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Μ
ε μεθοδικό τρόπο ο Κυριάκος Μητσοτάκης
«χτίζει» το στρατηγικό δόγμα για μια ισχυρή Ελ-
λάδα που θα θέσει υπ’ όψιν του εκλογικού σώ-

ματος στις εκλογές της άνοιξης του 2027 απέναντι σε μια
στείρα αντιπολίτευση του «όχι σε όλα». Βασικός πυλώνας
είναι η ταχεία αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους ώστε
το 2029 η Ελλάδα να βγει από την κορυφή της λίστας των
υπερχρεωμένων χωρών της Ευρώπης αλλά και του πλα-
νήτη. Έως το 2031 η Ελλάδα θα έχει αποπληρώσει χρέος
31,6 δισ. ευρώ από το πρώτο μνημόνιο και μάλιστα αυτό
θα γίνει δέκα χρόνια νωρίτερα. Η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας βάζει από τώρα στις... ράγες το ζήτημα του
χρέους και, όπως δηλώνει σε κάθε ευκαιρία ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρα-
κάκης, «το να μειώνει κανείς το χρέος του σημαίνει πε-
ρισσότερη ελευθερία για τον τόπο, περισσότερες οικονο-
μικές ευκαιρίες για τη χώρα». Με την πλήρη αποπληρω-
μή των δανείων του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και

με την πρόωρη αποπληρωμή του δανείου τού πρώτου
ακριβού μνημονίου μειώνεται η πίεση για τη χώρα, κα-
θώς θα μετριαστεί το κόστος εξυπηρέτησης του χρέους
μετά το 2032. Ο Μητσοτάκης με τη στρατηγική πρόωρης
μείωσης του δημόσιου χρέους θέλει να δημιουργήσει θε-
τικές προσδοκίες για το μέλλον της χώρας και τις επόμε-
νες γενιές, εμπνέοντας σιγουριά και αξιοπιστία σε σχέση
με τη διακυβέρνηση της χώρας.

Η τακτοποίηση των δημόσιων οικονομικών και ειδικό-
τερα η διευθέτηση του δημόσιου χρέους, σε συνδυασμό
με τα πλεονάσματα του προϋπολογισμού, θα ανοίξουν
τον δρόμο για φιλολαϊκά ανοίγματα προς διάφορες ευά-
λωτες κοινωνικές κατηγορίες, αλλά κυρίως προς την κα-
τεύθυνση ενίσχυσης της ανάπτυξης. Οι μειώσεις φόρων

και εισφορών αποτελούν μέτρα που θα ενισχύσουν την
τσέπη των πολιτών και ταυτόχρονα θα δημιουργήσουν
θετικό περιβάλλον για την ανάπτυξη. Η στρατηγική μεί-
ωσης των φόρων και η αύξηση των εισοδημάτων αποτε-
λούν τον δεύτερο πυλώνα του δόγματος που εφαρμόζει ο
Μητσοτάκης.

Το τρίτο επίπεδο της ισχυρής Ελλάδας είναι η στρατιωτι-
κή θωράκιση της χώρας, η οποία θα υψώνεται ως τείχος
προστασίας έναντι της Τουρκίας. Το ισχυρό και ποιοτικά
αναβαθμισμένο στράτευμα θα αποτελέσει την ασπίδα προ-
στασίας των επενδύσεων αλλά και των ζωτικών συμφε-
ρόντων της χώρας στην ευρύτερη περιοχή, κυρίως στον
τομέα της ενέργειας. Στο πλαίσιο αυτό, η συνεχής ισχυρο-
ποίηση των σχέσεων με το Ισραήλ και την Αίγυπτο αλλά και
η προσέλκυση αμερικανικών και ευρωπαϊκών κεφαλαίων
στη χώρα μας θα ενισχύσουν την εθνική ασφάλεια, διευ-
κολύνοντας και προστατεύοντας τις επενδύσεις και εξα-
σφαλίζοντας τη βιώσιμη ανάπτυξη της οικονομίας.
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προστασίας των επενδύσεων
αλλά και των ζωτικών
συμφερόντων της χώρας
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Ο
αριθμός των ανεξάρτητων βουλευ-
τών έχει σπάσει κάθε ρεκόρ: 23.
Πρόκειται για ιστορικό ρεκόρ. Ανε-

ξαρτητοποιήσεις και «μεταγραφές» (περί-
που σαν αυτές του αεροδρομίου), διαγρα-
φές και κοινοβουλευτικές ομάδες που πα-
ρουσιάζουν εικόνα κρανίου τόπου. Πού θα
καταλήξει αυτό όλο; Η εικόνα που παρου-

σιάζει σήμερα η Βουλή
προκαλεί προβληματισμό.
Η κυβερνώσα πλειοψηφία
είναι πάντως στιβαρή. Η
Νέα Δημοκρατία έλαβε
στις εκλογές του Ιουνίου

του 2023 158 έδρες, αλλά
σήμερα αριθμεί 155.

Έχουν διαγραφεί ο Αντώνης Σαμαράς τον
Νοέμβριο του 2024, ο Μάριος Σαλμάς τον
Σεπτέμβριο του 2024 και ο Δημήτρης Κυ-
ριαζίδης τον Μάρτιο του 2025, ενώ τον Ιού-
λιο του 2024 διαγράφηκε από την ΚΟ της
Νέας Δημοκρατίας ο Λευτέρης Αυγενά-
κης, ο οποίος όμως επανήλθε τον Δεκέμ-
βριο του ίδιου έτους. 

Κακός χαμός στα κόμματα 
της Αριστεράς 

Από την εκλογική αναμέτρηση του Ιουνί-
ου του 2023 έχουν συμβεί πολλά και κάθε
τόσο είμαστε θεατές επεισοδιακών κατα-
στάσεων, που οδηγούν σε αποχωρήσεις
και διαγραφές. Μεγάλο θύμα των εξελίξε-
ων σε κοινοβουλευτικό επίπεδο είναι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Αυτό βέβαια αναδεικνύει και την τυ-
χοδιωκτική φύση της διεύρυνσής του.
Ήταν μετά τις εκλογές του Ιουνίου του 2023
το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
με 47 βουλευτές. 

Σήμερα έχει 26, έχοντας περάσει στην
τρίτη θέση, πίσω από το ΠΑΣΟΚ. Είκοσι
ένας βουλευτές έχουν αποχωρήσει ή δια-
γραφεί από την Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτικής Συμμαχίας (ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ) από τις εκλογές του Ιουνίου 2023
μέχρι σήμερα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα τη
μείωση της κοινοβουλευτικής δύναμης
του κόμματος από 47 σε 26 βουλευτές. Οι
11 από τους αποχωρήσαντες ανήκουν σή-
μερα στην ΚΟ της Νέας Αριστεράς, κόμμα
το οποίο ιδρύθηκε τον Μάρτιο του 2024.
Από τον ΣΥΡΙΖΑ αποχώρησαν αρχικά τον
Νοέμβριο του 2023 οι Ευκλείδης Τσακα-
λώτος, Πέτη Πέρκα, Νίκος Φίλης και Δη-
μήτρης Βίτσας, ενώ ανεξαρτητοποιήθηκαν
τα μέλη της συνιστώσας «Ομπρέλα» (που
είχαν στηρίξει την Έφη Αχτσιόγλου στην
εσωκομματική εκλογή) τον Νοέμβριο του
2023, μετά την εκλογή του Στέφανου Κασ-
σελάκη (Σεπτέμβριος 2023) στην προεδρία
του κόμματος. Ο λόγος για τους Έφη
Αχτσιόγλου, Σία Αναγνωστοπούλου, Χου-
σεΐν Ζεϊμπέκ, Νάσο Ηλιόπουλο, Δημήτρη
Τζανακόπουλο, Μερόπη Τζούφη και Οζγ-

κιούρ Φερχάτ. Στη διάρκεια του Έκτακτου
Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ ή λίγο αργότερα
αποχώρησαν από το κόμμα οι βουλευτές
Ευάγγελος Αποστολάκης, Πέτρος Παππάς,
Αλέξανδρος Αυλωνίτης, Κυριακή Μάλαμα,
Ραλλία Χρηστίδου, Γιώτα Πούλου και Θεο-
δώρα Τζάκρη. Tον Δεκέμβριο του 2024
αποχώρησε και η Ράνια Θρασκιά. Κοντά
στο Κίνημα Δημοκρατίας του Στέφανου
Κασσελάκη είναι οι Κυριακή Μάλαμα, Θε-
οδώρα Τζάκρη, Αλέξανδρος Αυλωνίτης,
Γιώτα Πούλου και Ραλλία Χρηστίδου.

Το ΠΑΣΟΚ από την πλευρά του κέρδισε
στις εκλογές του Ιουνίου του 2023 32 έδρες
και σήμερα αριθμεί 33, καθιστάμενο έτσι
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης.
Διαγράφηκε τον Απρίλιο του 2024 ο βου-
λευτής Μπαράν Μπουρχάν, ενώ τον Φε-
βρουάριο του 2025 προσχώρησαν στο ΠΑ-

ΣΟΚ η αποχωρήσασα από τον ΣΥΡΙΖΑ Ρά-
νια Θρασκιά και ο αποχωρήσας από το ίδιο
κόμμα Πέτρος Παππάς. 

Πρόλαβε και έχασε η Πλεύση 
Η Πλεύση Ελευθερίας κέρδισε στις

εκλογές του Ιουνίου του 2023 οκτώ έδρες.
Σήμερα διατηρεί έξι. Τον Οκτώβριο του
2023 διαγράφηκε ο βουλευτής Μιχάλης
Χουρδάκης και λίγο αργότερα αποχώρησε
η μητέρα του και επίσης βουλευτής, Αρετή
Παπαϊωάννου.

Στο ΚΚΕ και στην ΚΟ του επικρατεί δια-
χρονικά «νηνεμία». Στον Περισσό δεν τους
αρέσει να τροφοδοτούν τον «αστικό» Τύπο
με σαματάδες και η πειθαρχία στις τάξεις
του είναι δεδομένη.

Οι Σπαρτιάτες εξέλεξαν στις εκλογές του
Ιουνίου του 2023 12 βουλευτές. Ακολούθη-

σε θύελλα. Τον Αύγουστο του ιδίου έτους
διαγράφηκαν οι Χαράλαμπος Κατσιβαρ-
δάς, Ιωάννης Δημητροκάλλης και Ιωάννης
Κόντης. 

Ο πρώτος επανήλθε στην ΚΟ λίγες ημέ-
ρες μετά. Ακολούθησε η ανεξαρτητοποί-
ηση των βουλευτών Κωνσταντίνου Φλώ-
ρου τον Σεπτέμβριο του 2023 και Γιώργου
Μανούσου τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους.
Τους ακολούθησε ο Χαράλαμπος Κατσι-
βαρδάς τον Ιανουάριο του 2024. Από την
Ελληνική Λύση διαγράφηκε τον Ιούνιο του
2024 ο βουλευτής Παύλος Σαράκης, ενώ
από τη Νίκη διαγράφηκε προ ημερών ο
βουλευτής Νίκος Παπαδόπουλος. 

Η χαμένη συνοχή 
Πολλά από τα κόμματα έχουν χάσει τη

συνοχή τους και είναι παραπάνω από φα-
νερό ότι φθείρονται. Σημειωτέον ότι η κα-
τάσταση αυτή ευνοεί παρασκηνιακές διερ-
γασίες, ενώ κάποιοι σχηματισμοί της Αρι-
στεράς έχουν μεταβληθεί σε συγκοινω-
νούντα δοχεία, χάνοντας την εναπομένου-
σα αξιοπιστία τους. 

Το γεγονός ότι δεν το αντιλαμβάνονται,
καθώς έχουν συνηθίσει να λειτουργούν
έτσι, κάνει τα πράγματα χειρότερα. Απο-
ρίας άξιο είναι πώς μπορούν αυτά τα κόμ-
ματα, η σύνθεση της ΚΟ των οποίων είναι
«ρευστή», να προβούν σε στοιχειώδη,
έστω μεσοπρόθεσμο ή μακροπρόθεσμο
σχεδιασμό; Η εικόνα που παρουσιάζουν
είναι απωθητική. 

Είναι προφανές πως τα δύο άκρα έχουν
«αλλεργία» στον κοινοβουλευτισμό. Πρό-
σφατα, ακούστηκε για τη Βουλή η έκφραση
«σκηνικό κουρελού». Το ποιοι ευθύνονται
για αυτό είναι φανερό.

Με το «έλα εσύ… 
φύγε εσύ» η Βουλή

βρίσκεται πάνω 
σε κινούμενη άμμο

Ανεξαρτητοποιήσεις, «μεταγραφές», διαγραφές, 
με πολλά από τα κόμματα να έχουν χάσει τη συνοχή τους 

και η φθορά είναι πλέον ορατή

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ηχηρό μήνυμα σε Κυρανάκη 
για το δεύτερο «φάουλ»

Στου κουφού την πόρτα όσο θέλεις βρόντα, κι αν πρόκειται για
τον Κυρανάκη, καλύτερα πάρ’ την και φύγε… Και για να εξηγούμαι.
Μετά την απίστευτη μπαρούφα που είπε για την επιδότηση στα ταξί για να με-
ταφέρουν μεθυσμένους το Παρασκευοσαββατοκύριακο και αφού τον άδειασε σε όλα
τα ΜΜΕ ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ο Κυρανάκης επέμεινε να
μπουρδολογεί προτείνοντας τη δημιουργία ειδικού ταμείου που θα χρηματοδοτεί τα
ταξί για αυτό τον σκοπό. Αντί να μαζευτεί, συνέχισε να λέει ότι έχει δίκιο, για να τον ξα-
ναδιαψεύσει ο Μαρινάκης. Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που πέφτει σε γκάφα ολ-
κής. Το ίδιο είχε κάνει πριν από τέσσερα χρόνια με μια απόδειξη βενζίνης, που είχε
μπερδέψει τα λίτρα με το ποσό και τους φόρους, που πάνε στους «μετακλητούς του
Τσίπρα», και τότε πάλι τον είχαν πάρει στο ψιλό άπαντες. Περιττό να πω ότι η ακατά-
σχετη αμετροέπεια είναι πρόβλημα στην πολιτική. Το τρίτο «φάουλ» θα είναι και το
φαρμακερό, όπως έμαθα… 

Η υφυπουργός (ντούπου ντούπου) 
με τις… 3 αποφάσεις των «μετακλητών»

Ένα λεπτό, γιατί θα τρελαθούμε περισσότερο σε αυτή τη ζωή. Ψάχνοντας για τα
γνωστά «διαμάντια», έπεσα στον μαύρο… χρυσό. Που μάλλον για «πετρέλαιο» το
κόβω, σαν αυτό που έριξαν στην πηγή του αείμνηστου Κωνσταντάρα (ντούπου ντού-
που) στην ταινιάρα «Ο φαντασμένος». Μπήκα λοιπόν στη διαδικασία να «ελέγξω» τη
δράση της. Και δυστυχώς, διαπίστωσα με μεγάλη θλίψη θα έλεγα πως στη Διαύγεια
υπάρχουν μόνο τρεις αποφάσεις (με ημερομηνία τον Απρίλιο του 2025) και αφο-
ρούν προσλήψεις μετακλητών! Δεν γνωρίζω, πραγματικά, ποιος είναι ο ρόλος της, ή
εάν στο συγκεκριμένο υπουργείο ο υπουργός είναι «one man show», όμως η συγ-
κεκριμένη δεν φαίνεται πουθενά. Την έχω δει για να είμαι απόλυτα ειλικρινής με τον
Μαρινάκη (τον εκπρόσωπο) και να συζητάει για τα… έντυπα, την είδα χθες στην
Κρήτη στην υπογραφή για τον ΒΟΑΚ, να πίνει καφεδάκια με την Όλγα Κεφαλογιάν-
νη, κοκ. Περίεργα πράγματα, ε;

Πόσο 
κόστισε 

η αποκατάσταση 
πυροπροστασίας 
του… Καλατράβα;

Ψάχνω σαν τρελός και βρίσκω διαμαντάκια.

Είδα λοιπόν ότι πρόσφατα ανατέθηκε σε μια

συγκεκριμένη εταιρεία (έχει την τεχνογνωσία) η
αποκατάσταση συστήματος πυροπροστασίας

της στέγης Καλατράβα του ΟΑΚΑ. Ευτυχώς,
γιατί εκεί θα διεξαχθεί και ο τελικός του Κυπέλ-

λου στο ποδόσφαιρο, θα πρόσθετα εγώ… Το πο-

σό, το ξέρω φυσικά…

Ξηλώνει το πουλόβερ στον ΟΛΘ ο Σαββίδης 
- Η άγρια κόντρα με τους Γάλλους

Kάτι δεν πάει καλά στον ΟΛΘ. Σε τεντωμένο σχοινί είναι, όπως
πληροφορούμαι, οι σχέσεις του Ιβάν Σαββίδη με τους Γάλλους της
CMA CGM στον Οργανισμό Λιμένος Θεσσαλονίκης, καθώς η πλευρά
του ομογενούς επιχειρηματία έχει αποφασίσει να ξηλώσει πλήρως
τη διοίκηση και να προχωρήσει στην τοποθέτηση δικών της, έμπιστων
ανθρώπων. Τα προβλήματα εμφανίστηκαν από το 2024 με την απομάκρυνση
του πρώην διευθύνοντος συμβούλου Arie Koppelaar. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο κ.
Σαββίδης έχει στα χέρια του πόρισμα εσωτερικού ελέγχου που παραπέμπει σε αναθέσεις
έργων εν αγνοία του Διοικητικού Συμβουλίου και με το πρόσχημα του… επείγοντος. Σας
είχαμε γράψει από την «Political» ότι στον εσωτερικό έλεγχο εντοπίστηκαν «ποντικοί» και
μη κανονικές αναθέσεις έργων στον Όμιλο ΤΕΚΑΛ, συγκεκριμένα με διαδικασίες που δεν
προβλέπονται και δεν δικαιολογούνται από επιχειρήματα που διατυπώθηκαν εκ των υστέ-
ρων για επείγουσες ανάγκες. Κάπου εδώ λοιπόν και μετά την απομάκρυνση της Θεοδώρας
Ρήγα, που ήταν γενική εμπορική διευθύντρια και διευθύντρια Στρατηγικής Επικοινωνίας
της ΟΛΘ ΑΕ, μπαίνει στο κάδρο και ο εκτελεστικός πρόεδρος του Οργανισμού, ο Θανάσης
Λιάγκος (του οποίου η κυρία Ρήγα ήταν στενή συνεργάτιδα), ο οποίος ενδέχεται σύντομα
να δει την πόρτα της εξόδου. Οι επόμενες κινήσεις του Σαββίδη θα κρίνουν και την πρόθε-
σή του για την περαιτέρω επένδυση στον ΟΛΘ.

Το παίζει αντισυστημική και πουλάει
τρέλα για τα ψηφαλάκια … 

Τα όσα γράφω μου τα διηγήθηκε αυτόπτης μάρτυρας στη δοξολογία
στη Μητρόπολη και στην κατάθεση στεφάνων για την Ημέρα Λήξης του

Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, των Εθνικών Αγώνων και της Εθνικής Αντίστα-
σης κατά του ναζισμού και φασισμού. Μετά το τέλος της τελετής, όπως είθι-

σται, οι επίσημοι περνούν για να χαιρετήσουν τους προσκεκλημένους της πρώτης
σειράς. Όταν πέρασε ο βουλευτής Δυτικού Τομέα Αττικής Δημήτρης Καλογερόπουλος για
να χαιρετήσει τη Ζωή Κωνσταντοπούλου που στην τελετή παρευρέθηκε και κατέθεσε στε-
φάνι μαζί με την Αλεξάνδρα Σάντα, η αντισυστημικιά Ζωή δεν του έδωσε το χέρι της. Τον
ρώτησε δε επιδεικτικά «ποιος είστε εσείς;». Εκείνος της απάντησε: «Δημήτρης Καλογε-
ρόπουλος, βουλευτής Δυτικού Τομέα, κυρία Κωνσταντοπούλου!». Τότε η… αυτοκρατό-
ρισσα Ζωή τού είπε «δεν σας ξέρω, δεν σας βλέπω στη Βουλή». Ψύχραιμος ο Καλογερό-
πουλος, της έδωσε πληρωμένη απάντηση: «Ούτε εγώ βλέπω εσάς!». Στη συνέχεια η κυρία
Κωνσταντοπούλου «τα είπε» και στη Χριστίνα Κεφαλογιάννη… Μεγάλε Μητσάρααα!

MYΣΤΗΡΙΟ 1

Έμαθα από καλά πληροφορημένη
πηγή ότι στο Μαξίμου δείχνουν να
έχουν επιλέξει ακόμη έναν ισχυρό…
σύμμαχο. Και μάλιστα, επειδή ο αντα-
γωνισμός εκεί στα… ψηλά είναι μεγά-
λος, δείχνει να επιλέγεται ο «παίκτης»
με καταγωγή από την Κρήτη. Και μάλι-
στα, όπως έμαθα, μετέχει σε κυβερ-
νητικές αποστολές στο εξωτερικό,
όπου ανοίγονται νέες αγορές και
σφραγίζονται μπίζνες.

MYΣΤΗΡΙΟ 2
Μου εκμυστηρεύτηκαν κάποιες

«μπαρουτοκαπνισμένες» ψυχές ότι
συγκεκριμένες εταιρείες τα έχουν πά-
ρει στο κρανίο με έναν υπουργό που
βρίσκεται σε τοπ… επίπεδα. Και ανα-
ζητώντας τον λόγο, μου είπαν ότι δεν
παρέστη σε μια μεγάλη έκθεση (εκτός
από τα εγκαίνια) για να τους δει. Και
ότι δεν μπήκε καν στον κόπο να «περ-
πατήσει» σε περίπτερα
κρατικών βιομηχανιών
αλλά και στο… δικό του!
Και επειδή έβαλαν στην
εξίσωση τον Κυριά-
κο, μου εξήγησαν ότι
όλοι ήξεραν για την
απουσία του, είχε
ενημερώσει μάλιστα
σχετικά γιατί το
πρόγραμμα ήταν
βαρύ εκείνες τις
ημέρες.

Ο Αντώνης και ο Αλ Σίσι
Χθες, σε μια κουβέντα με δύο φίλους μου, συζη-

τούσαμε για την επίσκεψη του Αλ Σίσι στην Αθήνα.

Και ως παλιοί, θυμόμαστε τα παλιά. Και κά-

που εκεί, άρχισαν να μου λένε

πως τη βάση για τις σταθερές

σχέσεις με την Αίγυπτο την

έβαλε ο Σαμαράς. Και μου

έφερε πολλά παραδείγματα,

που ορισμένα βέβαια δεν εί-

χαν και την καλύτερη κατάληξη.

Όπως τα όσα συνέβησαν τον

Νοέμβριο του 2014 που ο τό-

τε πρωθυπουργός Αντώνης

Σαμαράς, ο τότε Πρόεδρος

της Κυπριακής Δημοκρατίας

Νίκος Αναστασιάδης και ο Αμ-

πντέλ Φατάχ αλ Σίσι συναντήθηκαν

στο Κάιρο σε μια Σύνοδο Κορυφής, ώστε να γίνουν

βήματα για την οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών

των τριών χωρών… 

Αυτό πρέπει να το θυμάται ο Αντώνης, ίσως και να

το έχει πει σε γεύματα που διοργανώνονται στα βό-

ρεια προάστια όπου λέγονται διάφορα μεταξύ καλού

φαγητού και ιδιαίτερου κρασιού!

Τα… έσπασε στο Χιούστον ο fit Παπασταύρου!
Θέλω να σας είμαι απόλυτα ειλικρινής. Χθες, που καθόμουν να γράψω τη

στήλη μου, ακούω τον γνωστό θόρυβο που έχω στον υπολογιστή, όταν λαμ-
βάνω email. Αν και δεν πολυτρελαίνομαι να τα ανοίγω απευθείας, αυτή τη
φορά το χέρι πήγε στο ποντίκι και άνοιξα το inbox. Και ξαφνικά βλέπω μια
μεγάλη φωτογραφία του αδυνατισμένου (fit τον κόβω) Παπασταύρου, να

γελάει και να κρατάει ανά χείρας (δεξιά και αριστερά) τον πρόεδρο της Che-
vron International Exploration and Production Clay Neff και την αντιπρόεδρο Liz Schwarze.
Η επίσκεψη στα κεντρικά γραφεία της Chevron στο Χιούστον των ΗΠΑ είχε κι άλλα! Η ελληνι-
κή αντιπροσωπεία (ήταν μαζί ο υφυπουργός Νίκος Τσάφος και ο διευθύνων σύμβουλος της
Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων Αριστοφά-
νης Στεφάτος) περιηγήθηκε στο υπερσύγχρονο κέντρο ασφάλειας, όπου καταγράφονται σε
πραγματικό χρόνο οι γεωτρήσεις της Chevron διεθνώς. Υπερθέαμα ο Σταύρος!Po
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Στυλοβάτης της ανάπτυξης ο Παπαθανάσης

Η απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και του
ΕΣΠΑ αποτελεί το μεγάλο στοίχημα για την κυβέρνηση ώστε να
ορθώσει τείχος προστασίας στην οικονομία λόγω της διεθνούς
αβεβαιότητας και της... τρέλας που δέρνει τον Τραμπ! Είναι γνωστό
ότι έως το τέλος του 2026 πρέπει να απορροφήσουμε το σύνολο των
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ενώ πρέπει να επιτα-
χυνθεί και η απορροφητικότητα από το ΕΣΠΑ. Αυτό σημαίνει ότι ο αρμόδιος υπουργός
αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, ο οποίος έχει
πάρει πάνω του τα δύο «πακέτα», πρέπει να τρέχει και να... φτάνει! Αναμφίβολα, αποτε-
λεί πρόσωπο-κλειδί στο κυβερνητικό σχήμα, καθώς είναι ο στυλοβάτης της ανάπτυξης.
Αναμφισβήτητα, θα παίξει καθοριστικό ρόλο για τη διαμόρφωση της συνολικής εικόνας
της ΝΔ στις εκλογές του 2027. 

Και η... κουτσή Μαρία κάνει συνέδριο! Όχι όμως η Ζωή
Το Κίνημα Δημοκρατίας ξεκινά το συνέδριό του σήμερα. Ο

ΣΥΡΙΖΑ ακολουθεί τον Ιούνιο, ενώ λίγες μέρες αργότερα
είναι προγραμματισμένο και αυτό της Νέας Αριστεράς. Το
ΠΑΣΟΚ πηγαίνει σε συνέδριο τον Σεπτέμβρη, ενώ και για
το ΚΚΕ το 2025 αποτελεί συνεδριακή χρονιά. Όλοι κάνουν
συνέδρια. Όλοι; Όλοι εκτός από την Πλεύση Ελευθερίας, η
οποία, αν και ιδρύθηκε το 2016, εννέα χρόνια μετά κανείς δεν
μπορεί να εντοπίσει κάτι που να παραπέμπει σε συνέδριο. Παράλληλα, εκτός
από συνέδριο το κόμμα της Ζωής Κωνσταντοπούλου έχει καταγγελθεί πως
δεν έχει ούτε καταστατικό -που θα προέβλεπε και κάθε πότε διεξάγεται το
συνέδριο- και πράγματι, όσο και αν ψάχνει κανείς, δεν μπορεί να βρει ανά-
λογο έγγραφο.

Ποιος είναι ο πολιτικός αρ-
χηγός-αγωνιστής της Αριστεράς που έχει
σηκώσει και τα δύο του χέρια μπροστά στο
Μνημείο Ηρώων της Μάχης της Ηλεκτρι-
κής στο Κερατσίνι; Σας δίνω ένα στοιχείο:
είναι εκείνος που πρόσφατα ζήτησε από
τη ΝΔ να τον καλύψει και να μην του άρει
την ασυλία για να μην πάει να δικαστεί για
υπόθεση συκοφαντικής δυσφήμησης. Στο
πιάτο σάς το έδωσα, τι άλλο να κάνω;

«Γαλάζιος» συντονισμός
για κοινοβουλευτικές 
μάχες

Προχθές το απόγευμα έγινε μια ενδιαφέ-
ρουσα σύσκεψη με πρωτοβουλία του νέου

γενικού γραμματέα της «γαλά-
ζιας» Κοινοβουλευτικής

Ομάδας Απόστολου Βε-
συρόπουλου και τη
συμμετοχή των προ-
έδρων των έξι διαρκών

επιτροπών που όρισε
πρόσφατα ο πρωθυπουρ-

γός Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Στη σύσκεψη συμ-
μετείχε και η πρώην
υπουργός Ντόρα Μπα-

κογιάννη. Η ομάδα θα
επεξεργάζεται τα νομο-

σχέδια και τις τροπολογίες
που θα φέρνει η κυβέρνηση προς ψήφιση
και, όπως είπαν οι παριστάμενοι, καλό θα
ήταν να παρίσταται συχνά και ο γενικός
γραμματέας του πρωθυπουργού Στέλιος
Κουτνατζής για τον πληρέστερο συντονι-
σμό και τη διασύνδεση των βουλευτών με
τους υπουργούς. 

ΦΠΑ με τον μήνα 
και... με το καλημέρα!

Σαν έτοιμη από καιρό η ΑΑΔΕ κάνει πρεμιέρα με το νέο, μηνιαίο
πλέον, σύστημα υποβολής περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ για τους
επαγγελματίες με απλογραφικά βιβλία που ξεκίνησαν δραστη-
ριότητα από 1ης Απριλίου και μετά. Η είσοδος γίνεται στο νέο κα-
θεστώς χωρίς δεύτερη κουβέντα, με υποχρέωση απόδοσης ΦΠΑ
κάθε μήνα αντί για το παλιό τρίμηνο.

Όπως λένε αρμόδιοι κύκλοι, στόχος είναι η καταπολέμηση της
φοροδιαφυγής από τις εποχικές «εξαφανισμένες» επιχειρή-
σεις που έκαναν έναρξη-αστραπή και μετά... εξαϋλώνονταν. Η
υποχρεωτική εφαρμογή επεκτείνεται και σε όσους ξεκίνησαν
νωρίτερα, ενώ προσφέρεται και προαιρετικά σε παλιούς υπό-
χρεους. Το μήνυμα είναι σαφές: το κράτος θέλει να ξέρει τι πλη-
ρώνεις κάθε μήνα, αλλιώς το ταμείο δεν θα «γράφει». Όσοι όμως
αντέξουν 24 μήνες μπορούν -με δήλωση- να επιστρέψουν στο
τριμηνιαίο. Όχι ακριβώς ελαστικότητα, αλλά τουλάχιστον… δο-
κιμαστική περίοδος.

«Πράσινο» αουτσάιντερ
με... φόρα  στα Δυτικά

Στα του ΠΑΣΟΚ, έχω να σας πω ότι έχουμε ένα ιδιαίτερο φαινόμε-
νο στον Δυτικό Τομέα των Αθηνών, εκεί όπου πρωταγωνιστεί εδώ
και καιρό η Νάντια Γιαννακοπούλου. Όπως όλα δείχνουν, στην πε-
ριοχή θα είναι υποψήφιος και ο υιός Καρχιμάκης στις
επόμενες εκλογές, κάτι για το οποίο σας ενημε-
ρώσαμε πρώτοι από όλους. Σας λέω λοιπόν ότι
το τελευταίο διάστημα έχει εντοπιστεί ένα
«πουλέν» του ΠΑΣΟΚ στην περιοχή «οργώ-
νοντας» με φρενήρεις ρυθμούς τις γειτονιές. Ο
λόγος για τον επιχειρηματία Μπάμπη Καρπούζο
(φωτό), ο οποίος ήταν υποψήφιος του ΠΑΣΟΚ στις
ευρωεκλογές και στις επόμενες εθνικές εκλογές θα είναι υποψή-
φιος στην περιοχή. Ρεαλιστικά μιλώντας, δεν φαίνεται να «απειλεί»
τη δυάδα Γιαννακοπούλου - Καρχιμάκη, αλλά η έντονη παρουσία
του στην περιοχή και η αμεσότητά του στον κόσμο του ΠΑΣΟΚ έχουν
τραβήξει τα βλέμματα. Θα έχει λοιπόν πολύ ενδιαφέρον...

O
πως σας έχω ξαναγράψει, το
Συνέδριο της Νέας Δημοκρα-
τίας φαίνεται να κλειδώνει για

το φθινόπωρο. Μάλιστα, αν κρίνουμε
με δεδομένο ότι θα προηγηθούν οι
εσωκομματικές της ΝΔ μετά τη ΔΕΘ,
τότε φαίνεται πως το Συνέδριο πάει για
Νοέμβριο. Όσον αφορά το πρόσωπο
που θα διαδεχθεί τη
Μαρία Συρεγγέλα στην
Πειραιώς, προκρίνεται
ως φαβορί ο Γιάννης
Σμυρλής. Ο σημερινός
διευθυντής του κόμ-
ματος, ο οποίος, μετα-
ξύ άλλων, συνόδευσε
και τον πρωθυπουργό
στη Βαλένθια στο Συνέδριο του ΕΛΚ,
όπου εξελέγη αντιπρόεδρος ο Κωστής
Χατζηδάκης, φαίνεται πως έχει όλο το

πακέτο -καθότι και μη κοινοβουλευτι-
κός- να αναλάβει το βαρύ φορτίο. Ανα-
φέρω το «μη κοινοβουλευτικός», αφού

φαίνεται πως επικρατεί το σενάριο ο
νέος γραμματέας της Πολιτικής Επι-
τροπής της ΝΔ να μην είναι παράλληλα
και βουλευτής, ώστε να μπορέσει να
αφοσιωθεί πλήρως στα καθήκοντά του.
Από εκεί και πέρα, τα άλλα ονόματα
που έχουν ακουστεί είναι εκείνα των
Γιάννη Παππά, Ζέττας Μακρή, Κώστα

Σκρέκα και Γιάννη Οικο-
νόμου μετά το ναυάγιο
με τον Νότη Μηταράκη,
το όνομα του οποίου είχε
διαρρεύσει την ίδια μέρα
που έγινε ο τελευταίος
κυβερνητικός ανασχη-
ματισμός. Φυσικά, ο/η
υποψήφιος/α για τη

γραμματεία του κόμματος είναι προ-
σωπική επιλογή Μητσοτάκη και κανείς
μας δεν είναι στο μυαλό του.

Ονοματολογίας το ανάγνωσμα 
για τον νέο γραμματέα της ΝΔ



ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ο μηχανισμός
Χριστοδουλάκη
και το «θάψιμο»
στον Τσουκαλά

E
να στραβοπάτημα περίμεναν από τον
Κώστα Τσουκαλά στο ΠΑΣΟΚ οι προ-
σκείμενοι στον Μανώλη Χριστοδουλά-

κη για να ξεκινήσουν το «θάψιμο». Όπως σας
είχα αναφέρει εδώ και πολύ καιρό, το γεγονός
ότι ο Τσουκαλάς είναι εκπρόσωπος Τύπου στο
ΠΑΣΟΚ έχει φέρει έντονο εκνευρισμό στον
Μανώλη Χριστοδουλάκη, αφού θα κατέβουν
στην ίδια περιφέρεια και μπορεί ο Χριστοδου-
λάκης να έχει κομματικό μηχανισμό από πίσω
του, ωστόσο η προβολή του εργατολόγου δεν
θα είχε καμία σχέση με την προβολή του ίδιου. 

Ο Κώστας Τσουκαλάς λοιπόν, μιλώντας ρεα-
λιστικά σε ραδιοφωνικό σταθμό, ανέφερε ότι η
δεύτερη θέση είναι ικανοποιητική για το ΠΑ-
ΣΟΚ και έπεσαν να τον φάνε από το κόμμα. Λο-
γικό ως έναν βαθμό, αλλά ηττοπαθές για ένα
κόμμα που φιλοδοξεί να πρωταγωνιστήσει. Ο
μηχανισμός Χριστοδουλάκη λοιπόν βρήκε τη
χρυσή ευκαιρία που έψαχνε για να «κοντύνει»
τον Κώστα Τσουκαλά και να τον βάλει στο περι-
θώριο. Διαρρέουν στον Τύπο ότι στελέχη του
ΠΑΣΟΚ κατακρίνουν τον Τσουκαλά για το σύνο-
λο του έργου του μέχρι σήμερα, τίθενται συνε-
χώς ζητήματα στο κόμμα για την απόδοσή του
και εισηγούνται ακόμα και την απομάκρυνσή
του από τη θέση του εκπροσώπου και άλλα τέ-
τοια ρομαντικά. Ένας ακόμα «εμφύλιος» μόλις
ξέσπασε στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ και φαίνε-
ται πως δεν θα λήξει εύκολα…

Ακροαριστεροδεξιά
«Ιερά Συμμαχία»
Όταν το άκουσα, γύρισα στο εικονοστάσι που
έχω σπίτι, απευθύνθηκα στον Κύριο ημών
Ιησού Χριστό, λέγοντας: «Θου, Κύριε, φυλα-
κήν τω στόματί μου». Ετοιμάζεται, λέει, σύμ-
πραξη της Ζωής Κωνσταντοπούλου με τον
Κυριάκο Βελόπουλο και τον Δημήτρη Νατσιό
της Νίκης, για κατάθεση από κοινού πρότα-
σης σύστασης Προανακριτικής
Επιτροπής, όχι όμως για τον
Κώστα Αχ. Καραμανλή, αφού
για εκείνον θα καταθέσει το
ΠΑΣΟΚ. Η Κωνσταντοπούλου
θέλει να συστήσει Προανακρι-
τική για όλα τα μέλη της κυβέρνη-
σης σχετικά με την υπόθεση
των Τεμπών, ένα αίτημα στο
οποίο συμφωνεί με τον προ-
σφάτως καταδικασθέντα Στέ-
φανο Κασσελάκη. Η Λύση με
την Πλεύση και τη Νίκη έχουν 26
βουλευτές. Δεν φτάνουν για
τις απαιτούμενες 30 υπογρα-
φές, αλλά μαζί με τους βου-
λευτές που πρόκεινται στον
Κασσελάκη, μαζεύονται. Άρα θα
έχουμε ένα θεϊκό lifestyle, ψεκασμένο
ακροαριστεροδεξιό σόου που έρχεται στη
Βουλή. «Θου και ξαναθού, Κύριε»!

Συνεργασία στις… ράγες
για Μητσοτάκη - Μελόνι
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
μένεται να συναντηθεί με την Ιταλίδα ομόλογό
του Τζόρτζια Μελόνι, στο Παλάτσο Κίντζι, για
την εξ αναβολής Διακυβερνητική Διάσκεψη
των δύο χωρών. Στο επίκεντρο της συνάντησης
θα βρεθούν οι επενδύσεις στον σιδηροδρομι-
κό τομέα, με στόχο την αναβάθμιση των υπο-
δομών και την ενίσχυση της ασφάλειας. Η συ-
νεργασία αυτή υπογραμμίζει τη δέσμευση της
κυβέρνησης για εκσυγχρονισμό των μεταφο-
ρών. Και σίγουρα επιδιώκεται παρασκηνιακά
και μια πολιτική λύση για την άρνηση των Ιτα-
λών να επενδύσουν στα τρένα τους.Χ
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Πάλι απειλεί ο Στέφανος
για τα «άπλυτα» του ΣΥΡΙΖΑ 
Όπως σας είχα ενημερώσει, σήμερα ξεκινά το
πρώτο Συνέδριο του Κινήματος Δημοκρατίας,
του κόμματος δηλαδή του Στέφανου Κασσελά-
κη, στο κλειστό γυμναστήριο του Περιστερίου,
στη σκιά της καταδικαστικής απόφασης για τον
Στέφανο για επιχειρηματική δραστηριότητα
παράλληλα με το προεδριλίκι του ΣΥΡΙΖΑ. Στο
Συνέδριο αναμένεται η ομιλία φυσικά του Στέ-
φανου, ο οποίος θα μιλήσει μεταξύ άλλων και
για την καταδίκη του, αλλά όπως λένε από το Κί-
νημα, θα βγάλει και «άπλυτα των συντρόφων
του ΣΥΡΙΖΑ στη φόρα». Το ίδιο είχε απειλήσει
ότι θα κάνει και πριν από μερικούς μήνες όταν
έγινε… συγγραφέας, αλλά τελικά όταν κυκλο-
φόρησε η «αυτοβιογραφία του» (λέμε τώρα)
αποδείχτηκε… άνθρακες ο θησαυρός. Πάντως,
εξ όσων μαθαίνω, ο Στέφανος δεν απέστειλε
προσκλήσεις ούτε στον ΣΥΡΙΖΑ ούτε στη Νέα
Αριστερά για να δώσουν το «παρών» εκπρόσω-
ποί τους στο Συνέδριο του… ΙΧ κόμματος. Δεν
θα ξανασυναντηθούν οι πρώην σύντροφοι και
αυτό, από όσα μου λένε από το Κίνημα, «είναι
δέσμευση».

«Πυροσβέστης» 
ο Χατζηβασιλείου
Μία ακόμα εστία
εκνευρισμού προκά-
λεσε η πρόσφατη πα-
ρέμβαση του Νίκου
Δένδια, με αιχμές κατά
του Γιώργου Γεραπε-
τρίτη. Το Μαξίμου επέ-
λεξε να μη δώσει καμία
συνέχεια στο θέμα, κα-
θώς το τελευταίο που
χρειάζεται αυτή την
περίοδο είναι να ξεκινήσει «γαϊτανάκι» σενα-
ρίων για δυσλειτουργικές σχέσεις μεταξύ των
υπουργών Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών.
«Δεν είδα κάποια αιχμή στις δηλώσεις Δένδια»,
σχολίασε ο υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χα-
τζηβασιλείου, ο οποίος, ως γνωστόν, διατηρεί
στενές σχέσεις με το κυβερνητικό επιτελείο.
Και ο νοών νοείτω…

Επιχειρηματική διπλωματία 
με ελληνικές εταιρείες στην Τουρκία 
Ο υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλείου βρίσκεται
στην Κωνσταντινούπολη για το Επιχειρηματικό Συνέδριο Ελ-
λάδας - Τουρκίας, συνοδευόμενος από στελέχη ελληνικών
επιχειρήσεων όπως η Metlen, η Base Metal και η Sky ex-
press. Η παρουσία αυτή δείχνει την πρόθεση της κυβέρνησης
να ενισχύσει τις οικονομικές σχέσεις με την Τουρκία, προ-
ωθώντας την εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων.
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Το έργο που περίμενε 
η Κρήτη δεκαετίες
Μετά από χρόνια αναμονής, υπογράφηκε επιτέλους η
σύμβαση για τον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ),
παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Το
έργο, που θα υλοποιηθεί από τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, σηματοδοτεί
μια νέα εποχή για την Κρήτη, με σημαντικές αναβαθμί-
σεις στην οδική ασφάλεια και συνδεσιμότητα. Η κυβέρ-
νηση δείχνει αποφασιστικότητα στην υλοποίηση μεγά-
λων υποδομών, ενισχύοντας την περιφερειακή ανάπτυ-
ξη. «Επιτέλους», ήταν το σχόλιο πολιτευτή της Κρήτης
που μιλήσαμε στο τηλέφωνο. «Για εμάς αυτό έχει τόση
αξία όση το μετρό για τους Σαλονικείς», μου ανέφερε.Τo
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Πατίνια και σε… απορριμματοφόρα
Αισιόδοξος ότι θα βρεθεί λύση με την αναρχία που επικρατεί με

τους ενοικιαστές ηλεκτρικών πατινιών είναι ο δήμαρχος της Αθήνας.
Ήδη ο Χάρης Δούκας έχει κάνει ουσιαστικές συ-
ζητήσεις με τους υπεύθυνους των εταιρειών.
Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι η ανευθυ-
νότητα ορισμένων ξεπερνά τα όρια. Πρό-
σφατα κάποιοι πέταξαν ηλεκτρικά πατί-
νια μέσα σε κάδους. Όταν τα συνεργεία
του δήμου άδειασαν τους κάδους σκουπι-
διών, το αποτέλεσμα ήταν να προκληθεί με-
γάλη ζημιά στα απορριμματοφόρα με κίνδυνο
ακόμα και για τους εργαζόμενους. Το κόστος της ζημιάς μόνο για δύο
απορριμματοφόρα όπου συνέβη αυτό ήταν 150.000 ευρώ.

Καρφί Δένδια με… διάγνωση 
για Παναγιωτόπουλο

Δεν μάσησε τα λόγια
του ο Νίκος Δένδιας
μιλώντας για το φαινό-
μενο «82 γιατροί να
υπηρετούν σε… διοι-
κητικές υπηρεσίες του
υπουργείου Άμυνας».
Με εμφανή ενόχληση
και μισό βήμα πριν από
την ευθεία καταγγελία,
αποκάλυψε ότι ο ίδιος ο πρώην υπουργός Άμυνας Νίκος Παναγιωτό-
πουλος του είχε αφήσει φάκελο με τις «πληγές» του υπουργείου,
ομολογώντας μάλιστα ότι δεν πρόλαβε να τις αντιμετωπίσει. Τέσσερα
χρόνια ήταν υπουργός βέβαια, δεν το λες και μικρό το διάστημα. Το
«καρφί» ήταν διπλό: και προς τους προκατόχους που άφησαν τα προ-
βλήματα να λιμνάζουν και προς το βαθύ σύστημα εφησυχασμού,
όπου γιατροί γίνονται… γραφειοκράτες. Και επειδή ο Δένδιας μιλάει
πάντοτε θεσμικά, αλλά αφήνει πολύ συγκεκριμένα υπονοούμενα, η
αποστροφή του δεν πέρασε απαρατήρητη…

Ο «αλεξιπτωτιστής» και 
ο βουλευτής… ωρολογιακή βόμβα

Ακούγεται εντόνως ότι σε κόμμα που «ταλαιπωρείται» ιδιαιτέρως
το τελευταίο διάστημα ο αρχηγός σκέφτεται τους φίλους του και εν-
διαφέρεται για την πολιτική… αποκατάστασή τους, για αυτό ετοιμά-
ζεται να κόψει από τις λίστες νυν βουλευτή του προκειμένου να προ-
μοτάρει την εκλογή του… δικού του ανθρώπου. Έλα όμως που ο εν
λόγω βουλευτής είναι πολύ αγαπητός στον τόπο του και με ανιδιοτε-
λή προσφορά, ενώ ο «νέος» είναι απλώς «αλεξιπτωτιστής». Το καλύ-
τερο όμως είναι ότι ο «παλιός» είναι και ανεξέλεγκτος και εκτός
γραμμής. Ορισμένοι μάλιστα που ξέρουν το σκεπτικό του κάνουν λό-
γο για «ωρολογιακή βόμβα»… Τικ τακ, τικ τακ!

Πόσες φορές έχουμε εξασκήσει το μυαλό μας με τα παιχνίδια
με εικόνες και γρίφους, τύπου «βρες τις διαφορές», «βρες το
λάθος» κ.λπ. Σας έχω λοιπόν και εγώ μια εικόνα-παιχνίδι, με
πολιτικές-παραπολιτικές προεκτάσεις, με τίτλο «Βρες τον Αυ-
γενάκη». Στην «περατζάδα» του πρωθυπουργού στην Κρήτη
μετά την υπογραφή της σύμβασης για το τμήμα του ΒΟΑΚ Χα-
νιά-Ηράκλειο, ο φακός συνέλαβε την παρακάτω φωτογραφία
που σας δείχνω. Ο Λευτέρης Αυγενάκης ως βουλευτής της πε-
ριοχής έπρεπε να πλαισιώνει τον πρωθυπουργό στην πρώτη

σειρά. Αντιθέτως η φωτό τον δείχνει αρκετά πίσω (δεν σας λέω πού, να το βρείτε μόνοι σας). Τώρα έχει κάποιο πολιτικό
μήνυμα όλο αυτό; Είναι τυχαίο; Θα σας γελάσω και δεν το θέλω…

Βρες τον Αυγενάκη…

Το… θρίλερ με τις «ορφανές» θέσεις 
Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος,

εκτός από την καθημερινή μάχη με την ακρίβεια, έχει
ρίξει το βάρος στην παραγωγική ανασυγκρότηση της
βιομηχανίας. Με τον νέο αναπτυξιακό νόμο, θα διατε-
θεί περίπου 1 δισ. ευρώ και θα δημιουργηθούν χιλιά-
δες νέες θέσεις εργασίας και κυρίως για νέους αν-
θρώπους. Ωστόσο, ο μετασχηματισμός της οικονομίας
είναι μια πολύ δύσκολη υπόθεση, καθώς υπάρχει τε-
ράστια αναντιστοιχία μεταξύ των θέσεων εργασίας
που ζητά η αγορά και αυτών που προσφέρουν οι υπο-
ψήφιοι. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, έως το τέλος του
2028 στην Ελλάδα μπορεί να υπάρχουν περίπου

500.000 «ορφανές» θέσεις εργασίας. Οι θέσεις με
υψηλή εξειδίκευση αυξάνονται συνεχώς, αλλά δεν
υπάρχει το απαιτούμενο ενδιαφέρον. Οι κρατικές επι-
δοτήσεις για την ενίσχυση της βιομηχανίας αποτελούν
ένα σημαντικό εργαλείο, αλλά είναι πολύ πιθανό να
δημιουργούνται νέες παραγωγικές μονάδες, αλλά να
μην υπάρχουν «μυαλά» και εξειδικευμένα εργατικά
χέρια. Το πρόβλημα είναι μεγάλο και θα γίνει πολύ με-
γαλύτερο τα επόμενα χρόνια. Κάποτε παρακαλούσαν
οι εργαζόμενοι, αλλά τώρα παρακαλούν οι εργοδότες.
Δουλειές δημιουργούνται παντού, αλλά μένουν «ορ-
φανές» οι περισσότερες ζητούμενες θέσεις. 

ΠΑΣΟΚ μέχρι το μεδούλι

Ο
παδός του ΠΑΣΟΚ έκανε το όνειρό του πραγματι-
κότητα: απέκτησε τη θηριώδη μπλε Mercedes
του Ανδρέα Παπανδρέου. Το αυτοκίνητο-σύμβο-

λο των χρυσών εποχών του Κινήματος, που πέρασε από
τα πρωθυπουργικά γραφεία στα υπόγεια του ΟΔΔΥ, άλ-
λαξε χέρια και πήγε ίσως στον μεγαλύτερο οπαδό του
ίδιου του Ανδρέα.

Ο Παγώνης Δάντσιος, που δηλώνει πως κάποτε έφαγε
μέχρι και σφαίρες για το ΠΑΣΟΚ, σηκώθηκε σαν να ήρθε
«το ’81 ξανά» μόλις είδε την ανάρτηση για το αμάξι που
βγήκε στον πλειστηριασμό και έτρεξε να το «χτυπήσει».

Δεν κατάφερε, όπως λέει, να γνωρίσει ποτέ τον Ανδρέα,
καθώς τότε δραστηριοποιούνταν επιχειρηματικά στην
Ολλανδία, όμως κάθε φορά που επέστρεφε στην πατρί-
δα, έκανε «προσκύνημα» στη Θράκη.

Ο νέος ιδιοκτήτης δεσμεύτηκε ως πραγματικός πασό-
κος ότι όποιος οπαδός του κινήματος παντρεύεται στη
Θράκη, θα τον πηγαίνει ο ίδιος στον γάμο με τη θρυλι-
κή Mercedes του αείμνηστου ηγέτη της «πράσινης» πα-
ράταξης. Γιατί όχι και με ζεμπεκιές, πράσινα λάβαρα και
τον ήχο του «Καλημέρα Ήλιε» (ή του «Γεννήθηκες για
την καταστροφή») από τα ηχεία.
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Πρόεδρε, άσε τα
κόμματα και τα βιβλία,
διότι δεν αποκλείω ο
ΣΥΡΙΖΑ να πηγαίνει

στο όριο του 3% και να
πέφτει μαύρο

κλάμα… Στον ΣΥΡΙΖΑ
έχεις μια ξεκούραστη
έδρα τουλάχιστον…

να πέφτει το
μεροκάματο. Εγώ θα

σ’ τα λέω;

Ο μισθός 
να μπαίνει,
πρόεδρε
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E ίναι μια καλή εποχή για να επισκεφθεί κανείς την ελληνική επαρχία. Η ομορφιά

του τόπου και της εποχής (συνδυαστικά, δε, ακόμη περισσότερο) δεν περιγρά-

φεται. Πουλάκια, λουλουδάκια, θάλασσες, φεγγάρια, παραλίες, λόφοι, βουνά,

ησυχία, καθαρός αέρας, όλα σε υπερπλεόνασμα. «Παράδεισος», σκέφτεσαι εσύ ο Αθη-

ναίος, που περνάς τρεις ώρες της ζωής σου κάθε μέρα κολλημένος στην κίνηση κι εδώ οι

άνθρωποι πάνε παντού με τα πόδια. 

Γιατί, λοιπόν, δεν πάμε οι άνθρωποι να ζήσουμε εκεί και η επαρχία πεθαίνει; 

Την απάντηση δίνουν, χωρίς να τους ρωτήσεις, οι ίδιοι οι κάτοικοι. Γι’ αυτούς, το σχε-

δόν καθημερινό θέμα συζήτησης δεν είναι αν ανθίσανε οι παπαρούνες κι αν η θάλασσα

είναι ζεστή για βουτιά, αλλά πότε θα έρθει ο γιατρός. 

Κεφάλαιο «υποδομές»
Το δημοτικό ιατρείο άνοιξε φέτος, αλλά ο γιατρός δεν είναι μόνιμος, πάει και σε άλλα

χωριά. Το κοντινότερο -και παγίως υπο-

στελεχωμένο- Κέντρο Υγείας είναι στα

20 χιλιόμετρα και το πλησιέστερο νοσο-

κομείο στα 90. Η συγκοινωνία είναι

αραιή, δύο φορές την ημέρα, και το λεω-

φορείο κάνει περίπου τρεις ώρες για να

φτάσει στην κοντινότερη μεγάλη πόλη.

Υπάρχουν ταξί, αλλά δεν τα αντέχει η

τσέπη καθενός και πολύ περισσότερο

των συνταξιούχων.

Στο ίδιο λεωφορείο, το ΚΤΕΛ, συναν-

τάς το πρωί τα παιδιά. Στο χωριό υπάρχει

μόνο Δημοτικό, ένα από τα Δημοτικά του

νομού που αντέχουν ακόμη, καθώς τα

περισσότερα έχουν κλείσει και κάθε

χρόνο κλείνουν κι άλλα. «Τα παιδιά των

μεταναστών κρατάνε τα σχολεία ανοι-

χτά», λένε οι ίδιοι οι δάσκαλοι. Γυμνάσιο

και Λύκειο, μόνο στις πόλεις. Το ΚΤΕΛ

περνάει το πρωί απ’ όλα τα χωριά και μα-

ζεύει τους μαθητές. Έναν από το χωριό

τάδε, δύο (αδέλφια) από το χωριό δείνα,

τέσσερις από τον παραλιακό οικισμό. 

Καθώς τους βλέπεις να ανεβαίνουν

αγουροξυπνημένοι στο λεωφορείο,

σκέφτεσαι το αυτονόητο: Πώς είναι να

μεγαλώνεις σε ένα χωριό όπου είσαι το

μοναδικό παιδί; Πώς κοινωνικοποιεί-

σαι; Πώς κάνεις φίλους; Πώς περνάει αυτή η εφηβεία; «Μα, έχουν ίντερνετ», θα

απαντήσουν πολλοί. Είναι οι ίδιοι που σε άλλη συζήτηση θα πουν ότι το ίντερνετ

φταίει για την απομόνωση των εφήβων. Κάποιοι άλλοι θα θυμηθούν την εποχή που

τα παιδιά δούλευαν στα χωράφια, άρα σήμερα υπάρχει πρόοδος. Δεν ξέρω, δεν

πείθομαι. 

Ούτε τα παιδιά πείθονται, διότι εάν τους μιλήσεις όλα θα σου πουν ακριβώς το

ίδιο: «Να περάσω κάπου, να φύγω». Ο νομός ολόκληρος έχει κινηματογράφο μό-

νο στην πρωτεύουσά του. Για άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις δεν το κουβεντιάζω

καν.

Το καλοκαίρι η περιοχή πνίγεται από τους τουρίστες και κάπως έτσι σου δημι-

ουργείται η εντύπωση ότι είναι ένα ζωντανό μέρος. Μόλις κλείνει η αυλαία της σεζόν, η

ψευδαίσθηση φεύγει μαζί με τους επισκέπτες. Κρανίου τόπος. Σαν κλασικό γουέστερν,

απ’ αυτά που ο Κλιντ Ίστγουντ περιμένει τον πιστολέρο ν’ αναμετρηθούν στην πόλη-φάν-

τασμα. Ούτε αυτός δεν εμφανίζεται, όμως. Μα, πού είναι οι άνθρωποι; 

Ναι, πολύ ωραία η φύση, η φύση δεν θα έφευγε, όμως, εάν υπήρχαν υποδομές. Δεν

αποκλείονται αμοιβαίως αυτά τα δύο. 

Κεφάλαιο «εργασία»
Οι καταστηματάρχες παραπονούνται ότι δεν βρίσκουν προσωπικό και ότι οι νέοι της

περιοχής δεν πάνε να δουλέψουν σεζόν. Πριν από λίγα χρόνια θα έλεγα ότι φταίνε τα κα-

κά χρήματα και οι ακόμη χειρότερες συνθήκες. Δεν θα το πω πλέον, διότι ο τουρισμός, σε

αρκετά σημεία, εξελίσσεται σε employee’s market, το παιχνίδι καθορίζουν σε μεγάλο

βαθμό οι εργαζόμενοι δηλαδή και τα μεροκάματα έχουν ανέβει αρκετά. 

Θα πω ότι μάλλον πρόκειται για έλλειψη κινήτρου. Για τους νέους στις τουριστικές πε-

ριοχές, η ενασχόληση με τον τουρισμό είναι μονόδρομος. Και είναι μια ενασχόληση επο-

χιακή, χωρίς μακροπρόθεσμες προοπτικές, εκτός αν έχεις δική σου επιχείρηση, ή εάν

δουλεύεις στου μπαμπά σου, περίπτωση κατά την οποία συνήθως υπάρχουν σοβαρές

διαφωνίες για τον τρόπο διαχείρισης.

Σε κάθε άλλη περίπτωση, η επαγγελματική προοπτική είναι σαφής: τρεις μήνες δου-

λειά το καλοκαίρι και ταμείο ανεργίας τον χειμώνα. 

Αυτό είναι το καλό σενάριο, διότι υπάρχουν και οι μη τουριστικές περιοχές, όπου ο μο-

νόδρομος οδηγεί στα χωράφια. Εάν υπάρχουν. Αλλιώς, τίποτε. Πώς θα ζήσεις με το τίπο-

τε; Κι αν καταφέρεις να ζήσεις, τι είδους ζωή είναι αυτή; 

Η ελληνική επαρχία ζει εδώ και καιρό

αυτόν τον διαχωρισμό: τουριστική και

μη. Και στις δύο περιπτώσεις υπάρχουν

προβλήματα. 

Ναι, υπάρχουν άνθρωποι που έφυγαν

από τις μεγάλες πόλεις για να έρθουν να

ζήσουν και να μεγαλώσουν τα παιδιά

τους εδώ, με «ποιότητα ζωής». Συνήθως

ανοίγουν κάποια επιχείρηση, είτε σε

κάποιο κτήριο του παππού, είτε νοικιά-

ζοντας. Οι δεύτεροι περνάνε πάρα πολύ

δύσκολα. Εξίσου δύσκολα με εμάς, τους

ενοικιαστές της Αθήνας. Ίσως και πιο

δύσκολα πλέον. 

Οι τιμές στους τουριστικούς προορι-

σμούς έχουν ανέβει στα ουράνια. Τα

σπίτια είναι δυσεύρετα έως ανύπαρκτα

(λόγω airbnb) κι αν βρεις, τα ενοίκια εί-

ναι θηριώδη. Στη δε πρωτεύουσα του νο-

μού (που έχει και πανεπιστήμιο) νοικιά-

ζεις πλέον σε τιμές Μανχάταν. Χθες είδα

εδώ, στο τοπικό κατάστημα, ντομάτες με

3 ευρώ το κιλό (στην Αθήνα, στη λαϊκή,

τις παίρνεις με 1)· όλα τα πληρώνεις

«γερμανικά». 

Όχι ότι οι Γερμανοί, οι οποίοι έχουν

αγοράσει τα περισσότερα σπίτια και

ζουν 12 μήνες τον χρόνο πλέον εδώ, δεν

διαπιστώνουν την ακρίβεια, αλλά οι Γερμανοί αντέχουν. Γερμανοί συνταξιούχοι,

κατά κανόνα. Με τα ποδήλατά τους, τα αυτοκίνητά τους, τα σπίτια τους, την άνεσή

τους. Πώς να μην κάνεις τη σύγκριση με τον Έλληνα συνταξιούχο, ο οποίος ανα-

ρωτιέται με αγωνία «πότε θα έρθει ο γιατρός;». Πώς να μη βάλεις κάτω τις δύο

συντάξεις και τους δύο τρόπους ζωής; 

Το μεγάλο πρόβλημα είναι ότι πλέον οι Έλληνες ζουν με ελληνικές συντάξεις,

σε μέρη γεμάτα Γερμανούς -ή που γεμίζουν από Γερμανούς για μερικούς μήνες-

και άρα πρέπει να υποστούν κόστος ζωής κομμένο και ραμμένο στα μέτρα των

δεύτερων.

Θα μπορούσα να γράφω επί ώρες για το θέμα, εξάλλου δεν εξαντλούνται αυτά

σε λίγες γραμμές, όμως η γενική διαπίστωση είναι ότι οι εύκολες κουβέντες περί

«αποκέντρωσης» είναι λόγια του αέρα. Προφανώς η διασπορά του πληθυσμού θα μπο-

ρούσε να λύσει πολλά προβλήματα, με την προϋπόθεση όμως ότι θα γινόταν σωστά, δο-

μημένα και με σχέδιο.

Υπάρχει τέτοιο σχέδιο; 

Εκτός εάν το σχέδιο είναι να στείλεις έναν νέο άνθρωπο να ζήσει στο πουθενά, χωρίς

τίποτε, επειδή θα χορταίνει με καθαρό αέρα και πουλάκια. Και να κάνει παιδιά, που θα

τραβιούνται 20 χιλιόμετρα πηγαινέλα κάθε μέρα για σχολείο και θα μεγαλώσουν μη βλέ-

ποντας την ώρα να φύγουν. 

Δεν ακούγεται σαν πολύ καλό σχέδιο αυτό.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η «ζωή» 
στην επαρχία
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του ειδικού συνεργάτη

Τ
ο 2024, τα μη εκτελεστικά μέλη
του Διοικητικού Συμβουλίου έλα-
βαν αμοιβές 528.000 ευρώ, αλλά

αυτά δεν φαίνονται αρκετά. Έτσι, ο μη
εκτελεστικός πρόεδρος από 70.000 ευρώ
τον χρόνο αμοιβή προτείνεται στη Γενική
Συνέλευση να λάβει 85.000 ευρώ. Την
ίδια στιγμή, η πάγια αμοιβή τού κάθε
απλού μέλους ΔΣ διατηρείται στις 40.000
ευρώ, από την άλλη όμως αυξάνεται η
αποζημίωση στις διάφορες επιτροπές
που συμμετέχουν. 

Αύξηση 40%
Έτσι, ο πρόεδρος της Επιτροπής Ελέγ-

χου (αλήθεια, πόσες φορές τον χρόνο
συνεδριάζει και τι ακριβώς κάνει) θα
παίρνει 15.000 ευρώ από 7.000, δηλαδή
λαμβάνει αύξηση πάνω από 100%, ενώ τα
μέλη της Επιτροπής από 5.000 αμοιβή θα
ανέβουν στις 7.000, δηλαδή αύξηση 40%.

Οι επιτροπές όμως έχουν τον… ατελεί-
ωτο στο Χρηματιστήριο, καθώς λειτουρ-
γούν άλλες τέσσερις. Είναι οι Ν&CC,
Στρατηγικού Σχεδιασμού, Κινδύνου και
Συμβουλευτική για την Πληροφορική.
Στην πρώτη, ο πρόεδρος θα παίρνει από

7.000 ευρώ 15.000 ευρώ, στη δεύτερη
από 5.000 ευρώ 10.000 ευρώ, στην τρίτη
από 5.000 ευρώ 15.000 ευρώ και στην τέ-
ταρτη από 5.000 ευρώ 10.000 ευρώ.

Δεν θα μείνουν όμως παραπονεμένα
και τα μέλη των επιτροπών για τον…
ιδρώτα τους, καθώς οι αμοιβές τους που
ήταν από 2.000 ευρώ έως 5.000 ευρώ θα
αυξηθούν σε 5.000 ευρώ έως 7.000 ευ-
ρώ,

Σε όλους… πολλά 
Ουσιαστικά, δηλαδή, παίρνουν όλοι

αύξηση και μάλιστα παχυλές με τη λει-
τουργία επιτροπών που οι περισσότερες
δεν είναι εκ του νόμου υποχρεωτικές αλ-
λά αποτελούν ανακάλυψη της διοίκησης
του Χρηματιστηρίου. Μεταξύ αυτών περι-
λαμβάνεται και η πολυτάλαντη σύζυγος
του κ. Παύλου Μυλωνά, κ. Ξένια (Πολυ-
ξένη Καζόλη), για την οποία κανένας δεν
έχει αναρωτηθεί αν προκύπτουν ζητήμα-
τα σύγκρουσης συμφερόντων όπως φυ-
σικά για άλλα μέλη του ΔΣ.

Βέβαια η εταιρική διακυβέρνηση πάν-

τα στο Χρηματιστήριο ήταν μια έννοια κα-
θαρά θεωρητική, αλλά πλέον με τη διοί-
κηση Κοντόπουλου έχει ανέλθει σε άλλο
επίπεδο. 

Βέβαια οι άνθρωποι έχουν και επιχει-
ρήματα. Αναφέρουν ότι η εισήγηση για
αυξήσεις που γίνεται από το ΔΣ για τον
εαυτό του βασίζεται «στην τεκμηριωμένη
εισήγηση της Επιτροπής Τοποθετήσεων
Στελεχών, Ανάδειξης Υποψήφιων Μελών
Διοικητικού Συμβουλίου και Αμοιβών
της Εταιρείας (Nomination & Compen-
sation Committee) και υποβάλλει προς
έγκριση την πρόταση για την προσαρμο-
γή των αποδοχών του».

Και συνεχίζουν: «Η σύσταση αυτή προ-
κύπτει από εκτεταμένη ανάλυση συγκρι-
τικής αξιολόγησης που διενεργήθηκε με
τη βοήθεια ανεξάρτητου εξωτερικού
συμβούλου. Το δείγμα συγκριτικής αξιο-
λόγησης περιελάμβανε ένα ευρύ φάσμα
18 ελληνικών εισηγμένων εταιρειών, οι
οποίες επιλέχθηκαν για τη συγκρισιμό-
τητά τους όσον αφορά το μέγεθος, τον
κλάδο, τη δομή και την πολυπλοκότητά

τους. Η ανάλυση ανέδειξε ότι τα τρέχοντα
επίπεδα αμοιβών για τον πρόεδρο του Δι-
οικητικού Συμβουλίου, τους προέδρους
και τα μέλη των επιτροπών υπολείπονται
των αντίστοιχων πρακτικών της αγοράς
στο ελληνικό εταιρικό περιβάλλον. 

Η επιτροπή εξέτασε λεπτομερώς τα
στοιχεία αυτά και κατέληξε στο συμπέ-
ρασμα ότι το πλαίσιο αμοιβών θα πρέπει
να αναπροσαρμοστεί, ώστε να αντικατο-
πτρίζει τις πραγματικές ευθύνες, τις
προσδοκίες και τη δέσμευση χρόνου που
απαιτείται από τα μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου, ιδίως με δεδομένο το ολοέ-
να και πιο σύνθετο ρυθμιστικό και λει-
τουργικό τοπίο στο οποίο δραστηριοποι-
είται η εταιρεία».

Είναι τελικά να μην έχει επιχειρήματα.
Βέβαια ο πιο κερδισμένος σε όλη αυτή
την κατάσταση είναι ο διευθύνων σύμ-
βουλος αλλά και κάποια άλλα καλοπλη-
ρωμένα στελέχη που δεν μετέχουν στο
ΔΣ αλλά καθημερινά προβαίνουν σε κι-
νήσεις που εκθέτουν το ελληνικό Χρημα-
τιστήριο. Εκεί οι αυξήσεις θα δοθούν διά
της πολιτικής αποδοχών και κινήτρων
στις οποίες θα αναφερθούμε προσεχώς,
γιατί κάνουν τις αμοιβές λάστιχο και μπο-
ρούν να τις απογειώσουν. 

ΘΕΜΑ

Για μια ακόμα χρονιά οι διοικούντες 
επιφυλάσσουν αυξήσεις για τον εαυτό τους

Πάρτι αυξήσεων στις αμοιβές της διοίκησης 
του Χρηματιστηρίου έως και πάνω από 100%
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Η
ταυτόχρονη «απόβαση» του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και
του αρχηγού της αξιωματικής αντιπο-

λίτευσης Νίκου Ανδρουλάκη χθες στην Κρήτη
αποτυπώνει ανάγλυφα τη σκληρή μάχη που θα
δοθεί στο νησί μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ ενόψει
των εκλογών του 2027. Όχι τυχαία αμφότερα

τα επιτελεία μιλούν για τη
«μάχη της Κρήτης» όταν ανα-
φέρονται στους σχεδιασμούς
που γίνονται για τα ποσοστά
των δύο κομμάτων στους
τέσσερις νομούς της.

Το ενδιαφέρον και ταυτό-
χρονα θετικό για τους πολίτες
είναι ότι αυτήν τη φορά, με

πρωτοβουλία κυρίως της κυβέρνησης, ο διαγ-
κωνισμός ΝΔ και ΠΑΣΟΚ αφορά την ανάπτυξη
του νησιού. Κάτι που σε κάθε περίπτωση θα
αποβεί θετικό για τους κατοίκους του.

«Η κυβέρνηση κάνει
πράξη ό,τι έχει υποσχεθεί»

Ο πρωθυπουργός, συνοδευόμενος από τον
αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Κωστή Χατζη-
δάκη, τους υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Κώστα Τσιάρα, Μεταφορών και
Υποδομών Χρίστο Δήμα, τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Οικονομικών Νίκο Παπαθανάση, τον
υφυπουργό παρά τω πρωθυπουργώ Θανάση
Κοντογεώργη και τον υφυπουργό Μεταφορών
Νίκο Ταχιάο, έστειλε χθες το μήνυμα τους
συμπατριώτες του ότι η κυβέρνηση κάνει πρά-
ξη ό,τι έχει υποσχεθεί με φόντο την υπογραφή
της σύμβασης του κολοσσιαίου για την Κρήτη
έργου του ΒΟΑΚ, συγκεκριμένα του τμήματος
Χανιά - Ηράκλειο.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, οι υπουργοί, οι
υφυπουργοί και τα «γαλάζια» κομματικά στε-
λέχη θα έχουν παράλληλες συναντήσεις στο
νησί. Έχουν ωστόσο φτιάξει έτσι το πρόγραμ-
μα ώστε να μη συμπέσουν με τον αρχηγό του
ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος επίσης
περιοδεύει στην Κρήτη ενόψει του συνεδρίου
του κόμματός του που θα γίνει την Κυριακή,
στο πλαίσιο των περιφερειακών συνδιασκέ-
ψεων του κόμματος.

Κορυφαίο στοίχημα
Για την κυβερνητική παράταξη η «μάχη της

Κρήτης» αποτελεί κορυφαίο στοίχημα, όπως
άλλωστε συνέβη και στις εθνικές εκλογές του
2023, όταν η ΝΔ πέτυχε ιδιαίτερα υψηλά πο-
σοστά και μάλιστα σε περιοχές που δεν είχε
ποτέ την παράδοση της νίκης. Και το ΠΑΣΟΚ
όμως βγήκε κερδισμένο από τη μάχη του απέ-
ναντι στον ΣΥΡΙΖΑ, αφού το άλλοτε κάστρο της
«πράσινης» παράταξης που είχε «αλώσει» η
Κουμουνδούρου το 2015 πέρασε ξανά στα χέ-
ρια της Χαριλάου Τρικούπη. Ειδικότερα, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ κατάφερε να εκλέξει συνολικά δύο βου-
λευτές στο νησί, έναν στα Χανιά και έναν στο
Ηράκλειο, ενώ δεν πέτυχε την εκπροσώπησή

του στο Ρέθυμνο και το Λασίθι.
Από την άλλη πλευρά, το ΠΑΣΟΚ κατάφερε

στην Κρήτη από τις καλύτερες εκλογικές επι-
δόσεις του περνώντας σε τρεις περιφέρειες
μπροστά από τον ΣΥΡΙΖΑ και συγκεκριμένα σε
Λασίθι, Ρέθυμνο και Ηράκλειο και εκλέγοντας
συνολικά τέσσερις βουλευτές.

Η Νέα Δημοκρατία από την πλευρά της εξα-
σφάλισε τρεις έδρες στα Χανιά, μία έδρα στο
Ρέθυμνο, τρεις έδρες στο Ηράκλειο και μία
έδρα στο Λασίθι! Μια επίδοση πρωτόγνωρη
για την κεντροδεξιά παράταξη στο νησί. 

Στις ευρωεκλογές η παραπάνω εικόνα μετα-
βλήθηκε σε κάποιους από τους νομούς, αφού
στο σύνολο της Κρήτης η ΝΔ διατήρησε την
πρώτη θέση με μικρή διαφορά από το ΠΑΣΟΚ,
που ήρθε δεύτερο, ενώ ακολούθησε με αρκετή
διαφορά ο ΣΥΡΙΖΑ. Το ενδιαφέρον στα αποτε-

λέσματα των ευρωεκλογών, στη βάση των
οποίων γίνονται τώρα οι σχεδιασμοί των επι-
τελείων της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ, είναι η πρω-
τιά του κόμματος του Νίκου Ανδρουλάκη στις
Περιφερειακές Ενότητες Ηρακλείου και Λα-
σιθίου. Έτσι, το μισό νησί «βάφτηκε» μπλε και
το άλλο μισό πράσινο.

Ένα στοιχείο που απασχόλησε τους «γαλά-
ζιους» επιτελείς είναι η απώλεια ψήφων που
κατέγραψε η ΝΔ και η αύξηση των ψηφοφό-
ρων του ΠΑΣΟΚ στη συγκεκριμένη εκλογική
αναμέτρηση, η οποία πάντως παραδοσιακά
θεωρείται χαλαρή και άρα ευκαιρία για ψήφο
διαμαρτυρίας.

Αγώνας γοήτρου
Από τις ευρωεκλογές μέχρι σήμερα τόσο ο

πρωθυπουργός όσο και ο αρχηγός της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης δίνουν συχνά το «πα-
ρών» στην Κρήτη. Είτε για να περιοδεύσουν σε
όλους τους νομούς, είτε για μεμονωμένες θε-
ματικές επισκέψεις. 

Στόχος και των δύο επιτελείων είναι να κρα-
τούν «ζεστές τις μηχανές» των κομματικών
τους μηχανισμών, καθώς μπορεί οι εκλογές να
απέχουν περίπου δύο χρόνια, αλλά οι δημο-
σκοπήσεις «τρέχουν» και διαμορφώνουν ή,
έστω, επηρεάζουν το πολιτικό κλίμα.

Επιπρόσθετα, και οι δύο αρχηγοί -λόγω εν-
τοπιότητας δίνουν και έναν αγώνα γοήτρου-
γνωρίζουν ότι το μεγαλύτερο στοίχημά τους
είναι η συμμετοχή των πολιτών στις κάλπες,
αφού το ποσοστό της αποχής θα επηρεάσει λι-
γότερο ή περισσότερο το τελικό ποσοστό της
ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ και κατά συνέπεια τις
έδρες που θα διασφαλίσουν στην επόμενη
Βουλή.

Η επιθυμία της ΝΔ να διατηρήσει την ισχυ-
ρή παρουσία της στην Κρήτη και να την… ξα-
ναβάψει μπλε, αλλά και η επιδίωξη του ΠΑ-
ΣΟΚ να κατοχυρώσει και να επαναβεβαιώσει
τα ενισχυμένα ποσοστά του θα δώσουν τον
τόνο της σκληρής σύγκρουσης για τις ψή-
φους της Μεγαλονήσου στην επόμενη εκλο-
γική αναμέτρηση. Καθώς η Κρήτη είναι το
«προπύργιο» του μεσαίου χώρου, η μάχη εκεί
συνδυάζεται με τη συνολικότερη πολιτική
αναμέτρηση για την ηγεμονία του Κέντρου σε
όλη την επικράτεια. 

Κρίσιμη αναμέτρηση
Μπορεί η ΝΔ να διατηρεί την πρωτιά στις

προτιμήσεις των ψηφοφόρων σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις και να έχει απόσταση ασφαλεί-
ας από τα υπόλοιπα κόμματα, αλλά ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης γνωρίζει πολύ καλά ότι για
να έχει ελπίδες για μία τρίτη κυβερνητική θη-
τεία χρειάζεται να σιγουρέψει και την τελευ-
ταία ψήφο.

Μην ξεχνάμε ότι ο χώρος του Κέντρου είναι
«κινούμενη άμμος» και κανένας δεν μπορεί να
πει με βεβαιότητα τι πιστεύει ή πώς θα κινηθεί
εκλογικά. Οι κεντρώοι ψηφοφόροι, όπως
έχουν δείξει παλαιότερες δημοσκοπήσεις,
δεν βιάζονται να αποφασίσουν πού θα δώσουν
την ψήφο τους. 

Μεγάλο ποσοστό τους αποφασίζει την τε-
λευταία στιγμή. Άρα είναι κρίσιμο για τα κόμ-
ματα εξουσίας να προσεγγίσουν ένα τμήμα
αυτών των ψηφοφόρων ώστε να αυξήσουν το
ποσοστό τους. Πρόκειται λοιπόν για μια μάχη
που είναι καθοριστική, καθώς θα κρίνει το ποι-
ος θα κόψει πρώτος το νήμα στην επόμενη δύ-
σκολη εκλογική αναμέτρηση. 

Η «μάχη της Κρήτης»
για το... Κέντρο

Γιατί ΝΔ και ΠΑΣΟΚ διαγκωνίζονται
ποιος θα κερδίσει τους περισσότερους
ψηφοφόρους του νησιού 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Δεν υπήρξε και δεν θα υπάρξει 
αύξηση στις τιμές των εισιτηρίων χάρη

στη μείωση 50% στα λιμενικά τέλη»

Ο
υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής Βασίλης Κικίλιας μιλάει στην «Political»
για το φλέγον ζήτημα που απασχολεί τα νοι-

κοκυριά με τις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, ξε-
καθαρίζοντας πως η παρέμβαση που έκανε για μεί-

ωση κατά 50% των λιμενικών τελών
έφερε αποτελέσματα. Παράλληλα,
απαντάει στις καταγγελίες που γίνον-
ται από ΜΚΟ και ευρωπαϊκά κέντρα
για «συστηματική παραβίαση του δι-
καίου και των κανόνων ασφαλείας»,
λέγοντας πως «θα το πω για άλλη μία
φορά για να γίνει και κατανοητό και
σαφές: να μη μας κουνάνε το δάχτυλο

οι κύριοι των Βρυξελλών ή όσοι από τα γραφεία τους
εκφράζουν άποψη και να προσέχουν ιδιαίτερα όταν
τοποθετούνται με τόση ελαφρότητα για τον τρόπο με
τον οποίο εμείς οι Έλληνες φυλάσσουμε τα ευρωπαϊ-
κά σύνορα». Ο κ. Κικίλιας τοποθετείται και για την
υπόθεση των Τεμπών και την προαναγγελία του ΠΑ-
ΣΟΚ για κατάθεση κατηγορητηρίου για νέα Προανα-
κριτική Επιτροπή, υπόθεση που τροφοδοτεί την πολι-
τική αντιπαράθεση, λέγοντας πως «το ΠΑΣΟΚ βιάζεται
για μία ακόμα φορά να γίνει ουρά της Αριστεράς, στην
συγκεκριμένη περίπτωση μάλλον της κυρίας Κων-
σταντοπούλου».

Ανακοινώσατε μέτρα για τη συγκράτηση των τιμών
των εισιτηρίων. Θεωρείτε ότι είναι αρκετά; Υπάρ-
χει κίνδυνος να δούμε αυξήσεις;

Όπως γνωρίζετε, είχαν προαναγγελθεί σημαντικές αυ-
ξήσεις στις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, που θα
έφταναν στο 15% λόγω της συμμόρφωσης με την κοι-
νοτική νομοθεσία για χρήση «πράσινου καυσίμου».
Ένα σωστό μέτρο για το περιβάλλον αλλά με οικονομι-
κή επιβάρυνση, καθώς η τιμή τους είναι πολύ υψηλό-
τερη και δημιουργεί αυξημένο λειτουργικό κόστος. Η
παρέμβασή μας να μειωθούν κατά 50% τα λιμενικά τέ-
λη έφερε αποτέλεσμα. Δεν υπήρξε καμία αύξηση στις
τιμές των εισιτηρίων και δεν πρόκειται να υπάρξει κα-
τά τη διάρκεια της θερμής περιόδου που ο κόσμος,
Έλληνες και ξένοι τουρίστες, ταξιδεύουν στα νησιά
μας. Παράλληλα, θέλω να θυμίσω ότι ισχύουν υποχρε-
ωτικές εκπτώσεις για απόρους και παιδιά έως 5 ετών
100%, για άτομα με αναπηρία και τους συνοδούς τους
80%, για πολύτεκνους και φοιτητές-σπουδαστές 50%,
ενώ για τους μόνιμους κατοίκους των νησιών υπάρχει
το μεταφορικό ισοδύναμο. Συνοψίζοντας, το υπουρ-
γείο Ναυτιλίας και η ελληνική κυβέρνηση δεν μπο-
ρούμε μεν να παρεμβαίνουμε στην ελεύθερη αγορά,
αλλά μπορούμε, και αυτό κάνουμε, να βρίσκουμε μέ-
τρα και πολιτικές που θα επιτρέπουν στις εταιρείες να
συγκρατούν τις τιμές. Δεν πρέπει να είναι πολυτέλεια
το ταξίδι με το πλοίο, ούτε για τα νέα παιδιά, ούτε για
μια οικογένεια με 1-2 παιδάκια, ούτε όμως και για τους
ξένους τουρίστες που έρχονται στη χώρα μας.

Με τις τιμές των εισιτηρίων στα ταχύπλοα, που
επίσης είναι ένα θέμα;

Κοιτάξτε, τα ταχύπλοα, δηλαδή πλοία που ήδη χρησι-
μοποιούσαν το «πράσινο καύσιμο», είναι μια άλλη κα-

Συμφωνήσαμε 
με τη διοίκηση του ΟΛΠ 

ότι πρέπει να γίνουν άμεσα
ενέργειες αναβάθμισης 

της ποιότητας 
των υπηρεσιών αλλά 
και της ασφάλειας 

του μεγαλύτερου λιμανιού
της χώρας που εξυπηρετεί

11,5 εκατομμύρια 
επιβάτες κάθε χρόνο 

«

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



τηγορία, καθώς ωφελούνται από τη μεί-
ωση κατά 50% των λιμενικών τελών. Αυτό
που περιμένουμε είναι να επιδείξουν αν-
τίστοιχη κοινωνική ευαισθησία και να
προχωρήσουν σε στοχευμένες, κοινωνι-
κά δίκαιες ανάλογες εκπτώσεις στις
υπάρχουσες τιμές εισιτηρίων, για παρά-
δειγμα στις τιμές εισιτηρίων για οικογέ-
νειες με παιδιά, για οικογένειες με αυτο-
κίνητο κ.λπ. Νομίζω ότι όταν Πολιτεία και
ιδιωτικός τομέας προτάσσουν το συμφέ-
ρον του πολίτη και συνεργάζονται με ειλι-
κρίνεια και σοβαρότητα, τότε μεγιστοποι-
ούνται τα οφέλη.

Συναντηθήκατε με τη διοίκηση του
ΟΛΠ και αναγγείλατε ότι αλλάζει η ει-
κόνα του λιμανιού του Πειραιά.

Πράγματι συναντήθηκα με τον διευθύ-
νοντα σύμβουλο της ΟΛΠ ΑΕ Su Xudong
και τον αναπληρωτή διευθύνοντα σύμ-
βουλο Άγγελο Καρακώστα. Συμφωνήσα-
με ότι πρέπει να γίνουν άμεσα, δηλαδή το
αμέσως επόμενο διάστημα, ενέργειες
αναβάθμισης της ποιότητας των υπηρε-
σιών αλλά και της ασφάλειας του μεγα-
λύτερου λιμανιού της χώρας που εξυπη-
ρετεί 11,5 εκατομμύρια επιβάτες κάθε
χρόνο. Συγκεκριμένα και ενδεικτικά: περίφραξη χώ-
ρων πρόσδεσης και φορτοεκφόρτωσης, τοποθέτηση
καμερών υψηλής ευκρίνειας, ενίσχυση φωτισμού. Δη-
μιουργία επιβατικών σταθμών και στεγάστρων με συ-
στήματα δροσισμού, εγκατάσταση WC, παροχή δωρεάν
πόσιμου νερού, λειτουργία σταθμού Α’ Βοηθειών. Προ-
σβασιμότητα για ΑμεΑ: κατασκευή ραμπών πρόσβα-
σης, κυκλοφορία χαμηλοδάπεδων shuttle buses κ.ά.
Τοποθέτηση info-kiosks και οθονών με πληροφορίες
σε πραγματικό χρόνο για πύλες, δρομολόγια και μετε-
πιβιβάσεις κ.λπ. Περισσότεροι κάδοι, ελαιοχρωματι-
σμός, επισκευή οδοστρωμάτων, φρεατίων και πεζο-
δρομίων κ.ά.

Όσον αφορά το Λιμενικό Σώμα, έχουν αυξηθεί κα-
ταγγελίες, κυρίως από ΜΚΟ αλλά και από ευρωπαϊ-
κά κέντρα, για συστηματική παραβίαση του δικαίου
και των κανόνων ασφαλείας σε σχέση με την επι-
χειρησιακή λειτουργία φύλαξης των θαλάσσιων
συνόρων και της αντιμετώπισης παράνομων μετα-
ναστών και προσφύγων.

Θα το πω για άλλη μια φορά για να γίνει και κατανοητό
και σαφές: να μη μας κουνάνε το δάχτυλο οι κύριοι
των Βρυξελλών ή όσοι από τα γραφεία τους εκφρά-
ζουν άποψη και να προσέχουν ιδιαίτερα όταν τοπο-
θετούνται με τόση ελαφρότητα για τον τρόπο με τον
οποίο εμείς οι Έλληνες φυλάσσουμε τα ευρωπαϊκά
σύνορα. Αν θέλουν, να έρθουν εδώ, στο Αιγαίο και
στην Νοτιοανατολική Μεσόγειο, να τους πάω με τα
σκάφη του Λιμενικού και να δουν πώς γίνονται στην
πραγματικότητα και όχι στα χαρτιά οι επιχειρήσεις
φύλαξης από τη μία πλευρά και διάσωσης από την
άλλη. Να ζήσουν τι σημαίνει να παλεύεις με 6, 7 και 8

Μποφόρ μέρα νύχτα για 950 ευρώ τον μήνα αρχικό
μισθό αξιωματικού, να σώζεις κάθε χρόνο χιλιάδες
ψυχές και, αντί να αναγνωρίζεται από όλους η προ-
σφορά σου, να σε κατηγορούν συστηματικά και να σε
συκοφαντούν ως Σώμα. Ποιοι; Αυτοί που θα έπρεπε
να καταγγέλλουν τους σύγχρονους λαθρέμπορους,
τους διακινητές προσφύγων και μεταναστών αλλά
και ορισμένες ΜΚΟ, πολλές εκ των οποίων είναι ήδη

υπό δικαστική διερεύνηση για τον ύποπτο ρό-
λο τους στην περιοχή. Μην ξεχνάμε ότι αυτή
είναι μια μπίζνα εκατοντάδων εκατομμυρίων
δολαρίων μαύρου χρήματος. Και είναι προ-
φανές ότι αυτές οι διεθνείς εγκληματικές ορ-
γανώσεις έχουν κάθε λόγο να συκοφαντούν
τους διώκτες τους, είτε με παραποιημένα είτε
με εντελώς ψευδή στοιχεία που διοχετεύουν
στη δημόσια σφαίρα.

Τι πρέπει να περιμένουν οι πολίτες ενόψει
ΔΕΘ; Η ακρίβεια ταλανίζει τα νοικοκυριά και
η μεσαία τάξη αντιμετωπίζει προβλήματα.
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
ήδη προαναγγείλει ότι στη ΔΕΘ θα ξεδιπλώσει
τη σειρά μέτρων και στόχων της ελληνικής οι-
κονομίας με βασικό άξονα μελετημένα εφαρ-
μόσιμα και σταθερής απόδοσης μέτρα κυρίως
για τη μεσαία τάξη. Πάντως, ο κεντρικός άξονας
είναι αυτό που προανέφερα, η περαιτέρω στή-
ριξη της μεσαίας τάξης με αναπτυξιακό πρόση-
μο.

Τι απαντάτε στην κριτική της αντιπολίτευσης
για τα Τέμπη; Το ΠΑΣΟΚ θα καταθέσει πρότα-
ση και κατηγορητήριο για Προανακριτική
Επιτροπή.
Το ΠΑΣΟΚ βιάζεται για μία ακόμα φορά να γίνει

ουρά της Αριστεράς, στη συγκεκριμένη περίπτωση μάλλον
της κυρίας Κωνσταντοπούλου. Οι δικογραφίες, όπως γνω-
ρίζετε, βρίσκονται ήδη στη Βουλή, στη διάθεση των βου-
λευτών και η κυβέρνηση έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν πρόκει-
ται να ενεργήσει σε κανένα επίπεδο και με κανέναν τρόπο
ενάντια σε αυτό που όλοι, πολιτικοί και κοινωνία, θέλουμε
την απόδοση δικαιοσύνης από τον φυσικό δικαστή χωρίς
καμία σκιά αλλά και χωρίς καμία σκοπιμότητα. 
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Το ΠΑΣΟΚ βιάζεται για μια ακόμα φορά να γίνει ουρά της Αριστεράς, στη συγκεκριμένη περίπτωση
μάλλον της κυρίας Κωνσταντοπούλου. Οι δικογραφίες για τα Τέμπη βρίσκονται στη Βουλή και 
η κυβέρνηση δεν πρόκειται να ενεργήσει ενάντια σε αυτό που όλοι, πολιτικοί και κοινωνία, θέλουμε, 
την απόδοση δικαιοσύνης από τον φυσικό δικαστή χωρίς καμία σκιά αλλά και χωρίς καμία σκοπιμότητα
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Να μη μας κουνάνε το δάχτυλο οι κύριοι των Βρυξελλών 
για τον τρόπο με τον οποίο εμείς οι Έλληνες φυλάσσουμε 
τα ευρωπαϊκά σύνορα. Αν θέλουν, να έρθουν εδώ στο Αιγαίο 
και τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, να τους πάω με τα σκάφη 
του Λιμενικού και να δουν πώς γίνονται στην πραγματικότητα
και όχι στα χαρτιά οι επιχειρήσεις φύλαξης και διάσωσης 

«
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Ν
α αποδυναμώσει την επιχειρηματολο-
γία της κυβέρνησης επιχειρεί το ΠΑ-
ΣΟΚ απέναντι στην πρόταση για σύστα-

ση Προανακριτικής Επιτροπής για τον Κώστα
Αχ. Καραμανλή ως προς τη διερεύνηση τυχόν
πολιτικών ευθυνών για την τραγωδία των Τεμ-
πών που θα καταθέσει τις επόμενες μέρες στη
Βουλή. Στο «κατηγορητήριο» που ετοιμάζουν
επιχειρούν να κλείσουν όλα τα στεγανά προ-
κειμένου να αποδοθούν κατηγορίες κακουρ-
γηματικού χαρακτήρα. Στο πλαίσιο αυτό, τα τε-
λευταία εικοσιτετράωρα «παίζει» η πληροφο-
ρία ότι στη Χαρ. Τρικούπη είναι έτοιμοι να ενερ-
γοποιήσουν για πρώτη φορά στα κοινοβουλευ-
τικά χρονικά το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο της

Βουλής προκειμένου να αξιο-
λογήσει την ουσιαστική βασι-
μότητα των ποινικών κατηγο-
ριών. Το όργανο αυτό αποτε-
λείται από έναν αντεισαγγελέα
του Αρείου Πάγου και δύο ει-
σαγγελείς Εφετών.

Ανατροπή αφηγήματος
Αν μη τι άλλο, αν αυτή η σκέψη υλοποιηθεί,

πρόκειται για μια κίνηση υψηλού ρίσκου, κα-
θώς αν δεν γίνει δεκτό το σκεπτικό που θα δια-
τυπώνεται, τότε θα πρόκειται για πλήρη ανα-
τροπή του αφηγήματος που προκρίνει το κόμ-
μα της αξιωματικής αντιπολίτευσης που θα ερ-
μηνευτεί ως πολιτική ήττα. Άρα, αυτό σημαίνει
ότι απαιτείται μια πολύ καλή νομική προετοι-
μασία που δεν αφήνει το παραμικρό παράθυρο
ανοιχτό.

Σύμφωνα με τον κανονισμό της Βουλής, εν-
τός επτά ημερών από τη μέρα κατάθεσης της
πρότασης τουλάχιστον 30 βουλευτές έχουν το
δικαίωμα να ζητήσουν εγγράφως την ανάθεση
σε τριμελές Γνωμοδοτικό Συμβούλιο του ελέγ-
χου των στοιχείων της κατηγορίας και της αξιο-
λόγησης της ουσιαστικής βασιμότητάς τους. Η
Βουλή οφείλει να περιμένει το πέρας του
επταήμερου για να ορίσει ημερομηνία συζήτη-
σης της πρότασης στην Ολομέλεια.

Τα μέλη του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου κλη-
ρώνονται, με τους αναπληρωματικούς τους, σε
δημόσια συνεδρίαση της Ολομέλειας της Βου-
λής, μέσα από σχετική λίστα που αποστέλλει
στη Βουλή ο υπουργός Δικαιοσύνης. Η γνωμο-
δότηση του τριμελούς συμβουλίου παραδίδεται
στον πρόεδρο της Βουλής, ανακοινώνεται στην
Ολομέλεια και διανέμεται στους βουλευτές.

Μετά την ανακοίνωση της γνωμοδότησης οι
ίδιοι βουλευτές που είχαν υποβάλει την πρότα-
ση για την άσκηση δίωξης μπορούν εντός επτά
ημερών να την αποσύρουν, οπότε ή σταματάει
παύει η διαδικασία ή την προσαρμόζουν ανά-
λογα με τις παρατηρήσεις της γνωμοδότησης
και παίρνει τον δρόμο προς την ολομέλεια.

Επίσης, όπως προβλέπει το σχετικό άρθρο
του Κανονισμού της Βουλής, «κατά τη διάρκεια
της συζήτησης της πρότασης για την άσκηση
δίωξης, καθώς και της σύστασης τριμελούς

Γνωμοδοτικού Συμβουλίου, η Βουλή μπορεί να
επιτρέψει την εμφάνιση ενώπιόν της του προ-
σώπου κατά του οποίου στρέφεται η πρόταση
προκειμένου να ακούσει τις απόψεις του. Σε
κάθε περίπτωση το πρόσωπο αυτό έχει δικαίω-
μα να υποβάλει στη Βουλή έγγραφο υπόμνημα
που καταχωρίζεται στα πρακτικά».

Περιοδεία στην Κρήτη
Εντωμεταξύ, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ απο-

φεύγει αυτήν τη φορά να εγκλωβιστεί σε μια
τύπου μονοθεματική αντιπολίτευση και εστιά-
ζει την κριτική του σε μια ευρεία γκάμα θεμά-
των που δυσκολεύουν την καθημερινότητα του
πολίτη. Από χθες βρίσκεται στο Ηράκλειο της
Κρήτης όπου περιοδεύει. Την Κυριακή θα συμ-
μετέχει στην Περιφερειακή Συνδιάσκεψη, απ’
όπου προσδοκά να κερδίσει τις εντυπώσεις.
Χθες μετά την επίσκεψή του στο Βενιζέλειο

Νοσοκομείο στο Ηράκλειο της Κρήτης ο κ. Αν-
δρουλάκης επέκρινε την κυβερνητική πολιτική
για την Υγεία. «Ο ελληνικός λαός πληρώνει τις
δεύτερες μεγαλύτερες ιδιωτικές δαπάνες
υγείας σε όλη την Ευρώπη. Αυτό και μόνο πρέ-
πει να μας κάνει να πάρουμε ταχύτερα σημαν-
τικές αποφάσεις για να αναγεννηθεί το Εθνικό
Σύστημα Υγείας, ένας πυλώνας κοινωνικής δι-
καιοσύνης», ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης και
πρόσθεσε πως «το ΠΑΣΟΚ έχει προτεραιότητα
την αναγέννηση του Εθνικού Συστήματος Υγεί-
ας. Αυτό σημαίνει ένα ισχυρό δίκτυο πρωτο-
βάθμιας περίθαλψης σε όλη την Ελλάδα ση-
μαίνει κίνητρα για γιατρούς και νοσηλευτές,
ένταξη των νοσηλευτών στα βαρέα και ανθυγι-
εινά -όπως συμβαίνει άλλωστε και στον ιδιωτι-
κό τομέα- και υποδομές. Το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης ήταν μια πολύ μεγάλη ευκαιρία. Έγιναν
κάποια βήματα, αλλά δειλά, την ώρα που το

Εθνικό Σύστημα Υγείας έχει πολύ μεγάλες
προκλήσεις μπροστά του».

Ερωτηθείς για το έργο κατασκευής του ΒΟ-
ΑΚ ο κ. Ανδρουλάκης ισχυρίστηκε πως «ο
πρωθυπουργός, για άλλη μία φορά, εμπαίζει
τους πολίτες της Σητείας. Αναμάσησε δεσμεύ-
σεις ότι θα προχωρήσουν δήθεν οι μελέτες του
ΒΟΑΚ και για τη Σητεία. Ακριβώς τα ίδια είχε
πει και το 2019. Τι έκανε από το 2019 μέχρι το
2025 για να αποδείξει ότι όλα αυτά δεν είναι
μόνο λόγια; Εμείς θεωρούμε ότι αυτό το έργο
είναι πάρα πολύ σημαντικό για την ανάπτυξη
της Κρήτης. Αλλά είναι ζήτημα κοινωνικής δι-
καιοσύνης και περιφερειακής ανάπτυξης ο
ΒΟΑΚ να αφορά ισότιμα όλους τους κατοίκους
των μεγάλων πόλεων του νησιού μας».

Διάψευση Δούκα
Την ίδια στιγμή, ο Χάρης Δούκας αναφερό-

μενος στις πολιτικές εξελίξεις (Πρώτο Θέμα)
ξεκαθάρισε πως θα εξαντλήσει τη θητεία του
ως δημάρχου Αθηναίων, διαψεύδοντας σενά-
ρια περί υποψηφιότητάς του στις βουλευτικές
εκλογές, υπογραμμίζοντας ότι «θέλω να τιμή-
σω την ψήφο των Αθηναίων». Επισήμανε ότι
στόχος του είναι να συμβάλει «στην οικοδόμη-
ση μιας μεγάλης δημοκρατικής παράταξης που
θα αλλάξει την κατεύθυνση της χώρας» και τό-
νισε πως το ΠΑΣΟΚ πρέπει να διεκδικήσει την
πρωτιά για να υπάρξει ουσιαστική εναλλακτική
διακυβέρνηση, προσθέτοντας με νόημα ότι
«χωρίς ολοκληρωμένο αφήγημα η πολιτική
χάνει τη δυναμική της. Θα πρέπει να είμαστε
αντισυμβατικοί, όχι όμως τάχα αντισυστημικοί.
Ο κόσμος θέλει να ακούσει άλλες ιδέες, άλλες
θέσεις, με τεκμηρίωση και συνοχή. Όταν θα
φτιάχνουμε εμείς την ατζέντα, θα είναι και ο
κόσμος μαζί μας». 

Κινήσεις υψηλού ρίσκου
με στόχο να «δέσει» 
το κατηγορητήριο 

της Προανακριτικής

Για πρώτη φορά στα κοινοβουλευτικά χρονικά θα ενεργοποιηθεί
το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο της Βουλής προκειμένου να αξιολογήσει

την ουσιαστική βασιμότητα των ποινικών κατηγοριών

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο
Ανδρέας Λοβέρδος, πρόεδρος
των Δημοκρατών και πρώην
υπουργός του ΠΑΣΟΚ, στην πε-

ρίοδο έντασης που διανύουμε με τα φαι-
νόμενα βίας στα πανεπιστήμια με την
ιδιότητα του πανεπιστημιακού δάσκα-
λου καταθέτει τις δικές του προτάσεις
για την αντιμετώπιση αυτών των περι-
στατικών. Ταυτόχρονα όμως με την πο-
λυετή εμπειρία του ως καθηγητή Δημο-
σίου Δικαίου αναφέρει τις αλλαγές που
θεωρεί απαραίτητες ενόψει της Συνταγ-
ματικής Αναθεώρησης. Σε μια συζήτηση
όμως με τον Ανδρέα Λοβέρδο εκ των
πραγμάτων τα δρώμενα στο ΠΑΣΟΚ,
όπου πέρασε ένα μεγάλο κομμάτι
της πολιτικής του διαδρομής,
βρίσκονται σε πρώτο πλάνο.

Ποια είναι η θέση σας, κύριε
Λοβέρδο, για τον τρόπο αντι-
μετώπισης της βίας και της
ανομίας στα πανεπιστήμια;

Πρόκειται για ζήτημα που έχω
αντιμετωπίσει και ως καθηγητής Δημο-
σίου Δικαίου στο Πάντειο Πανεπιστήμιο
και ως υπουργός Παιδείας. Μακριά από
μένα ο λαϊκισμός, ο μηδενισμός και ο
μαξιμαλισμός και θα σας απαντήσω ευ-
θύς αμέσως. Αυτή την επισήμανση την
κάνω γιατί αυτά τα τρία ποιοτικά χαρα-
κτηριστικά είναι τελικά ο χάρακας της
υπευθυνότητας και της σοβαρότητας
ενός πολιτικού, ενός κόμματος. Πιστεύω
λοιπόν ότι για εκείνον τον φοιτητή που
βιαιοπραγεί μέσα στο πανεπιστήμιο
πρέπει να αναστέλλεται αμέσως η φοι-
τητική του ιδιότητα. Άκουσα την υπουρ-
γό Παιδείας να λέει ότι η φοιτητική ιδιό-
τητα θα συνδεθεί με το αποτέλεσμα της
δικαστικής διερεύνησης. Όπως καταλα-
βαίνετε, του αγίου ποτέ ανήμερα. Ένα
μέτρο κρίνεται ως αποτελεσματικό όταν
είναι αμέσως εφαρμόσιμο. Άρα προτεί-

νω καθαρή λύση: εφόσον είσαι φοιτητής
και βιαιοπραγείς, αναστέλλεται η φοιτη-
τική σου ιδιότητα και όταν το δικαστήριο
αποφανθεί την αθώωσή σου, την παίρ-
νεις πίσω. Αν καταδικαστείς, τη χάνεις
οριστικά. Μόνο έτσι υπάρχει περίπτωση
να δούμε διαφορά. Και αυτό που προτεί-
νω είναι κάτι που θίγει αποκλειστικά
εκείνους που μετέρχονται βία. Όλοι οι
υπόλοιποι δεν θίγονται. Ποιοι αντιδρούν
σε αυτό; Προφανώς οι παρανομούντες.
Ε, αρκετή προστασία είχαν. Έως εδώ!
Και φυσικά θα υπάρξει κλιμάκωση. Το
δεύτερο που προτείνω σχετίζεται με τη
χωροταξία των ιδρυμάτων, πχ οι πολλές

είσοδοι δημιουργούν πολλά προ-
βλήματα. Αυτή την απόφαση οφεί-
λει να την πάρει η πανεπιστημιακή
κοινότητα ανάλογα με τις ιδιαιτε-
ρότητες της κάθε σχολής για να
καταφέρει αμέσως να ελέγξει σε
έναν μεγάλο βαθμό ποιοι μπαί-
νουν και ποιοι βγαίνουν στις σχο-
λές. Και η τρίτη μου πρόταση, η

οποία έχει εφαρμοστεί σε άλλους χώ-
ρους που είχαν αναπτυχθεί φαινόμενα
βίας, στα γήπεδα για παράδειγμα, είναι
να μπαίνει και να βγαίνει κανείς στο πα-
νεπιστήμιο έχοντας κάρτα (τα περίφημα
σχέδια ασφαλείας). Αλλιώς να μην μπο-
ρεί να μπει γιατί απλούστατα εκεί πέρα
δεν έχει καμία δουλειά. Έτσι, θα περιο-
ριστεί και η βία από τους εξωπανεπιστη-
μιακούς ταραξίες. Προσοχή! Δεν ισχυ-
ρίζομαι ότι βρισκόμαστε σε εποχές
όπως, πχ, των μνημονίων, οπότε ως κα-
θηγητή Δημοσίου Δικαίου με περίμεναν
με καδρόνια έξω από το Πάντειο όντας
προσκεκλημένος να δώσω μια φροντι-
στηριακή διάλεξη. Προφανώς έχουμε
προχωρήσει και από το 2019 και μετά εί-
δαμε να γίνονται βήματα. Το γεγονός ότι
σήμερα πουθενά στην Ελλάδα δεν
υπάρχουν ενεργές καταλήψεις το πιστο-

ποιεί αυτό. Μια μεγάλη πληγή έχει κλεί-
σει. Όμως, χρειάζονται και άλλες απο-
φάσεις για τις οποίες θα πρέπει να συ-
νεργαστούν η κυβέρνηση και οι πανεπι-
στημιακές αρχές. Σε κάθε περίπτωση να
μοχθούν οι γονείς με διαφόρων ειδών
κόπους και οι μαθητές ακόμη περισσό-
τερο για να εισαχθούν σε ένα πανεπι-
στήμιο και μετά να γίνονται αυτά τα
έκτροπα που είχαμε τις τελευταίες μέ-
ρες στο ΕΜΠ και τη Νομική Σχολή, είναι
κάτι που το καταδικάζω απερίφραστα
και περιμένω άμεσες και αποφασιστι-
κές ενέργειες. Η κοινωνία όχι μόνο τις
περιμένει αλλά και τις στηρίζει. Είμαστε
χώρα της ΕΕ και όχι τριτοκοσμική. 

Ποια πιστεύετε ότι θα είναι η πο-
ρεία του ΠΑΣΟΚ, κόμμα με το
οποίο διανύσατε το μεγαλύτερο
μέρος της πολιτικής διαδρομής;

Ούτε μάντης είμαι ούτε σχολιαστής. Με
το ενδιαφέρον όμως που έχω ως ενερ-
γός πολιτικός σάς λέω ότι ο τρόπος που
πολιτεύεται το ΠΑΣΟΚ αποτυπώνει ένα
πράγμα: έλλειψη ηγεσίας που θα μπο-
ρούσε να καταστήσει το κόμμα εναλλα-
κτική κυβερνητική επιλογή. Αλλά και
έλλειψη πολιτικής. Γιατί με τα χρόνια η
νυν ηγεσία καθολίκευσε και τον τρόπο
πολιτικής σκέψης του κόμματος αυτού,
καθώς και την εκφορά του πολιτικού του
λόγου. Αυτή είναι η άποψή μου και πα-

ρατηρώντας κανείς τις δημοσκοπήσεις

θα καταλήξει με ευκολία στο ίδιο συμ-

πέρασμα.

Με την ιδιότητα του καθηγητή Δη-
μοσίου Δικαίου ποιες αλλαγές θα
προτείνατε για το Σύνταγμα;

Η ερώτηση είναι πολύ γενική. Μπορώ

εδώ να μιλήσω για τον στόχο της επό-

μενης αναθεώρησης, που δεν είναι άλ-

λος από την κωδικοποίηση και τη μετα-

φορά των κορυφαίων στιγμών της εμ-

πειρίας μας στο Σύνταγμα. Αρχίζω από

το άρθρο 86. Η αναθεώρησή του πρέπει

να συμβάλει στην εμπέδωση του αισθή-

ματος της ισότητας στους πολίτες. Αιχ-

μή της αναθεώρησης θα πρέπει να είναι

η κατάργηση των «προανακριτικών»

επιτροπών της Βουλής. Συνεχίζω με

ένα κρίσιμο θέμα που αφορά τη δικαιο-

σύνη. Πρέπει να αυξηθεί το όριο απο-

χώρησης των δικαστικών λειτουργών

στα 70 έτη. Και παραμένω στα θέματα

δικαιοσύνης. Εδώ και χρόνια επιμένω

πως πρέπει στο Σύνταγμα να προστεθεί

η τήρηση των αποκλειστικών προθε-

σμιών που θέλει ο νομοθέτης για την

έκδοση μιας πράξης, τη διεκπεραίωση

μιας ενέργειας ή την έκδοση μιας από-

φασης των οργάνων της δικαιοσύνης.

Απαντώ με τρόπο ενδεικτικό στο ερώ-

τημά σας για να καταλάβετε τον τρόπο

που σκέφτομαι.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ
Πρόεδρος Δημοκρατών

«Ο τρόπος που πολιτεύεται 
το ΠΑΣΟΚ αποτυπώνει ένα 
πράγμα: έλλειψη ηγεσίας»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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ΣΥΡΙΖΑ

Κάηκαν στον… 
χυλό Κασσελάκη

και φυσάνε και 
το «γιαούρτι»

Μ
ε ομιλία του προέδρου του κόμματος
Σωκράτη Φάμελλου ξεκινούν σήμερα
το πρωί οι εργασίες της Κεντρικής

Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ. Σε αυτήν αναμένεται να
συζητηθούν οι προτάσεις των Επιτροπών Θέ-
σεων και Καταστατικού που μεσοβδό-
μαδα εγκρίθηκαν και από την Πολιτική
Γραμματεία του κόμματος. 

Στην Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ
θα συζητηθεί το Κείμενο Θέσεων για το
Συνέδριο βάσει του οποίου θα διεξαχ-
θεί και ο προσυνεδριακός διάλογος,
αλλά και οι προτεινόμενες αλλαγές στο
Καταστατικό. Οι αλλαγές στο Καταστα-
τικό του κόμματος έχουν ως στόχο να προστα-
τεύσουν την Κουμουνδούρου από φαινόμενα
τύπου Κασσελάκη και φαίνεται πως δεν θα
προκαλέσουν τριβές, καθώς η συντριπτική
πλειοψηφία «έχει καεί στον χυλό και φυσά και
το γιαούρτι». 

Ασφαλιστικές δικλίδες 
Σε ό,τι αφορά τη διαδικασία εκλογής προ-

έδρου, το νέο Καταστατικό θα επιχειρεί να
κλείσει τις «τρύπες» που έδωσαν την ευκαιρία
στον Στέφανο Κασσελάκη να είναι υποψήφιος
και τελικά να πάρει στα χέρια του τις τύχες του
κόμματος για κάτι περισσότερο από 11 μήνες.
Οι αλλαγές προβλέπουν ότι για να είναι κανείς
υποψήφιος θα χρειάζεται πέντε χρόνια «κομ-
ματικών ενσήμων» ή τουλάχιστον μια θητεία

στην Κεντρική Επιτροπή του κόμματος. Πα-
ράλληλα, ο επίδοξος υποψήφιος θα πρέπει να
φέρει υπογραφές από το 10% της Κεντρικής
Επιτροπής του κόμματος ή 5.000 υπογραφές
μελών.  Το νέο Καταστατικό του ΣΥΡΙΖΑ θα κα-

ταργεί τις τάσεις εντός του κόμματος -
τομή που θα ήθελε να έχει επιτύχει ο
Αλέξης Τσίπρας- αντικαθιστώντας τες
με τα ρεύματα ιδεών. Αυτό σημαίνει πως
καταργούνται για την ανάδειξη οργάνων
και συγκεκριμένα της Κεντρικής Επι-
τροπής, όχι με χωριστά ψηφοδέλτια αλ-
λά με ενιαίο. Η στοίχιση σε κάποιο εσω-
κομματικό μπλοκ δεν καταργείται βέ-

βαια με τέτοιου είδους μέτρα, όμως θα γίνει μια
προσπάθεια να επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή
συνοχή. 

Υποχρεωτική ανανέωση 
οργάνων κατά 30%

Τέλος, στο νέο Καταστατικό θα προβλέπεται
και υποχρεωτική ανανέωση των οργάνων κατά
30%. Στην Πολιτική Γραμματεία της Τετάρτης, ο
Σωκράτης Φάμελλος προανήγγειλε μεγάλες
προσυνεδριακές εκδηλώσεις που θα ξεκινή-
σουν τη Δευτέρα από την Πάτρα και χαρακτήρι-
σε το επικείμενο Συνέδριο «μια πολιτική γιορ-
τή» που θα πρέπει να είναι «ευρωπαϊκή, ξεκά-
θαρα πολιτική, με κοινωνικό χαρακτήρα που
θα δώσει έμφαση και στον πολιτισμό και στη
νεολαία». 

Συνεδριάζει σήμερα η Κεντρική Επιτροπή του κόμματος για τους
νέους κανόνες-φρένο στους «αλεξιπτωτιστές» προέδρους 

Σε πανηγυρικό κλίμα, εντωμεταξύ, και παρά την καταδίκη
για την παράβαση του νόμου περί πόθεν έσχες διεξάγεται
από σήμερα 10 Μαΐου μέχρι και την Κυριακή 11, στο Ολυμπια-
κό Κέντρο Πυγμαχίας «Γιώργος Στεφανόπουλος» στο Περι-
στέρι, το ιδρυτικό Συνέδριο του Κινήματος Δημοκρατίας του
Στέφανου Κασσελάκη. 

Η κεντρική ομιλία του προέδρου του Κινήματος Στέφανου
Κασσελάκη είναι προγραμματισμένη για τις 19.00, ενώ οι ερ-
γασίες του Συνεδρίου θα έχουν ξεκινήσει μισή ώρα νωρίτε-
ρα.  Στο Συνέδριο θα απευθύνουν χαιρετισμό ευρωβουλευ-
τές και αντιπρόσωποι ξένων κομμάτων και εκπρόσωποι των
κομμάτων της αντιπολίτευσης. Όχι όμως… όλης της αντιπο-

λίτευσης, καθώς ο Στέφανος Κασσελάκης δεν κάλεσε εκ-
προσώπους της Νέας Αριστεράς, καθώς πρόκειται για το
κόμμα που δημιουργήθηκε από τα στελέχη που αποχώρησαν
από τον ΣΥΡΙΖΑ όταν ο ίδιος έγινε πρόεδρος, ούτε όμως και
του ΣΥΡΙΖΑ, από τον οποίο καθαιρέθηκε από την πλειοψηφία
των μελών της Κεντρικής Επιτροπής, ενώ του απαγόρευσαν
να θέσει εκ νέου υποψηφιότητα. 

Μεταξύ άλλων στο Συνέδριο, που θα πάρει μέρος ως σύνε-
δρος όποιο μέλος του Κινήματος Δημοκρατίας το επιθυμεί,
αναμένεται να θεσμοθετηθούν και θέσεις αντιπροέδρων, μια
εκ των οποίων αναμενόταν να καταλάβει η βουλευτής Πέλ-
λας Θεοδώρα Τζάκρη. 

Αρχίζει το ιδρυτικό Συνέδριο του Κινήματος Δημοκρατίας του Στέφανου

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



«Μ
ε το συνέδριό μας αυτό το Σαββατοκύριακο στή-
νεται ως κόμμα και απευθύνεται στην τεράστια
κοινωνική πλειοψηφία που βογκά από την αντι-

λαϊκή πολιτική της κυβέρνησης Μητσοτάκη και αναζητά διέξο-
δο», δηλώνει στην «Political» το μέλος του Εθνικού Συμβουλί-
ου Κινήματος Δημοκρατίας Χαρά Καφαντάρη.

Η πρώην βουλευτής κρίνει πως «τα σενάρια για δημιουργία
ενός κεντροαριστερού μετώπου» δεν αφορούν το Κίνημα Δη-
μοκρατίας, καθώς «το παλιό πολιτικό προσωπικό, με απλή συ-
νεργασία “κορυφών” δεν μπορεί να εμπνεύσει» και υποστηρί-
ζει πως η παρούσα πολιτική συγκυρία «απαιτεί έναν φρέσκο ρι-
ζοσπαστικό λόγο, δράσεις και πολιτικές και όχι ένα άνευρο
σχήμα-μέτωπο, κάτι που πιθανόν να επιθυμεί και το σύστημα».

Για την πρόσφατη απόφαση της δικαιοσύνης για τον κ. Κασ-
σελάκη, η κυρία Καφαντάρη υποστηρίζει πως «δεν καταδικά-
στηκε για απόκρυψη στοιχείων από το πόθεν έσχες του (ψευ-
δές πόθεν έσχες)», απλώς «δεν ενημερώθηκε έγκαιρα για την
απαγόρευση του νόμου». Προσθέτει δε ότι «η σχετική απόφαση
της δικαιοσύνης θα κριθεί στο Εφετείο». Προσθέτει δε πως
«δεν είναι τυχαίο πως, σύμφωνα με δημοσκοπικά δεδομένα, το
82% του κόσμου δεν εμπιστεύεται τη δικαιοσύνη».

Ημέρες συνεδρίου για το Κίνημα Δημοκρατίας. Ποια
μηνύματα στέλνετε στην ελληνική κοινωνία; Γιατί να
σας ακολουθήσει και δη σε μια περίοδο απαξίωσης της
πολιτικής;

Πάντα τα συνέδρια κομμάτων, ιδιαίτερα των δημοκρατικών, δη-
μιουργούν από μόνα τους ένα πολιτικό γεγονός. Το συνέδριό
μας έχει ιδιαίτερη σημασία σήμερα, την εποχή αμφισβήτησης
πολιτικών σχημάτων και προσώπων και με την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη να φτωχοποιεί τον ελληνικό λαό και να υποβαθμίζει
συνεχώς τη χώρα. Πρόκειται για το συνέδριο ενός νέου κόμμα-
τος που φιλοδοξεί να καλύψει το πολιτικό κενό. Να δώσει την
ελπίδα για την πολιτική αλλαγή που έχει ανάγκη ο τόπος. Να
κάνει το μεγάλο ποσοστό της κοινωνίας μας, που έχει απαξιώ-
σει πολιτικές και πολιτικούς, να ξαναπιστέψει ότι υπάρχει λύση!
Ότι η κυβέρνηση Μητσοτάκη δεν είναι ανίκητη.

Άλλωστε, οι δημοκρατικές διαδικασίες, η συμμετοχή του κό-
σμου σε διαρκείς ψηφοφορίες για το όνομα του κόμματος, το
σήμα του, τις θέσεις του και τα όργανά του, εισάγουν κάτι νέο
στην πολιτική ζωή του τόπου μας. Το ιδρυτικό μας συνέδριο στο
Περιστέρι (10 και 11 Μαΐου) είναι η αρχή για μια νέα πορεία στον
ελληνικό λαό, με πρόγραμμα και θέσεις που ενώνουν, εμπνέ-
ουν και κινητοποιούν! Σημαντικό και ελπιδοφόρο ρόλο παίζει
βέβαια και το νέο, άφθαρτο και καθαρό πρόσωπο του προέδρου
μας Στέφανου Κασσελάκη.

Ποια θέματα κρίνετε πως πρέπει να είναι κύρια στη με-
τασυνεδριακή σας ατζέντα;

Το πρόγραμμά μας είναι κυβερνητικό, συλλογικά επεξεργα-
σμένο και ψηφισμένο, απευθύνεται στην ελληνική κοινωνία,
προτείνοντας λύσεις για τη φορολογία, την ανάπτυξη, την οικο-
νομία, την ενέργεια, την ακρίβεια κ.ά. Όσον αφορά δε την εξω-
τερική πολιτική, το Κίνημα Δημοκρατίας ως πατριωτική δύναμη
προβάλλει και αγωνίζεται για μια υπερήφανη και πρωταγωνί-
στρια Ελλάδα στο διεθνές στερέωμα, με προτάσεις για όλα τα
παγκόσμια ζητήματα, χωρίς εκπτώσεις στα κυριαρχικά μας δι-
καιώματα.

Έτσι το Κίνημα Δημοκρατίας, με τα εκλεγμένα πλέον όργανά
του, με τις ζωντανές οργανώσεις του σε όλη την Ελλάδα, φιλο-
δοξεί να αποτελέσει τη φωνή κάθε δημοκράτη, μη διαπλεκόμε-
νου πολίτη που ψάχνει διέξοδο από το γκρίζο σκηνικό και τις
νεοφιλελεύθερες πολιτικές που μας περιβάλλουν. 

Οι διενεργούμενες δημοσκοπήσεις δείχνουν μια κό-
πωση στα ποσοστά του κόμματός σας. Γιατί αυτά τα χα-
μηλά ποσοστά; Κρίνετε πως θα ανακάμψετε;

Το Κίνημα Δημοκρατίας είναι ένα νέο κόμμα μόλις πέντε μη-

νών. Μέσα σε αυτό το διάστημα έχουμε καταφέρει να στήσουμε
γύρω στις 250 οργανώσεις σε όλη τη χώρα. Ο κόσμος ανταπο-
κρίνεται στις εκδηλώσεις που κάνουμε, ενώ όπου πάει ο πρό-
εδρός μας τυγχάνει ευρείας αποδοχής από την κοινωνία. Αυτή
είναι η πραγματική δημοσκόπηση! Βέβαια, παρακολουθούμε
τις δημοσκοπήσεις, οι οποίες σημειωτέον είναι ιδιαίτερα πυ-
κνές, κάτι που κατά τη γνώμη μου δημιουργεί ερωτήματα, αφού
πέραν της αποτύπωσης της στιγμής λειτουργούν και ως δια-
μορφωτές της κοινής γνώμης. Παρακολουθούμε βέβαια με ιδι-
αίτερη προσοχή τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των δημοσκοπή-
σεων που δείχνουν μια σαφή πτώση της ΝΔ και των άλλων συ-
στημικών κομμάτων. Πιστεύω ότι το Κίνημα Δημοκρατίας θα
κάνει την έκπληξη στις εκλογές, όποτε αυτές γίνουν! 

Συζητείται ευρέως μια ενδεχόμενη συνεργασία των
κεντροαριστερών δυνάμεων απέναντι στην κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Ποια είναι η θέση σας; Θα
συμμετείχε το Κίνημα Δημοκρατίας σε έναν τέτοιο συ-
νασπισμό;

Το Κίνημα Δημοκρατίας είναι το νέο στην πολιτική ζωή του τό-
που μας. Στήνεται ως κόμμα, κάνει το ιδρυτικό του συνέδριο 10
και 11 Μαΐου και απευθύνεται στην τεράστια κοινωνική πλει-
οψηφία. Μια πλειοψηφία που βογκά από την αντιλαϊκή πολιτική
της κυβέρνησης Μητσοτάκη και αναζητά διέξοδο. Μια πλει-
οψηφία που δεν εμπνέεται από τα παλιά πολιτικά σχήματα και
το παλιό πολιτικό προσωπικό! Το Κίνημα Δημοκρατίας έχει τολ-
μηρές προτάσεις διεξόδου, δεν έχει εξαρτήσεις από συμφέ-
ροντα, ούτε από το κατεστημένο. Οι βουλευτές μας στο Κοινο-
βούλιο κάνουν εξαιρετική δουλειά, ασκώντας ουσιαστική και
αιχμηρή αντιπολίτευση.

Τα σενάρια για δημιουργία ενός κεντροαριστερού μετώπου
με το παλιό πολιτικό προσωπικό, με απλή συνεργασία «κορυ-
φών», δεν μπορεί να εμπνεύσει πλέον για μια ουσιαστική πολι-
τική αλλαγή και δεν μας αφορά. Η πολιτική συγκυρία απαιτεί

έναν φρέσκο ριζοσπαστικό λόγο, δράσεις και πολιτικές και όχι
ένα άνευρο σχήμα-μέτωπο, κάτι που πιθανόν να επιθυμεί και το
σύστημα. 

Στο πολιτικό σκηνικό σε ποια θέση θα βάζατε το Κίνημα
Δημοκρατίας; Κέντρο, Κεντροαριστερά, Αριστερά;

Οι όροι «Αριστερά» και «Δεξιά» δεν αντιπροσωπεύουν πλέον
την ελληνική κοινωνία, η οποία θέλει διέξοδο από το τέλμα και
ορατές άμεσες λύσεις στην καθημερινότητα (ακρίβεια, Υγεία,
Παιδεία, ποιότητα ζωής κ.ά.). Το Κίνημα Δημοκρατίας κινείται
στον χώρο της Κεντροαριστεράς. Υπηρετεί θεμελιώδεις αξίες,
τη δημοκρατία, την αλληλεγγύη, τη συλλογικότητα. Με την πρό-
σφατη ένταξή μας στο Ευρωπαϊκό Δημοκρατικό κόμμα, μετά
από σχετική ψηφοφορία των μελών μας, έχουμε πλέον λόγο
και στην Ευρωβουλή.

Πώς σχολιάζετε την πρόσφατη απόφαση της δικαιοσύ-
νης για τον κ. Κασσελάκη;

Καταρχάς να ξεκαθαρίσουμε ότι ο Στέφανος Κασσελάκης δεν
καταδικάστηκε για απόκρυψη στοιχείων από το πόθεν έσχες
του (ψευδές πόθεν έσχες). Καταδικάστηκε επειδή όταν εξελέ-
γη πρόεδρος κοινοβουλευτικού κόμματος ήταν ιδιοκτήτης μιας
προσωπικής εταιρείας στην Αμερική, όπου ζούσε και είχε επι-
χειρηματική δραστηριότητα. Ήταν ένας επιτυχημένος Έλληνας
της διασποράς. Δεν ενημερώθηκε όμως έγκαιρα για την απα-
γόρευση του νόμου, όπου αποτυπώνεται η απαγόρευση κατο-
χής εταιρείας στην αλλοδαπή. Όταν ενημερώθηκε σχετικά,
αποχώρησε από την εταιρεία. Σημειώνουμε ότι αυτή η εταιρεία
δάνεισε και πληρώθηκαν οι εργαζόμενοι της «Αυγής» και του
Κόκκινου τον Δεκέμβρη του 2023. Πράξη ουσιαστικής αλλη-
λεγγύης. Η σχετική απόφαση της δικαιοσύνης κρίνεται. Υπάρ-
χει και το Εφετείο. Δεν είναι δε τυχαίο πως, σύμφωνα με δημο-
σκοπικά δεδομένα, το 82% του κόσμου δεν εμπιστεύεται τη δι-
καιοσύνη! Χ
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«Tο Κίνημα Δημοκρατίας
θα κάνει την έκπληξη 

στις εκλογές»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΤΖΟΝ ΚΥΡΙΑΚΟΥ

«Η Τουρκία είναι
μια από τις πιο

επικίνδυνες δυνάμεις 
στην περιοχή»

«

στη Γεωργία Λαγού

Κ ατάσκοποι, πληροφοριοδότες, εγκλήματα, βασανιστή-
ρια, μυστικές υπηρεσίες, διαφθορά, καλοί και κακοί.
Υλικό αρκετό για τη συγγραφή ενός συναρπαστικού

κατασκοπευτικού μυθιστορήματος. Κι όμως, η ζωή του Τζον
Κυριακού δεν είναι μυθοπλασία αλλά πραγματικότητα.

Η φράση «δέκα ζωές σε μία» δικαιωματικά του ανήκει. Ο
Τζον Κυριακού, Ελληνοαμερικανός πρώην πράκτορας της CIA
για 14 χρόνια, ο οποίος πλήρωσε ακριβά την αποκάλυψη της
φρικτής παράβασης της μυστικής υπηρεσίας και απόλυτου
μυστικού της κυβέρνησης των ΗΠΑ, λίγο πριν προσγειωθεί
στην Ελλάδα μιλάει αποκλειστικά στην «Political».

Έγινε παγκοσμίως γνωστός όταν το 2007 αποκάλυψε δημο-
σίως τη χρήση βασανιστηρίων σε συλληφθέντες από την υπη-
ρεσία πληροφοριών των ΗΠΑ. Για αυτήν του την πράξη διώχ-
θηκε ποινικά και φυλακίστηκε, όχι επειδή βασάνισε αλλά
επειδή είπε την αλήθεια. Η υπόθεσή του συγκλόνισε διεθνώς,
θέτοντας εκ νέου το ερώτημα: Ποιος προστατεύει τον πληρο-
φοριοδότη όταν αποκαλύπτει εγκλήματα κράτους;

Και αναρωτιέται ο πρώην υψηλόβαθμος αξιωματούχος:
«Τι μαθαίνει κανείς από το να φυλακίζεται επειδή έκανε κάτι
σωστό; Να μην ξαναμιλήσει ποτέ; Ή ότι η αλήθεια είναι απα-
ραίτητη;».

Η αποκάλυψη του κρατικού μυστικού
Αμέσως μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεμ-

βρίου, ο Κυριακού έγινε επικεφαλής των αντιτρομοκρατικών
επιχειρήσεων της CIA στο Πακιστάν. Υπό αυτή την ιδιότητα
ηγήθηκε μιας ομάδας της CIA σε μια σειρά επιδρομών που
οδήγησαν στη σύλληψη του Αμπού Ζουμπάιντα, ο οποίος τότε
θεωρούνταν ο τρίτος σε ιεραρχία αξιωματούχος της Αλ Κάιντα.

Ο Τζον Κυριακού αποφάσισε το 2007 να καταγγείλει τον βα-
σανισμό του συνεργάτη του Οσάμα Μπιν Λάντεν, Ζουμπάιντα.
«Του έκαναν 83 φορές εικονικό πνιγμό και άλλες ακραίες πρά-
ξεις», λέει ο Ελληνοαμερικανός πρώην πράκτορας.

Αυτή του η κίνηση τον κατέστησε τον πρώτο αξιωματούχο
της CIA που επιβεβαίωνε τα βασανιστήρια για αρκετούς κρα-
τούμενους, την ώρα μάλιστα που η αμερικανική κυβέρνηση
και η μυστική υπηρεσία διατείνονταν πως οι πληροφορίες για
τα βασανιστήρια ήταν ψευδείς. Κάπως έτσι κατέληξε στη φυ-
λακή, όπου έμεινε για 23 μήνες.

Πώς πήρατε την απόφαση να δηλώσετε δημόσια ότι η CIA
κάνει βασανιστήρια σε φυλακισμένους;

Η κουλτούρα της CIA είναι τέτοια που διδάσκει στους υπαλλή-
λους ότι όλα στη ζωή είναι μια απόχρωση του γκρι. Ποτέ δεν πί-
στεψα ότι αυτό ήταν αλήθεια. Κάποια πράγματα είναι μαύρα ή
άσπρα, σωστά ή λάθος. Πίστευα ότι το πρόγραμμα βασανιστη-
ρίων ήταν λάθος από την αρχή. Περίμενα κάποιον να πει κάτι,
ειδικά στον Τύπο. Αλλά κανείς δεν το έκανε. Κατέληξα στο
συμπέρασμα ότι περίμενα αρκετά κι έτσι τον Δεκέμβριο του
2007 δήλωσα δημόσια ότι γίνονται βασανιστήρια. Πώς σιωπάς
όταν η χώρα που αγαπάς, εν γνώσει σου και εκούσια, παραβιά-
ζει την ίδια τη βάση των θεμελιωδών πεποιθήσεών της και των
νόμων της; Και όταν μιλάς ανοιχτά, σε υποστηρίζει το σύστημα;
Ή σε τιμωρεί που αποκάλυψες την ασχήμια;

Άξιζε τον κόπο;
Η ζωή του αόρατου ανθρώπου, που χανόταν στο πλήθος, με-

τά από εκείνη την απόφασή του να μιλήσει, άλλαξε. Με ακλό-

Δεν πρέπει να γυρίσουμε 
την πλάτη όταν ο Ερντογάν απειλεί

τα νησιά του Αιγαίου, τη Συρία,
τους Κούρδους, το Ιράκ ή ακόμη

και το Ισραήλ. Και αυτό δεν αφορά
μόνο τον Ερντογάν. Αυτές είναι 

οι πολιτικές κάθε Τούρκου ηγέτη

Πρώην πράκτορας της CIA



νητη βεβαιότητα και τις σοβαρές προσωπικές συνέπειες, υπο-
στηρίζει πως η πράξη του ήταν ηθικά επιβεβλημένη και ότι δεν
μετανιώνει. «Κυριολεκτικά τα πάντα στη ζωή μου άλλαξαν. Συ-
νελήφθην. Έχασα την ελευθερία μου. Έχασα τη σύνταξή μου.
Πτώχευσα. Και στο τέλος, ακόμη και η οικογένειά μου διαλύθη-
κε. Μπορεί να ακούγεται ανόητο εκ μέρους μου να το πω, αλλά
πιστεύω ότι άξιζε το κόστος. Κάποιος έπρεπε να πει κάτι και οι
αποκαλύψεις μου ήταν για το γενικότερο καλό. Ο γερουσιαστής
Τζον Μακέιν είπε στην αίθουσα της Γερουσίας ότι η χώρα μού
όφειλε ευγνωμοσύνη επειδή τους είπα τι έκανε η CIA στο όνομά
τους», τονίζει ο πρώην πράκτορας.

Όταν ο κ. Κυριακού αποφυλακίστηκε ορκίστηκε ότι «δεν θα
παραμείνει ποτέ σιωπηλός απέναντι στις αδικίες της χώρας του
και των υπηρεσιών της». Ο Τζον Κυριακού είναι «whistleblow-
er», δηλαδή μάρτυρας δημοσίου συμφέροντος, όπως αρκετοί
ακόμη στις ΗΠΑ που αντιμετώπισαν ή αντιμετωπίζουν τον
εφιάλτη, αφού τόλμησαν να καταγγείλουν θεσμούς που δρουν
ενάντια στο δημόσιο συμφέρον, στο διεθνές δίκαιο και κατα-
στρατηγούν τα ατομικά δικαιώματα των πολιτών. 

Αντιμετωπίζει κινδύνους η σύγχρονη δημοκρατία;
Βλέπω ελάχιστη έως καθόλου εποπτεία, είτε στις ΗΠΑ είτε σε
άλλες χώρες. Στις ΗΠΑ έχουμε επιτροπές εποπτείας στο Κογ-
κρέσο, αλλά δεν κάνουν τίποτα περισσότερο από το να λειτουρ-
γούν ως «μαζορέτες» της CIA. Η κατάσταση είναι χειρότερη σε
μέρη όπως το Ηνωμένο Βασίλειο ή το Ισραήλ, όπου δεν υπάρχει
σχεδόν καθόλου εποπτεία. Αυτή είναι μια επικίνδυνη πολιτική
επειδή οι υπηρεσίες πληροφοριών πιστεύουν στη συνέχεια ότι
είναι ελεύθερες να κάνουν ό,τι θέλουν, συμπεριλαμβανομένης
της παραβίασης των εσωτερικών νόμων.

Ο διαφορετικός Τραμπ;
Ο Κυριακού αποχώρησε από τη CIA τον Μάρτιο του 2004. Αρ-

γότερα υπηρέτησε ως ανώτερος ερευνητής στην Επιτροπή
Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας και ως ανώτερος σύμβου-
λος πληροφοριών του προέδρου της Επιτροπής, γερουσιαστή
Τζον Κέρι. Η Αμερική υπό τη δεύτερη θητεία του Ντόναλντ
Τραμπ παρουσιάζει μια πολωμένη πολιτική και κοινωνική εικό-
να, με έντονες αντιπαραθέσεις, αβεβαιότητα και αμφισβήτηση
των δημοκρατικών θεσμών.

Ο πρώην πράκτορας της CIA εκφράζει έντονο σκεπτικισμό
στην «Political» για την πορεία της χώρας, αλλά και αποστροφή
για την πολιτική κουλτούρα. 

«Ζω στην Ουάσιγκτον εδώ και 42 χρόνια και δεν έχω ξαναδεί
ένα περιβάλλον τόσο κακόβουλο και τόσο άσχημο. Δεν έχουμε
υπάρξει τόσο πολιτικά πολωμένοι. Αλλά ο Ντόναλντ Τραμπ στη
δεύτερη θητεία του είναι διαφορετικός από τον Τραμπ στην
πρώτη του θητεία. Έχω καταλήξει να πιστεύω ότι το πολιτικό
φάσμα δεν είναι από αριστερά προς τα δεξιά σε ευθεία γραμμή.
Πιστεύω ότι είναι ένας κύκλος και σε ένα συγκεκριμένο σημείο
η Αριστερά και η Δεξιά συναντώνται. Αυτό συμβαίνει τώρα σε
θέματα πολέμου και ειρήνης στις Ηνωμένες Πολιτείες. Οι Δη-
μοκρατικοί είναι τώρα το κόμμα του πολέμου. Οι Ρεπουμπλικά-
νοι είναι το κόμμα που είναι κατά του πολέμου. Και αν ο Τραμπ
καταφέρει να κάνει ειρήνη με το Ιράν, θα με κάνει οπαδό του»,
αναφέρει.

«Επικίνδυνος παίκτης η Τουρκία»
Όσον αφορά την Τουρκία και το γεωπολιτικό της αποτύπωμα

στην περιοχή, ο πρώην πράκτορας θεωρεί ότι η Άγκυρα έχει
επενδύσει συστηματικά στην υπονόμευση της ελληνικής στα-
θερότητας μέσω επιχειρήσεων «χαμηλής έντασης» και προει-
δοποιεί ότι η επιρροή της δεν περιορίζεται μόνο στη διπλωματία
ή στη στρατιωτική ισχύ.

«Πιστεύω ότι η Τουρκία είναι μια από τις πιο επικίνδυνες δυ-
νάμεις στην περιοχή, όχι μόνο ως απειλή για την Ελλάδα, κάτι
που σαφώς είναι, αλλά ως απειλή κυριολεκτικά για καθέναν
από τους γείτονές της. Όταν ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν λέει ότι “η

Κύπρος θα είναι κατεχόμενη για αιώνες”, θα πρέπει να το λά-
βουμε πολύ σοβαρά υπόψη μας. Επίσης, δεν πρέπει να γυρί-
σουμε την πλάτη όταν απειλεί τα νησιά του Αιγαίου, τη Συρία,
τους Κούρδους, το Ιράκ ή ακόμα και το Ισραήλ. Και αυτό δεν
αφορά μόνο τον Ερντογάν. Αυτές είναι οι πολιτικές κάθε Τούρ-
κου ηγέτη».

Φάκελος «17Ν» και νέα τρομοκρατία
Ο πρώην πράκτορας έπαιξε καταλυτικό ρόλο στην εξάρθρω-

ση της 17 Νοέμβρη, αφού εκείνο το διάστημα εργαζόταν στη

χώρα μας, με τον φάκελο να έχει «επίσημα» κλείσει. Ωστόσο,
δεν αποκλείει το ενδεχόμενο νέων θυλάκων πολιτικής βίας που
ενδέχεται να δρουν πιο διακριτικά με άλλες μεθόδους.

«Πιστεύω πραγματικά ότι το θέμα της 17 Νοέμβρη έχει τελει-
ώσει. Θα σας είχα δώσει μια διαφορετική απάντηση πριν από
δέκα χρόνια. Αλλά νομίζω ότι τώρα, που η υπόθεση έχει κλείσει,
δεν υπάρχει συμπάθεια για αυτή την οργάνωση-φάντασμα ή για
το χάος που προκάλεσε στη χώρα. Όπως αποδείχθηκε, η 17 Νο-
έμβρη ήταν απλώς μια εγκληματική συμμορία. Δεν υπήρχε πο-
λιτικό μήνυμα πίσω από τη δράση της. Ήταν απλώς μια ομάδα
εγκληματιών και τίποτα περισσότερο. Υπάρχουν ακόμα αναρχι-
κές ομάδες εδώ κι εκεί φυσικά, αλλά δεν έχουν έλεγχο στην
κοινωνία όπως είχε η 17Ν. Με αυτά τα λόγια ελπίζω ότι η κυβέρ-
νηση -και οι διαδοχικές κυβερνήσεις- θα καταλήξουν στο συμ-
πέρασμα ότι οι ισόβιες ποινές θα πρέπει να είναι ακριβώς αυτό,
ισόβια», καταλήγει.

Η συνεργασία με την κυβέρνηση Τσίπρα
Αίσθηση προκαλεί και η αποκάλυψή του για τη συνεργασία

του με την κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα, κατά την οποία είχε
επαφή με κρατικά στελέχη και είχε προσφέρει συμβουλευτικές
υπηρεσίες σε ζητήματα εθνικής ασφάλειας και παρακολούθη-
σης σχετικά με τη θέσπιση νομοθεσίας για τους πληροφοριοδό-
τες δημοσίου συμφέροντος. 

«Προσλήφθηκα το 2015 από την κυβέρνηση Τσίπρα για να
τους βοηθήσω να συντάξουν έναν νέο νόμο για την προστασία
των πληροφοριοδοτών, αλλά έκτοτε δεν έχω έρθει σε επίσημη
επαφή με την ελληνική κυβέρνηση. Δεν έχουν ζητήσει τη συμ-
βουλή μου. Αλλά αν το έκαναν, θα ήμουν περήφανος να την πα-
ρέχω».

* Ο Τζον Κυριακού θα είναι ο κεντρικός ομιλητής στο In-
telligence & Security Forum που διοργανώνεται από τον
Φίλιππο Χατζή, ιδιωτικό ερευνητή των Γραφείων IPI, και
θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 11 Μαΐου στο Athens
Avenue Hotel.
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Στις ΗΠΑ έχουμε επιτροπές εποπτείας στο Κογκρέσο, αλλά δεν κάνουν 
τίποτα περισσότερο από το να λειτουργούν ως «μαζορέτες» της CIA... 
Αυτή είναι μια επικίνδυνη πολιτική επειδή οι υπηρεσίες πληροφοριών 
πιστεύουν στη συνέχεια ότι είναι ελεύθερες να κάνουν ό,τι θέλουν,
συμπεριλαμβανομένης της παραβίασης των εσωτερικών νόμων
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Όπως αποδείχτηκε, η 17 Νοέμβρη ήταν απλώς
μια εγκληματική συμμορία. Δεν υπήρχε
πολιτικό μήνυμα πίσω από τη δράση της. 
Ήταν απλώς μια ομάδα εγκληματιών και τίποτα
περισσότερο. Υπάρχουν ακόμα αναρχικές
ομάδες εδώ κι εκεί, αλλά δεν έχουν έλεγχο
στην κοινωνία όπως είχε η 17Ν

«



POLITICAL
ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΜΑΪΟΥ 2025

22 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Π
ρόκειται για ένα από τα πιο φρέσκα πρόσωπα της ελληνικής πολιτικής
σκηνής που ανήκει στη νέα γενιά. Ένας άνθρωπος που ξέρει να μάχεται
και να φέρνει το αποτέλεσμα. Αυτό έμαθε να κάνει από μικρός. Να δίνει

μάχες και να τις κερδίζει. Το βαρύ του πρόγραμμα μου έδωσε γύρω στα 30 λεπτά
να τον συναντήσω, κοντά στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
στην Αθήνα. Ήθελα να ακούσω και να καταγράψω την πορεία του, τα όσα έχει κα-
ταφέρει αλλά και τους στόχους του για το μέλλον. Η επικοινωνία είναι άλλωστε

ένα από τα χαρίσματά του. Δεν είναι ξύλινος, αλλά προσιτός. 
Ο Όμηρος Τσάπαλος γεννήθηκε το 1987 και μεγάλωσε στα

Κάτω Πετράλωνα της Αθήνας. Έχει καταγωγή από Ξυλόκα-
στρο Κορινθίας και Θέρμο Αιτωλοακαρνανίας. Είναι ο πρώτος
από τρία αδέλφια, ενώ ο παππούς του είναι ο σκηνοθέτης
Όμηρος Ευστρατιάδης. Μεγάλωσε στις γειτονιές των Πετρα-
λώνων όπου μένει μέχρι και σήμερα. Τον ρώτησα για την πο-
λιτική, για το πώς προέκυψε και αν είχε πάντα το «μικρόβιο».
Θυμάται ότι από μικρός είχε έντονα ανεπτυγμένο το στοιχείο
της πολιτικοποίησης και της συμμετοχής στα κοινά. Ακόμα

και στο σχολείο, στο 1ο Λύκειο Ταύρου όπου πήγε, ανέπτυξε έντονη δραστηριό-
τητα ενάντια στις καταλήψεις, όπου πολλές φορές τον έφερνε απέναντι σε συμ-
μαθητές του ή ακόμα και σε ορισμένους καθηγητές του.

Το «μικρόβιο» της πολιτικής τον καθόρισε και στις σπουδές του. Σπούδασε
Πολιτικές Επιστήμες και Δημόσια Διοίκηση στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών, όπου και αρίστευσε το 2009. Στη συνέχεια ολοκλήρωσε τις
μεταπτυχιακές του σπουδές στο London School of Economics στο γνωστικό αν-
τικείμενο της Πολιτικής Επικοινωνίας. Και στη σχολή ανέπτυξε δραστηριότητα
υπερασπιζόμενος τον νόμο-πλαίσιο της Μαριέττας Γιαννάκου αλλά και λαμβά-
νοντας προσωπικές πρωτοβουλίες όπως να μειωθεί δραστικά η αφισορρύπανση
στη σχολή και η είσοδος ατόμων στους χώρους διδασκαλίας που ήταν άσχετοι με
το πανεπιστήμιο. Μια μάχη που παραμένει επίκαιρη και η κυβέρνηση είναι απο-
φασισμένη να βάλει τέλος στην ανομία.

Ανήκει στη νέα γενιά στελεχών της Νέας Δημοκρατίας η οποία τα τελευταία
χρόνια έχει αναλάβει σημαντικές θέσεις ευθύνης στην κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Άλλωστε, ήταν βασικό μέλος της ομάδας κρούσης του πρωθυπουρ-
γού ήδη από τον καιρό που κατέβαινε ως υποψήφιος πρόεδρος της ΝΔ το 2015,
καθώς ο Όμηρος Τσάπαλος ήταν εκ των τριών τεσσάρων στελεχών της Νέας Δη-
μοκρατίας που έβγαιναν στα κανάλια για να υπερασπιστούν την υποψηφιότητα
Μητσοτάκη. Διετέλεσε ειδικός σύμβουλος στη Γενική Γραμματεία Πληροφορια-
κών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης, όπου ήρθε σε άμεση επαφή με σημαντι-
κές μεταρρυθμίσεις που άλλαξαν την καθημερινότητα του πολίτη: από την ανά-
πτυξη του Gov.gr και την ψηφιοποίηση εκατοντάδων συναλλαγών με το Δημόσιο,
μέχρι το Κέντρο Διαλειτουργικότητας, τη διασύνδεση των διάφορων μητρώων
του κράτους και τη δημιουργία του συστήματος Know Your Customer.

Άρχισα να τον παρακολουθώ το 2021, όταν τον γνώρισε και το ευρύ κοινό στη
θέση του εκπροσώπου Τύπου του ΕΦΚΑ. Εκείνη την περίοδο οι εκκρεμείς συν-
τάξεις ξεπερνούσαν το 1 εκατομμύριο και το πρόβλημα φάνταζε μια ωρολογιακή
βόμβα στα χέρια της κυβέρνησης. Απλός, αποτελεσματικός, με χάρισμα στην
επικοινωνία, μετέδιδε την αλήθεια, τα όσα αφορούσαν τους πολίτες και ήταν
πάντοτε ξεκάθαρος. Μέσα σε 1,5 χρόνο οι συντάξεις εκδόθηκαν και ο Οργανι-
σμός κατάφερε να ψηφιοποιηθεί σε μεγάλο βαθμό. Δημιουργήθηκε το 1555,
υλοποιήθηκαν πάνω από 50 νέες ψηφιακές υπηρεσίες και εκσυγχρονίστηκε ο
τρόπος λειτουργίας των Κέντρων Πιστοποίησης Αναπηρίας. Κομβικό ρόλο στην
προβολή και επικοινωνία αυτής της μεγάλης μεταρρύθμισης έπαιξε ο Όμηρος
Τσάπαλος, που πήρε πάνω του την υπεράσπιση των αλλαγών που υλοποιήθηκαν
υπό τη θητεία τού τότε υπουργού Εργασίας Κωστή Χατζηδάκη. «Για εμένα ο ΕΦ-
ΚΑ ήταν η κοινωνία σε μικρογραφία», μου είπε όταν τον ρώτησα για τις μεγάλες
αλλαγές στις οποίες έλαβε μέρος και οι πολίτες είδαν αποτέλεσμα για πρώτη φο-
ρά μετά από χρόνια σε ένα τόσο μεγάλο ζήτημα.

H δουλειά του συνεχίστηκε στη θέση του εκπροσώπου Τύπου του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, του πρώτου τη τάξει υπουργείου της χώ-
ρας, στη θέση όπου βρίσκεται μέχρι και σήμερα. Επί της ουσίας στο σήμερα λει-
τουργεί σαν κυματοθραύστης του υπουργείου, καθώς βρίσκεται καθημερινά
στην πρώτη γραμμή της προβολής των σημαντικών μεταρρυθμίσεων που υλο-
ποιεί σε πολλά πεδία όπως η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, η διαχείριση του
ιδιωτικού χρέους, η μάχη για τον περιορισμό της παραβατικότητας στις παρα-
λίες, τα μέτρα στήριξης πολιτών και επιχειρήσεων. Ήταν η σταθερή φωνή του
υπουργείου επί θητείας Κωστή Χατζηδάκη, ενώ παραμένει και σήμερα στην ίδια
«ηλεκτρική καρέκλα» με τον νέο Υπουργό Κυριάκο Πιερρακάκη, με τον οποίο
συνδέονται, εκτός του ότι ανήκουν και οι δύο στην ίδια γενιά πολιτικών και τους
χαρακτηρίζει η ίδια μεταρρυθμιστική φιλοσοφία. Άλλωστε και οι δύο είχαν κατέ-
βει στην ίδια εκλογική περιφέρεια της Α’ Αθηνών.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο «κυματοθραύστης» 
του υπουργείου 
Οικονομικών

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΟΜΗΡΟΣ 
ΤΣΑΠΑΛΟΣ
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Το όραμά του για το μέλλον
και ο ελεύθερος χρόνος

H
πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού. Το εφικτό φέρνει απο-
τελέσματα και μπορεί να καθορίσει τις ζωές των πολιτών.
Όπως λένε και οι πιο παλιοί από εμάς, ακόμη και μια μικρή

αλλαγή στην καθημερινότητα των πολιτών, ειδικά αν είναι μετρήσι-
μη, μπορεί να αξιολογηθεί θετικά. Και το αποτέλεσμα μετράει. Τον
ρώτησα γιατί ασχολήθηκε με την πολιτική και μου απάντησε πως πι-
στεύει ότι σε αυτόν τον χώρο «μπαίνεις για να μεταρρυθμίσεις και
όχι για να κάνεις δημόσιες σχέσεις».

«Δεν έχουμε ανάγκη από πολιτικούς του μανικετόκουμπου αλλά
από πολιτικούς με αυτοθυσία και πίστη ότι μπορούν να φέρουν εις
πέρας ακόμη και την πιο δύσκολη αποστολή», είναι κάτι που τον
έχω ακούσει πολλές φορές να αναφέρει σε ομιλίες του.

Ο Όμηρος έχει πέσει αρκετές φορές στη φωτιά και δεν θα διστά-
σει να το κάνει και στο μέλλον, αν αυτό οδηγεί στην υλοποίηση μιας
δίκαιης μεταρρύθμισης.

Θα σας πω ορισμένα παραδείγματα όπου έπρεπε να «παίξει»
σκληρά και να αντιπαρατεθεί για να υπερασπιστεί δίκαιες αλλαγές
προς όφελος των πολιτών. Η απονομή των συντάξεων στον ΕΦΚΑ
όπου για να γίνει πράξη νομοθετήθηκε μεταξύ άλλων και η δυνατό-
τητα έκδοσής τους και από ιδιώτες λογιστές και δικηγόρους, κάτι
που τον οδήγησε σε σφοδρή σύγκρουση με συνδικαλιστές και όχι
μόνο. Στο μέτωπο της φοροδιαφυγής και τις μάχες που ο ίδιος έδω-
σε στα κανάλια με συνδικαλιστές οδηγούς ταξί οι οποίοι δεν ήθελαν
να εγκαταστήσουν την ειδική σήμανση στα οχήματά τους που ενη-

μέρωνε τους πολίτες για τη δυνατότητα πληρωμής με κάρτα.
Τον θυμάμαι πέρυσι «στη μάχη της ξαπλώστρας», όπου εξαιτίας

του νέου τρόπου ηλεκτρονικών δημοπρασιών, της εφαρμογής my-
Coast και της εξυγίανσης ενός άκρως παθογενούς συστήματος δια-
πλοκής, ο ίδιος δεχόταν για πολλές ημέρες απειλητικά μηνύματα
από εκείνους που θίγονταν από τις μεταρρυθμίσεις. Κι όμως, παρά
τις δυσκολίες, δεν δίστασε, δεν έκανε πίσω και δεν μετάνιωσε.

Μπορεί να είναι νέος αλλά έχει ήδη σημαντική ταύτιση με εμβλη-
ματικές μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης Μητσοτάκη και με σημαν-
τικό αποτύπωμα στην εκλογική του περιφέρεια, τη δύσκολη Α’ Αθη-
νών. Σίγουρα, θα πρωταγωνιστήσει στην ελληνική πολιτική τα επό-
μενα χρόνια, καθώς αντιλαμβάνεται τα προβλήματα των πολιτών και
θέλει να αποτελεί μέρος της εκάστοτε λύσεις. Είναι χαρακτηριστικό
πως στις προηγούμενες εκλογές συγκέντρωσε 10.000 σε μια fast
track καμπάνια 2 μηνών. Σήμερα θεωρείται το ανερχόμενο στέλε-
χος της Νέας Δημοκρατίας στην πρώτη εκλογική περιφέρεια της
χώρας, με ισχυρό έρεισμα τόσο στα νεότερα εκλογικά κοινά όσο και
στους συνταξιούχους, με τους οποίους είχε άλλωστε καθημερινή
επαφή την περίοδο θητείας του στον ΕΦΚΑ.

Τον ρώτησα για το μότο του και μου απάντησε: «Βουλευτής της
γειτονιάς». Ζήτησα εξηγήσεις, ρωτώντας τον αν πρόκειται για ένα
«επικοινωνιακό τρικ». Η απάντησή του ήταν ξεκάθαρη: πιστεύει ότι
η Αθήνα στερείται στο κομμάτι της μεταφοράς των προβλημάτων
της στη Βουλή. Και για αυτό ο ίδιος πολιτεύεται με τη λογική να απο-

τελέσει τον μοχλό πίεσης αλλά και τον δίαυλο, προκειμένου θέματα
ασφάλειας, ποιότητας ζωής, καθημερινότητας, προσβασιμότητας
στην Αθήνα να συζητηθούν και εντός του ελληνικού κοινοβουλίου.
Ζητήματα που «καίνε» αρκετούς συμπολίτες μας και αποτελούν μέ-
ρος της καθημερινότητάς του. Να φέρει αποτέλεσμα, όπως έχει
αποδείξει ότι μπορεί να κάνει.

«Ένας βουλευτής -ειδικά της Αθήνας- πρέπει να είναι πρωτίστως
βουλευτής της γειτονιάς και των κατοίκων της. Να είναι δίπλα στους
πολίτες και πάνω από τα προβλήματα», λέει χαρακτηριστικά σε συ-
νεντεύξεις του.

Είναι παντρεμένος με τη δημοσιογράφο του ΑΝΤ1 και συνεργάτι-
δα του Γιώργου Παπαδάκη στην εκπομπή «Καλημέρα Ελλάδα», την
έμπειρη δημοσιογράφο Ηρώ Ράντου. Τον ρώτησα για τον ελεύθερο
χρόνο του, ο οποίος είναι ελάχιστος. Μπορεί η καθημερινότητα να
είναι φορτωμένη, όμως προσπαθεί να βρίσκει κάποιες στιγμές που
του προσφέρουν ηρεμία και χαλάρωση. Από μικρός έπαιζε ποδό-
σφαιρο στα γηπεδάκια του Ρουφ. Στο σήμερα είναι λάτρης των ταξι-
διών, της φωτογραφίας, των συλλογών και των καλών ταινιών. Για
αυτόν «το κάθε ταξίδι είναι μια επένδυση από την οποία δεν χάνεις
ποτέ…». Ταξιδεύει συνεχώς, όποτε βρίσκει ευκαιρία, εξερευνών-
τας τα άγνωστα σημεία της Ελλάδας από το Καστελόριζο μέχρι το
Ορμένιο και από τα ορεινά χωρά της Ευρυτανίας μέχρι τα Πομακο-
χώρια και τα απομονωμένα χωριά της Πίνδου.

Με τη σύζυγό του Ηρώ Ράντου 

Έχει δώσει τεράστιες μάχες στα τηλεπαράθυρα Το όραμά του είναι να λύνει τα ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες Στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών

Προσπαθεί να ακούει και να καταγράφει
τα προβλήματα των πολιτών Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη Πάντα δίπλα στους πολίτες 



ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL AMYNA24

Κ
αθώς η χώρα εισέρχεται στη θερινή πε-
ρίοδο, με το φάσμα της πυρκαγιάς να
απειλεί εκ νέου τον εθνικό δασικό πλού-

το, οι Ένοπλες Δυνάμεις στέκονται και φέτος
αρωγοί στην Πολιτεία, αναλαμβάνοντας κρίσιμες
αποστολές αεροπυρόσβεσης, επιτήρησης και
υποστήριξης επί του πεδίου.

Το 2025 σηματοδοτεί μια νέα σελίδα στον συν-
τονισμό του κρατικού μηχανισμού, με τον νέο

υπουργό Πολιτικής Προστα-
σίας Γιάννη Κεφαλογιάννη -
γνώστης των δυνατοτήτων των
Ενόπλων Δυνάμεων λόγω της
προηγούμενης θητείας του στο
υπουργείο Εθνικής Άμυνας- να
ηγείται μιας ενισχυμένης προ-
σπάθειας για την πρόληψη και
καταστολή των δασικών πυρ-
καγιών. Η συμμετοχή των Ενό-

πλων Δυνάμεων στη διαχείριση φυσικών κατα-
στροφών δεν αποτελεί συγκυριακή επιλογή αλλά
θεσμοθετημένη επιχειρησιακή αποστολή. Κάτω
από τη σκιά των καταστροφικών πυρκαγιών των
τελευταίων ετών, το υπουργείο Εθνικής Άμυνας
και το ΓΕΕΘΑ έχουν οργανώσει και εκπαιδεύσει
τις κατάλληλες δυνάμεις για την υποστήριξη της
Πολιτικής Προστασίας.

Πέραν της παροχής πτητικών μέσων και πλη-
ρωμάτων, οι Ένοπλες Δυνάμεις διαθέτουν μηχα-
νήματα έργου, προσωπικό για περιπολίες πρόλη-
ψης, ομάδες άμεσης αντίδρασης και δίκτυα επι-
κοινωνιών που εξασφαλίζουν την απρόσκοπτη
συνεργασία με την Πολιτεία για την αποτελεσμα-
τική αντιμετώπιση.

Η «σάρισα» της πυρόσβεσης
Όπως επισήμανε ο υπουργός Πολιτικής Προ-

στασίας, τη φετινή αντιπυρική περίοδο θα επιχει-
ρούν περίπου 80-85 πτητικά μέσα, ενώ τόνισε
πως διπλασιάζεται ο αριθμός των drones επιτή-
ρησης και άμεσης επέμβασης, φτάνοντας τα 82.
Όπως εξήγησε ο κ. Κεφαλογιάννης, η χρήση
drones επιτρέπει την άμεση εικόνα του πεδίου,
τον έγκαιρο εντοπισμό εστιών και τη στοχευμένη
επέμβαση.

Πώς είναι όμως φέτος οι διαθεσιμότητες των
εναέριων μέσων για την αντιπυρική άμυνα; Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της Διοίκησης Κατασκευών

και Φυσικών Καταστροφών των Ενόπλων Δυνά-
μεων (ΔΙΚΑΦΚΑ), η έναρξη της φετινής αντιπυρι-
κής περιόδου βρίσκει της εναέριες δυνάμεις με
λιγότερα μέσα σε σχέση με πέρυσι. Αυτό βεβαίως
αλλάζει κατά τη διάρκεια των επόμενων μηνών,
μιας και τόσο στην ΕΑΒ όσο και στο εργοστάσιο
της Πολεμικής Αεροπορίας στην Ελευσίνα κατα-
βάλλονται τεράστιες προσπάθειες για να παραδο-
θούν συντηρημένα Canadair. 

Αυτήν τη στιγμή η Πολεμική Αεροπορία έχει
εννέα Canadair επιχειρησιακά πανέτοιμα να ριχ-
θούν στη μάχη της πυρόσβεσης. Ο αριθμός προ-
καλεί προβληματισμό, αν σκεφτούμε πως η χώρα
μας διαθέτει 10 Canadair 215 (τα παλαιότερου τύ-
που πυροσβεστικά αεροσκάφη) και 7 Canadair
415, πιο σύγχρονης τεχνολογίας.

Η δυσκολία εύρεσης ανταλλακτικών για τα 50
ετών πυροσβεστικά και η αδυναμία υποστήριξης,
είναι ο λόγος που κρατά χαμηλά τις διαθεσιμότη-
τες των Canadair, με την κυβέρνηση ωστόσο να
έχει ήδη παραγγείλει τα υπερσύγχρονα Canadair
515. Πότε θα έρθουν αυτά; Άγνωστο, μιας και η
κατασκευάστρια εταιρεία προχωρά με εξαιρετικά
αργούς ρυθμούς τη γραμμή παραγωγής. Σε φάση
αναμονής βρίσκεται, σύμφωνα με πληροφορίες,
και το πρόγραμμα αναβάθμισης επτά ελληνικών

CL-415. Όσον αφορά τις «καμήλες» της αεροπυ-
ρόσβεσης, τα ελαφριά μονοκινητήρια PZL, περί-
που 17 αεροσκάφη, είναι πανέτοιμα για επιτήρη-
ση και ταχεία επέμβαση σε μικροεστίες. Η ευελι-
ξία τους και η δυνατότητα επιχειρήσεων από μι-
κρά αεροδρόμια τα καθιστούν κρίσιμο στοιχείο
της πρώτης αντίδρασης.

Πολύτιμη και η βοήθεια της Αεροπορίας Στρα-
τού, που διαθέτει ελικόπτερα CH-47 Chinook,
ενώ η Πολεμική Αεροπορία συνδράμει και με Su-
per Puma. Εφοδιασμένα με κάδους Bambi
Bucket χωρητικότητας έως 4.000 λίτρων, τα ελι-
κόπτερα αυτά μπορούν να επιχειρούν με ακρί-
βεια και σε αστικά ή ορεινά περιβάλλοντα.

Οι «μισθοφόροι»
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της πολιτικής προ-

στασίας, υπολογίζονται από 80 έως 85 πτητικά
μέσα αεροπυρόσβεσης, εκ των οποίων, σύμφωνα
με πρόσφατες δηλώσεις του υπουργού κ. Κεφα-
λογιάννη, τα 49 θα είναι μισθωμένα.

Πρόκειται για ελικόπτερα Ericsson και αερο-
πλάνα Air tractor, τα οποία θα ενισχύσουν τις
υπάρχουσες δυνάμεις και θα συμβάλουν στην
αποτελεσματικότερη καταστολή των πυρκαγιών,
ιδιαίτερα σε δύσβατες και απομακρυσμένες πε-

ριοχές.
Τα μισθωμένα ελικόπτερα θα είναι εφοδιασμέ-

να με κάδους Bambi Bucket, ικανούς να μεταφέ-
ρουν έως και 4.000 λίτρα νερού ή πυροσβεστικού
υγρού. Αυτή η δυνατότητα τους επιτρέπει να
πραγματοποιούν γρήγορες και ακριβείς ρίψεις
σε περιοχές που είναι δύσκολα προσβάσιμες από
άλλα μέσα. Επιπλέον, η ευελιξία τους επιτρέπει
την επιχειρησιακή τους χρήση σε συνθήκες χα-
μηλής ορατότητας ή σε περιοχές με περιορισμέ-
νη πρόσβαση.

Επίγεια υποστήριξη
Το ΓΕΕΘΑ υλοποιεί το σχέδιο «Δευκαλίων» με

ομάδες επιφυλακής 10 ατόμων ανά ζώνη υψηλού
κινδύνου. Οι ομάδες αυτές επεμβαίνουν υποστη-
ρικτικά σε δυνάμεις του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος. Επίσης, περισσότερα από 12.500 στελέχη των
Ενόπλων Δυνάμεων, στο πλαίσιο του σχεδίου
«Ξενοκράτης», θα είναι φέτος σε ετοιμότητα για
περιπολίες πρόληψης, επιτήρηση στρατιωτικών
εγκαταστάσεων σε δασικές περιοχές και υποστή-
ριξη των επιχειρήσεων. 

Μεθοδικότητα και 
αποφασιστικότητα

Ο νέος υπουργός Πολιτικής Προστασίας Γιάν-
νης Κεφαλογιάννης φέρνει στον τομέα της δια-
χείρισης κρίσεων τη ματιά του επιτελικού στελέ-
χους του υπουργείου Άμυνας. Ως πρώην υφυ-
πουργός έχει πλήρη εικόνα των δυνατοτήτων και
της επιχειρησιακής κουλτούρας των Ενόπλων
Δυνάμεων.

Ήδη από την ανάληψη των καθηκόντων του
έχει επισημάνει ότι «η αντιμετώπιση των πυρκα-
γιών δεν είναι μόνο θέμα καταστολής αλλά κυ-
ρίως πρόληψης, ετοιμότητας και συνεργασίας».
Υπό το πρίσμα αυτό ενισχύει τον κοινό επιχειρη-
σιακό σχεδιασμό με το υπουργείο Άμυνας, καθι-
στώντας τις Ένοπλες Δυνάμεις κομβικό συνερ-
γάτη και όχι απλώς επικουρικό βραχίονα.

Η σύμπραξη Πολιτείας και Ενόπλων Δυνάμε-
ων, σε επίπεδο ανθρώπινου δυναμικού, τεχνολο-
γικού εξοπλισμού και επιχειρησιακής συνδρο-
μής, δείχνει ότι η χώρα προετοιμάζεται πιο ολι-
στικά και αποφασιστικά από κάθε άλλη χρονιά με
μια στρατηγική πρόληψης και αποτελεσματικής
επέμβασης.

Στην πρώτη γραμμή
οι Ένοπλες Δυνάμεις

στη μάχη κατά
των πυρκαγιών

Canadair, PZL, Chinook, Super Puma και επίγειες δυνάμεις 
σε ετοιμότητα για να επέμβουν και να αντιμετωπίσουν 

κάθε εστία φωτιάς απ’ άκρου εις άκρον σε όλη την Ελλάδα 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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«Η Τουρκία 
απειλεί Ελλάδα 

και Κύπρο»
Τ

ον έντονο προβληματισμό τους για τη συ-
νεχιζόμενη επιθετική συμπεριφορά της
Τουρκίας, τόσο κατά της Ελλάδας όσο και

εναντίον άλλων γειτονικών της χωρών, εκφρά-
ζουν 22 Αμερικανοί βουλευτές με επιστολή
στους στον Ντόναλντ Τραμπ και τον καλούν να
θέσει στον Ταγίπ Ερντογάν, με αυστηρότητα, όλα
τα φλέγοντα ζητήματα σε περίπτωση συνάντη-
σής τους.

Στην επιστολή τους τα μέλη του αμερικανικού
Κογκρέσου υποστηρίζουν ότι οι κινήσεις του
Ερντογάν εγκυμονούν κινδύνους στην ασφάλεια
και την περιφερειακή σταθερότητα στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο και επισημαίνουν ότι μια πιθανή
επανένταξη της Άγκυρας στο πρόγραμμα των F-
35 θα μπορούσε να ανατρέψει μια ευαίσθητη
ισορροπία στην περιοχή.

Αναθεωρητικές φιλοδοξίες
Στη συνέχεια εγείρουν μια σειρά από καίρια

ζητήματα, ζητώντας από τον πρόεδρο των ΗΠΑ να
τα θέσει στην περίπτωση που πραγματοποιήσει
συνάντηση με τον Ερντογάν. 

Μεταξύ των ζητημάτων που παρουσιάζονται
είναι οι ηγεμονικές και αναθεωρητικές φιλοδο-
ξίες της Τουρκίας, όπως αυτές αποτυπώνονται
στο δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας», η συμμα-
χία του Ερντογάν με ισλαμιστικές τρομοκρατι-
κές ομάδες και η δημοκρατική διολίσθηση στο

εσωτερικό της γειτονικής χώρας. Στη συνέχεια
οι 22 βουλευτές προτρέπουν τον πρόεδρο των
ΗΠΑ να θέσει τα ακόλουθα ζητήματα στη συνάν-
τηση με τον Τούρκο πρόεδρο:

• Τη συστηματική παραβίαση του ελληνικού
εναέριου χώρου από τα F-16 που παρέχονται από
τις ΗΠΑ στην Τουρκία.

• Τη μη επανένταξη της Τουρκίας στο πρόγραμ-
μα των F-35 ενόσω η Άγκυρα διατηρεί το ρωσικό
σύστημα των S-400 και συνεχίζει τις αποσταθε-
ροποιητικές ενέργειές της.

• Την υιοθέτηση αναθεωρητικών πολιτικών
από τον Ερντογάν που είναι επωφελείς για τη Ρω-
σία και αποβαίνουν εις βάρος της συνοχής και της
ασφάλειας του ΝΑΤΟ.

• Την προβληματική πολιτική της «Γαλάζιας
Πατρίδας» και τον κίνδυνο που παρουσιάζει για
την κυριαρχία και την ακεραιότητα των χωρικών
υδάτων και των θαλάσσιων ζωνών της Ελλάδας
και της Κύπρου.

• Τους προσωπικούς και πολιτικούς δεσμούς
που διατηρεί ο Ερντογάν με ανώτερα στελέχη της
Χαμάς και τη συμπάθεια που επιδεικνύει στον
στόχο της Χαμάς για την εξάλειψη του ισραηλινού
κράτους.

• Την αντισημιτική και αντισιωνιστική ρητορική
που υιοθετεί συχνά ο Τούρκος πρόεδρος.

• Τη συνέχιση της παράνομης κατοχής της Κύ-
πρου.

• Τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
και της πολιτικής αντιπολίτευσης στο εσωτερικό
της χώρας.

Επίσης, υπενθυμίζουν ότι ο Ερντογάν έχει δεί-
ξει ότι ακολουθεί μια πολιτική ατζέντα που δεν

ευθυγραμμίζεται με τα συμφέροντα και τις αξίες
των ΗΠΑ.  Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι έχει εκ-
φράσει την επιθυμία του ν ενταχθεί στους BRICS,
ενώ υποστηρίζει και ισλαμιστικές ομάδες στη Συ-
ρία εξοντώνοντας τους Κούρδους.

Στη μακροσκελή επιστολή τους προς τον Τραμπ, 22 μέλη του Κογκρέσου 
προειδοποιούν ότι οι προκλητικές ενέργειες της κυβέρνησης Ερντογάν απειλούν 
τη συνοχή του ΝΑΤΟ και ζητούν άμεση δράση για την αντιμετώπιση της Άγκυρας

ΕΠΙΣΤΟΛΗ-ΚΟΛΑΦΟΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

Τασούλας: «Η μόνη οδός για διαρκή ειρήνη 
είναι η δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού»
Την πρώτη του επίσκεψη στην Κύπρο πραγματοποίησε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τα-

σούλας, ο οποίος προσφωνώντας την Ολομέλεια της Κυπριακής Βουλής των Αντιπροσώπων τόνισε ότι οποι-

αδήποτε προσπάθεια εκτροχιασμού από το διαμορφωθέν πλαίσιο των σχετικών ψηφι-

σμάτων του ΟΗΕ για την Κύπρο είναι απορριπτέα και παράνομη.

«Ελλάδα και Κύπρος θα συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε ενεργά και πλήρως τις

υπό την αιγίδα του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ προσπάθειες για την επανεκκίνηση

των διαπραγματεύσεων για την επίλυση του Κυπριακού, καθώς αυτό προτάσσουν το

συμφέρον και η ευημερία ολόκληρου του κυπριακού λαού».

«Ουδέποτε αποδεχθήκαμε και ούτε πρόκειται να αποδεχθούμε τετελεσμένα», τόνι-

σε ο κ. Τασούλας, ενώ σημείωσε ότι η Ελλάδα είναι και θα παραμένει αρωγός και ανιδιοτε-

λής εθνικός συμπαραστάτης του κυπριακού ελληνισμού, σταθερός σύμμαχος και υπερασπιστής της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας. «Ελλάδα και Κύπρος θα συνεχίσουμε από κοινού τον αγώνα για την ειρήνη, την απε-

λευθέρωση και την επανένωση της Μεγαλονήσου», υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Ελλάδας. Ο κ. Τασούλας

είχε συνάντηση με τον Πρόεδρο της Κύπρου Νίκο Χριστοδουλίδη. Μεταξύ άλλων ανέφερε: «Η Ελλάδα δια-

κηρύσσει προς πάσα κατεύθυνση ότι μόνη οδός για διαρκή ειρήνη στην περιοχή είναι η δίκαιη και βιώσιμη

λύση του Κυπριακού, που θα τερματίζει οριστικά την τουρκική κατοχή και θα απαλλάσσει από τα κατοχικά

στρατεύματα και το αναχρονιστικό σύστημα των εγγυήσεων και των μονομερών δικαιωμάτων επέμβασης

οιουδήποτε στις κυπριακές υποθέσεις».                                                                                                   
Αλεξία Τασούλη
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Σ
ε μια περίοδο όπου η απαξίωση των θεσμών γίνε-
ται συχνά αυθόρμητη αντίδραση και η
θεσμική κόπωση διαπερνά ευρύτερα

τμήματα της κοινωνίας, το ζήτημα της επανεγ-
καθίδρυσης της εμπιστοσύνης μεταξύ Πολιτεί-
ας και πολίτη δεν αποτελεί πολυτέλεια, αλλά
προϋπόθεση συνταγματικής νομιμοποίησης
της ίδιας της κρατικής λειτουργίας.

Η νέα πλατφόρμα αξιολόγησης των δημόσιων
υπηρεσιών (axiologisi.ypes.gov.gr) δεν είναι
και δεν πρέπει να αντιμετωπιστεί απλά ως ένα
ψηφιακό εργαλείο. Γιατί αποτελεί συμβολική
και ουσιαστική εκκίνηση ενός νέου τύπου δια-
κυβέρνησης… Ενός μοντέλου που μετατοπίζει
τον άξονα του δημόσιου βίου από την πατερναλιστική ρη-
τορική του κράτους-παντογνώστη προς την ωριμότητα του
κράτους-ακροατή. Πρόκειται, ουσιαστικά, για την αρχιτε-
κτονική θεμελίωση μιας συμμετοχικής δημοκρατίας
εφαρμοσμένης στην καθημερινή διοικητική πράξη.

Και πρέπει να τονίσουμε πως η συμμετοχή των πολιτών
στη διαδικασία αξιολόγησης των δημόσιων υπη-
ρεσιών δεν αποτελεί προσχηματικό επιχείρημα
«συμπερίληψης». Συνιστά, αντίθετα, θεσμική
χειραφέτηση. Αποσπά τον πολίτη από τη θέση
του διαρκούς αποδέκτη και τον τοποθετεί στη
θέση του συνδιαμορφωτή. Και η συμμετοχή αυ-
τή, όταν σχεδιάζεται με σεβασμό, διαφάνεια και
συνέχεια, καθίσταται ισόκυρη μορφή πολιτικής
συνδιαλλαγής, με χαρακτήρα δεσμευτικό και
διαμορφωτικό.

Στον πυρήνα αυτής της μεταρρύθμισης
αναδεικνύεται μια νέα αντίληψη για τη σχέση
διοίκησης και πολίτη, όχι ως ιεραρχική εξάρ-

τηση, αλλά ως διαρκής, μετρήσιμη και θεσμικά κατο-
χυρωμένη αλληλεπίδραση. Όταν ο πολίτης καλείται
να αξιολογήσει την ποιότητα των υπηρεσιών που του
παρέχονται, ουσιαστικά συμμετέχει στην αποτίμηση
της ίδιας της διοικητικής επάρκειας του κράτους. Και

αυτή η συμμετοχή κάθε άλλο παρά τυπική είναι… Εί-
ναι δομική και μετασχηματιστική! Δεν ενισχύει
απλώς την οργανωτική απόδοση. Διευρύνει τη δημο-
κρατική νοηματοδότηση της καθημερινής διακυβέρ-
νησης.

Ας μην υποτιμήσουμε, λοιπόν, το βάρος αυτής της θε-
σμικής παρέμβασης. Η διαβούλευση του πολίτη με το
κράτος μέσω της αξιολόγησης είναι άσκηση συνταγματι-
κού ήθους. Είναι η απόδειξη ότι η δημοκρατία δεν εξαντ-
λείται στην ψήφο -αλλά απαιτεί συνεχή συμμετοχή, τεκ-
μηριωμένο λόγο και διαρκή κριτική νομιμοποίηση.

Η πραγματική μεταρρύθμιση στο Δημόσιο δεν θα έρθει
με διακηρύξεις. Θα έρθει όταν κάθε φωνή καταγράφεται,
κάθε εμπειρία υπολογίζεται και κάθε στοιχείο αξιοποιεί-
ται… Όχι ως στατιστικό δεδομένο, αλλά ως πολιτικό σήμα
προς την αλλαγή.

Και σε αυτή την κατεύθυνση, το axiologisi.ypes.gov.gr
δεν είναι το τέλος μιας προσπάθειας. Είναι η αρχή ενός
άλλου κράτους!

Συμμετοχική διακυβέρνηση και θεσμική επανεκκίνηση

της
Κατερίνας 

Παπακώστα

Βουλευτής 
Τρικάλων με τη ΝΔ

* Από τη γαία-μητέρα γη
στη διαχρονική μάνα, μητέρα, μαμά.
* Αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα 
της Μητέρας.

Κάθε Παγκόσμια Ημέρα -όσο και αν κά-
ποιοι διαφωνούν με αυτήν τη βιομηχανία
των αφιερωμάτων- αναγκαστικά ενεργο-
ποιεί τη μνήμη μας σε πρόσωπα και γεγονό-

τα που σημάδεψαν την
προσωπική μας ζωή και
την παγκόσμια ιστορία.
Όταν αυτές οι Ημέρες
δεν ταυτίζονται ή δεν
εξαντλούνται με την κα-
τανάλωση λουλουδιών ή
διαδικτυακών ευχών,
τότε ίσως να λειτουρ-
γούν κατά θετικό τρόπο.

Είναι αδύνατο την
Παγκόσμια Ημέρα της
Μητέρας να μην επι-
στρέφει η μνήμη μας σε

δύο εμβληματικά θεατρικά έργα που πρω-
ταγωνιστεί η αιώνια Μάνα σε όλες τις εκδο-
χές της. Άλλοτε ηρωική και βασανισμένη κι
άλλοτε σκληρή και ανθρώπινη που αγωνί-
ζεται για την προσωπική της επιβίωση αλλά
και για τη ζωή των παιδιών της. Οι εξιδανι-
κεύσεις και η αγιοποίηση της Μάνας ως
παγκόσμιου και διαχρονικού Συμβόλου
μάλλον την αποστεώνουν από κάθε ανθρώ-
πινο στοιχείο.

Κι αυτό γιατί η Μάνα εκφράζει, όσο κανέ-
να άλλο πρόσωπο-σύμβολο, τη δύναμη, την
υπομονή και την άμετρη και ανιδιοτελή αγά-
πη προς τα παιδιά της. Στον καθημερινό της

αγώνα προσπαθεί να ισορροπήσει ανάμεσα
στη γήινη και υλική της υπόσταση από τη μία
πλευρά και από την άλλη στο χρέος, το κα-
θήκον και την υποχρέωση να δικαιώσει ό,τι
έχει επενδύσει πάνω της η κοινωνία με τα
στερεότυπά της.

Η Μάνα-Γη ως αρχαίο σύμβολο
Ωστόσο, τη Μητέρα - Μάνα ως αρχέγονο

σύμβολο το συναντάμε τόσο στην αρχαία
μυθολογία όσο και στην ύστερη περίοδο. Η
Μάνα Γη υπήρξε η πρώτη πηγή ζωής που
χάρισε στον κόσμο τη χαρά της δημιουργίας
αλλά και μας δίδαξε τον ανθρώπινο πόνο για
τη δημιουργία και τη φροντίδα των παιδιών
που συμβολίζουν τη συνέχεια της ζωής.

«Γαία θεά, μήτερ μακάρων θνητών τα’ /
ανθρώπων, / παντρόφε, πανδώτειρα, τελε-
σφόρε, / παντολέτειρα…» (Ω θεά Γη, συ η

μητέρα των μακαρίων θεών / και των θνη-
τών ανθρώπων,/ που τρέφεις τα πάντα και
δίδεις τα πάντα, / που φέρεις σε πέρας την
ωρίμανση των καρπών κα τα πάντα θανατώ-
νεις…).

Ο παραπάνω Ορφικός Ύμνος προς τη Γαία
- Μητέρα δεν προβάλλει μόνον τις αντιλή-
ψεις των αρχαίων για τη Γαία - Θεά αλλά και
την πεποίθησή τους πως ο άνθρωπος είναι
δημιούργημα - τέκνο της Μητέρας Γης. Το
ανθρώπινο γένος έλκει την καταγωγή του
από τη Γαία. Ο Ησίοδος περιγράφει με τον
δικό του τρόπο τη δημιουργία του ανθρώπι-
νου γένους.

«Γαία δε τοι πρώτον μεν εγείνατο / ίσον
εωτή / Ουρανόν αστερόενθ’, ίνα μιν περί /
πάντα καλύπτοι…» (Και η Γη γέννησε πρώτα
ίσον με αυτή / τον Ουρανό που είναι γεμάτος
άστρα, / να την καλύπτει από παντού…).

Αυτός ο ησιόδειος ανθρωπομορφισμός
της Μητέρας Γης και η ένωσή της με τον Ου-
ρανό αποτέλεσαν τη βάση για όλες τις μετα-
γενέστερες αλληγορικές ερμηνείες του ρό-
λου της Μητέρας Γης. Για κάποιους ο μύθος
της Γης ως μητέρας όλων (παμμήτωρ) πα-
ραπέμπει στην εποχή της μητριαρχίας.

«Μάνα Γη, Μάνα Γη, Ουρανέ, πατέρα Ου-
ρανέ / τα παιδιά σας είμαστε…».

Οι παραπάνω στίχοι του γνωστού τραγου-
διού «Μάνα Γη» αποτυπώνουν με ενάργεια
τη συνέχεια του αρχέγονου μύθου που θέ-
λει τη Γη ως μητέρα όλων μας. Εξάλλου, το
δίδυμο Ουρανός και Γη υπήρξε το πρώτο
δίδυμο των αρχαίων θεοτήτων, από όπου
πήγασαν τα άλλα ζεύγη, Κρόνος - Ρέα, Δίας
- Ήρα…

Ο δεσμός του ανθρώπου με τη Μητέρα Γη
«Αλλ’ αυτόχθονες όντες την αυτήν εκέ-

κτηντο μητέρα και πατρίδα…» (Λυσίας, Επι-
τάφιος τοις Κορινθίων βοηθοίς, 17-19).

Ο Λυσίας με υπερηφάνεια δηλώνει την κα-
θαρότητα της καταγωγής των Αθηναίων, αλλά
ταυτόχρονα καταγράφει με περισσή λεπτομέ-
ρεια και την αντίληψη των αρχαίων για τον δε-
σμό του ανθρώπου με τη Μητέρα Γη.

Ωστόσο, την αρχέγονη σχέση του ανθρώ-
που με τη Μητέρα Γη την εξέφρασε με τη
μορφή μανιφέστου ο αρχηγός των Ινδιάνων
της Αμερικής Σιάτλ το 1854 απευθυνόμενος
στην κυβέρνηση της Ουάσιγκτον. Πρόκειται
για μια συγκλονιστική μαρτυρία και μια κα-
τάθεση ψυχής που αφυπνίζει ακόμη και σή-
μερα την ευαισθησία της ανθρώπινης ψυ-
χής. Ιδιαίτερα σήμερα που η Μητέρα Γη κιν-
δυνεύει από τη ασυλλόγιστη συμπεριφορά
του ανθρώπου που από ένοικος τείνει να γί-
νει ιδιοκτήτης της με ό,τι αυτό συνεπάγεται
για την επιβίωσή του.

«Διδάξτε τα παιδιά σας αυτό που διδάξα-
με στα δικά μας, ότι η Γη είναι η Μάνα μας.
Ό,τι παθαίνει η Γη παθαίνουν και τα τέκνα
της Γης. Όταν οι άνθρωποι φτύνουν στο χώ-
μα, φτύνουν στους εαυτούς τους».

Ο σεβασμός, λοιπόν, προς τη Μητέρα -με
όλες τις εκδοχές της- είναι επιβεβλημένος
αφού σε αυτήν ως αιώνιο σύμβολο συνα-
θροίζονται όλες οι θετικές και πανανθρώπι-
νες αξίες.

«Κι ένα τέταρτο μητέρας / αρκεί για δέκα
ζωές, / και πάλι κάτι θα περισσέψει / που να
το ανακράξεις / σε στιγμή μεγάλου κινδύ-
νου» (Ελύτης).

Το αρχέτυπο σύμβολο της μάνας

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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Μ
ε αφορμή τη συμπλήρωση 15 χρόνων από τη

μαύρη επέτειο της 23ης Απριλίου 2010 όταν ο

Γιώργος Παπανδρέου από το Καστελόριζο

ανακοίνωνε την ένταξη της χώρας στο πρώτο μνημόνιο,

από τη στήλη αυτή είχαμε επισημάνει ότι θα πρέπει επι-

τέλους να γίνει ένας ειλικρινής διάλογος για τα πραγμα-

τικά αίτια που οδήγησαν τη χώρα στην αγκαλιά του Διε-

θνούς Νομισματικού Ταμείου.

Στο πλαίσιο αυτό αφιερώσαμε ήδη δύο άρθρα αναλύον-

τας τα θεσμικά και πολιτικά ελλείμματα της Οικονομικής και

Νομισματικής Ένωσης καθώς και την πολιτική της «Frau

Nein» Άνγκελα Μέρκελ που οδήγησαν όχι μόνο τη χώρα

μας αλλά και την Κύπρο, την Πορτογαλία, την Ιρλανδία και

την Ισπανία στα μνημόνια.

Αυτό δεν σημαίνει ότι παραβλέπουμε τις διαχρονικές ευ-

θύνες της πολιτικής ηγεσίας της χώρας μας που εξέθρεψε

τη λειτουργία του πελατειακού κράτους και του αντιπαρα-

γωγικού δημόσιου τομέα, ούτε βέβαια και τις πολι-

τικές ευθύνες του Γιώργου Παπανδρέου και του

ΠΑΣΟΚ.

Άλλωστε μετά την εκλογική νίκη του ΠΑΣΟΚ στις

4 Οκτωβρίου 2009 και την ανάληψη της πρωθυ-

πουργίας από τον Γιώργο Παπανδρέου, η τότε κυ-

βέρνηση προχώρησε σε αναθεώρηση των στοιχεί-

ων για το έλλειμμα, το οποίο προσδιόρισε στο 12,7%

του ΑΕΠ (2009) έναντι του επισήμου 6% που είχε

προσδιοριστεί από την κυβέρνηση της ΝΔ. Η ανα-

θεώρηση των στοιχείων εκ μέρους της Ελλάδας

εξόργισε τα υπόλοιπα μέλη της Ευρωζώνης, αφού

αποδείχτηκε η δημιουργική λογιστική που εφάρ-

μοζε επί χρόνια η Αθήνα μαγειρεύοντας, όπως και

οι υπόλοιποι εταίροι μας βέβαια, τα σχετικά στοι-

χεία του ελλείμματος. Έτσι το Eurogroup διά του

τότε προέδρου του Ζαν Κλοντ Γιούνκερ διαμήνυσε στην

Αθήνα στις 19 Οκτωβρίου 2009 ότι το παιγνίδι είχε τελει-

ώσει, «the game is over», είπε στην τελική αποστροφή του ο

Γιούνκερ.

Έκτοτε άρχισε μια συνεχής επιτήρηση της ελληνικής οι-

κονομίας, η οποία ξεκίνησε επίσημα με την απόφαση του

Συμβουλίου Υπουργών Οικονομικών της ΕΕ (ECOFIN) στις 2

Δεκεμβρίου 2010, αφού η Ελλάδα δεν είχε λάβει τα απαραί-

τητα μέτρα για τη μείωση του υπερβολικού ελλείμματος.

Ακολούθησαν συνεχείς υποβαθμίσεις της πιστοληπτικής

ικανότητας της ελληνικής οικονομίας εκ μέρους των διε-

θνών οίκων αξιολόγησης όπως η Fitch, η Standard and

Poor’s και η Moody’s («The Economist», 19/12/2009), ενώ

εντάθηκαν οι ανησυχίες αλλά και οι φήμες στις αγορές για

ενδεχόμενη πτώχευση της χώρας.

Μέσα σε αυτό το διεθνές κλίμα δυσπιστίας και υποβαθμί-

σεων, η Βουλή ψήφισε τελικά στις 23 Δεκεμβρίου 2009 τον

Προϋπολογισμό 2010, ενώ ο πρόεδρος της ΕΚΤ Ζαν Κλοντ

Τρισέ πυροδοτούσε το κλίμα κατά της Ελλάδας ανακοινώ-

νοντας εντελώς ανεύθυνα ότι η ΕΚΤ από 1ης/1/2010 θα

έπαυε να δέχεται ως ενέχυρο κρατικά ομόλογα χωρών της

Ευρωζώνης με χαμηλή πιστοληπτική ικανότητα, φωτογρα-

φίζοντας σαφώς τη χώρα μας («The Wall Street Journal»,

18-20/12/2009).

Παρότι βέβαια η απόφαση αυτή ουδέποτε υλοποιήθηκε,

εντούτοις η ενέργεια αυτή του Τρισέ δημιούργησε ακόμη

μεγαλύτερες πιέσεις στα ελληνικά κρατικά ομόλογα και

οδήγησε σε αύξηση των περιβόητων spreads των ελληνι-

κών κρατικών ομολόγων έναντι των γερμανικών.

Τον Ιανουάριο του 2010, η τότε κυβέρνηση υπέβαλε στην

ΕΕ το Επικαιροποιημένο Πρόγραμμα Σταθερότητας και

Ανάπτυξης, το οποίο στην ουσία είχαν συντάξει το ΔΝΤ και η

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Άλλωστε το ΔΝΤ είχε κληθεί με τον

πιο επίσημο τρόπο στη χώρα μας από την τότε κυβέρνηση

του ΠΑΣΟΚ, προκειμένου να προσφέρει δήθεν τε-

χνική βοήθεια («Ελευθεροτυπία», 13/1/2010, σελ.

61). Μάλιστα, κατά την επίσκεψη της αντιπροσω-

πείας του ΔΝΤ στην Ελλάδα εκφράστηκε για δεύτε-

ρη φορά η επιθυμία του ΔΝΤ να αναλάβει την κηδε-

μονία της χώρας («Ισοτιμία», 23/1/2010, σελ. 4). Εί-

χε προηγηθεί ήδη αντίστοιχη πρόταση στα μέσα

Δεκεμβρίου 2009. 

Από τις αρχές του 2010 πάντως έγινε εμφανές ότι

η χώρα, λόγω των υψηλών ελλειμμάτων και χρεών,

θα αντιμετώπιζε πρόβλημα δανειοδότησης από τις

διεθνείς αγορές («Ελευθεροτυπία», 13/1/2010, σελ.

57). Έτσι άρχισε σταδιακά να δημιουργείται μια

κρίση δανεισμού την οποία το οικονομικό επιτελείο

της κυβέρνησης υποτίμησε στην πράξη ιδιαίτερα

μέχρι και τα μέσα Φεβρουαρίου του 2010. Είναι, δε,

χαρακτηριστικό ότι ενώ οι δανειακές ανάγκες της χώρας

μας για όλο το 2010 ήταν 53 δισ. ευρώ («Ισοτιμία»,

23/1/2010, σελ. 4), η κυβέρνηση δεν εξαντλούσε όλα τα πο-

σά που τις προσφέρονταν από τις αγορές έστω και με τοκο-

γλυφικό επιτόκιο, αλλά ανέμενε το «μάννα εξ ουρανού».

Έτσι, στις 25 Ιανουαρίου 2010, ενώ οι αγορές της προσέφε-

ραν 25 δισ. ευρώ με επιτόκιο 6,2%, το οικονομικό επιτελείο

δανείστηκε μόνο 8 δισ. ευρώ για 5 έτη («Ελευθεροτυπία»,

26/1/2010, σελ. 1). Ας σημειωθεί εν προκειμένω ότι για δα-

νεισμό άνω της τριετίας τα διμερή δάνεια των χωρών της

Ευρωζώνης που χορηγήθηκαν προς την Ελλάδα κατέληξαν

να έχουν τελικά μαζί με τα διάφορα «συμπαραμαρτούντα»

επιτόκιο 6% περίπου. 

Στις 11 Φεβρουαρίου 2010 το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με

δήλωσή του έδωσε πολιτική στήριξη στην Ελλάδα, επιβάλ-

λοντας ταυτόχρονα τριπλή βαριά επιτήρηση από Ευρωπαϊκή

Επιτροπή, ΕΚΤ αλλά και ΔΝΤ, αναγκάζοντας τον Γ. Παπαν-

δρέου να δηλώσει: «Είμαστε σε σκληρή επιτήρηση, χάνου-

με μέρος της κυριαρχίας μας» («Ελευθεροτυπία»,

12/2/2010, σελ. 1). 

Στη συνέχεια, στις 16 Φεβρουαρίου 2010, η χώρα με από-

φαση του ECOFIN τέθηκε και τυπικά σε στενή επιτήρηση

σύμφωνα με το άρθρο 126 παρ. 9 της Συνθήκης για τη Λει-

τουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) και κλήθηκε να

λάβει μέτρα για τον περιορισμό του ελλείμματος μέχρι 15

Μαΐου 2010. Μάλιστα στη συνεδρίαση του ECOFIN, Σουηδία

και Βρετανία ζήτησαν από την Ελλάδα να προσφύγει στο

ΔΝΤ («Ελευθεροτυπία», 17/2/2010, σελ. 4-5).

Στις 22 Φεβρουαρίου 2010 η γαλλική εφημερίδα «Libéra-

tion» με δημοσίευμά της αποκάλυψε το κερδοσκοπικό παι-

χνίδι κατά της Ελλάδας που στην ουσία συνιστούσε και πό-

λεμο κατά του ευρώ. Σύμφωνα με το δημοσίευμα («Ελευθε-

ροτυπία», 22/2/2010, σελ. 1) την κερδοσκοπική επίθεση κα-

τά της Ελλάδας συντόνισε η Goldman Sachs, η οποία δια-

σώθηκε με το πρόγραμμα στήριξης των χρηματοπιστωτι-

κών ιδρυμάτων που χρηματοδότησαν οι Αμερικανοί φορο-

λογούμενοι και η οποία ήταν και σύμβουλος ταυτόχρονα της

ελληνικής κυβέρνησης γνωρίζοντας από τα μέσα τα στοι-

χεία της ελληνικής οικονομίας. 

Έτσι, άρχισε να συμβουλεύει τους πελάτες της να παίξουν

κατά της Ελλάδας, ενώ ο Γερμανός Ότμαρ Ίσινγκ, πρώην

στέλεχος της διοίκησης της ΕΚΤ και σύμβουλος της Gold-

man Sachs, με άρθρο του στις 15/2/2010 στους «Financial

Times» -για τον ρόλο των οποίων στην κρίση αφήνει κάποι-

ες αιχμές η «Libération»- υποστήριξε ότι οι εταίροι της Ελ-

λάδας δεν πρέπει να τη βοηθήσουν.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα τα ελληνικά ομόλογα να δε-

χτούν μπαράζ κερδοσκοπικών επιθέσεων και να αρχίσει

μια σημαντική πτώση της αξίας του ευρώ έναντι του δολαρί-

ου. Οι κερδοσκοπικές επιθέσεις κατά του ευρώ και των ελ-

ληνικών κρατικών ομολόγων άρχισαν να διαχέονται σε όλο

τον ευρωπαϊκό νότο, με αποτέλεσμα η Μαδρίτη να αναθέσει

στις μυστικές υπηρεσίες της Ισπανίας να διερευνήσουν ποι-

οι κρύβονται πίσω από το όλο εγχείρημα.

Όπως αποδείχτηκε εκ των υστέρων, η κερδοσκοπική επί-

θεση κατά της Ελλάδας που έπληξε ταυτόχρονα και το ίδιο το

ευρώ οργανώθηκε σε μυστικό δείπνο που έγινε στο Μανχά-

ταν της Νέας Υόρκης και στο οποίο συμμετείχε η αφρόκρεμα

της διεθνούς κερδοσκοπίας («Ισοτιμία», 27/2/2010, σελ. 4-

5), ενώ στην πορεία διατάχτηκε και έρευνα των αμερικανι-

κών Αρχών, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν έγινε τυχόν

χειραγώγηση του ευρώ («Ισοτιμία», 13/3/2010, σελ. 6-7)!

Οι κερδοσκοπικές επιθέσεις κατά του ευρώ και των ελλη-

νικών κρατικών ομολόγων απέδειξαν την εμπλοκή όχι μόνο

των hedge funds και των κάθε λογής κερδοσκόπων, αλλά

και των περίφημων οίκων αξιολόγησης που διαδραματί-

ζουν πλέον κυρίαρχο ρόλο στο οικονομικό γίγνεσθαι («Ισο-

τιμία», 24/12/2009, σελ. 4-5). 

Οι κερδοσκοπικές επιθέσεις κατά της Ελλάδας διεύρυ-

ναν αφενός μεν τα spreads των ελληνικών κρατικών ομο-

λόγων έναντι των γερμανικών και αφετέρου τα spreads των

ελληνικών CDS (ασφάλιστρα κινδύνου), με αποτέλεσμα να

αυξηθεί υπέρμετρα το κόστος του ελληνικού δανεισμού,

ανοίγοντας τον δρόμο για το πρώτο μνημόνιο.

Η συνέχεια την επόμενη εβδομάδα.

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Το μυστικό δείπνο 
των κερδοσκόπων στο Μανχάταν

με μενού το πρώτο μνημόνιο
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Σ
τις φιλελεύθερες δημοκρατίες είναι αυτονόητη και απαραίτητη η
ύπαρξη αντιπολίτευσης για τη λειτουργία του πολιτεύματος. Η αντι-
πολίτευση έχει κατά το Σύνταγμα δικαίωμα και υποχρέωση να ασκεί

κριτική στην εκάστοτε κυβέρνηση. Αφενός γιατί εκφράζεται κριτική προς
την κυβέρνηση, πράγμα που την ωθεί σε βελτιώσεις του κυβερνητικού έρ-
γου, αφετέρου διότι διά της αντιπολίτευσης αντιπροσωπεύονται πολίτες οι
οποίοι θεωρούν ότι η κυβέρνηση δεν τους αντιπροσωπεύει.

Το ζήτημα της ανυπαρξίας ουσιαστικής αντιπολίτευσης δεν είναι μόνο
ζήτημα εσωτερικής πολιτικής συγκυρίας αλλά είναι θέμα ταυτότητας και
πολιτικής κατεύθυνσης.

Μέχρι στιγμής τα λεγόμενα κεντροαριστερά κόμματα δεν έχουν παρου-
σιάσει κάποιο συνεκτικό αφήγημα και πειστικές απαντήσεις σε ζητήματα
όπως, πχ, το Μεταναστευτικό, για αυτό και βρίσκονται σε εκλογική καθίζη-
ση.

Ενώ το αφήγημα της σοσιαλδημοκρατίας επικράτησε σε μεγάλο μέρος
του 20ού αιώνα, καθώς η ατζέντα της περιελάμβανε
βιώσιμες λύσεις για τα κοινωνικά ζητήματα της περιό-
δου, η «προσαρμογή» από τη δεκαετία του 1970 και
έπειτα την έκανε να αναζητά διακριτό στίγμα.

Επίσης το κοινό που απευθυνόταν παραδοσιακά και
εξέφραζε η σοσιαλδημοκρατία έχει ριζικά μεταβληθεί.

Χαρακτηριστική είναι η αδυναμία των περισσότερων
«συστημικών» ας πούμε κομμάτων να δώσουν μακρο-
πρόθεσμες και πειστικές απαντήσεις και εναλλακτικά
αφηγήματα για τα ζητήματα που κυριαρχούν τον 21ο

αιώνα. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ απέτυχε να καταστεί πλειοψηφικός στην κοινωνία αποδει-

κνύοντας την «τυχαιότητα» της ανάδειξής του σε βασικό παίκτη του πολιτι-
κού σκηνικού. Αυτό γιατί απέτυχε να κεφαλαιοποιήσει τα οφέλη που είχε τη
δεκαετία της κρίσης και κυρίως δεν μπόρεσε να καρπωθεί οφέλη κατά την
αντιπολιτευτική του περίοδο μετά το 2019.

Η άνοδος του ΣΥΡΙΖΑ υπήρξε προϊόν της κρίσης, της συνακόλουθης κα-
τάρρευσης του παραδοσιακού δικομματισμού και του κατακερματισμού
του κομματικού συστήματος. Έτσι, με την κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ καρπώθηκε τα πολιτικά και εκλογικά οφέλη. Όμως, με το πέρας της κρί-
σης, ο  ΣΥΡΙΖΑ, όντας κόμμα απότοκό της, βρέθηκε μετέωρος. Κατά την πε-
ρίοδο της ανόδου όπως και της διακυβέρνησης δεν κατέστη μαζικό, συμ-
μετοχικό κόμμα. Υποχρεώθηκε εκ των πραγμάτων από ένα κλειστό κόμμα
δομών να επιχειρήσει να μετατραπεί σε ανοιχτό κόμμα.  

Ουσιαστικά παρέμεινε ένα κόμμα δομών χωρίς ερείσματα στο κοινωνικό
σύνολο. Για να επιβιώσει ως κομματικός οργανισμός ήταν αναγκαίο να αλ-
λάξει de facto και να επιχειρήσει να δομήσει πολιτική σε ένα «κανονικό»
πολιτικό περιβάλλον, διάφορο από τον εξαιρετισμό της κρίσης. 

Το ΠΑΣΟΚ από την άλλη, ενώ ανέπτυξε δυναμική μετά τις εσωκομματι-
κές εκλογές, φαίνεται να εγκλωβίζεται στη μέγγενη του καταγγελτικού λό-
γου και της αποκαλούμενης δομικής αντιπολίτευσης. Αυτή η στρατηγική
μέχρι στιγμής δεν έχει ωφελήσει ούτε πολιτικά ούτε δημοσκοπικά.

Αντιθέτως, θα μπορούσε να υπάρξει μια προσπάθεια, αφενός, να παρου-
σιαστούν τα πραγματικά προβλήματα της χώρας χωρίς εξωραϊσμούς και,
αφετέρου, να προταθούν λύσεις. Σε αυτή την περίπτωση, αυτή η στρατηγική
λειτουργεί αντίστροφα με την προηγούμενη.

Σε ό,τι αφορά, τέλος, το κόμμα της κ. Κωνσταντοπούλου αποδεικνύεται
εκ των πραγμάτων ότι είναι ένα «ιδιόκτητο» μονοθεματικό κόμμα διαμαρ-
τυρίας χωρίς κάποια πρόταση για τα προβλήματα της χώρας.

* Απόφοιτος του Πολιτικού Τμήματος της Νομικής του Πανεπιστημίου
Αθηνών, μεταπτυχιακός φοιτητής στο Διαπανεπιστημιακό Διατμηματι-
κό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελοπον-
νήσου «Τοπική και Περιφερειακή Ανάπτυξη και Αυτοδιοίκηση»

Χωρίς αντιπολίτευσηΗμέρα της Ευρώπης…

Ο
ι πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα ήταν ιδιαίτερα σκληρές και αιματηρές για τη Γη-
ραιά Ήπειρο, για τους κατοίκους της. Ήταν χρόνια πολέμου, αναταραχής και εμφυ-
λίων στα κράτη της Ευρώπης. Χαρακτηριστικότεροι, μεταξύ άλλων, είναι ο Α’ και Β’

Παγκόσμιος Πόλεμος και οι συνέπειες που άφησαν πίσω τους. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε,
πως εξαιτίας των δεινών αυτών των πολέμων προχώρησε όσο ποτέ άλλοτε το σχέδιο για τη
δημιουργία μιας συμμαχίας, μιας κοινότητας.

Η «σπορά» για την ίδρυση μιας Κοινότητας, μιας Ένωσης, στην Ευρώπη οφείλεται ουσιαστικά
στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, ο οποίος «σκόρπισε» αίμα, καταστροφές και διχόνοια. Ο Γάλλος
υπουργός Εξωτερικών Ρομπέρ Σουμάν, στις 9 Μαΐου 1950 -σήμερα εορτάζεται ως Ημέρα της Ευ-
ρώπης- παρουσιάζει ένα σχέδιο βαθύτερης συνεργασίας και έντεκα μήνες μετά, στις 18 Απριλί-
ου 1951, με βάση το Σχέδιο Σουμάν, έξι χώρες υπογράφουν τη Συνθήκη των Παρισίων. Ειδικότε-
ρα, η Συνθήκη των Παρισίων του 1951 αφορά την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα
και Χάλυβα (ΕΚΑΧ).

Ένας από τους κυρίαρχους σκοπούς της Συνθήκης ήταν η παγίωση της ειρήνης ανάμεσα
στις ευρωπαϊκές χώρες μετά το πέρας του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, με πρωταρχικό στόχο τη
δημιουργία μιας κοινής αγοράς για τις κύριες πρώτες ύλες της πολεμικής βιομηχανίας, τον

άνθρακα και τον χάλυβα. Η ΕΚΑΧ αποτελεί «πρόγονο» της σημερινής Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, ενώ στη συνέχεια δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Οι-
κονομική Κοινότητα.

Η φετινή επέτειος -ογδόντα χρόνια μετά το τέλος του Β’ Παγκοσμίου
Πολέμου και εβδομήντα πέντε από την ημέρα που ο «αρχιτέκτονας» του
ευρωπαϊκού οικοδομήματος, Ρομπέρ Σουμάν, προχωρά στην ένωση της
Ευρώπης- βρίσκει την ήπειρό μας αντιμέτωπη ξανά με προκλήσεις για
την ειρήνη, την ασφάλεια και τη συνοχή της Ένωσης. Την ώρα που στη
Μόσχα εορτάζεται αυτή η ημέρα παρουσία ηγετών που παρακολουθούν
την παρέλαση στρατιωτικών δυνάμεων, συνάδελφοι των τελευταίων βρί-
σκονται σε διάφορα μέτωπα ανά την ουκρανική επικράτεια βάλλοντας
ακόμη και κατά αμάχων.

Σαν να μην έφτανε αυτό, εξάλλου ήδη η ρωσική εισβολή μετρά τρία
χρόνια, την Τετάρτη 8 Μαΐου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο διεξήχθη ψήφι-

σμα που αφορούσε τις απαγωγές Ουκρανών παιδιών από τη Ρωσία και τη βίαιη «ρωσοποί-
ησή» τους. Το ψήφισμα, τελικά, εγκρίθηκε με 516 ψήφους υπέρ, 34 αποχές και 3 κατά, και
ζητά την άμεση και άνευ όρων επιστροφή όλων των απαχθέντων ανηλίκων. 

Ανάμεσα στους τρεις που καταψήφισαν ξεχώρισε η παρουσία του Κύπριου ευρωβουλευτή
Φειδία Παναγιώτου, ενώ αίσθηση προκαλεί το γεγονός ότι σε μια τόσο σημαντική ψηφοφο-
ρία δεν συμμετείχαν στην ψηφοφορία 166 ευρωβουλευτές. Σε εκείνους που δεν ψήφισαν
υπέρ της επιστροφής των απαχθέντων είναι Έλληνες και Κύπριοι ευρωβουλευτές. Ο μοναδι-
κός ευρωβουλευτής που ψήφισε θετικά είναι ο Κύπριος ευρωβουλευτής Μιχάλης Χατζη-
παντέλας.

Γίνεται αντιληπτό πως είναι χρέος των μελών που απαρτίζουν το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο
να είναι παρόντα σε τέτοια ψηφίσματα και να τάσσονται «χωρίς ναι μεν αλλά» υπέρ. Όπως εί-
ναι και αδιανόητο τόσο οι Έλληνες όσο και οι Κύπριοι ευρωβουλευτές να μην παίρνουν σαφή
θέση, όταν υπάρχει ακόμα άλυτο το Κυπριακό.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση συνέβαλε έμπρακτα στην εξασφάλιση της ειρήνης, στην κατοχύρω-
ση της δημοκρατίας και στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Οι επέτειοι είναι κα-
λοί και χρήσιμοι. Οφείλουμε, όμως, ο καθένας από το δικό του μετερίζι να τις τιμά και να τις
σέβεται. Κι αν δεν ήταν η επίμαχη ψηφοφορία μια τέτοια ευκαιρία, τότε ποια είναι; 

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

του
Κυριάκου 

Περιστέρη*
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Κ
ολομβία 1994: Ο Θανάσης Βέγγος
και η Εύα Κοταμανίδου πρωτα-
γωνιστούν στην ταινία «Ζωή χα-

ρισάμενη» σε σκηνοθεσία Πατρίς Βιβάν-
κος. Μαζί τους βρίσκεται και η ηθοποιός
και σκηνοθέτις Βαρβάρα Δούκα, η οποία
34 χρόνια μετά αποκαλύπτει ότι κατά τη
διάρκεια των γυρισμάτων μια μέρα στο
τραπέζι των παραγωγών κάθισε μαζί τους
και ο επίσκοπος Μπόμπι - ο νέος πάπας
Λέων ο 14ος.

«Ποιος να το φανταζόταν ότι αυτός ο
παθιασμένος άνδρας που μας μίλαγε με

τέτοια θέρμη για τις ιεραπο-
στολές σε διαφορετικά μέ-
ρη της Αμερικής και μας
αφηγούνταν τη μάχη της
Εκκλησίας κατά των ναρ-
κωτικών θα γινόταν πάπας»,
έγραψε σε ανάρτησή της,
αποκαλύπτοντας τη γνωρι-
μία του Λέοντος ΙΔ’ με την

ίδια και τον Θανάση Βέγγο.
Αναφερόμενη στον «επίσκοπο Μπόμ-

πι», όπως αποκαλεί τον μέχρι χθες καρδι-
νάλιο Ρόμπερτ Φράνσις Πρεβόστ, που
πλέον είναι ο νέος ποντίφικας, περιγρά-
φει τον διάλογο που είχε ο σπουδαίος
ηθοποιός με τον νεαρό τότε καθολικό
κληρικό που ήταν σε ιεραποστολική απο-
στολή στην Κολομβία.

«Πού είσαι, βρε Πατρίς Βιβάνκος, να δεις
τον νεαρό καρδινάλιο Μπόμπι από το Σικά-
γο, που συναντήσαμε στην Κολομβία το
1994, στο γεύμα των παραγωγών και μι-
λούσε με πάθος για τις ιεραποστολές του
στη Λατινική Αμερική και συμπονούσε τον
Θανάση Βέγγο που έτρωγε σκέτο ρύζι και
έδινε συμβουλές στους αξιωματούχους
για τη μάχη κατά των ναρκωτικών και την
ερημοποίηση της υπαίθρου από τον
Εσκομπάρ και μας ρωτούσε για την Ελλάδα
και το σενάριο της Μαλβίνας, να βγαίνει
σήμερα στο μπαλκόνι ως πάπας Λέων ο
14ος», γράφει η κυρία Δούκα.

Ο μικροβιοφοβικός Θανάσης,
το ρύζι και η... νηστεία

Τριάντα δύο χρόνια μετά η Βαρβάρα
Δούκα έκανε γνωστή την άγνωστη στιχο-
μυθία του νέου πάπα με τον μικροβιοφοβι-
κό Θανάση Βέγγο, κατά τη διάρκεια της
σύντομης γνωριμίας τους και το ενδιαφέ-
ρον του για τον Έλληνα ηθοποιό. Ενδιαφέ-
ρον που προκλήθηκε από το γεγονός ότι
κατά τη διάρκεια του γεύματος ο Θανάσης
Βέγγος έτρωγε μόνο ρύζι γιατί φοβόταν
μην αρρωστήσει και ο Ρόμπερτ Φράνσις
Πρεβόστ θεώρησε ότι ήταν πιστός Χριστια-
νός και νήστευε.

Ενδιαφέρον έχει επίσης, σύμφωνα με τη
μαρτυρία της κυρίας Δούκα, και η αναφορά

του νέου ποντίφικα στη συγγραφική πο-
ρεία της αξέχαστης Μαλβίνας Κάραλη. Η
απρόσμενη είδηση της γνωριμίας τους
συμπίπτει με τη συμπλήρωση 14 χρόνων
από την απώλεια του αγαπημένου κωμικού
ηθοποιού στις 3 Μαΐου 2011.

Ο νέος ποντίφικας, εκτός από όλα τα άλ-
λα κοινά που «μοιράζεται» με τον αποβιώ-

σαντα πάπα Φραγκίσκο, φαίνεται ότι έχει
και τη μεγάλη αγάπη για τον αθλητισμό.
Εκείνος όμως δεν προσανατολίζεται στο
ποδόσφαιρο αλλά στο τένις. «Θεωρώ τον
εαυτό μου ερασιτέχνη τενίστα», δήλωσε σε
συνέντευξή του στο Τάγμα των Αυγουστί-
νων λίγο αφότου έγινε καρδινάλιος. «Από
τότε που έφυγα από το Περού είχα λίγες

ευκαιρίες να προπονηθώ, οπότε ανυπομο-
νώ να επιστρέψω στο γήπεδο». Είχε πει
επίσης ότι στον ελεύθερο χρόνο του τού
αρέσει να διαβάζει, να περπατάει και να τα-
ξιδεύει σε «νέα και διαφορετικά μέρη».

Ταυτόχρονα όμως ήθελε να λογίζεται ως
ιεραπόστολος, αφού τρέφει βαθιά αγάπη
για τον θεσμό των ιεραποστολών. «Εξακο-
λουθώ να θεωρώ τον εαυτό μου ιεραπό-
στολο. Η κλίση μου, όπως και κάθε χριστια-
νού, είναι να είμαι ιεραπόστολος, να διακη-
ρύσσω το Ευαγγέλιο, όπου και αν βρίσκο-
μαι», δήλωσε σε συνέντευξή του στο Vati-
can News λίγο μετά την ανάληψη του ηγε-
τικού του ρόλου στη Ρώμη.

Τον κατηγορούν ως... μαρξιστή
και οπαδό της woke κουλτούρας

Ο Λέων ο 14ος μπορεί να απέκτησε την
ιδιότητα του πρώτου Αμερικανού πάπα, αλ-
λά τελικά μέσα στους κόλπους των Καρδι-
ναλίων θεωρούνταν ο «λιγότερο Αμερικα-
νός» από τους καρδιναλίους των ΗΠΑ. Ερ-
γάστηκε για μια δεκαετία στο Τρουχίγιο του
Περού και αργότερα διορίστηκε επίσκοπος
του Τσικλάγιο, μιας άλλης πόλης του Πε-
ρού, όπου υπηρέτησε από το 2014 έως το
2023 και μάλιστα ο ίδιος φρόντισε να πάρει
και την περουβιανή υπηκοότητα.

Μιλάει άπταιστα ισπανικά και ιταλικά και
το επέδειξε κατά την πρώτη του ομιλία στο
κοινό στην πλατεία του Αγίου Πέτρου. Ο
αμερικανικής καταγωγής Ποντίφικας απέ-
κτησε την περουβιανή υπηκοότητα τον Αύ-
γουστο του 2015, σύμφωνα με το Εθνικό
Μητρώο Μετανάστευσης του Περού. Η
πρόεδρος του Περού Ντίνα Μπολουάρτε
χαρακτήρισε την εκλογή του «ιστορική
στιγμή για το Περού και τον κόσμο».

Σε ευθεία αντίθεση με τον πρόεδρο
Τραμπ και τους υποστηρικτές του, που κά-
νουν λόγο για έναν «woke μαρξιστή» πον-
τίφικα ο οποίος είναι και «κατά του Τραμπ».
Αφορμή, κάποιες παλαιότερες αναρτήσεις
του νέου πάπα, όπου εξέφραζε την αντίθε-
σή του σε πολλές από τις θέσεις και πολιτι-
κές του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ.

Σύμμαχοι του Τραμπ, όπως η συνωμο-
σιολόγος υπερσυντηρητική influencer Λό-
ρα Λούμερ, έσπευσε να κατακεραυνώσει
τον νέο πάπα ως οπαδό της woke κουλτού-
ρας και «μαρξιστή» λόγω των επικριτικών
σχολίων του για τις πολιτικές του προ-
έδρου των ΗΠΑ στο Μεταναστευτικό. Υπο-
στήριξε δε ότι ο νέος πάπας είναι «μαρξι-
στική μαριονέτα του Βατικανού», κατακε-
ραυνώνοντας τον Πρεβόστ ως «κατά του
Τραμπ, κατά του MAGA, υπέρ των ανοικτών
συνόρων και πλήρη μαρξιστή όπως ο πά-
πας Φραγκίσκος».

Ο ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΜΠΟΜΠΙ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΛΕΩΝ ΙΔ’

Όταν ο πάπας
γνώρισε τον Βέγγο

και ρωτούσε για
τη Μαλβίνα Κάραλη

Οπαδός του τένις και του ιεραποστολισμού αλλά 
και απέναντι από τις πολιτικές του Τραμπ ο νέος ποντίφικας, 

ο οποίος έχει αμερικανική και περουβιανή υπηκοότητα
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Ε
πίθεση με μη επανδρωμένο αεροσκά-
φος και πυραύλους από το Πακιστάν
δέχτηκε η ινδική πόλη Τζαμού σε

στρατιωτικές βάσεις γύρω από την περιοχή
του Κασμίρ τη δεύτερη των συγκρούσεων με-
ταξύ των γειτονικών χωρών που διαθέτουν
πυρηνικά όπλα.

Σειρήνες ακούστηκαν και κόκκινες λάμ-
ψεις και βλήματα εξερράγησαν στον νυχτερι-
νό ουρανό πάνω από το Τζαμού για περίπου
2,5 ώρες, όπως δήλωσε δημοσιογράφος του
Reuters, σε αυτό που φαινόταν να αποτελεί
κλιμάκωση στη χειρότερη αντιπαράθεση των
χωρών εδώ και περισσότερες από δύο δε-
καετίες.

«Οι στρατιωτικές βάσεις στο Τζαμού, το Πα-
θανκότ και το Ουνταμπούρ έγιναν στόχος μη
επανδρωμένων αεροσκαφών και πυραύλων
πακιστανικής προέλευσης κατά μήκος των διε-
θνών συνόρων στο Τζαμού και Κασμίρ», δήλω-
σε το υπουργείο Άμυνας της Ινδίας. Σε ανακοί-
νωσή του το Ισλαμαμπάντ αρνήθηκε ότι επιτέ-
θηκε στην Παθανκότ στην πολιτεία Παντζάμπ
της Ινδίας, στη Σριναγκάρ στην κοιλάδα του Κα-
σμίρ και στην Τζαϊσαλμέρ και δήλωσε ότι οι κα-
τηγορίες ήταν «εντελώς αβάσιμες, πολιτικά
υποκινούμενες και μέρος μιας απερίσκεπτης
προπαγανδιστικής εκστρατείας που στοχεύει
στη δυσφήμηση του Πακιστάν». Το υπουργείο
Εξωτερικών του Πακιστάν δήλωσε ότι η χώρα
θα απαντήσει σε οποιαδήποτε κλιμάκωση «με
πλήρη αποφασιστικότητα για να διαφυλάξει
την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα του
Πακιστάν».

Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο
Ρούμπιο ζήτησε αποκλιμάκωση σε ξεχωρι-
στές τηλεφωνικές κλήσεις με τον Ινδό
υπουργό Εξωτερικών και τον Πακιστανό
πρωθυπουργό. Ο αναπληρωτής πρωθυπουρ-
γός και υπουργός Εξωτερικών του Πακιστάν
Ισάκ Νταρ ισχυρίστηκε ότι οι σύμβουλοι
Εθνικής Ασφάλειας και των δύο χωρών είχαν
συνομιλίες.

«Υπήρξε επαφή μεταξύ των δύο», είπε ο
Νταρ στο βρετανικό πρακτορείο ειδήσεων,
σύμφωνα με το ρεπορτάζ του Geo News. Πα-

ράλληλα, πρόσθεσε ότι η τηλεφωνική γραμμή
μεταξύ των γενικών διευθυντών Στρατιωτικών
Επιχειρήσεων του Πακιστάν και της Ινδίας εί-
ναι ανοικτή σε επικοινωνία.

«Το Κασμίρ πολιτικό ταξίδι 
του εγωισμού τους»

Η Ινδία πάντως δεν έχει ακόμη επιβεβαι-
ώσει αυτό τον ισχυρισμό. Οι αναλυτές του
Bloomberg λένε ότι αν η σύγκρουση κλιμακω-
θεί, μπορεί να οδηγήσει σε επιχειρησιακή δο-
κιμή των λιγότερο δοκιμασμένων κινεζικών
όπλων. Η σχέση μεταξύ Ινδίας και Πακιστάν εί-
ναι γεμάτη ένταση από τότε που απέκτησαν την
ανεξαρτησία τους από την αποικιακή Βρετανία
το 1947. Οι χώρες έχουν εμπλακεί σε τρεις πο-
λέμους, δύο εκ των οποίων για το Κασμίρ, και
έχουν συγκρούσει πολλές φορές. Ο Αλτάφ
Παρβέζ, ερευνητής της Ιστορίας και της Πολι-
τικής της Νότιας και Νοτιοανατολικής Ασίας,
πιστεύει ότι συνάδει με ένα μοτίβο εχθρότητας

που υποστηρίζεται από άλυτες πολιτικές δια-
φορές, εθνικιστικές ατζέντες και τη στρατηγι-
κή χρήση της σύγκρουσης για εσωτερική
επιρροή.

Ο Αλτάφ Παρβέζ δήλωσε ότι «δεν πρόκειται
πλέον για το Κασμίρ αλλά για την εξουσία. Και
οι δύο χώρες χρησιμοποιούν το Κασμίρ ως ένα
“πολιτικό ταξίδι του εγωισμού τους”. Καμία από
τις δύο δεν σκέφτεται τι θέλουν οι Κασμίριοι.
Από τη δεκαετία του 1950 το Κασμίρ χρησιμο-
ποιείται ως εργαλείο για να παραμείνουν κά-
ποιοι στην εξουσία, να επεκτείνει τους στρα-
τιωτικούς προϋπολογισμούς και να ενισχύσει
τη λαβή των στρατιωτικών γραφειοκρατιών.
Τώρα αποτελεί δικαιολογία για τη διατήρηση
των συνόρων σε ένταση, τη διατήρηση των
συμφωνιών για τα όπλα και τη διατήρηση της
πολιτικής ρητορικής. Δεν υπάρχει κανένα εν-
διαφέρον για μια πραγματική λύση γιατί η ειρή-
νη θα απογύμνωνε και τις δύο κυβερνήσεις
από ένα σημαντικό μέσο προπαγάνδας».
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Οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Κίνα και η Ρωσία διαφώνησαν
για τις κυρώσεις κατά της Βόρειας Κορέας στον ΟΗΕ. Η κα-
τάσταση στην κορεατική χερσόνησο παραμένει τεταμένη,
με τις χώρες αυτές να υποστηρίζουν αντιθετικές απόψεις,
επιβεβαιώνοντας τις έντονες γεωπολιτικές εντάσεις στην
περιοχή. Κατά τη διάρκεια της παρέμβασής του στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, ο βοηθός γενικός
γραμματέας Χάλεντ Κιάρι παρουσίασε μια αυστηρή εκτίμη-
ση για τις συνεχείς παραβιάσεις των διεθνών κανόνων μη

διάδοσης από τη Βόρεια Κορέα. Το 2025 σηματοδοτεί το τε-
λευταίο έτος του πενταετούς στρατιωτικού σχεδίου της Βό-
ρειας Κορέας, κατά τη διάρκεια του οποίου η χώρα προχώ-
ρησε σε πολλές εκτοξεύσεις βαλλιστικών πυραύλων. Επι-
σήμανε ότι η Βόρεια Κορέα εξακολουθεί να λειτουργεί ερ-
γοστάσια εμπλουτισμού ουρανίου, όπως επιβεβαίωσε και η
Διεθνής Υπηρεσία Ατομικής Ενέργειας. Η συζήτηση εστιά-
στηκε όμως στην αντίθεση των Ηνωμένων Πολιτειών με
Ρωσία και Κίνα για την εφαρμογή των κυρώσεων, με τις

ΗΠΑ να κατηγορούν τους δύο συμμάχους για παρεμπόδιση
της διαδικασίας. Μπορεί βέβαια ο Κιμ Γιονγκ Ουν και ο
Ντόναλντ Τραμπ να έχουν χαμηλώσει λίγο τους τόνους, αλ-
λά το καθεστώς της Βόρειας Κορέας δεν σταματά να κάνει
προπαγάνδα εναντίον των ΗΠΑ. Σύμφωνα με αφίσες που
έδωσε το ίδιο το καθεστώς στη δημοσιότητα, ο Κιμ Γιονγκ
Ουν στις κυρώσεις που του επέβαλε ο ΟΗΕ απαντά με πόλε-
μο! Στην αφίσα που δείχνει να χτυπούν πύραυλοι το Καπι-
τώλιο αναφέρεται: «Η απάντησή μας!».

ΟΗΕ: Οι Αμερικανοί κατηγορούν Κίνα και Ρωσία πως παρεμποδίζουν τις κυρώσεις στον Κιμ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Εκεχειρία από Τραμπ
στον εμπορικό πόλεμο
με την Κίνα: Ρίχνει
τους δασμούς στο 80%

Ο Ντόναλντ Τραμπ έριξε νερό στο
κρασί του και προχωράει σε σημαντική
μείωση των δασμών που είχε επιβάλει
στις εισαγωγές από την Κίνα, ανακοι-
νώνοντας πως θα «πέσουν» στο 80%
από το 145%. Το έκανε γνωστό μέσω της
πλατφόρμας του Truth Social, όπου
ανέφερε άκρως λακωνικά: «Δασμοί
80% στην Κίνα φαίνονται σωστοί. Τώρα
εξαρτάται από τον Σκοτ Μπ. (σ.σ. Σκοτ
Μπέσεντ, υπουργός Οικονομικών)».
Να σημειωθεί ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ
είχε δηλώσει την Πέμπτη ότι αναμένει
να υπάρξουν ουσιαστικές διαπραγμα-
τεύσεις μεταξύ των Ηνωμένων Πολι-
τειών και της Κίνας για το εμπόριο αυτό
το Σαββατοκύριακο, προβλέποντας ότι
οι τιμωρητικοί δασμοί στο Πεκίνο πιθα-
νότατα θα μειωθούν.

Τα σχόλια του Τραμπ, που έγιναν
στον Λευκό Οίκο κατά την αποκάλυψη
των λεπτομερειών μιας νέας εμπορι-
κής συμφωνίας μεταξύ των Ηνωμένων
Πολιτειών και της Βρετανίας, αντιπρο-
σωπεύουν το τελευταίο σημάδι μιας
άμβλυνσης των τόνων μεταξύ των δύο
μεγαλύτερων οικονομιών του κόσμου,
όπως σχολιάζει το Reuters. Έπειτα από
περισσότερους από δύο μήνες χωρίς
καμία κίνηση για προσέγγιση, οι δύο
πλευρές ανακοίνωσαν αυτή την εβδο-
μάδα ότι θα στείλουν κορυφαίους
αξιωματούχους στην Ελβετία για συνο-
μιλίες αυτό το Σαββατοκύριακο. 

Τηλεφωνήματα αποκλιμάκωσης
από ΗΠΑ σε Ινδία και Πακιστάν 

Ενώ οι δύο πλευρές συνεχίζουν τις επιθέσεις με drones, 
o Αμερικανός ΥΠΕΞ Μάρκο Ρούμπιο επικοινώνησε 
με τον ομόλογό του  της Ινδίας και τον Πακιστανό 
πρωθυπουργό για να εξομαλύνει  την κατάσταση
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ρεπορτάζ: Παναγιώτης Μανής

Σ αββατοκύριακο Μαΐου. Η θερμο-
κρασία αγγίζει τους 25 βαθμούς
Κελσίου και οι δρόμοι γύρω από

τις παραλίες του Στρυμονικού κόλπου
έχουν πλημμυρίσει με αυτοκίνητα που
κατευθύνονται σε παραθεριστικές κατοι-
κίες. Τα περισσότερα από τα οχήματα
έχουν πινακίδες κυκλοφορίας από τη
Βουλγαρία, καθώς το τελευταίο διάστημα
οι κάτοικοι της γειτονικής χώρας έχουν
επιδοθεί σε ένα μπαράζ αγορών σπιτιών,
οικοπέδων και ξενοδοχειακών μονάδων
στην περιοχή και φτάνουν εκεί για να
προετοιμαστούν για το καλοκαίρι.

Το «Ελ Ντοράντο» στα ακίνητα από
τους επενδυτές της γειτονικής χώρας
μοιάζει με επέλαση των... Βουλγάρων.
Δεν είναι τυχαίο μάλιστα ότι πριν από
λίγες μέρες, σύμφωνα με το Γραφείο Οι-
κονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων
της Σόφιας, πραγματοποιήθηκε παρου-
σίαση για το ελληνικό πρόγραμμα από-
κτησης κατοικίας, αποκλειστικά για
Βούλγαρους ενδιαφερόμενους, η οποία
προσέλκυσε περισσότερους από 150 δυ-
νητικούς αγοραστές. «Στα Νέα Κερδύλια,
απ’ όπου είμαι εγώ, το ενδιαφέρον αγο-
ράς ακινήτων από Βούλγαρους είναι
πάρα πολύ μεγάλο. Επιλέγουν πάντα ακί-
νητα μπροστά ή πολύ κοντά στη θάλασσα,
τα οποία έχουν τρομερή ζήτηση. Θα σας
πω χαρακτηριστικά ότι ένας συγκεκριμέ-
νος εργολάβος έχει τελειώσει 40 διαμε-
ρίσματα και τώρα ξεκινάει να χτίσει άλλα
εκατό ακριβώς στο διπλανό οικόπεδο. Η
περιοχή έχει πάρα πολύ μεγάλη ανοικο-
δόμηση και ακόμη βγάζουμε οικοδομι-
κές άδειες. Δεν έχει σημασία αν τα
σπίτια είναι μικρά, μεγάλα, ακριβά ή
φθηνά. Όλα τα αγοράζουν», λέει στην
«Κarfitsa» η δημοτική σύμβουλος Αμφί-
πολης Ελένη Πατσιά, ενώ ο πολιτικός μη-
χανικός Αντώνης Αντωνιάδης, ο οποίος
εργάζεται στην περιοχή, εξηγεί: «Ο
Στρυμονικός κόλπος είναι η πιο κοντινή
παραλία στη Βουλγαρία. Από τη Σόφια
μέχρις εδώ είναι μόνο 3,5 ώρες δρόμος
και είναι πολύ βολική περιοχή ακόμη και
για Σαββατοκύριακα ή για μια μονοήμερη
εκδρομή. Επίσης, είναι φτηνή σχετικά
εδώ η περιοχή μας για αγορά ακινήτων,
δεν είναι τόσο πολυτελής σαν τη Χαλκι-
δική».

Βουλγαρικά κτηματομεσιτικά
γραφεία σε Χαλκιδική και Καβάλα

Από την 1η Ιανουαρίου 2025, όταν η
γειτονική χώρα εντάχθηκε πλήρως στη
ζώνη ελεύθερης κυκλοφορίας Σένγκεν
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ενδιαφέρον
για αγορά σπιτιών αλλά ακόμη και ξενο-
δοχειακών μονάδων από Βούλγαρους

έχει εκτοξευτεί, καθώς στην ουσία η Βό-
ρεια Ελλάδα, με απρόσκοπτη πια οδική
σύνδεση με τη γειτονική χώρα, έχει με-
τατραπεί στην ουσία σε «προέκταση» της
βουλγαρικής κτηματαγοράς. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι σε Χαλκιδική και Καβάλα
Βούλγαροι έχουν ανοίξει κτηματομεσι-
τικά γραφεία για να διευκολύνουν τους
συμπατριώτες τους στις επενδύσεις τους
στην περιοχή. 

«Η ζήτηση ήταν ήδη αυξημένη, ωστόσο
παίζει σημαντικό ρόλο το ότι δεν υπάρχει
καθυστέρηση στα σύνορα λόγω της έντα-
ξης της Βουλγαρίας στη ζώνη ελεύθερης
κυκλοφορίας Σένγκεν, κυρίως όσον
αφορά τις αυθημερόν επισκέψεις τους.
Είναι πολύ βασικό να ξέρει ο επισκέπτης
από τη Βουλγαρία ότι θα ξεκινήσει από το
σπίτι του στη χώρα του και θα φτάσει
στον προορισμό του σε πολύ σύντομο
χρονικό διάστημα με τους κάθετους οδι-
κούς άξονες και χωρίς καμία καθυστέ-
ρηση στα σύνορα. Είμαστε ο πιο κοντινός
προορισμός τους για παραλίες και θά-
λασσα και νομίζω ότι η απόσταση είναι
ένας σοβαρός παράγοντας. Ο δεύτερος
παράγοντας είναι ότι οι φυσικές ομορ-
φιές της περιοχής είναι καταπληκτικές,
δεν έχουμε τίποτα να ζηλέψουμε από τα
λεγόμενα τουριστικά νησιά. Επίσης,
έχουμε πολύ καλά καταλύματα και ποι-
οτική διασκέδαση σε καταστήματα υγει-

ονομικού ενδιαφέροντος, που για αυτούς
παίζει πολύ μεγάλο ρόλο. Τέλος, είμαστε
πολύ ανταγωνιστικοί όσον αφορά τις
τιμές. Όλα αυτά δημιουργούν ένα τουρι-
στικό πακέτο πάρα πολύ ελκυστικό και
έτσι προσελκύει και επενδυτικό ενδια-
φέρον από τη γειτονική χώρα και αναζη-
τούν σπίτια, οικόπεδα αλλά και
καταλύματα ως επένδυση τουριστική για
εκμετάλλευση, τα οποία χρησιμοποιούν
για ενοικίαση μέσω Airbnb», αναφέρει
στην «Κarfitsa» ο μεσίτης Δημήτρης
Μπαταλογιάννης από την Καβάλα.

Αγοράζουν από τα σχέδια
όπως οι Έλληνες προ κρίσης

Το επενδυτικό ενδιαφέρον των Βουλ-
γάρων μάλιστα είναι τόσο μεγάλο που τα
κατασκευασμένα σπίτια σε όλα τα παρά-
λια του Στρυμονικού και της Καβάλας
έχουν εξαντληθεί και πλέον οι αγορα-
στές «κλείνουν» τις αγορές τους βλέπον-
τας τα σχέδια των σπιτιών. «Αγοράζουν
από τα σχέδια θυμίζοντας Ελλάδα του
1990, αφού έχουν χρήματα. Η περιοχή
έχει αρκετά οικόπεδα. Στην αρχή είχαν
επικεντρωθεί στο Οφρύνιο της Καβάλας,
αλλά τώρα, επειδή έχει κορεστεί εκείνη
η περιοχή, έχουν εξαπλωθεί σε όλο τον
Στρυμονικό κόλπο, ακόμη και στην Ολυμ-
πιάδα, που είναι το πρώτο χωριό της Χαλ-
κιδικής από την ανατολική πλευρά.

Έχουν μια άνεση να αγοράζουν κατευ-
θείαν, σπάνια έχουμε δει Βούλγαρο να
αγοράζει με δάνειο», τονίζει στην «Κar-
fitsa» ο πολιτικός μηχανικός Αντώνης
Αντωνιάδης, με τον μεσίτη Δημήτρη
Μπαταλογιάννη να υπογραμμίζει πως η
πορεία της ελληνικής οικονομίας τα τε-
λευταία χρόνια κάνει ελκυστικές τις
επενδύσεις: «Επειδή η ελληνική οικονο-
μία πάει καλά, θέλουν να επενδύσουν σε
μια τουριστική περιοχή που έχει και μια
αναπτυσσόμενη δυναμική και αυτός
είναι ο λόγος που επενδύουν και μάλιστα
με αρκετά χρήματα. Ξεκινάνε από μικρά
παραθεριστικά, τα οποία αξιοποιούν το
καλοκαίρι και προχωρούν και σε μικρές,
μεσαίες και τώρα τελευταία και σε μεγά-
λες ξενοδοχειακές μονάδες. Δεν υπάρ-
χουν σπίτια τελειωμένα τώρα πια. Όποιος
θέλει να αγοράσει αναγκαστικά θα αγο-
ράσει από τα σχέδια. Αυτό βέβαια δεν
είναι κακό. Οι κατασκευαστές στην πε-
ριοχή κάνουν πολύ ποιοτικές κατα-
σκευές και οι επενδυτές μπορούν να
παρακολουθούν την οικοδόμηση σε όλες
τις κατασκευαστικές φάσεις, να επιλέ-
γουν υλικά, να συμμετέχουν και αυτοί
έτσι έως ένα βαθμό στην κατασκευή του
σπιτιού τους. Με την πρόοδο των εργα-
σιών γίνονται και αποπληρωμές και έτσι
τα σπίτια πωλούνται από τα σχέδια. Θυμί-
ζει Ελλάδα πριν από την κρίση».

ΕΠΕΛΑΣΗ ΤΩΝ ΒΟΥΛΓΑΡΩΝ ΜΕ... ΑΘΟΡΥΒΕΣ ΕΞΑΓΟΡΕΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Πώς οι βόρειοι
γείτονες αλλάζουν
τον... χάρτη 
της Βόρειας Ελλάδας

Η ένταξη στη Σένγκεν απογείωσε τις επενδύσεις 
των γειτόνων σε σπίτια, οικόπεδα και ξενοδοχεία, 

καθώς η απόσταση από τη Σόφια είναι μόνο 3,5 ώρες
Η παραλία του Σταυρού

Η παραλία
του Οφρυνίου
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ΟΙ ΤΙΜΕΣ*
Παραλίες Στρυμονικού

κόλπου
Από €2.000/m2 

έως και €3.500/m2 

Παραλίες Καβάλας
Από €2.500/m2 

έως και €3.000/m2 

* Οι τιμές εξαρτώνται από την ποιότητα
της κατασκευής, τα υλικά 

και την απόσταση από τη θάλασσα. 

«Οι  Έλληνες πωλούν,
οι Βούλγαροι αγοράζουν»

Την ίδια ώρα που οι Βούλγαροι αγορά-
ζουν ακίνητα, οι Έλληνες αδυνατούν. Κά-
ποιοι μάλιστα πουλούν κιόλας. «Στο χωριό
μου στα Νέα Κερδύλια, που κάτοικοι που-
λούσαν τα σπίτια τους για δικούς τους οικο-
νομικούς λόγους, τα αγόρασαν Βούλγαροι
πληρώνοντας μάλιστα παραπάνω από την
αξία των ακινήτων», λέει στην «Κarfitsa» η
δημοτική σύμβουλος Αμφίπολης Ελένη
Πατσιά και ο μεσίτης Δημήτρης Μπαταλο-
γιάννης υπερθεματίζει: «Μας λυπεί το ότι ο
Έλληνας αδυνατεί να αγοράσει σπίτι όχι
μόνο για παραθεριστικό, αυτό γίνεται πολύ
περιορισμένα, αλλά και για πρώτη κατοι-
κία, δεδομένου ότι έχουν περιοριστεί πολύ
και τα στεγαστικά δάνεια. Ο Έλληνας και
για πρώτη κατοικία και
για παραθεριστική εί-
ναι στο 10% των πωλή-
σεών μας, το 90% είναι
από επενδυτές των
γειτονικών χωρών».

Οι Βούλγαροι επεν-
δυτές σε ακίνητα δρα-
στηριοποιούνται εδώ
και χρόνια και στη
Χαλκιδική, καθώς,
σύμφωνα με τους πα-
ράγοντες της αγοράς,
βλέπουν επενδυτικό
μέλλον. «Είναι δίπλα μας. Είναι γείτονές
μας. Έρχονται συχνά για να κάνουν τα κα-
λοκαίρια μπάνιο. Είμαστε ο τουριστικός
τους προορισμός, γενικότερα έχουν κάνει
επενδύσεις και αγορές στη Χαλκιδική τα
τελευταία τουλάχιστον 10-15 χρόνια. Τους
αρέσει η Χαλκιδική πολύ, είναι βασικός
τουριστικός προορισμός και επένδυσαν
εδώ γιατί βλέπουν μέλλον. Επενδύουν κυ-
ρίως σε διαμερίσματα ή τα ακριβότερα
πορτοφόλια σε βίλες ή αγοράζουν ακόμα
και οικόπεδα και χτίζουν οι ίδιοι για εκμε-
τάλλευση τα τελευταία χρόνια», λέει στην
«Κarfitsa» ο Γ. Στιβαχτάρης, πρόεδρος του
Συλλόγου Μεσιτών Χαλκιδικής.

Η δημοτική 
σύμβουλος Αμφίπολης

Ελένη Πατσιά 

ΚΥΚΛΩΜΑ ΣΕ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Φωτογραφικά ντοκουμέντα
και αποκαλυπτικοί διάλογοι

Π
λούσιο είναι το φωτογραφικό υλικό που έχουν στα χέρια τους
οι αρχές από τη φυσική παρακολούθηση των μελών του κυ-
κλώματος που δρούσε σε κτηματολογικά γραφεία της Αττικής

και εξέδιδε πιστοποιητικά σε βιαστικούς πελάτες που «λάδωναν» τους
επίορκους υπαλλήλους, για να παρακάμπτουν τις νόμιμες διαδικασίες

Στις φωτογραφίες-ντοκουμέντα αποτυπώνονται οι
συναντήσεις των μελών του κυκλώματος στις οποίες,
σύμφωνα με τους «αδιάφθορους», έκλειναν τις συμ-
φωνίες και πραγματοποιούσαν τις συναλλαγές. Συγ-
κεκριμένα, σε μία από αυτές εμφανίζεται το «δεξί χέ-
ρι» της 55χρονης αλλοδαπής να ανοίγει το πορτ μπαγ-
κάζ και να δίνει στη φερόμενη ως αρχηγό από την Ου-
κρανία έγγραφα και χαρτονομίσματα. Αρχηγός και
υπαρχηγός συνομίλησαν για είκοσι περίπου λεπτά και

στη συνέχεια επιβιβάστηκαν στα οχήματά τους και αποχώρησαν.
Από την αστυνομική έρευνα προέκυψε πως μόνο η αρχηγός είχε

επαφές με τους διεφθαρμένους υπαλλήλους και τους συναντούσε
πάντα εκτός κτηματολογίων για τους παραδώσει το «γρηγορόσημο».
Όσο προσεκτικοί ήταν στις κατ’ ιδίαν συναντήσεις τόσο απρόσεκτοι
ήταν στις τηλεφωνικές συνομιλίες που κατέγραφε ο «κοριός» της
αστυνομίας.

Ενδεικτική είναι η παρακάτω συνομιλία που εξασφάλισε και παρου-
σιάζει η «Political» στην οποία υπαρχηγός ζητά από την 55χρονη Ου-
κρανή να συναντηθούν για να της δώσει χρήματα για να μπορεί να τρο-
φοδοτεί με μαύρο χρήμα τους υπαλλήλους των κτηματολογικών γρα-
φείων.

Συνεργάτης: Λοιπόν, πρέπει να σε δω όμως σήμερα, έχω να σου δώ-
σω δύο χιλιάρικα (2.000).

Αρχηγός: Αααα.
Συνεργάτης: Ε ναι, αφού σου χρωστάω χίλια πεντακόσια πενήντα,

βάλε και εκατό της Καλλιθέας…
Αρχηγός: Ναι.
Συνεργάτης: Που δεν τα έχεις δει, ναι… χίλια πεντακόσια πενήντα

σου χρωστάω, θα σου δώσω δύο χιλιάδες.

Κακουργηματικές διώξεις στους συλληφθέντες -
Γιατί διώκονται οι εννέα

Υπενθυμίζεται πως στους εννέα συλληφθέντες, έξι υπαλλήλους και
τρεις ιδιώτες, ασκήθηκαν την Τετάρτη (7/5) από την Εισαγγελία Πρωτο-
δικών της Αθήνας βαριές ποινικές διώξεις για τα εξής αδικήματα:

• Δωροληψία υπαλλήλου κατ’ επάγγελμα και συρροή (στρέφεται
κατά των 6 υπαλλήλων), κακούργημα.

• Άμεση συνέργεια στη δωροληψία, κατά συναυτουργία και κατά
συρροή (αφορά τους 3 ιδιώτες), κακούργημα.

•Συμμορία, πλημμέλημα.
Ακόμη, στη δικογραφία που έχει σχηματιστεί για την υπόθεση περι-

λαμβάνονται επιπλέον περίπου 60 άτομα τα οποία δεν έχουν συλλη-
φθεί, αλλά βρίσκονται αντιμέτωπα με τα εξής αδικήματα:

•Δωροδοκία υπαλλήλου κατά συρροή και μη (αφορά όσους έκαναν
τις συνεννοήσεις), κακούργημα.

•Παραβίαση υπηρεσιακού απορρήτου (ένα πρόσωπο), πλημμέλη-
μα.

•Παράνομη οπλοκατοχή (ένα πρόσωπο), πλημμέλημα.
Οι ερευνητές της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων ταυτοποί-

ησαν 150 περιπτώσεις διαφθοράς, ενώ από τους φακέλους που πήραν
και από άλλα κτηματολογικά γραφεία της Αττικής εκτιμάται πως θα
προκύψουν νέες υποθέσεις με συμμετοχή βέβαια και πάλι επίορκων
υπαλλήλων του Κτηματολογίου.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Στη φυλακή η Ουκρανή  φερόμενη 
ως αρχηγός- Τι είπε στην απολογία της

Τον δρόμο για τη φυλακή πήραν η 55χρονη Ουκρανή, η οποία φέρεται
ως αρχηγός, μια υπάλληλος κτηματολογικού γραφείου στην Αθήνα και

ένας ιδιώτης, μετά τις απολογίες τους ενώπιον της ανα-
κρίτριας Διαφθοράς για τη δράση του κυκλώματος στο
Κτηματολόγιο.

Οι εννέα συλληφθέντες, οι οποίοι κατηγορούνται για
δωροληψία υπαλλήλου σε βαθμό κακουργήματος, άμε-
ση συνέργεια στη δωροληψία και σύσταση συμμορίας,
έδωσαν εξηγήσεις στην ανακρίτρια Διαφθοράς για τα κα-

ταιγιστικά στοιχεία, τα οποία έχουν συγκεντρώσει οι
«αδιάφθοροι» της Ελληνικής Αστυνομίας και περιλαμβά-
νουν από διαλόγους που «καίνε» τους εμπλεκόμενους

μέχρι φωτογραφικό υλικό από τις συναντήσεις τους και τις ανταλλαγές εγ-
γράφων και χρημάτων. Όλοι τους αρνήθηκαν τις κατηγορίες.

Η Ουκρανή, η οποία φέρεται να κινούσε τα νήματα για τη δράση του κυ-
κλώματος, υποστήριξε, σύμφωνα με πληροφορίες, ότι δεν έχει καμία σχέ-
ση και «από τους συγκατηγορούμενούς μου γνωρίζω μόνο την υπάλληλο
από το γραφείο της Καλλιθέας, με την οποία διατηρώ φιλική σχέση. Ουδέ-
ποτε δωροδόκησα υπάλληλο».

Δύο ακόμα κατηγορούμενες, υπάλληλοι κτηματολογικών γραφείων, πα-
ραδέχτηκαν ότι γνώριζαν τη φερόμενη ως αρχηγό, αλλά η μία υποστήριξε
πως την ήξερε μόνο επειδή διεκπεραίωνε υποθέσεις στην υπηρεσία και η
άλλη ισχυρίστηκε ότι γνωρίστηκαν όταν ο σύζυγος της Ουκρανής τής άλλα-
ξε πλακάκια στο σπίτι και από τότε διατηρούν φιλικές σχέσεις.

Ανακρίτρια και εισαγγελέας άφησαν ελεύθερους τέσσερις από τους
συλληφθέντες επιβάλλοντας περιοριστικούς όρους και εγγύηση ύψους
3.000 ευρώ. Δύο κατηγορούμενοι αφέθηκαν ελεύθεροι χωρίς όρους.

Η ανακρίτρια στην πορεία της έρευνας αναμένεται να καλέσει μάρτυρες
και να αξιολογήσει το αποδεικτικό υλικό, αλλά πρόκειται να καλέσει σε
απολογία άλλους 60 κατηγορούμενους, σε βάρος των οποίων ο εισαγγελέ-
ας άσκησε διώξεις, κατά περίπτωση, για δωροδοκία υπαλλήλου, παραβία-
ση υπηρεσιακού απορρήτου και παράνομη κατοχή όπλου.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Ρωμανός: Ακόμη έξι
μήνες στη φυλακή για
την έκρηξη στη γιάφκα
των Αμπελοκήπων

Τη συνέχιση της προσωρινής
κράτησης του Νίκου Ρωμανού και
των υπόλοιπων τεσσάρων κατηγο-
ρουμένων στην υπόθεση της έκρη-
ξης στο διαμέρισμα της οδού Αρκα-
δίας στους Αμπελόκηπους τον πε-
ρασμένο Οκτώβριο για ακόμα έξι
μήνες αποφάσισε το Συμβούλιο
Πλημμελειοδικών Αθηνών. Το δι-
καστικό συμβούλιο υιοθέτησε την
αντίστοιχη εισαγγελική πρόταση
για την παραμονή του Νίκου Ρωμα-
νού στη φυλακή για την έκρηξη στη
γιάφκα των Αμπελοκήπων. Άπαν-
τες οι κατηγορούμενοι μετά τις
απολογίες τους έχουν κριθεί προ-
σωρινά κρατούμενοι για την κατη-
γορία, μεταξύ άλλων, της συγκρό-
τησης και ένταξης σε τρομοκρατική
οργάνωση. Η ανάκριση για την υπό-
θεση συνεχίζεται, καθώς αναμέ-
νονται κάποιες εργαστηριακές εκ-
θέσεις, ενώ στη συνέχεια οι κατη-
γορούμενοι αναμένεται να κληθούν
σε συμπληρωματικές απολογίες οι
πέντε κατηγορούμενοι.

Πάτρα: Σοκ με 16χρονη
ΑμεΑ που φέρεται να
βιάστηκε από 37χρονο
φίλο της οικογένειας

Παγωμένη η κοινωνία της Πάτρας
παρακολουθεί με κομμένη ανάσα τις
εξελίξεις στην υπόθεση του βιασμού
μιας 16χρονης με ειδικές ανάγκες
από τον 37χρονο φίλο της οικογένει-
ας και πατέρα δύο παιδιών, ο οποίος
συνελήφθη μετά την καταγγελία της
μητέρας και του αδελφού της κοπέ-
λας. Σύμφωνα μάλιστα με πληροφο-
ρίες που έρχονται στο φως της δημο-
σιότητας, σε βάρος του 37χρονου
αναμένονται και άλλες καταγγελίες
για βιασμούς ανήλικων κοριτσιών. 

Η 16χρονη, όταν εκμυστηρεύτηκε
όσα φέρεται να βίωσε στα χέρια του
37χρονου, αναφέρθηκε και σε ένα
μαύρο φόρεμα που της υπέδειξε ο
κατηγορούμενος να φορέσει. Πάν-
τως, πρώην σύντροφος του κατηγο-
ρούμενου υποστήριξε ότι ποτέ δεν
της ζητήθηκε από τον 37χρονο να
φορέσει το συγκεκριμένο ρούχο.

Στο στόχαστρο της ΑΑΔΕ
πρατήρια καυσίμων
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη - 
Έκλεισε πέντε και... 
ξεσκονίζει άλλα πέντε

Έπιασαν τόπο οι καταγγελίες που δέ-
χτηκε η ΑΑΔΕ για δέκα συγκεκριμένα
πρατήρια υγρών καυσίμων σε Αθήνα και
Θεσσαλονίκη, αφού τα Κλιμάκια Τελω-
νειακών Ελεγκτών της ΑΑΔΕ έστησαν
ολόκληρη επιχείρηση προκειμένου να
γίνουν στοχευμένοι έλεγχοι την κατάλ-
ληλη στιγμή για να πιαστούν οι παραβά-
τες «στα πράσα».

Τα Κλιμάκια Τελωνειακών Ελεγκτών
της ΑΑΔΕ, σε συνεργασία με τη Διεύ-
θυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγ-
κλήματος (ΔΑΟΕ) και τη Διεύθυνση Εγ-
κληματολογικών Ερευνών, πραγματο-
ποίησαν στοχευμένους ελέγχους σε δέ-
κα πρατήρια καυσίμων που εμπλέκονταν
σε δικογραφίες για παροχή ελλειμματι-
κών ποσοτήτων καυσίμων.

Η αίθουσα επιχειρήσεων της ΑΑΔΕ
παρακολουθούσε σε πραγματικό χρόνο
την ολονύχτια επιχείρηση και συντόνιζε
τις δράσεις των ελεγκτών. Από τους επι-
τόπιους ελέγχους διαπιστώθηκαν πα-
ρεμβάσεις στο λογισμικό των αντλιών
και των συστημάτων εισροών-εκροών
σε πέντε από τα δέκα πρατήρια καυσί-
μων και οι τελωνειακοί ελεγκτές προχώ-
ρησαν στη σφράγιση των εγκαταστάσε-
ων για δύο χρόνια. Από τα υπόλοιπα πέν-
τε πρατήρια ζητήθηκαν επιπλέον στοι-
χεία και ο έλεγχος βρίσκεται σε εξέλιξη.

Επιπλέον, η ΑΑΔΕ αξιοποίησε ενημέ-
ρωση για κατασχέσεις υπολογιστικών
μονάδων και λογισμικού εισροών-εκρο-
ών και προχώρησε, για 24 πρατήρια,
στην έκδοση εντολών για τη διακοπή της
τροφοδοσίας τους με καύσιμα και την
απόσυρση τυχόν σημάτων, αντλιών και
λοιπού εξοπλισμού. Στους παραβάτες θα
επιβληθούν και τα σχετικά πρόστιμα, ενώ
η ΑΑΔΕ συνεχίζει εντατικά τις έρευνες
στον κλάδο των καυσίμων, αξιοποιώντας
όλα τα διαθέσιμα στοιχεία και εργαλεία
με στόχο την αποκάλυψη και καταπολέ-
μηση κάθε μορφής παραβατικότητας.

Ε
ίναι αξιοσημείωτος ο τρόπος
που κινείται ο Περιφερειάρ-
χης Αττικής, Νίκος Χαρδα-

λιάς, παραμένοντας - 16 μήνες μετά
την ανάληψη των καθηκόντων του -
συνεχώς στο πεδίο σε όλες τις γειτο-
νιές της Αττικής, επιλύοντας παθογέ-
νειες ετών και βάζοντας μπρος έργα
που είχαν βαλτώσει επί δεκαετίες.

Μόνο τον τελευταίο μήνα
βρέθηκε σε Πέραμα, Δραπε-
τσώνα, Ελευσίνα, Κορωπί,
Νέα Ιωνία, Κορυδαλλό και Πε-
τρούπολη κάνοντας πράξη τη
δέσμευσή του για ισόρροπη
ανάπτυξη και σε όλο το Λεκα-
νοπέδιο.

Ο αεικίνητος Χαρδαλιάς δεν
σταματά όμως μόνο εντός των
τειχών, καθώς με συστηματι-
κή δουλειά έχει καταφέρει να
ενισχύσει τη θέση της Περι-
φέρειας Αττικής και στην Ευ-
ρώπη, κάτι που απέδειξαν η
ομόφωνη εκλογή του πριν από
μερικούς μήνες στη θέση του
α’ αντιπροέδρου της πολιτικής
ομάδας του ΕΛΚ στην Επιτρο-
πή των Περιφερειών της ΕΕ,
καθώς και η πρόσφατη ενεργή
παρουσία του στη Βαλένθια
για τις εργασίες του Συνεδρί-
ου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος που ανέδειξαν τον
Κωστή Χατζηδάκη στη θέση
του αντιπροέδρου.

Συνεργασίες με Παρίσι και Μαδρίτη
Και το πλέον πρόσφατο… κρούσμα, οι

πρωτοβουλίες που ανέλαβε ο περιφερειάρ-
χης για την ενίσχυση του δικτύου συνεργα-
σίας μεταξύ των Ευρωπαϊκών Μητροπολιτι-
κών Περιφερειών, τις οποίες ανέπτυξε εκτε-
νώς στις ομολόγους του περιφερειάρχες Πα-
ρισιού Βαλερί Πεκρές και Μαδρίτης Ιζαμπέλ

Ντιάζ Αγιούσο, στο ταξίδι-εξπρές που
πραγματοποίησε στο Παρίσι ως προ-
σκεκλημένος της πρώτης. Εξάλλου
με την περιφερειάρχη Πεκρές ο Νί-
κος Χαρδαλιάς έχει αναπτύξει όλο
αυτό το διάστημα μία ιδιαίτερα στενή
συνεργασία, κάτι που επιβεβαιώθηκε
και στην παρουσία της στην Αθήνα
κατά την παρουσίαση από τον περιφε-

ρειάρχη Αττικής των 281 έρ-
γων που ολοκληρώνει η περι-
φέρεια, εντός της επόμενης
τετραετίας, σε όλο το Λεκανο-
πέδιο.

Η αποτελεσματικότητα
Χαρδαλιά -εξακολουθεί και
δικαίως να απολαμβάνει μια
τόσο ισχυρή δημοφιλία- τόσο
εντός όσο και εκτός δικαιώνει
πλήρως την απόφαση του
πρωθυπουργού για να τον
επιλέξει ως υποψήφιο για τη
μεγαλύτερη περιφέρεια της
χώρας μετά το φιάσκο Πατού-
λη και φυσικά διαψεύδουν
όλες τις... Κασσάνδρες των
προηγούμενων εβδομάδων
που έκαναν λόγο για «ρήξη»
στις μεταξύ τους σχέσεις.
Αδιάψευστος μάρτυρας,
εξάλλου, το θερμό τετ α τετ
που είχε ο πρωθυπουργός με
τον Νίκο Χαρδαλιά στη Βα-
λένθια, στο περιθώριο των ερ-
γασιών του Συνεδρίου του
ΕΛΚ, αλλά και η κοινή τους
παρουσία δύο μέρες μετά

στην Παιανία, για το νέο «πρόσωπο» των
Ολυμπιακών εγκαταστάσεων, με τον περιφε-
ρειάρχη μάλιστα να ανακοινώνει ότι η Περι-
φέρεια Αττικής αναλαμβάνει, μαζί με την κα-
τασκευαστική εταιρεία, τη διαμόρφωση του
περιβάλλοντος χώρου και τη μετατροπή του
σε ένα ανοικτό κύτταρο αθλητισμού, πολιτι-
σμού και αναψυχής για τους πολίτες της ευ-
ρύτερης περιοχής.

Ο πανταχού παρών
Νίκος Χαρδαλιάς

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο αεικίνητος 
περιφερειάρχης 

Αττικής δεν αφήνει
γειτονιά που 

να μην επισκεφτεί, 
κάνοντας πράξη 

τη δέσμευσή του για
ισόρροπη ανάπτυξη 

σε όλο το Λεκανοπέδιο
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Η
προσαρμογή των ωρών εργασίας στις

ανάγκες των επιχειρήσεων, κυρίως στην

εστίαση και τον τουρισμό, με στόχο την

αύξηση των αποδοχών και των εσόδων του Δη-

μοσίου, συνθέτουν το πνεύμα του νόμου για τα

εργασιακά, που αναμένεται να κατατεθεί προσε-

χώς στη Βουλή. 

Η φιλοσοφία του εβδομαδιαίου 40ώρου

δεν αλλάζει, ωστόσο, εισάγεται μεγαλύτε-

ρη ευελιξία στη διευθέτηση του χρόνου ερ-

γασίας. Το νέο μοντέλο εργασιακών σχέσε-

ων που θα προωθήσει η υπουργός Εργα-

σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κε-

ραμέως προβλέπει ότι οι επιχειρήσεις θα

έχουν τη δυνατότητα να «τακτοποιήσουν»

τον χρόνο εργασίας σε εβδομαδιαία βάση, αυξά-

νοντας το ωράριο για μερικές ημέρες, σύμφωνα

με τις ανάγκες που έχουν. Στη συνέχεια θα συμ-

ψηφίζουν τις επιπλέον ώρες, παρέχοντας στο

προσωπικό την επιλογή του μειωμένου ωραρίου ή

της άδειας ή του ρεπό. Στο εξής, η διευθέτηση του

χρόνου εργασίας θα γίνεται με ταχύτατες διαδικα-

σίες για μία εβδομάδα ή για έναν μήνα. 

Σύμφωνα με όσα ισχύουν σήμερα, μια επιχεί-

ρηση με αυξημένες ανάγκες για 8 μήνες τον χρό-

νο πρέπει να έρθει σε συμφωνία με το αρμόδιο

σωματείο και το προσωπικό, αυξάνοντας ή μει-

ώνοντας το ωράριο. Η εργοδοτική πλευρά και οι

εργαζόμενοι πρέπει να συμφωνήσουν για την πε-

ρίοδο κατά την οποία θα αυξάνεται ή θα μει-

ώνεται ο χρόνος εργασίας, ενώ αν δεν υπάρ-

χει σωματείο στην επιχείρηση, τότε απαιτεί-

ται η σύμφωνη γνώμη του κλαδικού σωμα-

τείου. Πρακτικά, ένας εργαζόμενος θα μπο-

ρεί να εργαστεί για δύο ημέρες επί 10 ώρες,

άλλες δύο μέρες για 6 ώρες και την πέμπτη

μέρα για 8 ώρες. 

Οι επιχειρήσεις που εφαρμόζουν συμβα-

τικό ωράριο εργασίας έως 40 ώρες εβδομαδι-

αίως μπορούν να χρησιμοποιήσουν μέχρι 256

ώρες από τον ετήσιο συνολικό χρόνο απασχόλη-

σης, ώστε να προσαυξήσουν τον ημερήσιο και

εβδομαδιαίο χρόνο απασχόλησης μιας περιόδου,

όχι πέραν των 32 εβδομάδων. Πέραν της διευθέ-

τησης του χρόνου εργασίας, απλοποιούνται οι

διαδικασίες πρόσληψης στον ιδιωτικό τομέα, κα-

θώς αυτές θα μπορούν να γίνονται μέσω του…

κινητού τηλεφώνου, αποβάλλοντας το γραφει-

οκρατικό βάρος, τόσο για τους εργοδότες όσο και

για τους εργαζομένους. Ο εργοδότης θα προσ-

λαμβάνει τον εργαζόμενο μέσω ειδικής εφαρμο-

γής και στη συνέχεια, ο τελευταίος θα αποδέχεται

την πρόσληψη και ταυτόχρονα θα ενημερώνονται

το σύστημα ΕΡΓΑΝΗ και η Δημόσια Υπηρεσία

Απασχόλησης. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι το 2024 «αποκα-

λύφθηκαν» επιπλέον 815.000 ώρες εργασίας σε

σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, κυρίως σε

σουπερμάρκετ, τράπεζες, βιομηχανία και λια-

νεμπόριο, λόγω της εφαρμογής της Ψηφιακής

Κάρτας Εργασίας. Αυτό σημαίνει ότι δηλώθηκαν

υψηλότερα εισοδήματα, ενώ αυξημένα ήταν και

τα έσοδα για την Εφορία και τον ΕΦΚΑ.
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Πιο ευέλικτα ωράρια για να ανοίξουν
δουλειές και να εισπραχθούν επιπλέον

έσοδα για το Δημόσιο

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΚΩΣΤΑΣ ΓΕΡΑΡΔΟΣ
Ο στρατιώτης 
που έγινε 
στρατηγός 

Επενδύσεις και…
καύσωνας ώθησαν 
τα μεγέθη 
της ΕΥΔΑΠ
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Σημαντικές αλλαγές
στα εργασιακά
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BOAK:Το μεγαλύτερο οδικό έργο ξεκινά… 
E

να ιδιαίτερα δύσκολο και απαιτητικό έργο, που παλινδρό-
μησε αρκετές φορές μέσα στα χρόνια, μπαίνει, πλέον, σε
τροχιά υλοποίησης. Πρόκειται για το τμήμα Χανιά-Ηρά-

κλειο του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ), το μεγαλύτε-
ρο οδικό τμήμα του υπό κατασκευή αυτοκινητοδρόμου, μήκους
157 χλμ., για το οποίο «έπεσαν» οι υπογραφές, παρουσία του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Με την ολοκλήρωση των απαραίτητων μελετών και των
απαλλοτριώσεων θα περάσει ένα διάστημα λίγων μηνών
όπου θα αναπτυχθούν και τα αντίστοιχα εργοτάξια για να
ξεκινήσει η κατασκευή του έργου, με προϋπολογισμό
1,75 δισ. ευρώ.

H σύμβαση αφορά τη μελέτη, κατασκευή, λειτουργία
και συντήρηση του μεγαλύτερου τμήματος του ΒΟΑΚ, το

οποίο θα συνδέει το δυτικό με το ανατολικό άκρο της Κρή-
της, αναβαθμίζοντας δραστικά την ασφάλεια των οδικών

μεταφορών και διευκολύνοντας τις μετακινήσεις και τις μετα-
φορές στο νησί. 

Προαίρεση στην παραχώρηση αποτελεί η κατασκευή και του
κομματιού δυτικότερα των Χανίων, έως την Κίσσαμο, μήκους 30
χιλιομέτρων, για το οποίο έχουν ολοκληρωθεί και επικαιροποι-
ηθεί οι μελέτες. Μαζί με την προαίρεση, ο νέος δρόμος θα περι-
λαμβάνει 43 κόμβους, 23 σήραγγες και 89 γέφυρες.

Το μήνυμα του πρωθυπουργού
«Σήμερα είναι μια σπουδαία ημέρα για την Κρήτη, καθώς επι-

τέλους, μετά από πολλές δυσκολίες και εμπόδια, υπογράφουμε
τη σύμβαση παραχώρησης Ηράκλειο-Χανιά με προαίρεση μέχρι
την Κίσσαμο, μια δέσμευση που είχα αναλάβει προσωπικά και
σήμερα είμαι στην ευχάριστη θέση να την παρουσιάσω», είπε
ο πρωθυπουργός, ενώ στη συνέχεια σημείωσε: «Όλοι και όλες
έχουμε την υποχρέωση να κοιτάξουμε μπροστά. Έχουμε ήδη
δύο ανοιχτά εργοτάξια από Χερσόνησο μέχρι τον Άγιο Νικόλαο,
έργα που θα έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το 2027. Οι Κρητικοί ήδη
βλέπουν την αλλαγή».

«Επέμεινα ιδιαίτερα να υπογράψουμε τη σύμβαση παραχώ-
ρησης την 9η Μαΐου, για τον λόγο ότι η 9η Μαΐου είναι η Ημέρα
της Ευρώπης. Θέλω να θυμόμαστε πάντα ότι όλα τα μεγάλα έργα
τα οποία δρομολογούμε, είτε γίνονται στην Κρήτη είτε στην ηπει-
ρωτική Ελλάδα, έχουν και μία σημαντική ευρωπαϊκή συμμετο-
χή. Και νομίζω ότι αυτό έχει μία ξεχωριστή αξία να το θυμόμα-
στε, καθώς βρισκόμαστε στον Μάιο του 2025 και πλησιάζουμε
προς την επέτειο δραματικών στιγμών του 2015, όταν η χώρα
έφτασε πολύ κοντά στο να βρεθεί έξω από την Ευρώπη.

Ας αναλογιστούμε την πρόοδο την οποία έχουμε κάνει από τό-
τε συνολικά ως χώρα. Ας σκεφτούμε ότι όσο καλύτερα πηγαί-
νουν τα δημόσια οικονομικά, τόσο θα μπορούμε να επιστρέφου-
με αυτό το πλεόνασμα της αναπτυξιακής πορείας προς τους πο-
λίτες», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός από την εκδήλωση.

Για την κατασκευή του, σημαντικό μέρος του κόστους θα κα-
λυφθεί από εξασφαλισμένους ευρωπαϊκούς πόρους, ενώ με την
υπογραφή της σύμβασης για το τμήμα Χανιά-Ηράκλειο στον ΒΟ-
ΑΚ ολοκληρώνεται ο κύκλος των μεγάλων οδικών παραχωρή-
σεων της χώρας.

Δήμας: «Είναι έργα που φαίνονται»
Για ιστορική ημέρα έκανε λόγο ο υπουργός Υποδομών Χρί-

στος Δήμας, ο οποίος μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στην πρόοδο

των εργασιών κατά μήκος της ενιαίας χάραξης, καθώς και στις
μελλοντικές προσθήκες τμημάτων, προαναγγέλλοντας τη χρη-
ματοδότηση των μελετών μέχρι τη Σητεία, με εντολή του πρωθυ-
πουργού, το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα.

«Ο ΒΟΑΚ ήδη υλοποιείται. Έχουμε ήδη δύο ενεργά μέτωπα
από τον Άγιο Νικόλαο μέχρι τη Νεάπολη, είναι το τμήμα του
δημόσιου έργου στο οποίο, χθες, η ηγεσία του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών έκανε μία ακόμα αυτοψία, αλλά
και το τμήμα ΣΔΙΤ από τη Νεάπολη μέχρι τη Χερσόνησο. Αυτά
τα έργα είναι εργοτάξια, τα οποία οι Κρητικοί και οι επισκέπτες
του νησιού ήδη τα βλέπουν», τόνισε ο Χρίστος Δήμας.

Ο υπουργός έκανε ειδική αναφορά στο ζήτημα της οδικής
ασφάλειας, κατά το διάστημα των εργασιών κατασκευής του
νέου σπουδαίου αυτού οδικού έργου. «Τα τελευταία τρία
χρόνια στον ΒΟΑΚ έχουν σημειωθεί 38 θανατηφόρα τροχαία
δυστυχήματα και σοβαροί τραυματισμοί. Αυτή είναι μία κα-
τάσταση την οποία κανένας δεν μπορεί να ανεχθεί άλλο. 

Στον ΒΟΑΚ θα εφαρμόσουμε πρωτοπόρα μέτρα οδικής
ασφάλειας, τα οποία το υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών τα εφάρμοσε, με μεγάλη επιτυχία, στην κατασκευή
του αυτοκινητοδρόμου Πάτρα-Πύργος», τόνισε ο Χρίστος
Δήμας.

Η χρηματοδότηση
Τα τελευταία έξι χρόνια έγιναν όλες οι ενέργειες εκείνες

προκειμένου να λειτουργούν εργοτάξια σε δύο τμήματα του
έργου, στο τμήμα Χερσόνησος-Νεάπολη και στο τμήμα Νεά-
πολη-Άγιος Νικόλαος, αλλά και να υπογράφεται η σύμβαση
του μεγαλύτερου τμήματος. «Πριν ακόμη γίνει ο διαγωνισμός
κι ενώ ήμασταν προεπιλεγέντες -όχι διαγωνιζόμενοι- είχε
φανεί αδιέξοδο στο να ενταχθεί στο σύνολο της παραχώρη-
σης το τμήμα Χανιά-Κίσσαμος. Βοηθήσαμε κι εμείς για να
βρεθεί η νομική λύση εκείνη που θα επέτρεπε να ενταχθεί
στον ήδη εξαγγελθέντα διαγωνισμό η προαίρεση Χανιά-Κίσ-
σαμος, χωρίς να χρειαστεί η αναβολή ή η επαναδημοπράτηση
του έργου. Θα ήθελα ιδιαιτέρως να ευχαριστήσω τα στελέχη
της εταιρείας μας -καταθέσαμε όχι μόνο την πιο ανταγωνιστι-
κή προσφορά, αλλά και την πιο άρτια», σημείωσε εκ μέρους
του παραχωρησιούχου ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ Γιώργος Περιστέρης. Το έργο
χρηματοδοτείται με 200 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας και 592 εκατ. ευρώ από το ΕΠΑ
(Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης), προκειμένου να ενταχθεί
στο ΕΣΠΑ 2021-2027. Το υπόλοιπο ποσό, σχεδόν 1 δισ. ευρώ,
είναι ίδια κεφάλαια και δάνεια.

Μητσοτάκης: «Ήταν μια προσωπική δέσμευση -
Οι Κρητικοί ήδη βλέπουν την αλλαγή»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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υναντήσεις με στελέχη των μεγάλων πετρελαϊ-
κών εταιρειών -τις λεγόμενες Big Oil- είχε για
πρώτη φορά αντιπροσωπεία της ελληνικής κυ-

βέρνησης στο Τέξας των Ηνωμένων Πολιτειών με επικε-
φαλής τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-
ρο Παπασταύρου. Αιτία της επίσκεψης είναι φυσικά η
συνεργασία που έχει ήδη μπει σε στέρεες βάσεις για τις
έρευνες υδρογονανθράκων, που αναμένεται να ξεκινή-
σουν σε τέσσερα ελληνικά θαλάσσια μπλοκ σε Ιόνιο και
Κρήτη. Ήδη άλλωστε ο διαγωνισμός για την επιλογή των
αναδόχων έχει πάρει ΦΕΚ, άρα οι συνομιλίες με τους
μεγάλους ενεργειακούς παίκτες της αγοράς έχουν ιδιαί-
τερη σημασία, δείχνοντας μάλιστα τη αξία που δίνουν οι

Big Oil στην ανεύρεση πετρελαίου και φυσικού αε-
ρίου στα ελληνικά οικόπεδα.

Στη Chevron
Ο Σταύρος Παπασταύρου και ο υφυπουργός Νί-

κος Τσάφος βρέθηκαν στα κεντρικά της Chevron
στο Χιούστον και συνομίλησαν με τον πρόεδρο της
Chevron International Exploration and Production
Κλέι Νεφ και την αντιπρόεδρο Λιζ Σβάρτσε. Εκτός

από τις συζητήσεις, ο υπουργός -μαζί με την ελληνική
αντιπροσωπεία- είχε την ευκαιρία να περιηγηθεί στο
υπερσύγχρονο κέντρο ασφάλειας της εταιρείας, απ’
όπου παρακολουθούνται σε πραγματικό χρόνο όλες οι
γεωτρήσεις της Chevron ανά τον κόσμο. Θέλοντας να
τονίσει τη σημασία της επίσκεψης, ο Σταύρος Παπα-
σταύρου δήλωσε: «Είμαστε χαρούμενοι που βρισκόμα-
στε στα γραφεία της Chevron μετά το ενδιαφέρον που
εξέφρασε η εταιρεία για την εξερεύνηση υδρογοναν-
θράκων στην Ελλάδα. Η παρουσία μου εδώ με μια υψη-
λόβαθμη αντιπροσωπεία καταδεικνύει τη δέσμευση και
την αποφασιστικότητά μας να εξερευνήσουμε τους φυ-
σικούς πόρους της Ελλάδας προς όφελος όλων των Ελ-
λήνων πολιτών. Και υπογραμμίζει την πρόθεσή μας να
προχωρήσουμε τη διαδικασία του διεθνούς διαγωνι-
σμού όσο ταχύτερα γίνεται».

Η Chevron είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πετρελαϊκή
εταιρεία των ΗΠΑ και έχει παρουσία σε 180 χώρες. Ανά-
μεσα σε αυτές είναι η Αίγυπτος, η Αγκόλα, η Αργεντινή,
η Αυστραλία, η Βραζιλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, ο Κανα-

δάς και η Κύπρος. Η εταιρεία έχει επιτυχημένες γεω-
τρήσεις μεγάλου βάθους σε πολλές θαλάσσιες περιο-
χές, όπως στον κόλπο του Μεξικού και στα ανοιχτά της
Βραζιλίας, ενώ τα έσοδά της για το 2024 πλησίασαν τα
203 δισ. δολάρια.

Στην ExxonMobil
Χθες Παρασκευή η ελληνική αντιπροσωπεία βρέθηκε

στις εγκαταστάσεις της ExxonMobil για συζητήσεις με
τον αντιπρόεδρο Παγκόσμιας Εξερεύνησης Τζον Άρν-
τριλ, που είχαν βασικό θέμα τα επενδυτικά σχέδια της
ExxonMobil στην Ελλάδα και στην Ανατολική Μεσόγειο,
καθώς και τα προβλήματα ή τις προκλήσεις που εμφανί-
ζει παγκοσμίως η ανάγκη για ενεργειακή μετάβαση και
βιώσιμη ανάπτυξη.

Η ExxonMobil συγκαταλέγεται στις μεγαλύτερες πο-
λυεθνικές εταιρείες ενέργειας παγκοσμίως. Δημιουρ-

γήθηκε το 1999 μετά τη συγχώνευση των εταιρειών Ex-
xon και Mobil και έχει έδρα της το Σπρινγκ του Τέξας. Οι
βασικοί τομείς δραστηριότητας της εταιρείας είναι η
εξερεύνηση και παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αε-
ρίου, η διύλιση και παραγωγή χημικών, καθώς και η ανά-
πτυξη προϊόντων με χαμηλότερες εκπομπές, ενώ, τέλος,
έχει αναπτύξει τεχνολογίες με σκοπό τη δέσμευση του
άνθρακα και του υδρογόνου. Πέρυσι η ExxonMobil είχε
έσοδα 349 δισ. δολάρια και τα καθαρά της κέρδη έφτα-
σαν στα 33,7 δισ. δολάρια.

Στην Cheniere
Τελευταίος σταθμός των επισκέψεων Παπασταύρου

στο Τέξας ήταν η εταιρεία Cheniere, η μεγαλύτερη παρα-
γωγός υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) στις ΗΠΑ
και η δεύτερη μεγαλύτερη πάροχος LNG στον κόσμο. Η
εταιρεία έχει στην κατοχή της πολύ σημαντικούς τερμα-
τικούς σταθμούς LNG και έναν κεντρικό αγωγό φυσικού
αερίου, πετυχαίνοντας τις μεγαλύτερες εξαγωγές του
προϊόντος με σημαντικές μακροχρόνιες συμφωνίες με
την Ευρώπη και την Ασία. Είναι η βασική προμηθεύτρια
φυσικού αερίου της ΕΕ μετά την ενεργειακή κρίση που
έφερε ο πόλεμος Ρωσίας - Ουκρανίας. Τα έσοδα της Ch-
eniere Energy για το 2024 ήταν 15,7 δισ. δολάρια.

Η επίσκεψη Παπασταύρου στις ΗΠΑ ολοκληρώθηκε
με τη συνάντηση που είχε ο υπουργός με τον Ράντι Βέμ-
περ, μέλος της Αμερικανικής Βουλής των Αντιπροσώ-
πων και αντιπρόεδρο της υποεπιτροπής Ενέργειας. 

Τα deals Παπασταύρου
στο Τέξας με τις Big Oil

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Συνομιλίες με τις μεγαλύτερες
εταιρείες πετρελαίου και φυσικού
αερίου των ΗΠΑ είχε η ελληνική
κυβερνητική αντιπροσωπεία, που
επισκέφτηκε για πρώτη φορά 
τα κεντρικά τους γραφεία



Ο
τετραπλασιασμός των επενδύσεων, η αυξημένη

κατανάλωση λόγω υψηλών θερμοκρασιών και το

αποτελεσματικό μάνατζμεντ αποτέλεσαν τους βα-

σικούς παράγοντες για την ενίσχυση των μεγεθών της ΕΥ-

ΔΑΠ το 2024. Πιο συγκεκριμένα, όπως προκύπτει από τις

οικονομικές καταστάσεις:

1. Οι υψηλές θερμοκρασίες που επικράτησαν πέρυσι

οδήγησαν σε σημαντική αύξηση της κατανάλωσης κατά

6,2% και του τζίρου κατά 6,3%, φτάνοντας στα 373,7 εκατ. ευ-

ρώ από 351,6 εκατ. ευρώ το 2023.

2. Τα έσοδα από παροχή νερού και σχετιζόμενες υπηρε-

σίες παρουσίασαν αύξηση κατά 16,3 εκατ. ευρώ

(7,3%), ενώ παράλληλα κινήθηκαν και τα έσοδα από

υπηρεσίες αποχέτευσης, τα οποία σημείωσαν αύξηση

κατά 5,1 εκατ. ευρώ (5%).

3. Το λειτουργικό κόστος παρουσίασε αύξηση κα-

τά 9%, φτάνοντας στα 316,3 εκατ. ευρώ από 290,5

εκατ. ευρώ το 2023. Οι βασικοί λόγοι για την αύξηση

του λειτουργικού κόστους ήταν η αύξηση στις αμοι-

βές και τα έξοδα προσωπικού κατά 9% (11,6 εκατ. ευ-

ρώ) λόγω εφάπαξ καταβολής ποσών, της συμμόρφωσης με

τον νόμο 5035/23, καθώς και της υπογραφής νέας Συλλογι-

κής Σύμβασης Εργασίας, καθώς και η αύξηση των εξόδων

τρίτων κατά 16% (έφτασαν στα 9 εκατ. ευρώ), κυρίως λόγω

των αυξημένων εξόδων συντήρησης των Κέντρων Επεξερ-

γασίας Λυμάτων Μεγαρέων και Κορωπίου που εντάχθηκαν

στη λειτουργία της εταιρείας και των εξόδων φύλαξης νέων

εγκαταστάσεων.

4. Τα κέρδη προ φόρων χρηματοδοτικών επενδυτικών

αποτελεσμάτων και συνολικών αποσβέσεων (EBITDA) της

εταιρείας παρουσίασαν μείωση κατά 3,8 εκατ. ευρώ (6%) και

διαμορφώθηκαν στα 57,1 εκατ. ευρώ από 60,8 εκατ. ευρώ

το 2023. Η μείωση του EBITDA σε συνδυασμό με την αύξη-

ση των αποσβέσεων κατά 2,7 εκατ. ευρώ (7%) επηρέασαν τα

κέρδη προ φόρων χρηματοδοτικών και επενδυτικών απο-

τελεσμάτων (EBIT) της εταιρείας, τα οποία από 21,5 εκατ.

ευρώ το 2023 υποχώρησαν στα 15,1 εκατ. ευρώ το 2024.

5. Τα χρηματοοικονομικά έσοδα σημείωσαν αύξηση κα-

τά 2,216 εκατ. ευρώ (12%) και διαμορφώθηκαν στα 20 εκατ.

ευρώ από 17,8 εκατ. ευρώ το 2023. Τα κέρδη προ φόρων της

εταιρείας διαμορφώθηκαν στα 25,1 εκατ. από 28 εκατ. ευρώ

το 2023 σημειώνοντας μείωση κατά 10% ή 2,9 εκατ. ευρώ.

6. Οι καθαρές λειτουργικές ταμειακές εισροές του ομί-

λου αυξήθηκαν από 20,6 εκατ. ευρώ το 2023 σε 26,3 εκατ.

ευρώ το 2024. 

Το διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας αποφάσισε την

υποβολή πρότασης προς την τακτική γενική συνέλευση των

μετόχων για τη διανομή μερίσματος 0,07 ευρώ ανά μετοχή.

Επενδύσεις και μέτρα κατά της λειψυδρίας
Η ΕΥΔΑΠ απορρόφησε 60,7 εκατ. ευρώ το 2024 για επεν-

δύσεις, έναντι 14,2 εκατ. ευρώ το 2023, ενώ το δ’ τρίμηνο

της περσινής χρονιάς παρατηρήθηκε αύξηση της απορρό-

φησης κατά 99% σε σχέση με το γ’ τρίμηνο.

Το επενδυτικό πρόγραμμα της περιόδου 2025-2034,

ύψους 2,16 δισ. ευρώ, αφορά μεγάλα έργα στην Ανατολι-

κή Αττική (968,8 εκατ. ευρώ.), έργα του δικτύου ύδρευ-

σης (715,8 εκατ. ευρώ) και έργα αποχέτευσης (370,3

εκατ. ευρώ), κτηριακά, ψηφιακής διακυβέρνησης και με-

τασχηματισμού (108,6 εκατ. ευρώ). Σημειώνεται ότι το

50% του προϋπολογισμού των έργων χρηματοδοτείται

από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στο σκέλος των μέτρων κατά της λειψυδρίας, η διοί-

κηση της εταιρείας, υπό τον διευθύνοντα σύμβουλο Χά-

ρη Σαχίνη, δρομολογεί σημαντικές παρεμβάσεις, ενώ

την περσινή χρονιά η παρατεταμένη ανομβρία σε συν-

δυασμό με την αύξηση της κατανάλωσης λόγω των υψη-

λών θερμοκρασιών που επικράτησαν οδήγησε σε ση-

μαντική μείωση των αποθεμάτων στους ταμιευτήρες της

EΥΔΑΠ Παγίων. 

Η εταιρεία προχώρησε σε κινήσεις μετριασμού των

επιπτώσεων της λειψυδρίας με την ενεργοποίηση εναλ-

λακτικών πηγών υδροδότησης (γεωτρήσεις, λίμνη Υλίκη)

και καμπάνιες ενημέρωσης των καταναλωτών για την

αποφυγή σπατάλης του φυσικού πόρου. Αν συνεχιστούν

οι ίδιες κλιματικές και υδρολογικές συνθήκες της προ-

ηγούμενης τριετίας και το Δημόσιο σε συνεργασία με την

EΥΔΑΠ δεν προχωρήσει στις απαραίτητες δράσεις και

ενέργειες τεκμαίρεται ότι τα αποθέματα στους ταμιευτή-

ρες που υδροδοτούν την Αττική θα διαρκέσουν έως το τέ-

λος της υδρολογικής περιόδου 2026-2027.

Ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Χάρης Σαχίνης

ανέφερε ότι η αύξηση της κατανάλωσης και συνεπώς η

αύξηση του κύκλου εργασιών το 2024 δεν απεικονίστη-

καν στα κέρδη της εταιρείας, καθώς αυξήθηκε το λει-

τουργικό κόστος λόγω, μεταξύ άλλων, της γεωγραφικής

επέκτασης, της επιτάχυνσης του επενδυτικού προγράμ-

ματος και της επίδρασης νέων νομοθετικών και κανονι-

στικών ρυθμίσεων.Ο
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Επενδύσεις και... καύσωνας
ώθησαν τα μεγέθη

Επενδύσεις και... καύσωνας
ώθησαν τα μεγέθη

Κέρδη 25,1 εκατ. ευρώ και πρόταση
για μέρισμα 0,07 ευρώ ανά μετοχή

Ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Χάρης Σαχίνης
ανέφερε ότι η αύξηση της κατανάλωσης και συνεπώς

η αύξηση του κύκλου εργασιών το 2024 δεν 
απεικονίστηκαν στα κέρδη της εταιρείας, καθώς

αυξήθηκε το λειτουργικό κόστος λόγω, μεταξύ άλλων,
της γεωγραφικής επέκτασης, της επιτάχυνσης του

επενδυτικού προγράμματος και της επίδρασης νέων
νομοθετικών και κανονιστικών ρυθμίσεων



Ο
Κώστας Γεράρδος είναι το ξεκάθαρο αποτέλεσμα
του βασικού αποφθέγματος με το οποίο πορεύ-
τηκε στη ζωή του ο πατέρας του Γιώργος, ήτοι

«για να γίνει κάποιος στρατηγός και να πάρει γαλόνια θα
πρέπει να ξεκινήσει ως απλός στρατιώτης». Ο Κώστας όχι

μόνο ξεκίνησε από απλός στρατιώτης στο Πλαίσιο
αλλά «παρουσιάστηκε για εκπαίδευση» σε μια ηλι-
κία κατά την οποία άλλα παιδιά ίσα που αρχίζουν να
ασχολούνται με το κομπιούτερ του πατέρα τους, το
οποίο κατά πάσα πιθανότητα έχει αγοραστεί από
το... Πλαίσιο.

Σε παλαιότερη συνέντευξή του για εκείνα τα χρό-
νια είχε πει ο Κώστας Γεράρδος: «Στο Πλαίσιο είμαι
από οχτώ χρόνων και άρχισα να πουλάω ό,τι έβρι-

σκα μπροστά μου. Για εμένα δεν μπορεί κάποιος να γίνει
επιχειρηματίας αν δεν έχει πουλήσει. Δηλαδή αν δεν
έχεις καταλάβει τον πελάτη, να σε “αδειάσει”, να σου πει
ότι είσαι ακριβός, να προσπαθήσεις να τον πείσεις κατα-
λαβαίνοντας τις ανάγκες του. Ήμουν ένας από τους υφι-
σταμένους σε διάφορα τμήματα». Το πρώτο από αυτά
ήταν το Τμήμα Πωλήσεων Ειδών Σχεδίου του πρώτου κα-
ταστήματος της Πλαίσιο στη Στουρνάρη, στο οποίο συνέ-
χισε να προσφέρει τις παιδικές του υπηρεσίες όλα τα επό-
μενα Σαββατοκύριακα και τα καλοκαίρια έως ότου απο-
φοίτησε από το Κολλέγιο Αθηνών το 1995.

Στη συνέχεια έφυγε για σπουδές στην Αμερική και μό-
λις επέστρεψε το 2003, εντάχθηκε επίσημα στο δυναμικό
της εταιρείας και ανέλαβε την ανάπτυξη του site της. Λίγο
αργότερα ανέλαβε και άλλες αρμοδιότητες, όπως το δί-
κτυο των καταστημάτων, το marketing και το HR. Με αυτό
τον τρόπο ο Κώστας Γεράρδος «γέμιζε» το βιογραφικό
του και αποκόμιζε σταδιακά τις εμπειρίες εκείνες που του

ήταν απαραίτητες και θα τον οδηγούσαν κάποια μέρα στην
ηγεσία της εταιρείας. Θα έλεγε κανείς ότι αυτή η πορεία
ήταν σχεδόν αυτονόητη για κάποιον που έχει δείξει τι θέ-
λει από τα οκτώ του χρόνια, μοιραία λοιπόν το 2012 ανέλα-
βε τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου της εταιρείας.

Η συνεργασία πατέρα - γιου
Όταν ο Κώστας ανέλαβε τη διοίκηση, η καθημερινή του

σχέση με τον πρόεδρο της εταιρείας και πατέρα του έγινε
ακόμη πιο στενή. Οι αγαστές σχέσεις των δύο ανδρών
ήταν κάτι ξεκάθαρο και αυτό στηρίχτηκε στις καλά διαχω-
ρισμένες αρμοδιότητες που είχαν αποφασίσει. Ο Κώστας
θα βρισκόταν πάντα στο προσκήνιο των καταστημάτων
και του μάρκετινγκ, με τον πατέρα Γιώργο να κινείται πε-
ρισσότερο στο παρασκήνιο.

Όπως είχε πει στο παρελθόν ο Κώστας, η σχέση με τον
πατέρα του ήταν και είναι σχέση συνεργασίας και αλληλο-
εκτίμησης: «Η απόφαση που θα ληφθεί είναι μία. Το να
λέω άλλο εγώ και άλλο ο πατέρας μου δεν συμβαίνει. Ό,τι
και να πιστεύει ο καθένας, θα συμφωνήσουμε σε κάτι τε-
λικό και αυτό θα υποστηρίξουμε. Εκτιμώ αφάνταστα την
εμπειρία που έχει αποκτήσει».

Η έξοδος
Μία από τις αποφάσεις που έλαβαν μαζί ήταν εκείνη για

την αποχώρηση της Πλαίσιο από το Χρηματιστήριο. Εκεί-
νη την περίοδο οι δύο Γεράρδοι κατείχαν πάνω από το 80%
των μετοχών της εταιρείας. Η απόφαση να βγουν από το
ταμπλό ήρθε μετά από 23 χρόνια λόγω της έλλειψης υψη-
λής εμπορευσιμότητας για τη μετοχή. Άλλωστε, το Πλαί-
σιο δεν χρειαζόταν κάτι τέτοιο. Η ρευστότητα ήταν κάτι
που δεν του έλειψε ποτέ και αυτό διότι η επιχείρηση είχε
και έχει τη δική της θέση στην καρδιά των Ελλήνων. Η αρ-
χή είχε γίνει σε ένα μικρό κατάστημα 12 τετραγωνικών πί-
σω από το Πολυτεχνείο που πουλούσε είδη σχεδίου σε
μηχανικούς. Πολύ σύντομα όμως, όταν ξεκίνησε η επέλα-
ση των υπολογιστών, το Πλαίσιο μετατράπηκε σε ένα κα-
τάστημα υψηλής τεχνολογίας δημιουργώντας μια νέα
αγορά στην οδό Στουρνάρη, η οποία τότε πήρε το προσω-
νύμιο «Stournari Valley», κατά το Silicon Valley της Καλι-
φόρνια, που συγκέντρωνε όλες τις εταιρείες υψηλής τε-
χνολογίας.

Σήμερα το Πλαίσιο παραμένει μια υπερκερδοφόρα επι-
χείρηση, η οποία μάλιστα βγήκε κερδισμένη και κατά την
πανδημία. Στη διάρκεια των lockdowns αύξησε σημαντικά
τα μεγέθη της καταφέρνοντας να προσφέρει στην Ελλάδα
όσα TurboX χρειάζονταν ώστε να γίνει δυνατή η τηλεργα-
σία, αλλά και όσες τηλεοράσεις για την τότε αναγκαστική
σπιτική διασκέδαση. Σύμφωνα με τα τελευταία δημοσιευ-
μένα στοιχεία, ο κύκλος εργασιών του ομίλου ανήλθε το
2023 σε 468,8 εκατ. ευρώ έναντι 434,7 εκατ. το 2022, πα-
ρουσιάζοντας αύξηση 7,8%.

Εκτός από το Πλαίσιο, ο Κώστας Γεράρδος έχει εκλεγεί
και πρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Λιανικής
Πωλήσεως Ελλάδος (ΣΕΛΠΕ) του συνδέσμου που συγ-
κεντρώνει όλες τις μεγάλες εμπορικές επιχειρήσεις της
ελληνικής αγοράς.
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Από μικρός στα βάσανα, πήρε με την αξία
του τα «γαλόνια» που του χρειάζονταν για

να οδηγήσει το Πλαίσιο στην κορυφή 
των εμπορικών επιχειρήσεων της Ελλάδας

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΚΩΣΤΑΣ ΓΕΡΑΡΔΟΣ

Ο στρατιώτης 
που έγινε στρατηγός 
Ο στρατιώτης 
που έγινε στρατηγός 
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Alpha Bank: Κέρδη 
239,3 εκατ. στο α’ τρίμηνο

Προσαρμοσμένα κέρδη μετά από
φόρους 239,3 εκατ. ευρώ εμφάνισε η
Alpha Bank το πρώτο τρίμηνο του
έτους, με αύξηση 22% σε σχέση με το
τέταρτο τρίμηνο του 2024 και 8% σε
σχέση με το πρώτο τρίμηνο του 2024
(26% του ετήσιου στόχου). Η τράπεζα
αναβάθμισε τους στόχους της για το
2027. Η τράπεζα ανακοίνωσε επίσης
Δείκτη Απόδοσης Ενσώματων Ιδίων
Κεφαλαίων (RoTBV) στο 15,4%, αύξηση
16% ετησίως στα έσοδα από προμήθειες
σε επαναλαμβανόμενη βάση. Ο δείκτης
κεφαλαιακής επάρκειας FL CET1 Ratio
διαμορφώθηκε στο 16,3% απορροφών-
τας την επίπτωση της πλήρους εφαρμο-
γής της Βασιλείας IV.

ΕΛΤΟΝ: Ομολογιακό δάνειο
με κάλυψη από την ΕΤΕ

Τη σύναψη κοινού ομολογιακού δα-
νείου ύψους 9 εκατ. ευρώ, με κάλυψη
από την Εθνική Τράπεζα, ανακοίνωσε η
ΕΛΤΟΝ. Σύμφωνα με τη σύμβαση, που
υπογράφηκε στις 30 Απριλίου, το δά-
νειο είναι μονοετές με δυνατότητα ετή-
σιας ανανέωσης για δύο επιπλέον έτη.
Το δάνειο θα χρησιμοποιηθεί με σκοπό
την εξόφληση υφιστάμενου δανεισμού
της εταιρείας στην Εθνική Τράπεζα από
ομολογιακό δάνειο εκδόσεώς της και
για την κάλυψη αναγκών της εταιρείας
σε κεφάλαιο κίνησης μακροπρόθε-
σμου χαρακτήρα, προς εξυπηρέτηση
του εταιρικού σκοπού της εταιρείας.

Καθαρά κέρδη αυξημένα κατά 9,4%
(στα 314 εκατομμύρια) για το α’ τρί-
μηνο του 2025 ανακοίνωσε η Eu-
robank. Επιπλέον η τράπεζα ανακοί-
νωσε αυξημένα οργανικά έσοδα σε
ετήσια βάση κατά 14,2% (στα 807 εκα-
τομμύρια ευρώ) ενώ τα συνολικά
έσοδα ενισχύθηκαν κατά 9,6% έναντι
του αντίστοιχου τριμήνου του 2024
σε 827 εκατ. ευρώ. Τα καθαρά έσοδα
από τόκους ήταν αυξημένα σε ετήσια βάση κατά 11,7% στα 638
εκατ. ευρώ. Τα καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμήθειες ενι-
σχύθηκαν κατά 24,8% έναντι του α’ τριμήνου 2024 και ανήλθαν
σε 169 εκατ. ευρώ. Σε δήλωσή του, ο διευθύνων σύμβουλος της

Eurobank Φωκίων Καραβίας ανα-
φέρει: «Χωρίς να υποτιμούμε τους
κινδύνους από το ασταθές διεθνές
περιβάλλον, η επίδοση του πρώτου
τριμήνου μάς κάνει να είμαστε αι-
σιόδοξοι ότι θα επιτύχουμε το πλά-
νο μας για το 2025. Τα επιτόκια θα
είναι μεν κατά μέσο όρο χαμηλότε-
ρα από την εκτίμηση του επιχειρη-
ματικού μας σχεδίου, αλλά η αύξη-

ση των δανείων αναμένεται να φτάσει ή και να ξεπεράσει τις
προσδοκίες για το έτος. Καταλήγοντας, επιβεβαιώνουμε τον
στόχο μας για απόδοση επί των ιδίων κεφαλαίων περίπου 15%
για το έτος».

Eurobank: Καθαρά κέρδη 314 εκατ. στο α’ τρίμηνο 

Σ
υνάντηση με τον πρό-
εδρο του Ομίλου Κοπε-
λούζου, Δημήτρη Κο-

πελούζο, είχε ο πρόεδρος της
Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ αλ
Σίσι στο πλαίσιο της επίσημης
επίσκεψής του στην Ελλάδα.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση
του ομίλου, ο εκπρόσωπος της
προεδρίας, πρέσβης Μοχά-
μεντ αλ Σενάουι, δήλωσε ότι ο
πρόεδρος τόνισε το ενδιαφέ-
ρον της Αιγύπτου για την ενίσχυση της συνεργασίας με τον Όμι-
λο Κοπελούζου στον τομέα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από νέες και ανανεώσιμες πηγές, ως προοίμιο για τη με-
ταφορά της στην Ευρώπη μέσω της Ελλάδας, στο πλαίσιο του
έργου της ηλεκτρικής διασύνδεσης μεταξύ των δύο χωρών. Κα-
τά τη διάρκεια της συνάντησης υπήρξε συμφωνία ως προς τη
σημασία αξιοποίησης των σύγχρονων υποδομών που έχουν
δημιουργηθεί και αναπτυχθεί από την Αίγυπτο στον τομέα της
ηλεκτρικής ενέργειας την τελευταία δεκαετία, καθώς και του
μοναδικού φυσικού δυναμικού της χώρας. Οι παράγοντες αυτοί
καθιστούν την Αίγυπτο ικανή να συγκαταλέγεται μεταξύ των

πρωτοπόρων χωρών παγκοσμίως στην παραγωγή νέας και ανα-
νεώσιμης ενέργειας, ιδίως αιολική και ηλιακή. Αυτό θα ενισχύ-
σει τη θέση της Αιγύπτου ως κεντρικού κόμβου για την ανταλλα-
γή κάθε μορφής ενέργειας στην περιοχή. Στη συνάντηση, εκτός
του προέδρου της Αιγύπτου, συμμετείχαν ο υπουργός Εξωτερι-
κών Μπαντρ Αμπντελάτι, ο υπουργός Ηλεκτρισμού & Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας Μαχμούτ Εσμάτ, ο υπουργός Πετρε-
λαίου & Ορυκτών Πόρων Καρίμ Μπανταουί, ο πρέσβης της Αι-
γύπτου στην Ελλάδα Ομάρ Αμέρ Γιουσέφ. Και από τον Όμιλο
Κοπελούζου οι Δημήτρης Κοπελούζος, Χρήστος Κοπελούζος
και Ιωάννης Καρύδας.

Συνάντηση με τον πρόεδρο της Αιγύπτου 
είχε η διοίκηση του Ομίλου Κοπελούζου

Η Space Hellas ενισχύει την παρουσία της στον τομέα της άμυνας, με τρία
νέα αναπτυξιακά έργα στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας (European De-
fence Fund - EDF), στα οποία η συνεισφορά της είναι εστιασμένη στο πε-
δίο της κυβερνοάμυνας. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το έργο Citadel
Range, προϋπολογισμού 60 εκατ. ευρώ, αναπτύσσει μια πανευρωπαϊκή
συνεργιστική υποδομή για ασκήσεις κυβερνοάμυνας (Cyber Ranges). Η
Space Hellas, ως Digital Integrator, συμμετέχει με βασικό ρόλο στο έργο,
επικεφαλής του Integration & Prototyping activity. Το έργο 5G Compad
2.0, προϋπολογισμού 38 εκατ. ευρώ, αναπτύσσει ένα καινοτόμο ετερογε-
νές σύστημα επικοινωνιών για στρατιωτική χρήση, βασισμένο σε πολλα-
πλά πρωτόκολλα, πολιτικά (όπως το 5G) αλλά και στρατιωτικά, με συν-
δυασμό επίγειων και δορυφορικών ζεύξεων και δυναμικό διαμοιρασμό
φάσματος. Τέλος, το έργο NEREUS, προϋπολογισμού 64 εκατ. ευρώ, αναπτύσσει ένα σύστημα συστημάτων (System of Systems, SoS) για θαλάσ-
σιες επιχειρήσεις (naval combat), ανθεκτικό σε πολλαπλές επιθέσεις και αποτελούμενο από σύνθετες ετερογενείς υποδομές.

Space Hellas: Τρία νέα έργα στον τομέα της κυβερνοάμυνας
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Πιο απλή η διαχείριση
της πάγιας προκαταβολής 
από τους διευθυντές 
των σχολείων

Η κατάργηση των Σχολικών Επιτρο-
πών των Δήμων μπορεί να πέτυχε να
γίνεται η διαχείριση των χρημάτων με
μεγαλύτερη διαφάνεια, ωστόσο δημι-
ούργησε μια σειρά από δυσκολίες στις
γραφειοκρατικές διαδικασίες των
ΟΤΑ αλλά και στην αποτελεσματική
διαχείριση των χρημάτων στα σχο-
λεία. Στη διόρθωση κάποιων από αυτά
τα προβλήματα στοχεύει η απόφαση
του υπουργού Εσωτερικών Θεόδωρου
Λιβάνιου, με την οποία τροποποιείται η
υφιστάμενη διοικητική διαδικασία για
την πάγια προκαταβολή που χορηγεί-
ται στους διευθυντές των σχολικών
μονάδων.

Συγκεκριμένα, με την τροποποίηση
της απόφασης από εδώ και μπρος ο δι-
ευθυντής της σχολικής μονάδας μπο-
ρεί να «διενεργεί πληρωμές χωρίς να
απαιτούνται έγγραφες εντολές του δη-
μάρχου ή άλλου μονοπρόσωπου ή
συλλογικού οργάνου του δήμου, κατό-
πιν ενημέρωσης και έγκρισης της οι-
κονομικής υπηρεσίας με κάθε πρό-
σφορο μέσο». Επίσης, από την πάγια
προκαταβολή μπορεί να αντιμετωπί-
ζεται οποιαδήποτε δαπάνη σχετίζεται
με τις λειτουργικές ανάγκες της σχο-
λικής μονάδας όταν η δαπάνη αυτή
δεν υπερβαίνει το ποσό της πάγιας
προκαταβολής, εφόσον έχει δεσμευ-
τεί η αναγκαία πίστωση στον προϋπο-
λογισμό του δήμου για το σύνολο των
σχολικών μονάδων εποπτείας του και
δεν έχει προβλεφθεί η αντιμετώπισή
της από τον οικείο δήμο.

Επί της ουσίας, με τη νέα ρύθμιση
αντιμετωπίζονται καθυστερήσεις και
γραφειοκρατικά εμπόδια που συχνά
παρακώλυαν την εύρυθμη λειτουργία
των σχολείων. Παράλληλα, ενισχύεται
ο ρόλος των διευθυντών ως υπεύθυ-
νων διοικητικών στελεχών, ικανών να
διαχειρίζονται οικονομικούς πόρους
με ταχύτητα και υπευθυνότητα για τις
άμεσες ανάγκες της σχολικής κοινό-
τητας. Διατηρείται ωστόσο η αναγκαία
εποπτεία από τις οικονομικές υπηρε-
σίες των δήμων για τη διασφάλιση της
νομιμότητας των δαπανών και τον δη-
μοσιονομικό έλεγχο.

ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ
«Απλώνεται» το φως με την εγκατάσταση 5.500 φωτιστικών LED

Ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας από την αρχή της
θητείας του είχε θέσει ως

βασικό στόχο του να ενισχύσει το
Πολυδύναμο Κέντρο Αστέγων και
φαίνεται πως το σχέδιο έχει μπει
ήδη σε εφαρμογή. Με την υπογρα-
φή του μνημονίου συνεργασίας από
τον δήμαρχο Αθηναίων μπήκαν οι
βάσεις και το πλαίσιο κοινής δρά-
σης του Κέντρου Υποδοχής και Αλ-
ληλεγγύης του Δήμου Αθηναίων
(ΚΥΑΔΑ), του Ελληνικού Ερυθρού
Σταυρού, της Αποστολής, των Για-
τρών του Κόσμου, της PRAKSIS και
της Equal Society.

Αναλύοντας το σκεπτικό για την
υπογραφή του μνημονίου συνεργα-
σίας, ο κ. Δούκας υποστήριξε ότι «η
αστεγία είναι ένα πολυδιάστατο κοι-
νωνικό φαινόμενο που δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί αποσπα-
σματικά. Ενώνουμε δυνάμεις. Το Κέντρο Υποδοχής και Αλληλεγ-
γύης του Δήμου Αθηναίων (ΚΥΑΔΑ) θα συνεργαστεί με κορυφαί-
ες οργανώσεις από την Κοινωνία των Πολιτών με ξεκάθαρους
ρόλους και αμοιβαίες δεσμεύσεις. Αναβαθμίζουμε το Πολυδύ-
ναμο Κέντρο Αστέγων του Δήμου Αθηναίων για να δώσουμε μια
δεύτερη ευκαιρία στους συμπολίτες μας που έχουν ανάγκη. Με
το Ανοικτό Κέντρο Ημέρας στην πρώτη γραμμή δημιουργούμε
καθημερινά μια σχέση εμπιστοσύνης, στήριξης και προοπτικής
επανένταξης των πιο ευάλωτων συμπολιτών μας. Για μια Αθήνα
που βλέπει, ακούει και δεν αφήνει κανέναν πίσω».

Η αντιδήμαρχος Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Ισότητας του Δή-
μου Αθηναίων Μαρία Στρατηγάκη, που θα είναι υπεύθυνη για την
καλύτερη δυνατή συνεργασία όλων των φορέων, επεσήμανε: «Κά-
νουμε μια νέα αρχή για την αποτελεσματική λειτουργία του Πολυ-
δύναμου Κέντρου Αστέγων συμπράττοντας με φορείς που διαθέ-
τουν την εμπειρία και μπορούν να λειτουργήσουν γρήγορα και
συμπληρωματικά. Υποστηρίζουμε τους άστεγους συμπολίτες μας

πολύπλευρα στην προσπάθειά τους να αποκτήσουν εργασία και
στέγη. Μετατρέπουμε το Πολυδύναμο σε ένα σημείο εκκίνησης για
μια αξιοπρεπή ζωή και ενεργή κοινωνική συμμετοχή».

Στο μνημόνιο συνεργασίας αναφέρονται σαφείς και δεσμευτι-
κές αρμοδιότητες για καθεμία από τις πέντε οργανώσεις, οι οποίες
είναι:

• Πλήρης λειτουργία του Ανοικτού Κέντρου Ημέρας από την
PRAKSIS.

• Ενίσχυση του προσωπικού που παρέχει φροντίδα και νοση-
λεία.

• Παροχή ιατρικής φροντίδας κατά προτεραιότητα μέσω των δο-
μών των συνεργαζόμενων φορέων.

• Επαγγελματική συμβουλευτική, κατάρτιση και προώθηση στην
απασχόληση για τους ωφελούμενους.

• Υλοποίηση δράσεων προαγωγής υγείας και πρόληψης.
• Λειτουργία δανειστικής βιβλιοθήκης και θεατρικής ομάδας.
• Ανάπτυξη δράσεων ενδυνάμωσης με στόχο την αυτονόμηση

και την κοινωνική επανένταξη των αστέγων.

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Ευρεία συμμαχία για το Πολυδύναμο Κέντρο Αστέγων

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται το μεγάλο
έργο εγκατάστασης 5.500 φωτιστικών σω-
μάτων τεχνολογίας LED διαφόρων τύπων
στον Δήμο Αμαρουσίου, που ξεκίνησε στις
19 Ιουλίου 2024. Όπως διευκρινίζει ο δή-
μαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπατζό-
γλου, το έργο «επισκέπτεται» όλες τις γει-
τονιές της πόλης, τις κάνει πιο ασφαλείς,
τις φωτίζει με πολύ πιο διαυγή και λαμπερό
τρόπο και ταυτόχρονα οικολογικό, με με-
γάλη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας
και εξοικονόμηση πόρων, καθώς ήδη δια-
πιστώνεται 60% εξοικονόμηση για τις δη-
μοτικές δαπάνες.

Το περιβαλλοντικό αποτύπωμα του Αμα-
ρουσίου, τονίζει ο δήμαρχος, συνεχώς

βελτιώνεται όχι μόνο με τις δράσεις αντι-
κατάστασης φωτιστικών σωμάτων με τε-
χνολογία LED αλλά και με εγκαταστάσεις
φωτοβολταϊκών σωμάτων και κυρίως με

την προάσπιση των χώρων πρασίνου και
την ευαισθητοποίηση των πολιτών στις
πρακτικές ανακύκλωσης.

Υπενθυμίζουμε πως το έργο είναι τετρα-
ετούς διάρκειας, υλοποιείται με ιδίους πό-
ρους του δήμου, αποτελεί ένα από τα πιο
κομβικά για το Μαρούσι και αφορά όλες τις
πολεοδομικές ενότητες και την αντικατά-
σταση όλων των φωτιστικών σωμάτων πα-
λαιάς τεχνολογίας με νέα τύπου LED. Οι
ουσιαστικές παρεμβάσεις αυτής της δημο-
τικής αρχής στον οδοφωτισμό και φωτισμό
κοινόχρηστων χώρων με τεχνολογία τύπου
LED ξεκίνησαν από την προηγούμενη θη-
τεία (2019-2023), οπότε και εγκαταστάθη-
καν 1.070 νέα φωτιστικά σώματα.
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Μ
ε τα μελανότερα χρώματα περιγράφει ο
δήμαρχος Χαϊδαρίου Μιχάλης Σελέκος
την κατάσταση που βιώνει συνολικά η

Τοπική Αυτοδιοίκηση και ειδικότερα ο δήμος του,
σε συνέντευξη που παραχώρησε στην «Political».
Η υποχρηματοδότηση των ΟΤΑ σε συνδυασμό με
την απόδοση περισσότερων αρμοδιοτήτων, αλλά
και τα συσσωρευμένα χρέη που κληρονόμησε από
την προηγούμενη δημοτική αρχή είχαν ως αποτέ-
λεσμα, σύμφωνα με τον κ. Σελέκο, να εγκριθεί ο
φετινός προϋπολογισμός με σημαντική καθυστέ-
ρηση. Παράλληλα, ο ίδιος αναφέρεται στην υπο-
στελέχωση του Δήμου Χαϊδαρίου, στα έργα που
υλοποιεί, αλλά και σε όσα προγραμματίζει για το
επόμενο χρονικό διάστημα.

Πώς είναι αυτή η δεύτερη θητεία στον δημαρ-
χιακό θώκο, κύριε δήμαρχε; Πιο εύκολη ή δυ-
σκολότερη;

Η κατάσταση είναι ακόμα πιο δύσκολη σε αυτή τη θητεία,
όπως είναι και γενικά πιο δύσκολα τα πράγματα μέρα με τη
μέρα σε ό,τι αφορά την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών και
την παροχή ποιοτικών αναγκαίων υπηρεσιών προς τους πολί-
τες. Η τεράστια υποχρηματοδότηση στους δήμους συνεχίζε-
ται, ενώ σε σχέση με την περίοδο 2014-2019 έχουν περάσει
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ακόμα περισσότερες αρμοδιότη-
τες, χωρίς όμως να δίνονται και τα απαραίτητα χρήματα. Πα-
ράλληλα, οι ελλείψεις στο προσωπικό είναι ακόμα περισσότε-
ρες, αφού πολλοί υπάλληλοι έχουν συνταξιοδοτηθεί ή έχουν
πάρει μετάταξη, χωρίς όμως να μπορούν να αναπληρωθούν,
αφού απαγορεύονται οι μόνιμες προσλήψεις.

Ποιοι λόγοι σάς υποχρέωσαν να περάσετε
προϋπολογισμό με τόση καθυστέρηση;

Ακριβώς αυτή η κατάσταση που περιγράφουμε, της μεγάλης
υποχρηματοδότησης και ολοένα και αυξανόμενων υποχρεώ-
σεων που αναλαμβάνουν οι δήμοι χωρίς τους απαιτούμενους
πόρους, μας οδήγησαν σε αυτή την καθυστέρηση. Υπενθυμί-
ζουμε πως για το Χαϊδάρι, βάσει νόμου, θα πρέπει να δίνονται
14,2 εκατ. ευρώ κάθε χρόνο, ωστόσο δίνονται μόλις 5,8 εκατ.
ευρώ. Παρακράτηση, δηλαδή, πάνω από 60%! Μαζί με αυτά,
ήρθαν να προστεθούν και δόσεις δανείων που είχαν πάρει
προηγούμενες δημοτικές αρχές εδώ και δεκαετίες, οι οποίες
λόγω κορονοϊού είχαν «παγώσει» την περίοδο 2020-2023,
και τώρα πρέπει και πάλι να εξυπηρετηθούν. Επίσης υπενθυ-
μίζεται πως έχουν δοθεί (και δίκαια) αυξήσεις από την κυβέρ-
νηση στους δημόσιους υπαλλήλους από 1/2024, χωρίς όμως
και πάλι να αυξηθεί η χρηματοδότηση προς τους φορείς για
να την καλύψουν. Επίσης η νυν δημοτική αρχή παρέλαβε και
χρέη από την προηγούμενη, όπως, πχ, εκατοντάδες χιλιάδες
ευρώ απλήρωτους λογαριασμούς σε ΔΕΚΟ για τα σχολεία.
Μαζί με αυτά «τρέχουν» και πολλά άλλα και μεγάλα λειτουρ-
γικά έξοδα του δήμου, επομένως η κατάσταση ήταν πολύ δύ-
σκολη. Και για να καλυφθούν αυτά, δεν προχωρήσαμε σε αύ-
ξηση στα δημοτικά τέλη στις λαϊκές οικογένειες, όπως έκαναν
σχεδόν όλοι οι δήμοι της χώρας, που έκαναν αυξήσεις μέχρι
και 400%. Αντίθετα, αυξήσαμε τα τέλη στις μεγάλες επιχειρή-
σεις, τράπεζες και σουπερμάρκετ, ενώ με ενέργειες και επι-
μονή της δημοτικής αρχής, τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά ξεκί-
νησαν να καταβάλλουν δημοτικά τέλη, κάτι το οποίο δεν έκα-
ναν ποτέ, παρότι είχαν την υποχρέωση.

Όπως κι εσείς τονίζετε, δύο από τα πιο σημαντι-
κά προβλήματα που ταλανίζουν τους δήμους
είναι το οικονομικό και η πολύ μεγάλη έλλειψη
προσωπικού… Πώς τα αντιμετωπίζετε;
Σε σχέση με το προσωπικό, αυτή τη στιγμή στον Δήμο Χαϊ-

δαρίου έχουμε 160 κενές οργανικές θέσεις, οι οποίες δεν

μπορούν να καλυφθούν, καθώς από το 2010 έχουν «παγώσει»

οι μόνιμες προσλήψεις στο Δημόσιο. Προσπαθούμε να τις κα-

λύψουμε με υπαλλήλους που έχουν έρθει με το προσυνταξιο-

δοτικό πρόγραμμα της ΔΥΠΑ για ανθρώπους 55-67 ετών, οι

οποίοι όμως μένουν μόνο για δύο χρόνια. Επίσης η Λαϊκή Συ-

σπείρωση ως δημοτική αρχή στο Χαϊδάρι, και την περίοδο

2014-2019 και τώρα, στήριξε και στηρίζει τα δίκαια αιτήματα

εργαζομένων συμβασιούχων που διεκδικούν μόνιμη και στα-

θερή δουλειά και καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Σε

ό,τι αφορά τα οικονομικά, αρχικά προσπαθούμε με σωστή

διαχείριση των οικονομικών πόρων που υπάρχουν -χωρίς

περιττά έξοδα και «φανταχτερές» εκδηλώσεις εντυπωσια-

σμού- να ικανοποιήσουμε βασικές και απαραίτητες ανάγκες

του δήμου που έχουν αντίκτυπο στο κοινωνικό του πρόσωπο

και σε κρίσιμες υπηρεσίες για τους πολίτες και την πόλη, βά-

ζοντάς τες σε μια σειρά προτεραιότητας. Όμως, ως δημοτική

αρχή της Λαϊκής Συσπείρωσης, δεν θέλουμε απλά να διαχει-

ριστούμε και να δεχτούμε την υπάρχουσα τραγική κατάσταση,

με τα «ψίχουλα» που δίνονται στους δήμους και δεν μπορούν

με αυτά να ανταποκριθούν ούτε στις στοιχειώδεις ανάγκες.

Από την πρώτη στιγμή που ξαναναλάβαμε τη διοίκηση το

2024, και συγκεκριμένα τον Απρίλη, ενημερώσαμε πλατιά

τους κατοίκους του Χαϊδαρίου με λαϊκές συνελεύσεις και με

μεγάλη συγκέντρωση στο δημαρχείο για τα οξυμμένα οικονο-

μικά προβλήματα που υπάρχουν. Γιατί εμείς αγωνιζόμαστε

μαζί με τους Χαϊδαριώτες στο πλευρό μας, προκειμένου να

κερδίσουμε όλα όσα ο λαός μας δικαιούται αλλά του στερούν

και που μπορούν να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής του.

Τι έργα έχει εντάξει στο πρόγραμμά της η Πε-
ριφέρεια Αττικής για τον δήμο σας;

Από την πρώτη στιγμή προτάξαμε ζητήματα που έχουν να κά-
νουν με την πολιτική προστασία και την προστασία του λαού
και ζητήσαμε την επανεκκίνηση έργων στα οποία δεν υπήρχε
καμία εξέλιξη. Σημαντικό έργο είναι η κατασκευή νέου αγω-
γού συλλογής ομβρίων υδάτων επί της λεωφόρου Αθηνών,
που ξεκίνησε μετά από μεγάλο αγώνα μαζί με τον λαό της
περιοχής στην προηγούμενη θητεία μας, όμως με ευθύνη
της προηγούμενης δημοτικής και περιφερειακής αρχής

το έργο εγκαταλείφθηκε. Επιπλέον, έχουμε εντά-
ξει στο πρόγραμμα εκτελεστέων της Περιφέρειας
Αττικής:

• την ανάπλαση των περιοχών Αστυθαίας και
Ελαιώνα Χαϊδαρίου με ύψος χρηματοδότησης
4.340.000 ευρώ,

•την ενεργειακή αναβάθμιση και την ανακατα-
σκευή της Στέγης Πολιτισμού με προϋπολογισμό
ύψους 2 εκατ. ευρώ

• και την ενεργειακή αναβάθμιση διατηρητέου
κτηρίου επί της οδού Κύπρου ύψους 600.000 ευρώ.

Ποια είναι η εικόνα των σχολείων σας;
Πόσο επηρέασε τον δήμο σας η κατάρ-
γηση των σχολικών επιτροπών;

Η κατάργηση των σχολικών επιτροπών έφερε στους δήμους
τεράστιες δυσκολίες ακόμα και στις πιο απλές προμήθειες για
ένα σχολείο. Αυτό ήρθε να προστεθεί σε μια έτσι κι αλλιώς ελ-
λιπή χρηματοδότηση για τα σχολεία, που σε καμία περίπτωση
δεν φτάνει για να γίνουν όσα πρέπει να γίνουν προκειμένου
όλα τα σχολεία να είναι σύγχρονα, ασφαλή και να εξασφαλί-
ζουν την απρόσκοπτη παραγωγή του εκπαιδευτικού έργου.
Ας σκεφτούμε ότι για το Χαϊδάρι δίνονται περίπου 3.000 ευρώ
τον χρόνο ανά σχολείο για εργασίες συντήρησης. Λιγότερο κι
από ψίχουλα. Εμείς και σε αυτό το πολύ κρίσιμο θέμα δεν
συμβιβαζόμαστε και διεκδικούμε σχολικές υποδομές ικανές
να ανταποκριθούν στις σύγχρονες εκπαιδευτικές ανάγκες.

Ποια είναι η συνεργασία με τους εργαζόμε-
νους του δήμου;

Η Λαϊκή Συσπείρωση βρίσκεται πάντα δίπλα στους εργαζόμε-
νους, προσπαθεί να έχει την καλύτερη δυνατή συνεργασία με
όλους, στηρίζει τα δίκαια αιτήματά τους για μόνιμη και σταθε-
ρή δουλειά και για να μην υπάρχει η ομηρία των συμβασιού-
χων, για στελέχωση των υπηρεσιών και για επαναφορά του
13ου και 14ου μισθού. Όπως προαναφέραμε, έχουμε στηρίξει
και στην προηγούμενη θητεία και τώρα πάρα πολλούς εργα-
ζόμενους και τα δίκαια αιτήματά τους για μόνιμη και σταθερή
εργασία, ενώ πρόσφατα το Δημοτικό Συμβούλιο, μετά από
πρόταση της δημοτικής αρχής, υιοθέτησε κείμενο με το οποίο
ζητά να επανέλθουν ο 13ος και 14ος μισθός, με αντίστοιχη αύ-

ξηση της χρηματοδότησης.
Και αυτά βλέπουμε πως

αναγνωρίζονται από
τη μεγάλη πλει-

οψηφία των
υπαλλήλων

του δήμου.

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Δήμαρχος Χαϊδαρίου

ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΕΛΕΚΟΣ

«Στόχος μας 
να κερδίσουμε 

όλα όσα δικαιούται
ο λαός μας!»
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O
λο και περισσότερες, όλο και πιο σοβαρές γίνονται οι
καταγγελίες που κάνουν γονείς και εκπαιδευτικοί
του Δήμου Παπάγου-Χολαργού για την κατάσταση

που βρίσκονται τα σχολικά κτήρια της πόλης και για την αδυ-
ναμία της δημοτικής αρχής του Ηλία Αποστολόπουλου να
δώσει κάποια λύση. Πιο πρόσφατο παράδειγμα, η επιστολή
που έστειλε ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του 1ου Λυ-
κείου Χολαργού, υπενθυμίζοντας πως παραμένει σε εκκρε-
μότητα εδώ και δύο χρόνια η νέα μελέτη για το έργο στατικής
και ενεργειακής αναβάθμισής του. Όπως αναφέρουν στην
επιστολή, «σε λίγους μήνες συμπληρώνονται τέσσερα χρό-

νια από την άδοξη λήξη των εργασιών στατικής και ενεργει-
ακής αναβάθμισης του σχολικού συγκροτήματος του 1ου
Λυκείου Χολαργού. Το πολύπαθο έργο δεν ολοκληρώθηκε, η
χρηματοδότηση χάθηκε και τα παιδιά μας εξακολουθούν να
φοιτούν σε ένα σχολείο, στο οποίο εκκρεμεί η στατική πα-
ρέμβαση στο παλαιότερο εκ των δύο κτηρίων και στο γυμνα-
στήριο». Οι απεγνωσμένοι γονείς διαπίστωσαν πως ο δήμαρ-
χος δεν φρόντισε να ενταχθεί το έργο σε αυτά που δρομολο-
γούνται από την περιφέρεια, για αυτό και απαιτούν να γίνουν
οι απαραίτητες ενέργειες που θα ανοίξουν τον δρόμο για το
έργο για ένα ασφαλές κτήριο για τα παιδιά τους. 

Επικίνδυνο το σχολείο στον Χολαργό

Προχωρά η Βιώσιμη 
Κινητικότητα στο Π. Φάληρο

Στην τελική φάση εφαρμογής του μπαίνει
το Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότη-

τας (ΣΒΑΚ) του Δήμου Παλαιού Φαλή-
ρου μετά την υπογραφή του από τον
δήμαρχο Γιάννη Φωστηρόπουλο και
τον υπουργό αναπληρωτή Μεταφο-

ρών Κωνσταντίνο Κυρανάκη. Να ση-
μειώσουμε πως το ΣΒΑΚ του Παλαιού

Φαλήρου ενσωματώνει μια σειρά από
στρατηγικές και παρεμβάσεις με στόχο την ενί-

σχυση της βιώσιμης κινητικότητας. Μεταξύ άλλων, προ-
βλέπει τη δημιουργία ενός ενιαίου δικτύου πράσινων
διαδρομών για τη σύνδεση των βασικών σημείων της πό-
λης, την προώθηση ήπιων μορφών μετακίνησης, όπως
το ποδήλατο και η πεζή μετακίνηση, την ενίσχυση της
δημόσιας συγκοινωνίας, την ενσωμάτωση έξυπνων τε-
χνολογιών για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και την
ενίσχυση της προσβασιμότητας για άτομα με αναπηρία
και ευάλωτες κοινωνικά ομάδες.

Υποπτεύονται παρακολούθηση
Απίστευτο κι όμως… ελληνικό! Εργαζόμενοι δήμου

δεν χρησιμοποιούν εξοπλισμό γιατί «φοβούνται» ότι
τους παρακολουθούν… Για την ακρίβεια, στον Δήμο
Σερρών διαπίστωσαν πως πέντε ηλεκτρικά χειραμαξί-
δια, που αγοράστη-
καν πριν από 3 χρό-
νια με κόστος 1,5
εκατ. ευρώ για να
ενισχύσουν το έργο
της καθαριότητας,
παραμένουν ανα-
ξιοποίητα και σκου-
ριάζουν σε αποθή-
κη του δήμου. Οι
λόγοι που προβλήθηκαν από τους εργαζόμενους είναι
δύο: ο ένας ότι δεν υπάρχει σταθμός φόρτισης των χει-
ραμαξιδίων στο κέντρο της πόλης και ο δεύτερος ότι
φοβούνται ότι θα παρακολουθούνται μέσω GPS! Η δη-
μοτική αρχή διαβεβαιώνει πως ο συγκεκριμένος εξο-
πλισμός δεν διαθέτει τέτοιο προηγμένο σύστημα παρα-
κολούθησης και προσπαθεί να πείσει τους εργαζόμε-
νους να χρησιμοποιήσουν τα χειραμαξίδια, ενώ ταυτό-
χρονα προωθεί τη δημιουργία σταθμών φόρτισης σε
διάφορα σημεία της πόλης. 

Προσπάθεια να διευρύνει τις υπηρεσίες Υγείας που
προσφέρει στους πολίτες του Ηρακλείου Αττικής κάνει ο
δήμαρχος Νίκος Μπάμπαλος, ωστόσο επειδή «σκοντά-
φτει» στη γνωστή απαγόρευση προσλήψεων, κάνει έκ-
κληση για εθελοντές. Συγκεκριμένα, δημόσιο κάλεσμα
σε γιατρούς όλων των ειδικοτήτων που θέλουν να προσφέ-
ρουν εθελοντικά τις υπηρεσίες στο κοινωνικό σύνολο απευθύνει
ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής με στόχο να ενισχυθούν τα δημοτικά
ιατρεία με περισσότερες ειδικότητες ιατρών ώστε να μπορέσουν

να καλύψουν τις ανάγκες ακόμη πιο πολλών κατοίκων της
πόλης. Αφορμή για αυτό το «άνοιγμα» είναι το γεγονός
πως τα δημοτικά ιατρεία λειτουργούν πλέον σε νέο,
ανακαινισμένο χώρο και έχουν τη δυνατότητα να φιλο-

ξενήσουν πολλές περισσότερες υπηρεσίες. Να σημει-
ώσουμε ότι στα δημοτικά ιατρεία προσφέρονται υπηρεσίες

πρωτοβάθμιας περίθαλψης και πρόληψης με βάρος κυρίως στις
οικονομικά αδύναμες ομάδες πληθυσμού που δεν έχουν υπό άλ-
λες συνθήκες εύκολη πρόσβαση στο δίκτυο Υγείας.

Έκθεση από την Ένωση Καλλιτεχνών 
και Λογοτεχνών Ηλιούπολης

Η Ένωση Καλλιτεχνών και Λογοτεχνών Ηλιούπολης «Το Εργαστήρι» διοργανώνει με την υποστήριξη
του Δήμου Ηλιούπολης Έκθεση Ζωγραφικής - Αγιογραφίας - Χαρακτικής - Χειροποίητων με θέμα την
άνοιξη έως τις 11 Μαΐου, από τις 17.30 έως τις 22.30, στον περιβάλλοντα χώρο, στο Βαγόνι (Γραφεία Ένω-
σης, Σοφοκλή Βενιζέλου 92 & Πουσουλίδη 39). Τα εγκαίνια της έκθεσης θα πραγματοποιηθούν σήμερα και
ώρα 19.30. Όσοι παρευρεθούν θα έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν ομιλία του ιστορικού Τέχνης
Λεόντιου Πετμεζά και της φιλόλογου, συγγραφέα, ηθοποιού Έφης Χατζούλη. Συμμετέχει η Χορευτική
Ομάδα του Συλλόγου Αρκάδων Ηλιούπολης «Θ. Κολοκοτρώνης», ενώ η είσοδος είναι ελεύθερη. 

Στου κουφού την πόρτα όσο θέλεις βρόντα...
Να ξηλωθεί άμεσα ο Σταθμός Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων Περιστερίου, να προχωρήσει η μετεγ-

κατάσταση του γκαράζ και να γίνει ενιαίος χώρος πρασίνου ζήτησε για πολλοστή φορά η «Λαϊκή Συ-
σπείρωση» από τη δημοτική αρχή του Ανδρέα Παχατουρίδη. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα τελευταία χρό-
νια η δημοτική παράταξη Σιδέρη έχει κάνει πέντε παρεμβάσεις μέσα στο Δημοτικό Συμβούλιο και συμ-
μετείχε σε ένα μεγάλο συλλαλητήριο που διοργάνωσαν οι φορείς και τα σωματεία του Περιστερίου με
βασικό αίτημα να φύγει ο ΣΜΑ από την πόλη. «Το επιχείρημα της… προσωρινότητας του ΣΜΑ δεν υφί-
σταται αφού πέρασαν 10 χρόνια! Η πιο πρόσφατη εξέλιξη επιβεβαιώνει τους ισχυρισμούς μας, διαπι-

στώθηκαν επικίνδυνες περιβαλλοντικές παραβάσεις που οδήγησαν σε επιβολή προστίμου 10.000 ευρώ στον δήμο. Επιμένου-
με να ρωτάμε τι μέτρα θα παρθούν για τον εντοπισμό ραδιενεργών αποβλήτων που έχουν εντοπιστεί πολλές φορές από τα μη-
χανήματα της χωματερής στα οχήματα μεταφοράς συμπιεσμένων απορριμμάτων από το ΣΜΑ Περιστεριού», αναφέρει σε ανα-
κοίνωσή της η αξιωματική αντιπολίτευση του Δήμου Περιστερίου, χωρίς να παίρνει καμία απάντηση από τον κ. Παχατουρίδη.

Ανακύκλωση και τέχνη
Την ανακύκλωση των απορριμμάτων έχει μετατρέψει σε τέχνη ο συντα-

ξιούχος επιχειρηματίας Χρήστος Κοντόπουλος, που ήδη έχει πραγματο-
ποιήσει δεκάδες εκθέσεις σε δήμους και εκπαιδευτικά ιδρύματα. Όπως
επισημαίνει στην ιστοσελίδα του ο κ. Κοντόπουλος, «στόχος μου είναι να
αναδείξουμε μοναδικές δημιουργίες από ανακυκλώσιμα υλικά. Δεδομέ-
νου ότι η ανακύκλωση δεν ήταν πολύ διαδεδομένη, σκέφτηκα ότι θα μπο-
ρούσα να ευαισθητοποιήσω τα παιδιά των σχολείων ώστε μέσω των εκθέσεων να ενδιαφερθούν για την
ανακύκλωση. Όλες οι κατασκευές, όπως οι εκθέσεις που πραγματοποιούνται και οι διακοσμήσεις δημό-
σιων χώρων, δεν έχουν κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Είναι μεγάλη υπόθεση να μπορείς να προσφέρεις και
να βλέπεις το χαμόγελο και τη λαχταρά των πλησίον σου όταν σου ζητάνε να φτιάξεις κάτι. Αυτή είναι η με-
γάλη μου ανταμοιβή...». Ήδη μια σειρά από δήμους σε ολόκληρη την χώρα έχει πραγματοποιήσει εκθέ-
σεις με δημιουργίες σαν αυτές που παρατίθενται στο anakyklosikaitexnh.gr και όποια δημοτική αρχή
ενδιαφέρεται μπορεί να ακολουθήσει το παράδειγμα. 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Ποιος δήμαρχος της Αττι-
κής, από αυτούς που εξε-
λέγησαν για πρώτη φορά
σε αυτήν τη θητεία, δυ-
σκολεύεται πολύ να συ-
νεργαστεί με τους γενι-
κούς γραμματείς που
επιλέγει για τον δήμο του;
Στους δεκαέξι μήνες της
θητείας έχει ορίσει και
έχει καθαιρέσει ήδη δύο
γενικούς γραμματείς,
ενώ η θέση «χηρεύει»
ήδη εδώ και αρκετό και-
ρό. Μάλιστα, κυκλοφο-
ρούν πολλές φήμες για το
ποιος θα είναι ο επόμε-
νος. Κάποιες έχουν κά-
ποια βάση και άλλες μπο-
ρούν να εκληφθούν μόνο
σαν ανέκδοτο... 

Αναζητούνται εθελοντές για κοινωνική υπηρεσία
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«Κράξιμο» 
για το κοντέινερ
Στο στόχαστρο ειρωνικών επιθέσε-

ων, τόσο αντιπολιτευτικών όσο και

διαδικτυακών, μπήκε η δήμαρχος

Ιλίου Ανδριάνα Αλεβίζου - Κουκου-

βίνου μετά την παρουσίαση ενός

από τα -λίγα ομολογουμένως- έργα

της δημοτικής αρχής. Πώς να μην

την ειρωνευτούν άλλωστε όταν το

έργο που παρουσίασε ήταν μια και-

νούργια αίθουσα για το 8ο Νηπια-

γωγείο, η οποία είναι… ένα κοντέι-

νερ! Στην ανακοίνωσή της η δημοτι-

κή αρχή υποστήριζε πως «ένα προς

ένα τα σχολεία μας αλλάζουν όψη

αναβαθμίζονται και γίνονται ασφα-

λή, φωτεινά και όμορφα για τα παι-

διά μας. Διασφαλίσαμε ολοκαί-

νουργια και ασφαλή αίθουσα σε συ-

νεργασία με την ΚΤΥΠ και αναπλά-

σαμε το προαύλιο με ειδικό δάπεδο

στο μεγαλύτερο νηπιαγωγείο του

δήμου μας», ωστόσο ακόμα και οι

φωτογραφίες που τη συνόδευαν

έδειχναν πως πρόκειται για μια

προκατασκευασμένη αίθουσα από

αυτές που χρησιμοποίησαν πολλοί

δήμοι όταν εφαρμόστηκε για πρώτη

φορά η δίχρονη προσχολική αγωγή

και δεν έφταναν οι αίθουσες των

νηπιαγωγείων. Από τότε όμως πέ-

ρασαν αρκετά χρόνια ώστε να κατα-

φεύγει σε τέτοιες λύσεις η δημοτι-

κή αρχή του Ιλίου. 

Να οργανωθούμε... 
για τις λακκούβες!

Βαρέθηκε να μετράει λακκούβες, ακόμα και σε δρόμους που
πρόσφατα έχουν επισκευαστεί, ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Πανα-
γιώτης Μανούρης, για αυτό και αναζητεί συνεργασία με τους φο-
ρείς που τις δημιουργούν… Έτσι, με στόχο την πρόληψη φαινο-
μένων, όπως υποχωρήσεις οδοστρωμάτων, κακοτεχνίες και προ-
βλήματα που θέτουν σε κίνδυνο τη σωματική ακεραιότητα των
πολιτών, ο Δήμος Νέας Ιωνίας προχώρησε σε επίσημη ενημέρω-
ση όλων των εμπλεκόμενων φορέων -ΔΕΚΟ και ιδιωτικές εται-
ρείες που πραγματοποιούν έργα- ζητώντας τη συμμόρφωση με
συγκεκριμένη διαδικασία πριν και κατά τη διάρκεια εκτέλεσης
τεχνικών εργασιών. Αυτό που ζητάει ο δήμαρχος είναι για κάθε προγραμματισμένη εργασία οι φο-
ρείς να ενημερώνουν έγκαιρα τον δήμο, γνωστοποιώντας την ημερομηνία έναρξης και λήξης των
εργασιών ώστε να μπορεί να προγραμματίσει ανάλογα τις δικές του παρεμβάσεις. 

Μ
ια πολύ αιχμηρή ανακοίνω-
ση για τις πρακτικές του δη-
μάρχου Χαλανδρίου Σίμου

Ρούσσου εξέδωσε η παράταξη του
Χάρη Ρώμα μετά τη συνεδρίαση λογο-
δοσίας για τα θέματα των εργαζομέ-
νων, από την οποία η παράταξή του
αποχώρησε. Αφορμή για την επίθεση
ήταν η ανακοίνωση των εργαζομένων
που παρουσίασε στη συνεδρίαση ο
δήμαρχος, σύμφωνα με την οποία εμ-
φανιζόταν να επικρατεί στον δήμο
ένας «εργασιακός παράδεισος». Ο κ.
Ρώμας κατήγγειλε τον κ. Ρούσσο ότι
«εκβιάζει» αμέσως ή εμμέσως τους
εργαζόμενους, καθώς υποστήριξε ότι
«είναι κατά βάση συμβασιούχοι και
ζουν με τον φόβο της απόλυσης και
της ανεργίας και υποχρεώνονται ή αυτο-υποχρε-
ώνονται να λιβανίσουν τη διοίκηση». Μάλιστα, θύ-
μισε ότι πρόκειται για συμβασιούχους και η αντι-
πολίτευση αγωνίζεται να παραμείνουν στις θέσεις
τους, «ενώ η διοίκηση, κατά βάση, προσπαθεί να
τους απομακρύνει. Γίνονται δεκάδες δικαστήρια
συμβασιούχων κατά της διοίκησης που τους απο-

λύει. Και τώρα που τους χρειάζονται, οι πονηροί
πολιτευτές τούς πουλάνε ελπίδα για να τους κλεί-
σουν τα στόματα».

Είναι πλέον δεδομένο πως αυτή η κόντρα για
τους εργαζόμενους και τη μονιμοποίηση ή όχι των
συμβασιούχων θα έχει πολλά ακόμη επεισόδια
στο Χαλάνδρι. 

«Αλτσχάιμερ» Μίχου για το «Πάνθεον»; 
Μία από τις προεκλογικές εξαγγελίες του δημάρχου Αγίας Βαρβάρας Λάμ-
πρου Μίχου το 2019 ήταν πως το παρηκμασμένο ιστορικό αναψυκτήριο του
«Πάνθεον» θα λειτουργήσει ξανά… Έχουν περάσει έξι ολόκληρα χρόνια
έκτοτε και, όπως φαίνεται, η προεκλογική υπόσχεση έμεινε κενό γράμμα!
Την εξαγγελία Μίχου πάντως θύμισε ο ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος
-πρώην στενός του συνεργάτης- Δημήτρης Σωτηρόπουλος, ο οποίος σε
ανάρτησή του στα social media τονίζει πως «το εμβληματικό αυτό αναψυ-
κτήριο, που κάποτε έσφυζε από ζωή, παιδικές φωνές, απογευματινούς κα-
φέδες, πολιτιστικές εκδηλώσεις, σήμερα στέκει σιωπηλό. Το 2019 υπήρξε
μια εξαγγελία, μια υπόσχεση του δημάρχου Λάμπρου Μίχου πως το “Πάν-
θεον”  θα λειτουργήσει ξανά. Πέντε χρόνια μετά η εικόνα διαψεύδει τις λέ-
ξεις. Οι δημότες της Αγίας Βαρβάρας όμως δεν έχουν ξεχάσει», υπογραμ-

μίζει ο Δ. Σωτηρόπουλος, ελπίζοντας να κινητοποιήσει επιτέλους τη δημοτική αρχή…

Προσφυγή για να τηρηθούν 
τα συμφωνηθέντα

Μήνυμα προς όλες τις κατευθύνσεις πως δεν πρόκειται να
υποχωρήσει προκειμένου να προασπίσει τα συμφέροντα των
πολιτών του Αλίμου απευθύνει ο δήμαρχος Ανδρέας Κονδύλης.
Τόσο στο Δημοτικό Συμβούλιο, όπου προκλήθηκε από παρατά-
ξεις της αντιπολίτευσης, όσο και σε δηλώσεις του σε μέσα ενη-
μέρωσης, ο κ. Κονδύλης δηλώνει αποφασισμένος να εμμείνει
στην προσφυγή στο ΣτΕ, όπου ζητά την ακύρωση της αναθεω-
ρημένης οικοδομικής άδειας για το καζίνο στο Ελληνικό. Όπως

τονίζει ο δήμαρχος, η προσφυγή αφορά λόγους ουσίας, καθώς το νέο σχέδιο προβλέπει σημαν-
τικές αλλαγές στα πολεοδομικά μεγέθη, με επιχωματώσεις και επιπλέον δόμηση, οι οποίες εγ-
κρίθηκαν με Υπουργική Απόφαση χωρίς προηγουμένως να υπάρξει καμία διαβούλευση. Πάν-
τως, ο κ. Κονδύλης διευκρινίζει πως η προσφυγή δεν εμποδίζει την εξέλιξη του έργου στην πα-
ρούσα φάση, καθώς αυτή βρίσκεται ακόμη πολύ πριν αρχίσει να παραβιάζει τις αρχικές προβλέ-
ψεις. Δεσμεύεται ωστόσο πως αν η απόφαση καθυστερήσει πολύ, δεν αποκλείεται να χρειαστεί ο
Δήμος Αλίμου να καταθέσει και ασφαλιστικά μέτρα για τη διακοπή των έργων. 

Για τα πανηγύρια...
Δεν αποτελεί είδηση πως στον Δήμο Αχαρ-

νών ακούγονται πολλά παράπονα προς τον δή-
μαρχο Σπύρο Βρεττό για τα τεράστια προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι της πόλης
και δεν αντιμετωπίζονται εδώ και πολύ καιρό.
Υπάρχουν και περιπτώσεις ωστόσο που οι Μενι-
διάτες τις βλέπουν ως μεγάλη... πρόκληση. Πα-
ράδειγμα, η πρόσφατη ανάρτηση του δημάρχου
για το «γλέντι» που έστησε με επώνυμους τρα-
γουδιστές με αφορμή τοπικό πανηγύρι. Το
«πραγματικό γλέντι» έγινε από τις διαμαρτυρίες
πως τα χρήματα των δημοτών ξοδεύονται σε
«πανηγυράκια», ενώ βασικές προεκλογικές δε-
σμεύσεις, όπως η δημοτική συγκοινωνία, οι
ασφαλείς δρόμοι, τα αντιπλημμυρικά έργα, πα-
ραμένουν μόνο στα όνειρά τους.

Έχουν άδικο λοιπόν να λένε πως έχουν δη-
μοτική αρχή για τα πανηγύρια; 

Ποιος δήμος της Αττικής,
προς τα βόρεια της Αθήνας,
εξακολουθεί να ταλαιπωρεί-
ται από μια παλιά αλλά πολύ
«αμαρτωλή», όπως αποδει-

κνύεται, ανώνυμη εταιρεία του; Η δημοτική
αρχή δεν βλέπει την ώρα να ολοκληρωθεί η
εκκαθάρισή της προκειμένου να εξακριβώσει
τι μέγεθος θα έχει το «φέσι» που θα της αφή-
σει, ενώ δεν χάνει ευκαιρία να βάλλει κατά των
προηγούμενων δημοτικών αρχών που της
κληρονόμησαν το πρόβλημα.

Πολιτική στήριξη 
Μια πολύ υψηλής σημασίας πολιτική πα-

ρουσία κατάφερε να πετύχει η δήμαρχος Πεν-
τέλης Νατάσσα Κοσμοπούλου σε εκδήλωση
που πραγματοποίησε στην πόλη της. Επρόκει-
το για ένα σεμινάριο Πρώτων Βοηθειών που
διοργάνωσε ο Δήμος Πεντέλης στο Πολιτιστικό
Κέντρο Μελισσίων. Εκτός από την αθρόα προ-
σέλευση πολιτών, έγινε και με τη συμμετοχή
της υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Νίκης Κεραμέως. Όπως επισήμα-
νε η δήμαρχος, υποδεχόμενη την κ. Κεραμέως
στην εκδήλωση, «πρώτο και κύριο μέλημα του
δήμου είναι η ασφάλεια των παιδιών μας. Για
αυτό τον λόγο θα συνεχίσουμε να διοργανώ-
νουμε δωρεάν μαθήματα εκμάθησης Πρώτων
Βοηθειών με τον ιατρό και ιδρυτή της First Aid
Athens Χρήστο Κρασαδάκη, τον οποίο ευχαρι-
στώ θερμά».

Χ. Ρώμας: «Η διοίκηση Ρούσσου
“εκβιάζει” τους εργαζόμενους»
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Με δύο Χρυσά βραβεία δια-
κρίθηκε η ΑΒ Βασιλόπουλος
στον διεθνώς αναγνωρισμένο
θεσμό World Quality Awards,
για τα προϊόντα της σειράς «η
ΑλφαΒήτα κοντά στην ελληνική
γη», επιβεβαιώνοντας για ακόμη
μία φορά την υψηλή ποιότητα
και την αυθεντικότητα των προ-
ϊόντων που διατίθενται στα κατα-
στήματά της σε όλη τη χώρα. Η

συγκεκριμένη σειρά περιλαμ-
βάνει μια ευρεία γκάμα παραδο-
σιακών προϊόντων, που παρά-
γονται στις πιο φημισμένες πε-
ριοχές της Ελλάδας, με αυθεντι-
κές παραδοσιακές συνταγές,
από προσεγμένες πρώτες ύλες
και κορυφαίους προμηθευτές.
Τα προϊόντα που βραβεύτηκαν
είναι τα Λαζάνια με κατσικίσιο
γάλα από το Σανταμέρι Αχαΐας

και ο Τραχανάς γλυκός με κατσι-
κίσιο γάλα από το Σανταμέρι
Αχαΐας, γνήσια παραδοσιακά
ζυμαρικά που παρασκευάζονται
από αυστηρώς επιλεγμένα αγνά
και ελληνικά υλικά, όπως 100%
σιμιγδάλι σκληρού σίτου, φρέ-
σκα αυγά και εκλεκτό κατσικίσιο
γάλα από το Σανταμέρι Αχαΐας,
σε συνδυασμό με λοιπές, φρέ-
σκες πρώτες ύλες. 

� Η Τράπεζα Πειραιώς είναι χορηγός στη συναυλία της διεθνούς
φήμης πιανίστα Hélène Grimaud, η οποία με τη συνοδεία της

Camerata Salzburg θα προσφέρει στο ελληνικό κοινό μια μοναδι-
κή βραδιά αφιερωμένη στον γερμανικό ρομαντισμό με συμφωνικά
αριστουργήματα του Johannes Brahms. Η συναυλία, που αποτελεί
ένα από τα σημαντικότερα μουσικά γεγονότα της φετινής καλλιτε-
χνικής περιόδου, θα πραγματοποιηθεί στο Μέγαρο Μουσικής Αθη-
νών την Παρασκευή 23 Μαΐου στις 20.30.

� Ο Όμιλος Βιανέξ έλαβε το τιμητικό βραβείο «Pharma For Society»
στο πλαίσιο των Prix Galien Greece 2025 - της υψηλού κύρους

διοργάνωσης στον χώρο της Υγείας και της Φαρμακευτικής Καινοτο-
μίας, η οποία αναγνωρίζει πρωτοβουλίες με ουσιαστικό θετικό αντί-
κτυπο στην κοινωνία. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η βράβευση
αποτελεί επιβεβαίωση του δια-
χρονικού κοινωνικού αποτυπώ-
ματος του ομίλου στην Ελλάδα
και της αφοσίωσής του στην προ-
ώθηση της δημόσιας υγείας με
επίκεντρο τον άνθρωπο. Ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος
της Βιανέξ Δημήτρης Γιαννακόπουλος δήλωσε: «Η τιμητική αυτή διά-
κριση αποτελεί για τη Βιανέξ μια βαθιά ηθική ανταμοιβή για έναν αι-
ώνα αδιάλειπτης προσφοράς στον χώρο της Υγείας. Μας θυμίζει ότι η
πραγματική αξία της επιτυχίας μετριέται από το αποτύπωμά της στην
κοινωνία. Θα συνεχίσουμε με την ίδια προσήλωση να στηρίζουμε την
κοινωνία, να καινοτομούμε και να υπηρετούμε τον άνθρωπο».

� Το Novasports Mobile App, η εφαρμογή των Novasports, των
αθλητικών καναλιών της χώρας, δίνει τη δυνατότητα στους φι-

λάθλους να ζήσουν τις κορυφαίες αθλητικές διοργανώσεις σε κάθε
στιγμή. Σε μια εφαρμογή προσφέρει πλήρη κάλυψη των αθλητικών
γεγονότων με videos, όλες τις τελευταίες ειδήσεις, ζωντανή ενημέ-
ρωση των αγώνων και εις βάθος ανάλυση, όπως επισημαίνει σχετι-
κή ανακοίνωση. Το Novasports Mobile App διαθέτει μια σειρά από
βασικά χαρακτηριστικά που επιτρέπουν σε κάθε φίλαθλο να απο-
λαμβάνει τις κορυφαίες διοργανώσεις της EuroLeague, της Stoixi-
man Super League, της Premier League, της LaLiga, της Bundesli-
ga κ.ά. μέσα από προσωποποιημένο περιεχόμενο, εκτενή κάλυψη
video, τελευταίες αθλητικές ειδήσεις, match center, απόψεις ειδι-
κών, γρήγορη και εύχρηστη διασύνδεση και ζωντανές ειδοποι-
ήσεις. Το Novasports Mobile App είναι διαθέσιμο σε Android & iOS.

Mικρά - μικρά

Lidl Ελλάς: Συγκέντρωσε 
€175.000 για τη Unicef

Η Lidl Ελλάς ολοκλήρωσε την
πασχαλινή της πρωτοβουλία σε
συνεργασία με τη Unicef, ενι-
σχύοντας το πρόγραμμα «Μαζί
ενάντια στη βία κατά των παι-
διών», για 3η συνεχή χρονιά. Από
την Παρασκευή 4 Απριλίου έως και το Μεγάλο Σάββατο 19
Απριλίου, με κάθε σκανάρισμα της ψηφιακής κάρτας Lidl
Plus, η εταιρεία προσέφερε 0,10 ευρώ στη Unicef. Κατα-
γράφηκαν συνολικά 1.751.613 σκαναρίσματα, συγκεντρώ-
νοντας 175.161 ευρώ. Το ποσό θα διατεθεί για τη στήριξη του
προγράμματος «Μαζί ενάντια στη βία κατά των παιδιών», το
οποίο περιλαμβάνει σειρά δράσεων για την προστασία των
παιδιών από κάθε μορφή βίας. Σημειώνεται ότι, μέσα από
τη συνεργασία με τη Unicef, έχουν εκπαιδευθεί επαγγελμα-
τίες των ΜΜΕ, έχει επικοινωνηθεί η διαδραστική εφαρμογή
PlaySafe για την πρόληψη της διαδικτυακής βίας και έχει
δημιουργηθεί μοντέλο υπηρεσιών παιδικής προστασίας
στον Δήμο Αθηναίων. Πρεσβευτής της πρωτοβουλίας ήταν
και φέτος ο Αντώνης Τσαπατάκης, Παραολυμπιονίκης,
Παγκόσμιος Πρωταθλητής Κολύμβησης και Πρεσβευτής
της Lidl Ελλάς και της Unicef στην Ελλάδα.

Νέα καμπάνια από Protergia
και The Newtons Laboratory

Η The Newtons
Laboratory «τρέχει»
τη νέα 360ο καμπάνια
της Protergia, στην
οποία πρωταγωνι-
στούν η ηθοποιός
Θέμις Μπαζάκα και ο...ώριμος έρωτας. Δύο ηλι-
κιωμένοι ζουν σε διπλανά διαμερίσματα και
σταδιακά αναπτύσσονται μεταξύ τους τρυφερά
συναισθήματα. Ξεπερνώντας τους δισταγμούς
τους, έρχονται κοντά, αποδεικνύοντας πως η
ηλικία δεν αποτελεί εμπόδιο στη ζωή. «Οι πιο
φωτεινές στιγμές της ζωής δεν μετριούνται με
χρόνια», αναφέρεται στο σποτ, με την εταιρεία
να συμπληρώνει «είμαστε εκεί σε κάθε φωτεινή
σας στιγμή». Η 360ο καμπάνια «τρέχει» σε τηλε-
όραση, digital, print, instore, cinema. Η εταιρεία
παραγωγής είναι η Boo Productions και ο σκη-
νοθέτης ο Αργύρης Παπαδημητρόπουλος.

Η Μαρινόπουλος Εταιρεία Καφέ Μονοπρόσωπη ΑΕΕ (Starbucks) πιστοποιήθηκε ως Great Place to Work

E
πειτα από μεθοδική και διεξοδική αξιολόγη-
ση, η οποία πραγματοποιήθηκε με τη μεθοδο-
λογία του οργανισμού Great Place to Work®,

για πρώτη φορά η Μαρινόπουλος Εταιρεία Κα-
φέ Μονοπρόσωπη ΑΕΕ (Starbucks) έλαβε τον
φετινό Μάρτιο την πιστοποίηση Great Place to
Work, η οποία βασίζεται σε ανώνυμη, εμπι-
στευτική και αντικειμενική αξιολόγηση, κατά
την οποία οι εργαζόμενοι της εταιρείας βαθμο-
λογούν διάφορους τομείς που σχετίζονται με
την εμπειρία τους στο εργασιακό τους περι-
βάλλον. Οι εργαζόμενοι της Μαρινόπουλος Εταιρεία
Καφέ Μονοπρόσωπη ΑΕΕ αξιολογούν με ιδιαίτερα
υψηλά ποσοστά την εταιρική κουλτούρα και τις αξίες
της εταιρείας, τις ίσες ευκαιρίες για προσωπική και

επαγγελματική ανάπτυξη, καθώς και τις πολιτικές της
εταιρείας ως προς τη διαφορετικότητα και την ισότητα
όλων των εργαζομένων.

Αυτή η αναγνώριση της Μαρινόπουλος Εται-
ρεία Καφέ Μονοπρόσωπη ΑΕΕ επιβεβαιώνει τη
δέσμευση της εταιρείας για τη δημιουργία ενός
καλύτερου περιβάλλοντος εργασίας, θέτοντας
τον άνθρωπο πάντα στο επίκεντρο. Επίσης, η
εταιρεία δίνει ιδιαίτερη σημασία στην εξέλιξη και
την ευημερία των ανθρώπων της μέσα από πλη-
θώρα παροχών που υποστηρίζουν την επαγγελ-

ματική τους ανάπτυξη, την πραγμάτωση των προσωπι-
κών στόχων τους, τον εμπλουτισμό των δεξιοτήτων τους,
την εκπαίδευση και τη διαμόρφωση μίας προσωποποι-
ημένης, μοναδικής εργασιακής εμπειρίας.

Διπλή χρυσή διάκριση για 
την ΑΒ Βασιλόπουλος 

στα φετινά World 
Quality Awards
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ομόφωνα δεκτός για τη θέση του προ-

έδρου του ΔΣ της ΕΡΤ έγινε από τη Γενική

Συνέλευση των μετόχων της εταιρείας ο δημο-

σιογράφος Γιάννης Παπαδόπουλος, ο οποίος

πρώτευσε στις διαγωνιστικές διαδικασίες του

ΑΣΕΠ. O Γιάννης Παπαδόπουλος ξεκίνησε την

τηλεοπτική σταδιοδρομία του στην ΕΡΤ. Έχει

εργαστεί ως ρεπόρτερ, συντάκτης επί της ύλης,

κοινοβουλευτικός, διπλωματικός και πολιτικός

συντάκτης, αρχισυντάκτης και παρουσιαστής

ειδήσεων και ενημερωτικών εκπομπών, ενώ τα

τελευταία δεκαοκτώ χρόνια διετέλεσε σε διευ-

θυντικές θέσεις σε εφημερίδες, τηλεοπτικά

κανάλια και ραδιοφωνικούς σταθμούς.

� Είναι το πρόσωπο που απείχε τη

φετινή σεζόν από την τηλεόραση,

παρ’ όλα αυτά, η Μπέττυ Μαγγίρα φαίνε-

ται πως εργάζεται ήδη για την

επιστροφή της. Σύμφωνα με

τις πληροφορίες μας, η

παρουσιάστρια έχει κάνει

συζητήσεις με δύο κανά-

λια, το ένα από αυτά είναι

το Action24. Αν και για το εί-

δος της εκπομπής δεν έχουν διαρ-

ρεύσει περισσότερες πληροφορίες, γνω-

ρίζουμε πως θα κινηθεί πάνω σε αυτό που

η ίδια επιθυμεί και σίγουρα θα εμπεριέχει

και κάποια στοιχεία σάτιρας. Από την άλ-

λη, η Μπέττυ Μαγγίρα προετοιμάζει και

εκπομπή στο YouTube, η οποία αν προχω-

ρήσει θα έχει ακόμα τρία πρόσωπα, τον

Παναγιώτη Χατζηδάκη, τον Δημήτρη Μα-

καλιά και τη Σίσσυ Καλλίνη.

� Στον ΑΝΤ1, ένα από τα πρόσωπα που δεν

έχουν βάλει ακόμα την υπογραφή τους εί-

ναι η Ζέτα Μακρυπούλια. Η παρουσιάστρια, η

οποία έχει δώσει τα χέρια με τον σταθμό, δεν

έχει επισημοποιήσει ακόμα τη συνέχιση της

συνεργασίας τους. Οι λόγοι έχουν να κάνουν

κυρίως με τις λεπτομέρειες των πρότζεκτ που

θα αναλάβει πέρα από το «Ρουκ Ζουκ». Όπως

γνωρίζαμε, αρχικά, η Ζέτα Μακρυπούλια θα

συμμετείχε στη σειρά «Grand Hotel». Οι σενα-

ριογράφοι είχαν γράψει έναν ρόλο για εκείνη, ο

οποίος αναπτυσσόταν σε 30 επεισόδια. Η πα-

ρουσιάστρια και ηθοποιός, όμως, βάσει των

υπόλοιπων επαγγελματικών της υποχρεώσεων

δεν μπορούσε να αντεπεξέλθει χρονικά κι έτσι

η συμμετοχή της στο σίριαλ αναβλήθηκε. Το εν-

διαφέρον επικεντρώνεται τώρα στο βραδινό

σόου που αναμένεται να παρουσιάσει η Ζέτα

Μακρυπούλια και αυτή είναι και η αιτία για την

καθυστέρηση των υπογραφών. Η παρουσιά-

στρια επιθυμεί να ρυθμιστούν όλες οι λεπτομέ-

ρειες, ώστε να εξασφαλίσει ότι η εκπομπή θα

είναι ακριβώς όπως η ίδια επιθυμεί. 

Τ
ο νέο «GNTM» έρχεται
και σύμφωνα με τους
ανθρώπους του Star θα

είναι ανανεωμένο και προσαρ-
μοσμένο στις τάσεις του 2025. Ο
γρίφος της κριτικής επιτροπής
φαίνεται ότι λύθηκε μετά από
αρκετό καιρό και στις αρχές
Ιουνίου θα ξεκινήσουν τα γυρί-
σματα. Στην επιτροπή του νέου
κύκλου του «GNTM» θα βρε-
θούν εκτός απροόπτου οι Ηλιά-
να Παπαγεωργίου, Λάκης Γαβα-
λάς, Άγγελος Μπράτης και Έντι
Γαβριηλίδης. Creative director θα είναι η Ζε-
νεβιέβ Μαζαρί, ενώ η Ηλιάνα Παπαγεωργίου
θα έχει έναν πιο κεντρικό ρόλο συντονισμού,

αναλαμβάνοντας καίρια κομμάτια του πρό-
τζεκτ, όπως είναι και εκείνο των ανακοινώσε-
ων αποτελεσμάτων κάθε δοκιμασίας και απο-

χωρήσεων κάθε εβδομάδας.
Οι τρεις άντρες της επιτροπής

ήταν αυτοί που άρεσαν αρκετά
στους ανθρώπους του Star και
πέρασαν και δεύτερη φορά από
δοκιμαστικό μαζί με την Ηλιάνα
Παπαγεωργίου στα τέλη Απριλί-
ου. Με το κάστινγκ των υποψή-
φιων παικτών να έχει ολοκληρω-
θεί, οι συντελεστές του «Greece’s
Next Top Model» φαίνεται πως
είναι πολύ ικανοποιημένοι από
τις συμμετοχές. Το «GNTM» θα
επιστρέψει στις οθόνες μας το

ερχόμενο φθινόπωρο και θα μοιράζεται την
prime time του σταθμού με τον νέο κύκλο
της «Φάρμας».

ΑΝΤ1: Φλερτ Καράβα 
με νέο τηλεπαιχνίδι 

Πολλοί μπορεί να τον περίμεναν στο

«GNTM», όμως φαίνεται πως ο Γιώργος

Καράβας φλερτάρει με άλλο σταθμό

και τελείως διαφορετικό πρότζεκτ.

Από την προηγούμενη εβδομάδα

έχουν ξεκινήσει τα δοκιμαστικά

για το μουσικό τηλεπαιχνίδι που

θέλει να εντάξει ο ΑΝΤ1 στο πρό-

γραμμά του την επόμενη σεζόν. Πρό-

κειται για την ανανεωμένη εκδοχή της

εκπομπής που παρουσίαζε πριν από μερικά

χρόνια στο Mega ο Γιώργος Καπουτζίδης, με τον τότε τίτλο

«Δεν έχω λόγια». Γνωρίζουμε πως ο Θοδωρής Μαραντίνης, ο

Μιχάλης Κουινέλης και ο Μελέτης Ηλίας είχαν περάσει από

το δοκιμαστικό. Όμως, όπως μαθαίνουμε, στο κάστινγκ συμ-

μετείχε και ο Γιώργος Καράβας, ο οποίος άφησε τις καλύτε-

ρες εντυπώσεις και άρεσε σε όλους. Τα δοκιμαστικά συνεχί-

ζονται και αυτή την εβδομάδα και μένει να δούμε ποια θα εί-

ναι η τελική επιλογή.

Το τέλος του «Πάμε Δανάη»
και η επόμενη μέρα

Την Παρασκευή 9 Μαΐου αποχαιρέτησε πρόωρα

τους τηλεθεατές η Δανάη Μπάρκα, μετά την

απόφαση του σταθμού για την αιφνίδια

διακοπή του «Πάμε Δανάη». Τα σενάρια

για τους λόγους που οδήγησαν σε αυτή

την απόφαση είναι πολλά, ενώ ακόμα

περισσότερα είναι τα σενάρια για την

επόμενη μέρα.

Το κενό που αφήνει το «Πάμε Δανάη»

στη μεσημεριανή ζώνη θα καλυφθεί με την

επανάληψη του «Παρά Πέντε». Σε αυτή την πρώ-

τη φάση ο σταθμός θα προτιμήσει τη λύση των ελληνικών σειρών

που έχουν δείξει να έχουν ιδιαίτερη δυναμική στους πίνακες τηλε-

θέασης. Αν, ωστόσο, τα νούμερα δεν είναι τα επιθυμητά, η τοποθέ-

τηση την επόμενη σεζόν ενός τηλεπαιχνιδιού είναι κάτι που έχει πε-

ράσει ως σκέψη στον σταθμό. Αυτό που φαίνεται να έχει απορρι-

φθεί, ως ιδέα, είναι η παραγωγή μιας infotainment ή ενημερωτικής

εκπομπής στη συγκεκριμένη ζώνη, όπως και η μετακίνηση της εκ-

πομπής του Κώστα Τσουρού.

ΠΑΡ

Αυτοί θα είναι εκτός απροόπτου οι κριτές του «GNTM»

Μέσα στο επόμενο διάστημα αναμένεται το
κρίσιμο ραντεβού που θα έχει ο Χρήστος Φε-
ρεντίνος με τους ανθρώπους του ΣΚΑΪ. Αντι-
κείμενο της συνάντησης θα είναι να καταλή-
ξουν οι δύο πλευρές σε μια συμφωνία για το
πρότζεκτ το οποίο θα αναλάβει ο παρουσια-
στής την επόμενη τηλεοπτική σεζόν. Όπως
γνωρίζουμε, ο Χρήστος Φερεντίνος προτιμά
να συνεχίσει και του χρόνου με κάποιο τηλε-
παιχνίδι -το «Still Standing» ολοκληρώνεται
φέτος. Ο ΣΚΑΪ, όμως, με δεδομένο ότι τα παι-
χνίδια μέχρι τώρα δεν έχουν αποδώσει τα
προσδοκώμενα, επιθυμεί ο παρουσιαστής να
κάνει κάτι άλλο.

Στο τραπέζι έχουν πέσει κατά καιρούς διά-

φορες ιδέες. Σύμφωνα με τις πληροφορίες
μας, μία είναι η επικρατέστερη αυτή τη στιγμή.
Η πρόταση που έχει κάνει το κανάλι του Φαλή-
ρου είναι ο Χρήστος Φερεντίνος να κάνει μια
εβδομαδιαία ανθρωποκεντρική εκπομ-
πή με εξωτερικά γυρίσματα. Ο παρου-
σιαστής θα έρχεται σε επαφή με τον
απλό κόσμο και μέσα από το μι-
κρόφωνο θα ξετυλίγονται οι
ιστορίες τους. Αναμένουμε να
δούμε, λοιπόν, αν στη νέα συνάν-
τηση θα έχουμε συμφωνία και
στη συνέχεια πώς ακριβώς θα
διαμορφωθεί το περιεχόμενο της
νέας εκπομπής.

Ποια εκπομπή έχει προτείνει ο ΣΚΑΪ 
στον Χρήστο Φερεντίνο;
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«Φρένο» στις εισαγωγές αυτοκινήτων έχουν βάλει τα Τελωνειακά Ελεγκτικά Κέν-
τρα (ΤΕΚ) όπου λειτουργούν, με τους εισαγωγείς των οχημάτων να απαιτούν από τους
εκτελωνιστές τους να καταθέτουν τους φακέλους των αυτοκινήτων σε τελωνεία
όπου ακόμη δεν λειτουργούν τα ΤΕΚ.

Σύμφωνα μάλιστα με πληροφορίες της «Political», ήδη στα ΤΕΚ της Αθήνας και
του Πειραιά έχουν στοιβαχτεί εκατοντάδες αιτήσεις εισαγόμενων αυτοκινήτων που

έχουν κατατεθεί πάνω από 10 έως και 20 ημέρες και ακόμη δεν έχουν διεκπεραι-
ωθεί, με αποτέλεσμα οι πελάτες να αντιδρούν έντονα λόγω των μεγάλων καθυστερή-
σεων που καταγράφονται.

Οι εκτελωνιστές έχουν στραφεί σε τελωνεία τα οποία λειτουργούν με το παλαιό
καθεστώς, με αποτέλεσμα δυστυχώς η κίνηση στο τελωνείο της Ελευσίνας να έχει
καταγράψει ασφυκτική άνοδο σε σχέση με τα τελωνεία της Αθήνας και του Πειραιά. 

Μεγάλες καθυστερήσεις στους εκτελωνισμούς αυτοκινήτων - Τι έχει συμβεί;

Η
Audi παρουσίασε το πρώτο Α1 το 2010, το
οποίο έφερε την πολυτέλεια στην κατηγορία
των σουπερμίνι αυτοκινήτων και απευθυνό-

ταν σε όσους ήθελαν ένα premium αλλά με μικρές δια-
στάσεις γερμανικό μοντέλο.

Εννέα χρόνια αργότερα, η Audi παρουσίασε την
crossover έκδοση του μοντέλου που την ονόμασε A1
Citycarver, ενώ σήμερα η συγκεκριμένη έκδοση μετο-
νομάστηκε σε A1 Allstreet, η οποία είναι και πιο ολο-
κληρωμένη από ποτέ.

Το νέο A1 Allstreet διαθέτει αυξημένη απόσταση
από το έδαφος και πιο σκληροτράχηλη εμφάνιση. Και
τελικά προσφέροντας πιο πολυχρηστικό χαρακτήρα σε
όσους αναζητούν ένα αυτοκίνητο για την πόλη, με off-
road πινελιές.

Το διάσημο μοντέλο στην crossover έκδοση κοστί-
ζει από 27.680 ευρώ και εξαιτίας του χαμηλού κυβι-
σμού του κινητήρα του αποτελεί ιδανική επιλογή για
νέους ανθρώπους που δεν δηλώνουν υψηλά έσοδα
(χαμηλό τεκμήριο διαβίωσης) και σίγουρα δεν θα περι-
λαμβάνεται στη λίστα του υπουργείου Οικονομικών σε
μια αλλαγή φορολογίας.

Δυναμική σχεδίαση
Σχεδιαστικά το A1 Allstreet διαθέτει τη δική του μο-

ναδική και δυναμική σχεδίαση, ενώ η αυξημένη από-
σταση του αμαξώματος από το έδαφος ενισχύει την
crossover εικόνα του γερμανικού μοντέλου.

Οι νέοι προφυλακτήρες εμπρός και πίσω, τα μαύρα
πλευρικά μαρσπιέ βαμμένα στο χρώμα του ανοξείδω-
του χάλυβα και τα μαύρα φρύδια στους θόλους προσ-
δίδουν έναν επιπλέον δυναμισμό, ενώ η υπερυψωμένη

μάσκα, τα νεύρα στο καπό και φυσικά ο εμβληματικός
λογότυπος τραβούν τα βλέμματα.

Επίσης τη δυναμική σχεδίαση συμπληρώνουν η μι-
κρή αεροτομή στην οροφή και ο πίσω διαχύτης αέρα.

Ποιοτικό και σπορ εσωτερικό
Η καμπίνα επιβατών του A1 Allstreet διατηρεί τα

υψηλά επίπεδα ποιότητας και τεχνολογίας που συναν-
τούμε στα γερμανικά μοντέλα. Ο διάκοσμος είναι pre-
mium και σπορ διαθέτοντας στάνταρ τον ψηφιακό πί-
νακα οργάνων 10,25 ιντσών και την κεκλιμένη προς τον
οδηγό οθόνης αφής 10,1 ιντσών του συστήματος info-
tainment MMI Plus.

Η Audi διατηρεί πληθώρα από φυσικά χειριστήρια,
με τον διζωνικό κλιματισμό να ρυθμίζεται εύκολα και
γρήγορα από τους ποιοτικούς περιστροφικούς διακό-
πτες, βελτιώνοντας έτσι ακόμα περισσότερο το επίπε-
δο εργονομίας και πρακτικότητας.

Στον τομέα των χώρων, 4 ενήλικοι θα βολευτούν
άνετα στο εσωτερικό του A1 ενώ τα 335 λίτρα χωρητι-
κότητας του πορτμπαγκάζ είναι καλό νούμερο για μον-
τέλο της μικρής κατηγορίας.

116 ίπποι
Κάτω από το καπό του Audi A1 Allstreet της δοκιμής

μας είχε τοποθετηθεί ο 3κύλινδρος 1,0 TSI με 116 ίπ-
πους και 200 Nm ροπής. Η κίνηση μεταφέρεται στον
εμπρόσθιο άξονα μέσω του αυτόματου κιβωτίου DSG 7
σχέσεων, το οποίο διακρίνεται για την ομαλή του λει-
τουργία και τη σωστή κλιμάκωση. Το κιβώτιο να τονί-
σουμε ότι διαθέτει και χειροκίνητη λειτουργία μέσω
του επιλογέα και όχι μέσω paddles στο τιμόνι.

Ο κινητήρας αποδείχτηκε ιδιαίτερα ζωηρός και πρό-
θυμος να κινήσει το αμάξωμα του Audi A1 Allstreet,
ενώ παρά τον χαμηλό κυβισμό του δεν υστερούσε κα-
θόλου σε επιδόσεις.

Ο ήχος που παράγει το τρικύλινδρο μηχανικό σύνο-
λο γίνεται αντιληπτός αλλά όχι ενοχλητικός.

Όσον αφορά την κατανάλωση καυσίμου, η μέση τιμή
κατά τη διάρκεια της δοκιμής ανήλθε σε 6,8 λίτρα για
κάθε 100 χλμ. σε όχι και τόσο συνετή οδήγηση.

Στιβαρό και ασφαλές
Τα οδηγικά χαρακτηριστικά του Audi A1 allstreet φέ-

ρουν όλα εκείνα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που συ-
ναντά κανείς στα γερμανικά μοντέλα προσφέροντας
στιβαρό πάτημα και ένα αίσθημα ασφάλειας.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το γερμανικό μοντέλο πα-
ραμένει σταθερό και ασφαλές ακόμη και όταν το ταχύ-
μετρο έχει ξεπεράσει τα 180 χλμ./ώρα.

Στις στροφές, το Audi A1 Allstreet εκπλήσσει ευ-
χάριστα τον οδηγό, καθώς η επιπλέον διαδρομή της
ανάρτησης δεν επιβαρύνει τις κλίσεις του αμαξώμα-
τος, ενώ συνεισφέρει θετικά στην προσφερόμενη
άνεση.

Μέσα στην πόλη, η ανάρτηση απορροφά όλους τις
κακοτεχνίες του οδοστρώματος, ωστόσο η έλλειψη
κάμερας οπισθοπορίας κάνει έντονη την απουσία
της αλλά υπάρχουν οι κλασικοί αισθητήρες παρκαρί-
σματος.

Το υπερυψωμένο Audi A1 Allstreet με τους σχεδόν
15 πόντους απόσταση από το έδαφος μπορεί να κινηθεί
σχετικά εύκολα και σε εκτός δρόμου διαδρομές αλλά
με μέτρο, καθώς δεν υπάρχει τετρακίνηση.

Δοκιμάζουμε το Audi A1 Allstreet 1.0
TFSI S-Tronic με 116 ίππους

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 



Γ
ια πρώτη φορά στην ιστορία της η Μύκονος θα
αγωνιστεί στα «μεγάλα σαλόνια» του ελληνικού
μπάσκετ. Η ομάδα του Βαγγέλη Ζιάγκου κατάφε-

ρε να πάρει τη νίκη απέναντι στη Μεγαρίδα στον «τελικό»
του Final 4 και να εξασφαλίσει έτσι την παρουσία της στην
GBL της επόμενης περιόδου. Η ομάδα των Μεγάρων θα

έχει ακόμα μια ευκαιρία, αφού σήμερα θα
αντιμετωπίσει τον Ηρακλή στο τελευταίο
ματς του Final 4 που διεξάγεται στην Καρ-
δίτσα, με τον νικητή να ακολουθεί τους
Κυκλαδίτες στη μεγάλη κατηγορία.

Η Μύκονος, που αναδείχθηκε και πρω-
ταθλήτρια της Elite League με αυτήν τη
νίκη, είχε κορυφαίο σκόρερ τον Μπλάκ-
μον, ο οποίος είχε 23 πόντους με 6 τρίπον-

τα, ενώ τον ακολούθησε σε απόδοση και ο Μπράντφορντ
με 12 και 1 τρίποντο.

Καθοριστική η εμπειρία του Βαγγέλη Μάντζαρη, ο
οποίος σκόραρε 10 πόντους με 1 τρίποντο, είχε ωστόσο
την ωριμότητα και τις παραστάσεις που απαιτούσε ένας
τέτοιος αγώνας. Για τα Μέγαρα του Γιώργου Μάνταλου, ο

Τσούκας με 14 πόντους και ο Δημήτρης Γερομιχαλός με
11 πόντους ξεχώρισαν. Εντύπωση πάντως προξένησε το
γεγονός ότι ο τεχνικός της ομάδας των Μεγάρων δεν
έδωσε περισσότερο χρόνο συμμετοχής στον Έλληνα
γκαρντ, που αποτελεί και τον MVP της ομάδας του σε όλη
τη διάρκεια της χρονιάς και την οδήγησε στο Final 4 μαζί
με τον αδερφό του, Πέτρο, μαζί με τον οποίο συμπεριλή-
φθηκε στην κορυφαία πεντάδα του πρωταθλήματος.

Σε κάθε περίπτωση, η Μύκονος ήδη έχει αρχίσει να
πανηγυρίζει και να καταστρώνει τα πλάνα της για τη νέα

σεζόν, ενώ η Μεγαρίδα έχει ένα ακόμη «κανονάκι»
απόψε στις 20.30 (Live Action 24) απέναντι στον Ηρα-
κλή. Ο «Γηραιός» στο παιχνίδι που προηγήθηκε ήταν
σαρωτικός και διέλυσε 79-58 τον Κόροιβο, για να περά-
σει στο τελευταίο «do or die» ματς της σεζόν για την κα-
τηγορία. Για την ομάδα του Γιώργου Σιγάλα ο Φοφανά
με 16 πόντους και 2 τρίποντα, όπως και ο Παπαρέγκας
με 14 πόντους και 4 τρίποντα, ήταν αυτοί που ξεχώρισαν.
Από τον Κόροιβο διασώθηκε ο Σωτηρίου με 15 πόντους
και 2 τρίποντα.

Αξίζει να σημειωθεί πως και πέρυσι ο Ηρακλής είχε
φτάσει μια ανάσα από την άνοδο, ωστόσο δεν τα είχε κα-
ταφέρει, με τον Πανιώνιο να παίρνει την άνοδο, όπως και
ο Μίλων που τελικά δεν έπαιξε στη μεγάλη κατηγορία και
εντέλει υποβιβάστηκε στη National League 1. Σε κάθε
περίπτωση, ο Ηρακλής διεκδικεί την επιστροφή του στη
μεγάλη κατηγορία, με τον κόσμο του να δίνει ξανά βρον-
τερό «παρών» και στην Καρδίτσα και το κλειστό «Γιάννης
Μπουρούσης», όπως είχε κάνει και πέρυσι στα Λιόσια,
ελπίζοντας να δει τον αγαπημένη του ομάδα ξανά στα
«σαλόνια» του ελληνικού μπάσκετ. 
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Πρωταθλήτρια στην Elite League η ομάδα
των Κυκλάδων, «μάχη» για το δεύτερο 

εισιτήριο ανόδου στην GBL
ανάμεσα σε Ηρακλή και Μέγαρα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Έγραψε
ιστορία 

η Μύκονος



Η... χειμερινή αφή 
και το ταξίδι

Έξι μήνες πριν από την Τελετή Αφής της Ολυμ-
πιακής Φλόγας για τους Χειμερινούς Ολυμπια-
κούς Αγώνες «Μιλάνο - Κορτίνα 2026» στις 26
Νοεμβρίου, η Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή
ανακοινώνει την Ολυμπιακή Λαμπαδηδρομία επί
ελληνικού εδάφους που θα διαρκέσει έως τις 4
Δεκεμβρίου. Η διαδρομή της επί ελληνικού εδά-
φους θα διαρκέσει 9 μέρες, καλύπτοντας 2.200
χιλιόμετρα.

Τελετή έναρξης 
σε δύο στάδια

Ένας ακόμη νεωτερισμός περιμένει αθλήτριες
και αθλητές που θα συμμετάσχουν στους Ολυμ-
πιακούς Αγώνες του 2028 στο Λος Άντζελες. Η
τελετή έναρξης των Αγώνων, στις 14 Ιουλίου, θα
μοιραστεί σε δύο στάδια: το εμβληματικό Memo-
rial Coliseum, το οποίο θα γίνει η πρώτη εγκατά-
σταση που θα έχει χρησιμοποιηθεί σε τρεις
Ολυμπιακούς Αγώνες (1932, 1984 και 2028), και
το νεότευκτο SoFi Stadium στο Ίνγκλγουντ.

Κληρώνει για την Εθνική
Στην κληρωτίδα για τα προκριματικά του Παγ-

κοσμίου Κυπέλλου 2027 θα μπει η Εθνική Ελλά-
δας την ερχόμενη Τρίτη (13/5), όταν στις 18.30
διενεργείται η κλήρωση στην Ντόχα, εκεί όπου
θα φιλοξενηθεί και το μεγαλύτερο μπασκετικό
γεγονός μετά το Ολυμπιακό Τουρνουά μπάσκετ
ύστερα από δύο χρόνια. Η τελική φάση του Παγ-
κοσμίου Κυπέλλου θα διεξαχθεί από τις 27 Αυ-
γούστου έως και τις 12 Σεπτεμβρίου 2027 στο
Κατάρ.

«Καμπάνα» υπό...
διαπραγμάτευση

Αντιμέτωπη με χρόνια οικονομικά προβλήμα-
τα, η Λιόν απειλείται πια με κυρώσεις από την
UEFA. Σύμφωνα με πληροφορίες της αθλητικής
εφημερίδας «Equipe», η Αρχή Οικονομικού
Ελέγχου των Συλλόγων (CFCA), η οποία διαχειρί-
ζεται το οικονομικό fair play, συζητά μια «δια-
πραγματευμένη συμφωνία» με τους «λιονέ». Με
λίγα λόγια, πρόκειται για κυρώσεις που ο σύλλο-
γος πρέπει να αποδεχτεί αν δεν θέλει να τιμωρη-
θεί αυστηρότερα.

SPORTS
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Αγγλικός 
τελικός

Τ
ο νέο -αναθεωρημένο- χρονοδιάγραμμα
κατασκευής του νέου ποδοσφαιρικού
γηπέδου του Παναθηναϊκού στην περιο-

χή του Βοτανικού, που κατατέθηκε από την Ανά-
δοχο Κοινοπραξία, εγκρίθηκε από τη Δημοτική
Επιτροπή του Δήμου Αθηναίων κατά τη συνε-
δρίασή της το πρωί της περασμένης Τρίτης. Ως
τελική ημερομηνία παράδοσης του νέου γηπέ-
δου έχει οριστεί πλέον η 16η Απριλίου 2027,
όπως είχε επιβεβαιώσει σε ποστάρισμά του στο
X και ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. Μά-
λιστα, εδώ και ένα 48ωρο έχει ξεκινήσει η δια-
δικασία θεμελίωσης και της ανατολικής εξέ-
δρας της νέας ποδοσφαιρικής αρένας του Πα-
ναθηναϊκού. Μετά τη δυτική εξέδρα άρχισαν να μπαίνουν
τα θεμέλια και στην ανατολική (κεντρική), με την ανέγερ-
ση των εξεδρών να είναι προγραμματισμένη για τις πρώ-
τες μέρες του Σεπτέμβρη. Συνεχίζονται επίσης τα έργα

από το γεωτρύπανο που έχει τοποθετηθεί στον νοτιοανα-
τολικό πυλώνα προκειμένου να μπουν συνολικά 56 φρε-
ατοπάσσαλοι, που είναι απαραίτητοι για τη διαδικασία της
θεμελίωσης.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μπαίνουν... θεμέλια

Η Γιουνάιτεντ χάρη στο 4-0 από το πρώτο παιχνίδι στο Μπιλμπάο πήρε 
άνετη πρόκριση στον τελικό του Europa League, εκεί όπου πέρασε άνετα 
και η Τότεναμ. Έτσι, τη φετινή σεζόν ο τελικός θα είναι αγγλική υπόθεση 
και ο νικητής πάει στο Champions League της επόμενης περιόδου… 

Έγραψε ιστορία η Μπέτις
Η Μπέτις έγραψε ιστορία στη Φλωρεντία και με το

τελικό 2-2 απέναντι στη Φιορεντίνα θα διεκδικήσει

το Conference League στον πρώτο τελικό στα 117

χρόνια της ιστορίας της. Απέναντί της θα είναι η

Τσέλσι, με την ομάδα από τη Σεβίλλη να έχει στις τά-

ξεις της έναν συγκινητικό Ίσκο, κάτοχο 5 Champi-

ons League με τη Ρεάλ Μαδρίτης, ο οποίος τα έδω-

σε όλα για να περάσει η ομάδα του. 
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Enter 
the world 
of Gloss

E
να μοναδικό luxury event διοργάνωσε η

Κérastase στον «Θόλο» του ΚΠΣΙΝ, πα-

ρουσιάζοντας τη νέα σειρά περιποί-

ησης «Gloss Absolu».

Yβόννη Ντόστα, Πλάτωνας Παπαγιαννόπουλος

Τζένη Καζάκου Γαία Μερκούρη, Μαλβίνα Παυλοπούλου  Κωνσταντίνα Σουλτάτη, Χαρά Παππά

Ιωάννης Καζάς, Αθηνά Οικονομάκου, Ελένη Αναγνωστοπούλου

Αριάδνη Τριανταφυλλάκη, Μαρίνος Σταμάτης, 
Κατερίνα Παλιού

Μπέττυ Μαγγίρα Νίκη ΘωμοπούλουΧριστίνα Κανελλοπούλου, Μαρία Παπαγεωργίου

Αλεξάνδρα Μπερμπεριάν, 
Ελίνα Καλιντζάκη
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Τεχνόπολη: Beauty
event με λάμψη

Χόλιγουντ και αέρα
Μιλάνου
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Μαρία Τζέλιου, Τηλέμαχος Κωστόπουλος

Ελευθερία Ερμείδου, Αθανάσιος Ράπτης, Φρύνη Λάτου, Silvia Teli

Θάνος Μακρογαμβράκης, Marco Lafrate

Δώρα Χρυσικού, Αθανάσιος Ράπτης

Τηλέμαχος Κωστόπουλος, μοντέλα

Μαρία Τζέλιου, Κωνσταντίνος Μπακογιάννης

Η Κική Στεφανάκη με το μοντέλο της

Φρύνη Λάτου και καλλιτεχνική ομάδα του event

Μ
ε ένα φαντασμαγορικό hair show ο Αθανάσιος Ρά-
πτης και η «The Artofcolour» γιόρτασαν 31 χρόνια
λάμψης με guest star τον κορυφαίο Ιταλό Marco

Lafrate (Gucci & Moschino by FAMA). Παρουσιαστές του
εντυπωσιακού event ήταν ο δημοσιογράφος Θάνος Μακρο-
γαμβράκης, η Δώρα Χρυσικού και η Φρύνη Λάτου.

Τηλέμαχος Κωστόπουλος, Δώρα Χρυσικού, 
Θάνος Μακρογαμβράκης





POLITICAL

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΡΑΛΗΣ

Πλήθος κόσμου  
στην παρουσίαση 

του βιβλίου  
για τη ζωή του
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Σε κλίμα συγκίνησης και υπερηφάνειας 
πραγματοποιήθηκε, στο Κολλέγιο Αθη-
νών, η επίσημη παρουσίαση του βιβλίου 

του συγγραφέα Νίκου Μιχαλόπουλου με τίτλο 
«Εμμανουήλ Καραλής: Όταν κοιτάς από ψηλά».
Το έργο αποτελεί έναν φόρο τιμής στη ζωή, τις 
δυσκολίες και τις μεγάλες αθλητικές διακρίσεις 
του διεθνούς ολυμπιονίκη, που έχει συγκινήσει 
την Ελλάδα με τη δύναμη της ψυχής και την 
αγωνιστικότητά του.
Το «παρών» έδωσαν πολιτικοί αρχηγοί, αθλη-
τές, προσωπικότητες από τον χώρο των τε-
χνών, των γραμμάτων και των media, οι οποίοι 
έζησαν μαζί με τον Μανόλο μια πραγματικά 
αξέχαστη βραδιά με αφορμή την καριέρα του. 
Η εκδήλωση ξεκίνησε με ένα αφιερωματικό βί-
ντεο που παρουσίαζε τη ζωή του Έλληνα αθλη-
τή, από τα πρώτα του βήματα στην Αθήνα έως 
τις διεθνείς επιτυχίες του στον στίβο. Το κοινό 
καταχειροκρότησε τον Εμμανουήλ Καραλή μό-
λις εισήλθε στην αίθουσα, φανερά συγκινημέ-
νος από τις εικόνες της πορείας του.
«Σας ευχαριστώ όλους που είστε εδώ σήμερα. 
Βλέπω πολλούς συναθλητές, πολλούς ανθρώ-
πους που με αγαπάνε. Σήμερα είναι μια πολύ 
όμορφη γιορτή, θέλω να την ευχαριστηθούμε 
όλοι. Και θέλω από την καρδιά μου να σας ευχα-
ριστήσω για την παρουσία σας», ανέφερε πριν 
ξεκινήσει η επίσημη παρουσίαση του βιβλίου.

Κυριάκος Μητσοτάκης, Εμμανουήλ Καραλής

Δάκης Ιωάννου, Λιέτα Ιωάννου, Αγγέλα Μάνεση Πόπη Δομάζου, Πόλα Δαμιανού

Αιμίλιος Χειλάκης  
Στέλιος Παρλιάρος

Παναγιώτα Βλαντή  
Γιάννης Βλάχος

Δανιέλα Χατζή, Κώστας Χατζής 
Σάρα Καραλή

Νίκος Ανδρουλάκης  Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος, Αλεξάνδρα Αυγερινού
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΚΑΡΚΙΝΟΥ LIONS

Εκδήλωση για την πρόληψη  
των νοσημάτων και τη μακροζωία

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Πλήθος κόσμου βρέθηκε στο αμφιθέατρο «Λούρος» του Μητέρα για την εκδήλωση της Επιτροπής Παιδικού Καρκίνου των 
Lions του Πολλαπλού Θέματος 117 Ελλάς-Κύπρος.
Η διοργάνωση έγινε με ιδιαίτερη επιτυχία από την καθηγήτρια Παιδιατρικής του ΕΚΠΑ Μαίρη Μοσχόβη, πρόεδρο της 

Επιτροπής, η οποία είναι γνωστή για την αφοσίωσή της στη βελτίωση της υγείας στα παιδιά και τη μακρά προσφορά της στην 
ιατρική και τον εθελοντισμό.
Τον συντονισμό ανέλαβε η Βικυ Μυλωνά-Κεχρή, ταξίαρχος Υγειονομικού. Η εκδήλωση άνοιξε με την εισαγωγική ομιλία της 
προέδρου, η οποία ανέφερε ότι από το 2002 έως το 2023, παρά την πανδημία, κερδίσαμε 2,5 έτη ζωής, ενώ τα τελευταία 
30 χρόνια κερδίσαμε συνολικά 6 έτη ζωής.
Μέσα από το event αναδείχθηκε το γεγονός ότι η πρόληψη των νοσημάτων, η εξατομικευμένη φροντίδα, η διεπιστημονική 
συνεργασία, η άσκηση και η σωστή διατροφή, που πρέπει να ξεκινούν από τη νεανική ηλικία, αποτελούν τον ακρογωνιαίο 
λίθο μακροζωίας με καλή ποιότητα ζωής, και έγινε μια ουσιαστική παρέμβαση στον σύγχρονο διάλογο για την υγεία και τη 
μακροζωία, αποδεικνύοντας ότι η γνώση, η εμπειρία και η ανθρώπινη επαφή μπορούν να συνυπάρχουν και να προσφέρουν 
μακροζωία με καλή ποιότητα ζωής.

Dr. Ντιάνα Παπαλά, Mαίρη Ταξιάρχου, Γιώργος Παπαδάκης (Lion Κυβερνήτης του θέματος Θ117Α)Ρίτα Πικρού Μωραϊτάκη  
(Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του ΕΚΑΠΤΥ) Μαρίζα Λέκα, Μαίρη Μπακογιάννη

Dr. Βασίλης Σιούλας

Kώστας Λυμπέρης, Κωνσταντίνος Στρατάτης 
Μαίρη ΜοσχόβηΒίκυ Μυλωνά

Kώστας Λυμπέρης, Dr. Πόπη Καλαϊτζή 
Μαίρη Μοσχόβη
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BUILD A BRIDGE  
FOUNDATION

Φιλανθρωπικό gala  
για τα 4 χρόνια  

από την ίδρυσή του
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Ένα λαμπερό φιλανθρωπικό gala dinner δι-
οργανώθηκε στο ξενοδοχείο Theoxenia 
στην Κηφισιά με αφορμή τον εορτασμό 

των 4 χρόνων από την ίδρυση του Build a Bridge 
Foundation. Ήταν μια λαμπερή βραδιά γεμάτη συ-
γκίνηση και συναισθηματική φόρτιση.
Σκοπός του ιδρύματος είναι η παροχή δωρεάν 
ολοκληρωμένης ιατρικής περίθαλψης και φροντί-
δας, σε εξειδικευμένες μονάδες μαστού και γυναι-
κολογικής ογκολογίας σε γυναίκες που ανήκουν 
σε ασθενείς κοινωνικές ομάδες, σε ανασφάλι-
στους πολίτες, ασθενείς με χαμηλό ετήσιο εισόδη-
μα, μακροχρόνια ανέργους και ασθενείς που ζουν 
σε απομακρυσμένες περιοχές. Οι δύο ιδρυτικοί 
πρόεδροι, Dr. Φιορίτα Πουλακάκη, χειρουργός 
μαστού, και Dr. Γιώργος-Μάριος Μακρής, γυναι-
κολόγος-ογκολόγος, δραστηριοποιούνται στον ιδι-
ωτικό τομέα της υγείας και της κοινωνικής πρόνοι-
ας σε ό,τι αφορά την αντιμετώπιση του καρκίνου 
του μαστού και των γυναικολογικών κακοηθειών 
στην Ελλάδα, και δημιούργησαν τον οργανισμό 
αυτό προκειμένου να στηρίξουν ασθενείς κοινω-
νικές ομάδες γυναικών με καρκίνο του μαστού ή 
γυναικολογικές κακοήθειες.
Οι υπηρεσίες του ιδρύματος φιλοξενούνται από 
τον Όμιλο του Ιατρικού Αθηνών, στο Ιατρικό Κέ-
ντρο Αθηνών στο Μαρούσι, σε συνεργασία με 
πολλούς συναδέλφους από τον Όμιλο που στηρί-
ζουν το έργο του. 

Χρήστος Αποστολόπουλος, Dr. Γιώργος-Μάριος Μακρής (Γυναικολόγος - Ογκολόγος)
Dr. Φιορίτα Πουλακάκη (Χειρουργός μαστού), Βασίλης Αποστολόπουλος 

Παύλος Μαρινάκης,Γιώργος Ζέρδιλας

Κατερίνα Παλάσκα, Σίσσυ Φειδά

Κατερίνα Μητσοτάκη Απόστολος Μαυραγάνης

Ειρήνη Βασιλοπούλου, Ιωάννα Αμαξοπούλου

Μαριλένα & Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης Νίνα Λοτσάρη
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ΠΕΤΡΟΣ ΙΑΚΩΒΙΔΗΣ - ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΝΤΑΖΗΣ

Διασκέδασαν τους ακροατές  
του Ρυθμού 94.9

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Πέτρος Ιακωβίδης και Λευτέρης Πανταζής συναντήθηκαν σε μια βραδιά που απογείωσε το 
19ο Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με…ΡΥΘΜΟ» στο Κέντρο Πολιτισμού Ελληνικός 
Κόσμος.

Το μουσικό event ξεκίνησε με τον Πέτρο Ιακωβίδη, που ανέβηκε στη σκηνή και ερμήνευσε το νέο 
του single «Σ’ αγαπάω όπως είσαι» αλλά και το ακυκλοφόρητο «Μην κοιμάσαι απόψε αλλού», 
αποκλειστικά για τους τυχερούς ακροατές. Στη συνέντευξή του στην οικοδέσποινα της βραδιάς 
Γιώτα Τσιμπρικίδου μίλησε για τα τραγούδια που έχει χαρίσει σε άλλους καλλιτέχνες αλλά και για 
την ιδιαίτερη σύνδεση και αγάπη του με τον Λευτέρη Πανταζή.
Στη σκηνή μετά ανέβηκε ο Λευτέρης Πανταζής, που ξεσήκωσε το κοινό με τον δικό του ξεχωριστό 
τρόπο κι ένα medley παλιών και νέων του επιτυχιών. Ιδιαίτερη στιγμή ήταν η αφιέρωση του τρα-
γουδιού του «Πόσο μου λείπεις» στην κόρη του Κόνι Μεταξά, δημιουργώντας κλίμα συγκίνησης 
στο κοινό και την ίδια.
Οι δύο καλλιτέχνες «βασάνισαν» το κοινό του Ελληνικού Κόσμου κάνοντας το απόλυτο κλείσιμο 
σε αυτή τη μαγική νύχτα και άφησαν ανεξίτηλο στους ακροατές του Ρυθμού 94.9 «Το σημάδι του 
έρωτα», χαρίζοντάς τους μια άκρως ερωτική αλλά και ανεβαστική βραδιά!Λευτέρης Πανταζής, Γιώτα Τσιμπρικίδου, Πέτρος Ιακωβίδης
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Ο
καρκίνος είναι μια ασθένεια που επηρεά-
ζει εκατομμύρια ανθρώπους παγκοσμίως.
Τα τελευταία χρόνια οι εξελίξεις στη θερα-

πεία του είναι ραγδαίες, προσφέροντας νέες
προοπτικές στους ασθενείς. Σύμφωνα με τους ει-
δικούς, οι καινοτόμες θεραπείες που διαθέτουμε
σήμερα ήταν αδιανόητες πριν από λίγες δεκαε-
τίες. Η σύγχρονη προσέγγιση στην αντιμετώπιση
του καρκίνου περιλαμβάνει στοχευμένες θερα-
πείες, ανοσοθεραπεία και εξατομικευμένες θε-
ραπείες με βάση το γονιδιακό αποτύπωμα.

«Τα φάρμακα που χρησιμοποιούνται πλέον εί-
ναι πιο φιλικά προς τον οργανισμό, βελτιώνοντας
την ποιότητα ζωής των ασθενών», εξηγεί η Ελένη
Γαλάνη, διευθύντρια παθολόγος - ογκολόγος, και
συνεχίζει: «Μάλιστα, ορισμένες θεραπείες χορη-
γούνται σε μορφή χαπιού, αποφεύγοντας την
ανάγκη συχνών επισκέψεων στο νοσοκομείο.
Αυτές οι εξελίξεις ενισχύουν την αισιοδοξία, κα-
θώς δεν αφορούν μόνο την παράταση της ζωής
αλλά και τη βελτίωση της καθημερινότητας των
ασθενών».

Είναι επίσης σημαντικό να τονιστεί ότι η Ελλά-
δα διαθέτει υψηλού επιπέδου ογκολογική περί-
θαλψη. Οι ασθενείς έχουν πρόσβαση σε καινοτό-
μες θεραπείες, χωρίς να απαιτείται η μετάβασή

τους στο εξωτερικό. Σε αρκετές περιπτώσεις μά-
λιστα ορισμένα φάρμακα διατίθενται νωρίτερα
στη χώρα μας απ’ ό,τι σε άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Η διαθεσιμότητα αυτών των θεραπειών απο-
τελεί ένα σημαντικό πλεονέκτημα για τους ασθε-
νείς και τις οικογένειές τους.

«Ωστόσο, η πρόληψη εξακολουθεί να είναι το
πιο κρίσιμο όπλο στη μάχη κατά του καρκίνου.
Δυστυχώς όμως στη χώρα μας δεν υπάρχει κουλ-
τούρα πρόληψης. 

Για παράδειγμα, καρκίνοι όπως αυτός του
πνεύμονα, που συνδέεται άμεσα με το κάπνισμα,
θα μπορούσαν να είχαν αποφευχθεί σε μεγάλο
βαθμό. Το ανησυχητικό είναι ότι το κάπνισμα εξα-
πλώνεται σε ολοένα και μικρότερες ηλικίες, ακό-
μη και σε παιδιά δημοτικού, γεγονός που υπο-
γραμμίζει την ανάγκη για ισχυρότερη ενημέρωση
και δράση», αναφέρει.
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kpapakosto@yahoo.gr

Ελένη Γαλάνη, διευθύντρια
παθολόγος - ογκολόγος

Η Ελλάδα διαθέτει υψηλού επιπέδου
ογκολογική περίθαλψη και οι ασθενείς
έχουν πρόσβαση σε καινοτόμες
θεραπείες χωρίς να απαιτείται 
η μετάβασή τους στο εξωτερικό

Έγκαιρη διάγνωση 
«Εξίσου σημαντική είναι η έγκαιρη διάγνωση

μέσω προληπτικών εξετάσεων. Ο καρκίνος του

παχέος εντέρου, για παράδειγμα, μπορεί να

ανιχνευθεί νωρίς με μια απλή κολονοσκόπηση

σώζοντας ζωές. Γενικότερα, το 50% των περι-

πτώσεων καρκίνου θα μπορούσε να προλη-

φθεί με υιοθέτηση ενός πιο υγιεινού τρόπου

ζωής που περιλαμβάνει ισορροπημένη δια-

τροφή, συστηματική άσκηση και αποφυγή πα-

ραγόντων κινδύνου, όπως η παχυσαρκία. Επι-

πλέον, ο εμβολιασμός κατά του HPV αποτελεί

καθοριστικό βήμα για την εξάλειψη του καρκί-

νου του τραχήλου της μήτρας και άλλων σχετι-

κών μορφών καρκίνου», τονίζει. «Στην ενημέ-

ρωση του κοινού για τη σημασία της πρόληψης

μπορούν να συμβάλουν τόσο οι επαγγελματίες

υγείας όσο και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

Η ανάπτυξη μιας κουλτούρας πρόληψης και

αυτοφροντίδας μπορεί να συμβάλει σημαντικά

στη μείωση των περιστατικών καρκίνου, προ-

σφέροντας σε περισσότερους ανθρώπους τη

δυνατότητα να ζήσουν μια υγιή και ποιοτική

ζωή», καταλήγει η κυρία Γαλάνη. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ

Νέες θεραπείες
και η δύναμη 
της πρόληψης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Τα οικονομικά σας από αυτό το διήμε-
ρο μπαίνουν σε μια άλλη στρατηγική.
Θέλετε να καλύψετε τις ανάγκες σας
με μεγαλύτερη ευκολία, αλλά προσοχή
στο πείσμα που θα σας φέρει αντιμέ-
τωπους με τους άλλους. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Από αυτό το Σαββατοκύριακο επισκέ-
πτεται ο Ερμής το δικό σας ζώδιο έως
τις 26 Μαΐου, κάτι που θα σας κάνει
περισσότερο πεισματάρηδες και κα-
κούς συνομιλητές, εφόσον θα επι-
διώκετε την απόλυτη λεκτική κυ-
ριαρχία. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε γεμάτοι σχέδια για το επόμενο
διάστημα, αλλά μετά τις 26 Μαΐου θα
νιώσετε ότι βρίσκεστε σε απόλυτη αυ-
τοκυριαρχία και θετικές προοπτικές θα
σας ανοιχθούν. Αυτή την περίοδο
φροντίστε να μην εκτίθεστε με λόγια
και κρυφές ενέργειες. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους αυτό το διή-
μερο ξεκινά με έντονη κοινωνική ζωή,
όπου ακόμη και να μην έχετε διάθεση
να βρεθείτε με πολύ κόσμο, θα έχετε
όμορφες συναντήσεις και καλές συζη-
τήσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες ο Ερμής περνά
αυτό το διήμερο στο ζενίθ του ωροσκο-
πίου σας, σας γεμίζει με έντονη διάθε-
ση να κερδίσετε μέσα από την επικοι-
νωνία σας τους στόχους σας. Βέβαια,
να προσέχετε στις 12/5, 17/5, 18/5, 24/5
και 25/5, όπου μπορεί να ανατραπούν
τα σχέδιά σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η είσοδος
του Ερμή από το Σάββατο στο ζώδιο
του Ταύρου θα σας γεμίσει με θετικές
προοπτικές, ταξίδια, συζητήσεις και
ευχάριστα κοινωνικά γεγονότα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ σημαντική αυτή η περίοδος
για τα οικονομικά σας, θα έχετε πολύ
καλές προοπτικές αλλά και ανατροπές,
αν δεν προσέξετε τα ψιλά γράμματα που
μπορεί να κρύβουν δυσάρεστες εκπλή-
ξεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς το πέρασμα
του Ερμή στο διαμετρικά απέναντι ζώ-
διο από το δικό σας θα φέρει έντονη
επικοινωνία με τα σημαντικά πρόσω-
πα της ζωής σας. Πολύ πιθανό να κά-
νετε μια συνεργασία ή να υπογράψετε
ένα συμβόλαιο. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες είναι ένα διήμε-
ρο αρκετά πολύπλοκο και κουραστικό,
ενώ η νέα θέση του Ερμή στο ζώδιο
του Ταύρου ενισχύει την επικοινωνία
σας και σας κάνει επαγγελματικά δρα-
στήριους. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο Ερμής περνά στο συμβατό με το δικό
σας ζώδιο του Ταύρου, μια θέση καλή
για εσάς, όπου οι προσωπικές σας επι-
διώξεις θα αποκτήσουν καλά θεμέλια
και προοπτικές. Είναι καιρός να πάρε-
τε τη θέση που σας αξίζει. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους από αυτό το
Σαββατοκύριακο ανοίγει μια καλή πε-
ρίοδος για να λύσετε τις οικογενειακές
υποθέσεις, να αλλάξετε σπίτι ή να εκ-
μεταλλευτείτε οικονομικά κάποιο ακί-
νητο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς είναι πολύ καλή
περίοδος για ταξίδια μετακινήσεις,
επικοινωνία, σπουδές με καλές προ-
οπτικές και συμφωνίες που αφορούν
οικονομικές επενδύσεις.
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O Ερμής θα περάσει στο ζώδιο του Ταύρου,
όπου και θα παραμείνει έως τις 26 Μαΐου,
μια θέση που θα αναδείξει πρακτικά

θέματα σε συνδυασμό με σταθερές προοπτικές. 


